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105 35.000 u [ ] ]

106 35.000 u L ] ]

107 35.000 ] [ ] ]

108 35.000 u [ ] ]

110 35.000 u [ ] ]

11 35.000 ] [ ] ]

113 35.000 ] [ ] ]

114 30.000 u [ ] ]

115 30.000 ] [ ] ]

117 30.000 ] [ ] ]

118 30.000 u [ ] ]

125 30.000 u [ ] ]

134 30.000 u L ] ]

144 30.000 ] [ ] ]

191 30.000 u [ ] ]

192 30.000 u [ ] ]

193 30.000 ] [ ] ]

194 30.000 u [ ] ]

196 30.000 u [ ] ]

199 30.000 ] [ ] ]

403 15.000 [ ] ] n [ ] ]

404 15.000 [ ] ] [} [ ] [ ]

405 15.000 [ ] ] n [ ] [ ]

407 35.000 u L] L] L [ L u
@ 408 35.000 u [ ] [ ] ] [ ] [ ] [ ]

409 35.000 402 u [ ] [ ] ] [ ] [ ]

414 20.000 401 ] ] [ ] [ ] [ ]

420 35.000 402 u u [ ] ] [ ] []

422 20.000 401 u ] [ ] [ ] ]

423S 20.000 (SC)402 [ ] ] ] [ ] []

425 20.000 402 u ] [ ] [ ] [ ]

426 35.000 402 u u ] [ ] []

428 15.000 [ ] ] [} [ ] [ ]

429 20.000 401 u ] [ ] [ ] [ ]

430 35.000 ] [ ] [ ] ] [ ] [ ] ]

431 35.000 u [ ] [ ] ] [ ] [ ] [ ]

432 35.000 ] [ ] [ ] ] [ ] [ ] [ ]

438 35.000 u u L] ] [ ] [ ] [ ]

442 15.000 [ ] ] [} [ ] [ ]

443 15.000 [ ] ] n [ ] [ ]

453 30.000 1453 [ ] ] [ ]

454 30.000 1453 [ ] ] [ ]

455 30.000 1453 [ ] ] ]

457 30.000 1453 [ ] ] [ ]

462 30.000 [ ] ] [ ]

502 35.000 u [ ] [ ] ] [ ] [ ] ]

504 35.000 u [ ] [ ] ] [ ] [ ]

5118 20.000 (SC)402 [ [ ]

5128 20.000 (SC)402 ] [ ]

516 20.000 [ ] ] n [ ] [ ]

520 20.000 [ ] L] [} [ ] ]

530 15.000 [ ] ] [} [ ] [ ]

531 15.000 [ ] ] n [ ] [ ]
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532 15.000 [ ] ] n [ ] [ ]
535 15.000 L] [ ]
536 15.000 [ ] [ ]
537 15.000 [ ] [ ]
538 20.000 [ ]
540 35.000 402 [ u [ ] ] [ ] []
542 35.000 ] [ ]
546 35.000 670 ] [ ]
561 35.000 565 [ ] [ ]
562 35.000 566
569 20.000 568
570 20.000 568
612 35.000 231/335 u [ ]
615 35.000  231/335 [ ] [ ]
640 35.000  231/335 ] [ ]
650 35.000  231/335 ] [ ]
652 35.000  231/335 [ ] [ ]
654 35.000  231/335 ] [ ]
655 35.000  231/335 ] [ ]
932 25.000 [ ] ] u [ ] ]
952 25.000 [ ] ] n [ ] ]
953 25.000 L) ] [} [ ] [ ]
997 25.000 [ ] ] n [ ] [ ]
4485 35.000
4486 35.000
7103 25.000 ] n [ ] [ ]
7105 25.000 L] [ ] [ ] [ ]
7122 25.000 u [} [ ] [ ]
7134 25.000 ] n [ ] [ ]
7144 25.000 u [} [ ] ]
8153 25.000 [ ] ] u [ ] ]
8193 20.000 [ ] ] n [ ] ]
8215 20.000 u ] [} [ ] [ ]
9901 30.000 u [ ] ] [ ]
9903 30.000 [ ] [ ] ] [ ]
9905 30.000 L) [ ] ] [ ]
9910 30.000 u [ ] ] [ ]
9911 30.000 [ L] ] [ ]
9931 35.000 u [ ] ]
9934 35.000 u [ ] ]
9936 35.000 u [ ] ]
83322 25.000
84922 25.000
85422 20.000
85602 20.000
SC406 35.000 SC402 u u [ ] ] ] []
SC409  35.000 SC402 [ u [ ] ] [ ] []
SC456 35.000 SC402 u u [ ] ] [ ] []
SC476 35.000 SC402
SC544  35.000 SC402 u [ ]
SC545 35.000 SC402

y
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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad maxima en
posicién vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicao vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

T 13avikn anédoon, apROTE To V 0 0ag eUKapmTo Ggova va
Aeitoupyfioel pe ugnAn TaxuTnTa o€ KGBeTn B on yia 2 AenTa mpIv TN XpRon.

Optimum performans igin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek icin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullanim 6ncesi 2 dakika yiiksek hizda
cahstinin.

Aby byl zajistén nasledny optimaini provoz ohebné hridele, pred prvnim
pouzitim nechejte htidel po pfipojeni na naradi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

N

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonaniem pierwszych prac, zostaw go przez 2 min w pozycji
i j, do i j na najwyzszy

obrotach.

3a f1a NONy4MTe OMTUMANHM PE3YNTaTH C BalliMA HOB MbBKAB YABIDKUTEN,
ITHPBUTE 2 MUHYTH 1O NOCTABETE BEPTUKANHO Ha BawuA DREMEL u ro
32BBPTETE Ha NPAIGH XOf.

Az optimalis teljesitményhez tegye ra a flexibilis szarat a szerszamra és
hasznalat elétt 2 percig jarassa.

Pentru o per 1ta optima i flexibil la scula
electrica si lasati-I sa functioneze in pozitie verticala la o turatie ridicata
minim 2 minute inainte de utilizare.

Haumnan pa6otats ¢ mGKIM BANOM, POKOMOHAYEM Bam B TOHOHNE 2 MMHYT
MO3BONUTE NPUCTABKS PaGoTaTh 683 HArPY3KN B BOPTUKASEHOM MONIOKOHUH,
noce Yero Bsl CMOXeTe NPOACMXHTE PacoTy.

Za optimalni u€inek pred zacetkom uporabe pustite, da se vas novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

P

33,000
min?! Prije pocetka rada, zbog postizanja optimalnog ué¢inka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.

3a onTUManaH yuuHak nyctuTe aa Baw Hosy Flexshaft pagy npu
MaKCUMarnHOj 6p3uHM Ha Bawem
nonoxajy y Tpajary oA 2 MUHYTa npe ynotpeGe.

e P EB8E 8

Aby ste dosiahli optimalny vykon, pred pouzitim ponechajte néstroj
Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na rotaénom nastroji pri
vysokej rychlosti po dobu 2 minut.

o

L] 1l i nepen

HOBOMY rHyukomy rpe6Homy Bany (Flexshaft) nonpautoBatu 2 xeunuumn
Ha BUCOKIN i i Ha il iana
POTOPHOrO GypiHHA.
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che
questo prodotto & conforme ai seguenti standard o documenti standardizzati: EN60745, EN61000,
ENS55014, secondo le disposizioni previste dalle direttive 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.
RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN60745 il livello di pressione acustica di
questo utensile & 78 dB(A) ed il livello di potenza acustica 89 dB(A) (deviazione standard: 3 dB), e la
vibrazione * m/s2 (metodo mano-braccio). Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & misurato secondo
un metodo di prova standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Potrebbe
essere utiizzato anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

L'emissione di vibrazioni durante I'utilizzo dell'elettroutensile pud
A ATTENZIONE K varte dl vlre tue it i base lmado i o 3 uifza
'utensile. Fare una stima dell'esposizione nelle condizioni di utilizzo
uali e, di conseguenza, udenmwave e misure i sicurezza per la protezione personale (prendendo in
cons\derazmne tutte le parti del ciclo di funzionamento come le volte in cui 'utensile viene spento e
quando funziona in folle oltre al tempo di azionamento).

&

CE STANDARDIZASYON BEYANI Bu Urliniin asagidaki standartlara veya standartlagtiniimis belgelere
uygun oldugunu tamamen kendi sorumlulugumuzda olmak iizere beyan ederiz. 2006/42/AT,
2014/30/AB, 2011/65/AB direktiflerinin hukumlerine uygun olarak EN60745, EN61000 ve EN55014.
GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN60745 gore ses basinci bu makinanin seviyesi 78 dB(A) ve calisma
sirasindaki girilti 89 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve titresim * m/s2 (el-kol metodu). Beyan edilen
toplam titregim degeri standart bir test yontemine uygun sekilde élciilmiistir ve bir el aletini digeriyle
karsilastirmak icin kullanilabilir. Bu deger ayni zamanda maruziyetin 6n degerlendirmesinde de
kullanifabilir.

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Gercek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin titresim emisyonu,
A UYARI aleti kullandiginiz bigimlere bagh olarak beyan edilen toplam

degerden farkli olabilir. Gergek kullanim kosullarinda maruz kalma
icin bir tahminde bulunun Ve korunma iin buna gére emniyet Gnlemlerini alin (tetiklenme siirelerine ek
olarak, aletin kapall kaldigi ve atil olarak calistidi siireler gibi ¢alisma gevriminin tim kisimlarini hesaba
Katin).

<

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos, bajo nuestra responsabilidad exclusiva, que
este producto cumple con las siguientes normas o documentos normalizados: EN60745, EN61000,
ENS55014; de acuerdo con las disposiciones de las directivas 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.
RUIDOS/VIBRACIONES Medido segiin EN60745 el nivel de la presion acistica de esta herramienta
se eleva a 78 dB(A) y el nivel de la potencia aclstica 89 dB(A) (desviacion esténdar: 3 dB), y la
vibracion a * m/s2 (método brazo-mano). El valor total de la vibracin declarado se mide de acuerdo
con un método de prueba esténdar y puede utilizarse para comparar una herramienta con otra.
También se puede utiizar para una evaluacion preliminar de la exposicion.

Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Dependiendo de como se utilice, la emision de vibraciones durante
A ATENC' Ia utilizacion de la herramienta eléctrica puede diferir del valor total

declarado. Realice una estimacion de la exposicion en las
condiciones reales de uso e identifique las consiguientes medidas de seguridad que se deben tomar
para la proteccién personal (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como por ejemplo,
las ocasiones en las que la herramienta se desconecta, las ocasiones en las que esté encendida pero
esta parada y ademas el tiempo en el que esté activada).

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que

este produto esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN60745,
ENG1000, EN55014, de acordo com o disposto nas diretivas 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.
RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN60745 o nivel de pressao actistica desta ferramenta é

78 dB(A) e 0 nivel de poténcia aciistica 89 dB(A) (espago de erro: 3 dB), e a vibracéo * m/s2 (método
brago-mao). O valor total de vibragéo declarado é medido de acordo com um método de ensaio
normalizado e pode ser utiizado para comparar fetramentas entre si. Pode também ser utiizado para
uma avaliago preliminar de exposicao.

Processo técnico em: SKIL Europe B\/ (PT-SEUIPJE), 4825 BD Breda, NL.

A emissao de vibragdes durante a utilizagdo desta ferramenta
A ATE“GAo e\ecmca pode divergir do valor total declarado dependendo da
a ferramenta é utilizada. Faga uma estimativa da
exposicao nas condigdes actuais de uuhzaqao e identifique as medidas de seguranca de protecgao
pessoal em conformidade (tendo em conta todas as partes do ciclo de trabalho, como as vezes em
que desliga a ferramenta e quando esta esté ligada com e sem o dedo no interruptor).

&

CE AHA [IHIZYMBATOTHTAZ AnhOvoupE UTIEGBUVK 6TI GUTO TO TGOV GUMHOPPGVETal pie Ta
akdhovBa Tpétuma 1 TuToTtoInuéva Eyypaga: EN60745, EN61000, EN55014, cUpgwva pE TIq
Slonageic Twv 0dnyikv 2006/42/EK, 2014/30/EE, 2011/65/EE.

©OPYBO/KPAAAIMOYZ Metpnuévn oOp@wva pe EN60745 n otabun akovaTikig Trieang autod tou
epyakeiou avépyetal oz 78 dB(A) Kat n 0TABYN MYTKIC 10X00C ot 89 dB(A) (ko amdkhion: 3 dB),
Kall kpadaopdg ot * mis? (HeBodog xelpdc/Bpaxiova). H pétpnan e BeSnAwpEVNG GUVOAIKAG TI
KPOBOUGV YivETal COPQWVA e a TPOTUTIN 18030 ENEYXOUL Kal HTIOpET Vel XpratHomomBei yia T
olykpian evag epyaleiou pe KATOI0 GAN0. MTTopei €MTiong va XpnatpomonBei yia Ty TPOKATAPKTIK
exTipnon TG kBT

TexvIKOG @akelog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

O1 TapayOEVOl KPaBAOOl KATA TNV TIpaYHATIKY XpriaT) Tou
[To] S INe al0][EPAT] nhexipikoi epyaleiou opei var Siagépouy amd T Bedmhwpévn
GUVONIKI] TIpr), QVGAOYQ e TOUG TPOTIOUG HE TOUG OTI0I0UG
XPTIOIHOTOIEITE 10 £pyaAEID. EXTIAGTE Ty EKBEQT) OTIC MPaYHGTIKEG GUVATIKES XpronG Kat
TIPOTBIOPIOTE AVAAOYQ Ta PETPO GOQANEINS Yia TIPOCWITIKY) TIpoaTacia (AapBdvovtag umoyn OAa T
1EpN T0U KGKAOU AErTOUpYIac, OTKG TLX. T0 XPOVO KaTd Tov OMoio To epyaheio Tidetan EkToC Aertoupyiag
KOl T0 XpOVO KT TOV 0Toio AEIToupyei Xwpig poprio, EMITMPOTBETA TOU XPOVOUL Epyaaiac).
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CE STRVZUJICI PROHLASENI Prohlasujeme na svou vyluénou odpovédnost, Ze tento vyrobek je ve s
hodé snésledujicimi normami nebo normativnimi dokumenty: EN60745, EN61000, EN55014, v souladu
s ustanovenimi smérnic 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EV.

HLUCNOSTIVIBRACI Méfeno podle EN60745 Eini tiak hlukové viny tohoto pfistroje 78 dB(A)a davka
hluénosti 89 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci * m/s2 (metoda ruka-paze). Prohlasovana
celkova hodnota vibraci se méfi v souladu se standardni zkusebni metodou a miize bjt pouZita pro
srovnani jednotlivich nastroji mezi sebou. Mize byt také pouZita k predb&znému stanoveni vystaveni.
Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Vibrace vznikajici pii konkrétnim pouZiti elektrického nastroje se
A VAROVANI mohou lisit od deklarované celkové hodnoty, ato v zvislosti na
zplisobu pouZiti nastroje. Provedte odhad miry rizika v konkrétnich
podminkéch pouzivani a stanovte odpovndaucn bezpecnostni opatfeni pro osobni ochranu (vezméte v
Givahu veskeré Easti provozniho cyklu, tj. kromé délky pouzivani nastroje napf. i dobu, po kterou je
vypnuty, a dobu, kdy b&Zi naprazdno).

OSWIADCZENIE ZGODNOSC\ CE f' e produkt
spefnia wymogi EN60745, ENGlﬂDD ENS5014,
zgodnie z postanowieniami dyrektyw 2006/4ZN\/E 2014/30/UE, 2011/65/UE.

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN60745 cisnienie akustyczne narzedzia
wynosi 78 dB(A) za$ poziom mocy akustyczne] 89 dB(A) (poziom odchylenie: 3 dB), za$ wibracje

* mis2 (metoda diori-reka). Okreslony calkowity poziom drgari zostat zmierzony przy uzyciu
standardowej metody testowej i moze byé wykorzystywany w zakresie porownywania narzedzi.
Wartosc ta moze réwniez zosta¢ wykorzystana w zakresie opracowania wstepnej analizy narazenia.
Dokumentacija techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

na nasza wybacznq

rgania emitowane podczas faklycznego uzywania elektronarzedzia
STRZEZENIE mogq r62nié sie od wartosci przedstawionych w instrukcji, poniewaz

zaleza od sposobu korzystania z narzedzia. Nalezy przeprowadzi¢
oceng ryzyka w rzeczywistych warunkach uzywania oraz okresli¢ Srodki bezpieczenistwa, ktore nalezy
przedsiewziac dia wiasnej ochrony (nalezy uwzglednic wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym
czas, kiedy urzadzenie jest wylaczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupetniajace
cykl oprécz czasu uruchomienia).

[IEKNAPALVS 3A CHOTBETCTBYE [eknapupane Ha Hauwa 0TrOBOPHOCT, Y€ T03H MPOaYKT &
B CBOTBETCTBYE CHC CAEIHATE CTAHAADTH W CTAHAAPTUSMPaHY AOKyMeHTH: ENGO745, ENB1000,
EN55014 B CLOTBETCTBUE C M3UCKBAHMATA Ha AvpeKTvBI 2006/42/EO, 2014/30/EC, 2011/65/EC.

LV Vismepero & ¢ EN60745 HUBOTO Ha 38YKOBO HANSIraHe Ha To3u
MHCTPyMeHT e 78 dB(A) a HUBOTO Ha 3ByKoBa MolHOCT € 89 dB(A) (CTaHAapTHO OTKNOHeHue: 3 dB), a
BUBpauMHTe ca * mis? (METop plka-pamo). flekapupaara 0BLA CTOMHOCT Ha BIBPALIA € uaMepeHa
B CBOTBETCTBYE CHC CTAHATHUA METO/] 38 UINMTAHAE U MOXe fa Gb/je UNoN3BaHa 3a CpaBHsIBaHe
Ha e UHCTDYMeHT C Apyr. OCBEH T0BA, T MOXE A GbAE W3NON3BaHa 1 3a NPEABAPUTENHA OLiEHKA
Ha I3naraHero.
Moapo6Hu TexHuuecku onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

BHGpaUMHTE, U3THYBAHN N0 BENE HA PEANIHOTO U3NON3BAHE Ha.

A BHUMAHUE MEXaHMMpaHMR VHCTDYMEHT, MOXE 2 Ce as/asar ot

ABeHATa 0BILA CTORHOCT B 3ABYCHMOCT OT HAUHUTE Ha
Hanpasere ouenxa na W31araHeTo Ha BUGPaLM NP PEasHiTe YCoaHs

VP /MdHa 3auTa

(saemew npemaw: BCAYKM HaCTH Ha paﬁomm IMKBA KT0 BPEMETO, MPE3 KOETO UHCTPYMEHTST &
V3KI0UEH U BEMETO, NDe3 KOBTO Toii PABOTH Ha Npa3eH XOf, B AOLHEHHE Ha BPEMETO Ha
BK/NI0YBaHE).

mnonasawe Ha mupymew
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CE MINOSEGI TANUS\TVANV Sajét felel6sséginkre Kijelentjuk, hogy ez a termék megfelel a
kovetkezd EN60745, EN61000, EN55014, a
2006/42/EK, 2014/30/EU, 2011/65/EU iranyelvekkel Gsszhangban.

ZAJIREZGES Az ENBO745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék hangnyomés szintje

78 dB(A) a hangteljesitmény szmlje 89 dB(A) (normél eltérés: 3 dB), a rezgésszam * m/s2 (kézre-
hat6 érték). A feltintetett rezges teles értek, amelyet standard teszteljarassal mértink, és az érték
Kitettség el6zetes elemzésére is hasznalhato.

A miiszaki dokumenwclu a kovetkezd helyen talalhato: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL

A szerszam hasznélati médjatol fiiggden a készilék rezgésének
A FIGYELEM mevleke e\lemet a megadott legnagyobb éréktdl. Az aktuals
Gen becsiiljie meg a ¢l és
annak megfelelen alkalmazza a szemelyes vede\mel (figyelembe véve a munkafolyamat minden
egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a szerszam a kikapcsolas utan).

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declardm pe propria noastra raspundere c& produsul este in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: EN60745, EN61000, EN55014,
in conformitate cu prevederile directivelor 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN60745 nivelul de presiune a sunetului generat de
acest instrument este de 78 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 89 dB(A) (abaterea standard: 3 dB),
iar nivelul vibratiilor * m/s2 (metoda mina - brat). Valoarea declarata a vibratiei totale este masurata in
conformitate cu metoda standard de testare si poate fi folosité pentru compararea uneltelor intre ele
Ea poate fi utilizatd si in evaluarea preliminard a expunerii.

Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL

Emisia de vibratji in timpul utilizéii efective a uneltei poate diferi de
valoarea totala declarata in functie de modul de utilizare al acesteia.
Faceti 0 estimare a expuneri in conditile efective de utilizare i
identificati masurile de siguranta pentru protectia personald in mod corespunzétor (ludnd in calcul toate
pértile ciclului de operare cum ar fi perioadele in care unealta e oprita si cand e porita dar nu e
folosita, precum si perioadele in care e pornité dar nu e folosita pe langa timpul de declansare).

3AFBNEHWE O COOTBETCTBUM Ml 3asBN15IeM C NONHO OTBETCTBEHHOCTbIO, UTO 3TOT NPOAYKT
ENG60745, EN61000,
ENS55014, B cooTBETCTBMM C NONOXEHNAMM AvpekTue 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
LIYMHOCTW/BMBPALIMM W3mepenHblii B cooTBeTcTaim ¢ ENG0745 ypoBeHb 3BYKOBOTO JaBNieHus
3TOT0 WHCTPYMeHTa COCTaBAAeT 78 AB(A) U YPOBEHb 38YKOBOIH MOWHOCTH paseH 89 AB(A)
(kBagpaTyHoe OTKnoHeHwe: 3 dB), u swﬁpauww mic2 (mcreaow Memn) YKasaHHbIi oﬁmww
YPOBEHb BUGpALIAN U3NEDEH B
YCONb30BATLCA £17 CPABHEHHS MHCYpyMeHYOB Nexzy COBOM. TakKe OH MOXET UCTOMb30BaTLCH ANt
npeiBAPUTENbHOTH OLieHKH BO3AEHiCTBMS.

Texunyeckan fokymeHTauns y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

PacnpocTparienvie BUGpaUAM B0 apeMx maxwecxow

A\ BHUMAHVE or
YKa3aHHoro oﬁmero 3HauYeHus B 3aBMCHMOCTH 0T cnocoba

TIDAMEHEHNS MHCTPYMEHTA. OLHHT PACTPOCTPAHEHHE B PEaNbHbIX YCTOBUSX MCTIOb30BAHNS U
NPAMEHMTH COOTBETCTBYIOLME MEPbI GE30NACHOCT 1 NM|HOM 3AULMTHI (HEOGXOAUMO YUMTHIBAT BCE
4aCTH PaBOYEro LYIKN, TaKVE KaK BEMS, KOTIA HHCTDYMEHT BLIKTIOUEH, BDEMS, KOT1a MHCTYMEHT
paboTaeT Ha X0N0CTOM XOAYy, @ Takke BpeMa (akTnyeckoil paboTbl MHCTPYMeHTa).

&

1ZJAVA O USTREZNOSTI CE S polno odgovomostjo iziaviiamo da je izdelek skladen s Sledegimi
standardi in standardiziranimi dokumenti: EN60745, EN61000, EN55014 in v skladu z dolocbami
direktive 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EV.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN60745 je raven zvotnega pritiska za to

orodje 78 dB(A) in jakosti zvoka 89 dB(A) (standarden odmik: 3 dB), in vibracija * m/s2 (metoda
‘dlan-roka’). Izjavijiena skupna vrednost vibracije je izmerjena v skladu s standardno metodo testiranja
in se lahko uporabi za primerjavo enega orodja z drugim. Lahko se uporabija tudi v predhodni oceni
izpostavljenosti

Tehnitna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEUIPJE), 4825 BD Breda, NL.

Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se lahko

A 0POZ “_ razlikujejo od deklarirane skupne vrednosti, odvisno od nacina
uporabe orodja. Ocenite raven izpostavijenosti v dejanskih pogojin

uporabe ter vzpostavite ustrezne varnostne ukrepe za osebno zatito (upostevajte vse dele delovnega

cikla, kot so obdobja, ko je oradie izklopljeno ter ko obratuje v prostem teku, poleg éasa normalnega

obratovanja).
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CE IZJAVA O USKLA BENOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da je ovaj proizvod u skladu
sa sliedecim standardima ili standardiziranim dokumenata: EN60745, EN61000, EN55014, u skladu s
odredbama smjernica 2006/42/EG, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

BUCI/VIBRACIJAMA Miereno prema EN60745, prag zvugnog tlaka ovog elektriénog alata iznosi

78 dB(A) a jakost zvuka 89 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a vibracija * m/s2 (postupkom na
Saci-ruci). Naznacena ukupna vrilednost vibracija izmjerena je u skladu sa standardnim metodama
ispitivanja, a moze se koristiti za medusobne usporedbe alata. Takoder se moZe Koristiti za
preliminamu procjenu izlozenosti.

Tehnicka dokumentacija se moZe dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisija vibracije tijekom stvarne uporabe elektriénog alata moze se
A 11:J0Y.01]:{3 1N [ rezliovai od navedene ukupne viechosti visno o nacinima na
koje koristite alat. Napravite procjenu izlaganja u stvarnim uvjetima
uporabe i identificirajte sigurmosne mjere za osobnu zastitu u skladu s tim (uzimanje u obzir svih
dijelova radnog ciklusa kao to su vremena u kojima je alat iskljuéen i kad radi praznim hodom

dodatno uz vrileme aktiviranja)

LCE* M3JABA O YCKNIABEHOCTH Mog concTaeHom oarosopHowuhy n3jasryjemo Aa ]e DBaJ npoussop
ycarnawen ca cneaehnm
EN61000, EN55014, y cknagy ca oapesbama avpektvsa 2006/42/E3, 2014/30/EU, 2011/65/EU
BYKA/BUBPALIMIE Mepero y cknasy ca EN6O745, HitBo MpUTICKR 38yKa OBOT aata U3Hock

78 16 (A), a jauna 3yka 89 b (A) (HopmanHo ofcTynawe: 3 AB), a BuGpauuja * m/c2 (MepeHo
METOZOM Ha Wauyt-pyLu). Haseqiena ykynHa BpeAHOCT BUGpaLye A0BujeHa je Meperem Koje je
U3BPLIEHO Y CKNAY Ca CTAHAAPAHHM METO/IOM TECTUPaFba It MOXE 4a Ce KODUCTH 3a nopeherse
jeqHor anata ca Apyrim. Takofie MOXe 2 Ce KOpHCTH y NDENMMAHADHIM NPOLIEHaNA U3NOKEHOCTH
TexHuuka AokymeHTaumja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emucuja BuGpalvje 3a BpeMe cTBapHe ynotpebe enexTpuuHor
A YNO30PEE B R O
3aBUCHO Of) HAYUHA Ha. KOju KOpUCTUTe anarl. HanpasuTe npoueHy
U3Nararba y CTBAPHHM YCTOBUMA YIOTPEGe W NASHTHAMKY[TE CHTYPHOCHE Mepe 3a JWUHY 3awTTy Y.
cKnagly ca TM (yaumatbe y 063up CBAX [1enoBa PAZHOT UMKNYCA KaO WTO Cy BpeMeHa y Kojuia je anat
WUCKIbYEH W Kajja pay NPazHM XOOM [I0AATHO y3 BEME aKTUBMParsa).

&

CE PREHLASENIE O ZHODE Na viastnd zodpovednost vyhlasujeme, 7e virobok vyhoutje

normém a § EN60745, EN61000, EN55014, v slilade s
nariadeniami smernic 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
HLUKU/VIBRACIACH Merané podfa EN60745 je Groveri akustického tlaku tohto néstroja
78 dB(A) a Groveii akustického vykonu je 89 dB(A) (Standardn odchylka: 3 dB), a vibracie s
* mis2 (metoda ruka - paza). Celkova deklarovana hodnota vibracii je merana v siilade s Standardnymi
testovacimi metédami a mdze byt pouzivana pri porovnavani jedného nastroja s druhym. Moze sa
pouit aj na predbezné postidenie expozicie.
Stbory technickej dokumentécie sa nachadzajl na adrese: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825

BD Breda, NL.
A W TRAHA pnstrma sa mozu odlidovat od deklarovanej celkovej hodnoty —
Zavisi to od sposobov, akjmi pouzivate tento pristroj. Vykonajte
odhad expozicie v konl ych podmienkach pouZivania a podra toho uréte bezpe¢nostné opatrenia
ochrany os6b (berte do dvahy nielen dobu spustenia, ale aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako
napriklad dobu vypinania pristroja a dobu, ked beZi naprazdno).

@

IEKNAPALIS PE PO BIAMOBIAHICTB LM MU ASKAADYEMO Nif; CBOIO BIANOBIAANLHICTS, W0 el
NPOQYKT BfN0BIfAE HACTYNHIM CTaHAAPTaM ab0 HOPMATUBHIM AoKyMeHTan: EN60745, EN61000,
EN55014, BiA0BiH0 30 nonoweHs upextus 2006/42/€C, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

LYM/BIBPALYIS! Mig yac BuMipioBaHHs 3rigHo EN60745 piseHb TUCKY 3BYKY LbOrO 0GNaHAHHS
CTaHOBT 78 AB(A), TOA K PiBeHb NOTYXHOCTI 38YKY CTAHOBUTL 89 AB(A) (CTaHAAPTHE BIAXUNEHHS:

3 4b), Ta Bibpauia * m/cek2 (pyuHuit MeTog). 3aaeknapoBaHmil 3aranbHuii piseHb BiGpaLlii BUMipIOBABCS
3 NeTooM i Moxe /N1 NOPIBHSHHA 3 HILMM
0BNaHaHHsM. BiH TAKOK MOKE 3aCTOCOBYBATUCA AN NONEDE/HLOI OLHKNA BI/MBY.

TexHiuHa 4OKyMeHTALis 3HaX0AuTLCA Y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Vibrécie vznikajiice pocas konkrétneho pouzivania elektrického

Pisers Bi6paui nig uac seusaiiHoi excrnyarali
A yB A MoXe Bigy
3ATANLHOTO NOKA3HWKA B 3ANEXHOCT B TOTO, AKMM YHHOM
06/1aHaHHA BHKODUCTOBYETBCA. OLHUTH BIpOTIAHICTb BUBYXY Y RaKTHHHIX yMOBaX ekcrnyaTayi Ta
BHIHAHMT 33XO BEANEKN 3 METOR 0COBHCTOND 3aXHCTY (8P aci gerani
TEXHOROTIHHOTO LKy, K TO Y, KON OBNAHAHHA GyIO BUNKHEHO, KON BOHO NDALYOE 663
HABAHTAXEHHS, A TAKOXK YaC 3ANYCKy).

Skil Europe B.V.

Marijn van der Hoofden
Operations & Engineering

Olaf Dijkgraaf
Approval Manager

Breda, 10-2014
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escova de arame

2,9 m/s? 1,5 m/s?
2,6 m/s? 1,5 m/s?
7,2 m/s? 1,5 m/s?
4] 11,4 m/s? 2,8 m/s?
[4]
In perforazione In lucidatura In spazzolatura In sabbiatura Non noto (K)
. En el cepillado con . Incertidumbre
Taladrando En el pulido alambre Lijando (Reino Unido)
Ao perfurar Ao polir Ao escovar com Ao lixar Nao tem a certeza (K)

Katd m didtpnon

Katé 10 yudAiopa

Katd 1o tpiipo pe

Katd m Aeiovon

Tahavtevon (K)

OUPHOATOROVPTON
Delme sirasinda Parlama sirasinda Telle firgalama Zimparalama Belirsizlik (K)
sirasinda sirasinda
PFi vrtani Pfi lesténi Pfi kartacovani Pfi hlazeni Nejistota (K)

Podczas wiercenia

Podczas polerowania

Podczas szczotkowania Podczas wygtadzania

Niepewnos¢ (K))

de sérma

[Mpyn nouncreaxe ¢ Mo Bpeme Ha
Mo Bpeme Ha npobuBaHe Mpn nonupaxe HeonpegeneHoct (K)
TE/EeHN YeTkn onecbyaBaHe
Furasnal Polirozasndl Drétkefélésnél Csiszolasnal Bizonytalansdg (K)
- - . La lustruire cu perie - - . <
in timpul gauririi La slefuire P in timpul polizarii Nesiguranta (K)

Bo Bpems ceepnieHns

Bo Bpemsa nonnposkn

Bo Bpems KpaLesaHus

Bo Bpems Wwandosky

MorpeLwuHocTb (K)

Med vrtanjem

Med poliranjem

Med obdelovanjem z
Zicnato krtaco

Med brusenjem

Negotovost (K)

Tijekom busenja

Tijekom poliranja

Tijekom Cetkanja

Tijekom pjescarenja

Neodredeno (K)

Tokom byLuerba

3a Bpewme nonmparba

3a BpeMe yeTkarba

Tokom netuyapeta

Heogpeheno (K)

PoCas vftania

Potas leStenia

Potas kefovania

Pocas pieskovania

Neurcitost (K)

Mig yac cepaniHHs

CICICIEICICIEICICIEICICICICICIE

Mig yac whidysaxHs

Mig yac oumLeHHs
[APOTOBUMMU LL{iTKaMK

Mig, yac nonipysaHHs

nickom

HeTouHicTb (K)
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

SICUREZZA DI PERSONE

ORIGINALI

LEGGERE TUTTE LE
A\ ATTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA E

LE ISTRUZIONI. (FIGURA 1)
La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
dare luogo a scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.
Conservare le avvertenze e le istruzioni per future
consultazioni.
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato da rete (con filo) o all'utensile elettrico a
batteria (senza filo).

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a. Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata. c.

Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas o

polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille d.

che possono far infiammare la polvere o i gas.
c. Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno

comportare la perdita del controllo sull’elettroutensile. e.

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta f.
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non

modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di g.

scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo &€ messo a massa.

a.

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante 'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

@ Indossare sempre
\-/

equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti
protettivi. Indossare sempre gli occhiali di protezione.
Indossando abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino,
elmetto di protezione oppure protezione acustica a seconda
del tipo e dell'applicazione dell’elettroutensile, si riduce il
rischio di incidenti (FIGURA 2 + 3 + 4).
Evitare I’accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che I'elettroutensile sia spento. // fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all’alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere I'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.
Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
l'equilibrio. In tale maniera sara possibile controllare meglio
Ielettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi, né
portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti ed i
guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi che gli
stessi siano collegati e che vengano utilizzati correttamente.
L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose provocate dalla presenza di polvere.

c. Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L’eventuale infiltrazione di acqua in un

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

elettroutensile va ad aumentare il rischio d’insorgenza di

scosse elettriche. a.

d. Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
e quindi non usarlo per trasportare o appendere
I’elettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio,

spigoli taglienti e neppure a parti della macchina che b.

siano in movimento. / cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'elettroutensile all’aperto, c.

impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
omologati per I'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di
prolunga omologato per I'impiego all’esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

f. Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti lenti d.

o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

19
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Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il

proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I’elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e pit sicuro nell'ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi.
Un elettroutensile con I'interruttore rotto é pericoloso e deve
essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa di corrente prima di iniziare
a regolare I'elettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio
o di mettere da parte I'elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.
Non fare usare I'elettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
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A\ ATTENZIONE

istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di
sufficiente esperienza.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati

al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile
stesso. Prima di iniziare I'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione e stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pitl
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni. Cosi facendo, tenere
sempre presente le condizioni di lavoro e le operazione da
eseguire. L’impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Non lavorare mai materiali contenenti
amianto (I'amianto & ritenuto materiale
cancerogeno).

Prendere dei provvedimenti appropriati
in caso che durante il lavoro dovessero
svilupparsi polveri dannose per la salute, infiammabili
oppure esplosive (alcune polveri sono considerate
cancerogene); portare una maschera di protezione contro la
polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di aspirazione
polvere/aspirazione trucioli.

ASSISTENZA

y

Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente

da personale specializzato e solo impiegando pezzi di
ricambio originali. In tale maniera potra essere salvaguardata
la sicurezza dell’elettroutensile.

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o
di provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. // semplice fatto che un accessorio

https:/itm.by
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d.

f.

possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di
giri riportato sull’elettroutensile. Un accessorio che giri pit
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.
Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio

montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili
ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili
ed accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi
siano scheggiature o crepature, che il platorello non

sia soggetto ad incrinature, crepature o forte usura e

che le spazzole metalliche non abbiano fili metallici
allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile oppure
I'accessorio impiegato dovesse sfuggire dalla mano e
cadere, accertarsi che questo non abbia subito nessun
danno oppure utilizzare un accessorio intatto. Una volta
controllato e montato il portautensili o accessorio, far
funzionare I'elettroutensile per la durata di un minuto con
il numero massimo di giri avendo cura di tenersi lontani e
di impedire anche ad altre persone presenti di avvicinarsi
al portautensili o accessorio in rotazione. Nella maggior
parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati si
rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure
un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel
corso di diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la
maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare la
polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi per
lungo tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di
perdere ['udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona
che entra nella zona di operazione deve indossare un
abbigliamento protettivo personale. Frammenti del pezzo
in lavorazione oppure utensili rotti possono volar via oppure
provocare incidenti anche al di fuori della zona diretta di
lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I'elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura isolate.
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Un contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche ~ mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo & la

parti in metallo dell’elettroutensile provocando quindi una conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto
scossa elettrica. dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato soltanto prendendo

j.  Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.
da portautensili 0 accessori in rotazione. Se si perde il a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il proprio
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di corpo e le proprie braccia in una posizione che Vi permetta
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o di compensare le forze di contraccolpo. Se disponibile,
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in utilizzare sempre I'impugnatura supplementare in modo da
rotazione. poter avere sempre il maggior controllo possibile su forze di

k. Mai poggiare Ielettroutensile prima che il portautensili o contraccolpi oppure momenti di reazione che si sviluppano
I'accessorio impiegato non si sia fermato completamente. durante la fase in cui la macchina raggiunge il regime di
L'utensile in rotazione puo entrare in contatto con la pieno carico. Prendendo appropriate misure di precauzione
superficie di appoggio facendo Vi perdere il controllo I'operatore puo essere in grado di tenere sotto controllo le
sull’elettroutensile forze di contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

|.  Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse b. Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
essere ancora in funzione. Aftraverso un contatto casuale rotazione. Nel corso dell'azione di contraccolpo il portautensili o
l'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.
oppure sui capelli dell’operatore e potrebbe arrivare a ferire c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in cui
seriamente il corpo dell’operatore. I’elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.

m. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione Un contraccolpo provoca uno spostamento improvviso
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta a
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere quella della rotazione della mola abrasiva al punto di blocco.
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica. d. Operare con particolare attenzione in prossimita di

n. Non utilizzare mai I’elettroutensile nelle vicinanze di spigoli, spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere portautensili 0 accessori possano rimbalzare dal pezzo in
fuoco questi materiali. lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. L utensile

0. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli,
liquidi. L utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una
provocare una scossa di corrente elettrica. perdita del controllo oppure un contraccolpo.

p. Non utilizzare mai fogli abrasivi troppo grandi ma attenersi e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.

@ alle indicazioni del rispettivo produttore relative alle
dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli abrasivi che dovessero
sporgere oltre il platorello possono provocare incidenti
oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi oppure contraccolpi.
g. Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura

restino staccate e prestare in modo particolare attenzione
alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per bene oppure
tagliare le cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta.
Cordicelle di fissaggio che girino con la cappa possono far
presa sulle dita dell’operatore oppure rimanere impigliate nel
pezzo in lavorazione.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggancia-
mento oppure blocco di accessorio in rotazione come pud essere
un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc. Aggancian-
dosi oppure bloccandosi il portautensili o accessorio provoca un
arresto improvviso della rotazione dello stesso. In questo caso
I'operatore non & pili in grado di controllare I'elettroutensile ed al
punto di blocco si provoca un rimbalzo dello stesso che avviene
nella direzione opposta a quella della rotazione del portautensili
o dell’accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato

0 bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo
che si abbassa nel pezzo in lavorazione puo rimanere impigliato
provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall’operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le
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Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER

OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a.

Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per il
tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente raccomandate.
P. es.: mai eseguire lavori di levigatura con la superficie
laterale di un disco abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive
da taglio diritto sono previste per I'asportazione di materiale
con il bordo del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi
utensili abrasivi vi é il pericolo di romperli.

Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange
di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pitr possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.
E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pitr grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pitl piccoli e possono rompersi.
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ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

a. Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo
la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie 0 a blocchi venendo cosi a creare
il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell’'utensile
abrasivo.

b. Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al disco
abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore manovra
la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in direzione
opposta a quella della propria persona, puo capitare che in
caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia rimbalzare
con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.

c. Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse incepparsi
oppure si dovesse interrompere il lavoro, spegnere
I’elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando il disco si
sara fermato completamente. Non tentare mai di estrarre il
disco abrasivo dal taglio in esecuzione perché si potrebbe
provocare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa
per il blocco.

d. Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima di
continuare ad eseguire il taglio procedendo con la dovuta
attenzione, attendere che il disco abrasivo da taglio diritto
abbia raggiunto la massima velocita. /n caso contrario &
possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo in
lavorazione oppure provochi un contraccolpo.

e. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

f.  Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal
centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in altre
parti non visibili. // disco abrasivo da taglio diritto che inizia
il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dell'acqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

®

c. Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di
spazzole metalliche.

SMALTIMENTO

Awviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER I PAESI DELLA CE

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva CE 2012/19
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

—

—

X

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di funzionamento

Potenza nominale

Velocita (n) ................... 35.000 giri/min

Capacita mandrino ............. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

........ Strumenti di costruzione a
doppio isolamento

@ Costruzione classe Il
(FIGURA 5)

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE
GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde
pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

b. Impiegando una calotta di protezione si impedisce che
la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. / diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

22

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta
gamma di accessori e complementi Dremel permette di svolgere
i piu svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e
fresatura, taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA 6

Pulsante di blocco albero

Comando di accensione/spegnimento
Selezione velocita variabile

Cavo di alimentazione

Gancio

Mmoo w>
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Aperture di aerazione

Chiave di serraggio

Asta

Cappuccio o chiave integrata/copripunta EZ Twist™
Ghiera di serraggio

Pinza

xe—zTem

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni di-
verse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 7

A. Ghiera di serraggio

B. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
C. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
D. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
E Pinza da 0,8 mm con un anello (483)
F. Anelli di identificazione

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze nelle quat-
tro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell’accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 8

Chiave di serraggio
Pulsante di blocco albero
Ghiera di serraggio
Allentare

Serrare

moow>

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. Apulsante di blocco dell'albero azionato, svitare e smontare la
ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 8, 8b

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero a
mano fino a che non si aggancia al bloccaggio dell'albero.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.
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3. Inserire il gambo della punta o dell'accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera di ser-
raggio fino a che il gambo della punta/accessorio non & bloccato.
N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull'utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

FIGURA 9
F. Chiave integrata/copripunta EZ Twist™ (non disponibile su
ogni utensile 4000)

Questo copripunta & dotato di una chiave integrata che consente
di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza I'utilizzo di una
chiave di serraggio standard.

1. Svitare il copripunta dall’elettroutensile, allineare I'inserto in
acciaio all'interno del copripunta con la ghiera di serraggio.

2. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta
in senso antiorario per allentare la ghiera di serraggio.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio interamente
nella pinza.

4. Con il blocco dell’albero azionato, ruotare il copripunta in
senso orario per serrare la ghiera di serraggio.

5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.
N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel
per ulteriori informazioni sullutilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

EQUILIBRATURA ACCESSORI

Per ottenere un lavoro di precisione, & importante che tutti gli
accessori siano perfettamente equilibrati (analogamente agli
pneumatici di un'auto). Per allineare o equilibrare un accessorio,
allentare leggermente il dado del colletto e far compiere
all'accessorio 0 al colletto 1/4 di giro. Serrare nuovamente il
dado del colletto ed azionare il mandrino. L'utente dovrebbe
essere in grado di stabilire I'equilibratura dell'accessorio
ascoltandone il rumore. Continuare a regolare fino ad ottenere
I'equilibratura ottimale.

uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda con-
fidenza con I'estremita affusolata dell’utensile. E’ questa parte
che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stali danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.




Vb

EEENONLINE STOR

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel pill adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 10

La presa “a mazza da golf” viene solitamente utilizzata per lavori
pill pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 11

Impugnatura addizionale

Per eseguire operazioni di precisione, € disponibile
un'impugnatura addizionale. La sua forma schiacciata le
consente di essere afferrata comodamente con il pollice e
I'indice. Il suo profilo liscio consente I'esecuzione dettagliata di
intagli ed incisioni. Tale impugnatura non & contenuta in tutti i
kit. FIGURA 12

VELOCITA SELEZIONABILI

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro, usare un
pezzo di materiale di prova.

INTERRUTTORE “ON/OFF” A SCORRIMENTO

L'utensile si attiva ("ON") facendo scorrere I'interruttore situato
nella parte superiore dell'alloggio motore.

PER ACCENDERE L'UTENSILE ("ON"), far scorrere I'interruttore
in avanti.

PER SPEGNERE L'UTENSILE ("OFF"), far scorrere I'interruttore
indietro.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del mandrino
consentendo di azionare altri accessori Dremel.

FEEDBACK ELETTRONICO

L'utensile € dotato di un sistema di feedback elettronico interno
che fornisce un “soft start”, riducendo le sollecitazioni causate
da un avviamento a coppia elevata. Il sistema contribuisce inoltre
a mantenere virtualmente costante la velocita preselezionata in
condizioni di presenza e assenza di carico.
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SELEZIONE VELOCITA VARIABILE

L'utensile & dotato di un selettore di velocita variabile.

La velocita puo essere regolata durante il funzionamento
preimpostando il selettore su un'impostazione o tra alcune delle
impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dall'impostazione di
questo selettore sull'alloggio. FIGURA 13

Impostazioni per numero di giri

Posizione interruttore Gamme velocita
5 5.000 giri-min

10 10.000 giri-min

*15 15.000 giri-min

20 20.000 giri-min

25 25.000 giri-min

30 30.000 giri-min

35 35.000 giri-min

* Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per
individuare la velocita pill adatta in base al materiale di lavoro e
all’accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15.000 giri/min 0 meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita pili alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
eseguite a velocita inferiore a 15.000 giri/min per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

e Il legno deve essere lavorato a velocita elevata.

e |l ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che € stata selezionata una
velocita troppo bassa.

e Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull’'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull’utensile se non taglia come
si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
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accessorio 0 una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare l'errato posizionamento di componenti e dei cavi in-
terni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo che
I'assistenza sugli utensili sia eseguita presso i centri di assistenza
autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio non previ-
sto o scariche elettriche, scollegare sempre la spina dalla presa di
corrente prima di qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

PULIZIA

PER EVITARE INCIDENTI, SCOLLEGARE
A\ ATTENZIONE SEMPRE L'UTENSILE E/O IL
CARICABATTERIE DALL'ALIMENTAZIONE PRIMA DELLA PULIZIA.
L'utensile puo essere pulito in modo pit efficace con aria

compressa. Indossare sempre occhiali di protezione quando si
puliscono gli utensili con aria compressa.

Mantenere le aperture di ventilazione e le leve degli interruttori
pulite e prive di materiale estraneo. Non tentare di pulire
|'utensile inserendo oggetti appuntiti attraverso un'apertura.

ALCUNI TIPI DI DETERGENTI E SOLVENTI
A\ ATTENZIONE DANNEGGIANO LE PARTI IN PLASTICA.
Eccone alcuni: benzina, tetracloruro di carbonio, solventi

clorurati, ammoniaca e detergenti casalinghi che contengono
ammoniaca

ALL'INTERNO NON VI SONO PARTI

A\ ATTENZIONE MANUTENZIONABILI DALL'UTENTE. La
manutezione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo portare a un errato posizionamento dei fili interni e dei
componenti e creare situazioni pericolose. Si consiglia di far
eseguire l'intera manutenzione dell'utensile presso un centro di
assistenza Dremel Service Centre. TECNICO DI ASSISTENZA:
Scollegare I'utensile/caricabatterie dall'alimentazione prima di
eseguire la manutenzione.

Questo prodotto DREMEL ¢ garantito secondo le normative
previste dalla legge/specifiche del paese; i danni derivati da
normale usura e lacerazioni, sovraccarichi 0 uso improprio
saranno esclusi dalla garanzia.

In caso di reclamo, inviare al rivenditore |'utensile non smontato
unitamente alla prova di acquisto.

CONTATTARE DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma dei prodotti Dremel, per
|'assistenza e la hotline, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi
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ORIGINALES

@ W LEER TODAS LAS
ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES. (IMAGEN 1)

Si no sigue todas las advertencias e instrucciones que se detallan

a continuacion podria provocar una descarga eléctrica, un

incendio o se podria infligir lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia

futura.

El término "herramienta mecdnica" que aparece en todas

las advertencias siguientes hace referencia a su herramienta

mecdnica (con cable) alimentada por suministro eléctrico o por

bateria.

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores. Una
distraccion le puede hacer perder el control sobre el aparato.

SEGURIDAD ELECTRICA

a. El enchufe del aparato debe corresponder a la toma de
corriente utilizada. No es admisible modificar el enchufe
en forma alguna. No emplear adaptadores en aparatos
dotados con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el
riesgo de una descarga eléctrica.

b. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como
tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. £l riesgo a
quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
cuerpo tiene contacto con tierra.

c. No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren liqui-
dos en su interior. Existe el peligro de recibir una descarga
eléctrica si penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

d. No utilice el cable de red para transportar o colgar el
aparato, ni tire de €l para sacar el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor,
aceite, esquinas cortantes o piezas moviles. Mantenga el
cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles.

e. Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie
utilice solamente cables de prolongacién homologados
para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de
prolongacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

f.  Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un
lugar himedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito de

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES [Es |
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fuga a tierra. £/ uso de un cortacircuito de fuga a tierra
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta

eléctrica con prudencia. No utilice el aparato si estuviese
cansado, ni tampoco después de haber consumido alcohol,
drogas o medicamentos. E/ no estar atento durante el uso
de un aparato puede provocarle serias lesiones.

@ Utilice un equipo de
\&7

proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion.
El riesgo a lesionarse se reduce considerablemente si,
dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta
eléctrica empleada, se utiliza un equipo de proteccion
adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de
seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos (IMAGEN 2 + 3 + 4).
Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Cer-
ciorarse de que el aparato esté desconectado antes de
conectarlo a la toma de corriente. Si transporta el aparato
sujetdndolo por el interruptor de conexion/desconexion, o si
introduce el enchufe en la toma de corriente con el aparato
conectado, ello puede dar lugar a un accidente.

. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de

conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.

. Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el

equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar mejor
el aparato en caso de presentarse una situacion inesperada.
Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utili-
ce vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta
y guantes alejados de las piezas maviles. La vestimenta
suelta, el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con las
piezas en movimiento.

. Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspi-

racion o captacion de polvo, aseglirese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. £/ empleo
de estos equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

y

. No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista

para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada podré
trabajar mejor y més seguro dentro del margen de potencia
indicado.

. No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las

herramientas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red antes de realizar un ajuste en
el aparato, cambiar de accesorio o al guardar el aparato.
Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar acciden-
talmente el aparato.

. Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de

los nifios. No permita la utilizacion del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o que no
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A ATENCION
A ATENCION

hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

. Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan

correctamente, sin atascarse, las partes moviles del apa-
rato, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran
afectar al funcionamiento de la herramienta. Haga reparar
estas piezas defectuosas antes de volver a utilizar la
herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a
aparatos con un mantenimiento deficiente.

Mantenga los Utiles limpios y afilados. Los ttiles manteni-
dos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

. Utilice herramientas eléctricas, accesorios, ltiles, etc.

de acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. £/ uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

No trabaje materiales que contengan
amianto (el amianto es cancerigeno).

Tome unas medidas de proteccion
adecuadas si al trabajar pudiera
generarse polvo combustible, explosivo, o nocivo para la
salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos); coldquese
una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene
equipada con la conexién correspondiente, utilice ademas
un equipo de aspiracion adecuado.

SERVICIO

o

. Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un

profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del
aparato.

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar.
Observe todas las advertencias de peligro, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones técnicas que se
suministran con la herramienta eléctrica. £n caso de no
atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede provocar
una electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que sea
acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no implica
que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del util deberan ser como
minimo iguales a las revoluciones maximas indicadas en
la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que giren a
unas revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar a
romperse.
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El diametro exterior y el grosor del Util deberan
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los dtiles de dimensiones incorrectas
no pueden protegerse ni controlarse con suficiente
seguridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros Gtiles deberan alojar exactamente sobre
el husillo de su herramienta eléctrica. Los dtiles que no
ajusten correctamente sobre el husillo de la herramienta
eléctrica, al girar descentrados, generan unas vibraciones
excesivas y pueden hacerle perder el control sobre el
aparato.

No use dtiles dafiados. Antes de cada uso inspeccione

el estado de los dtiles con el fin de detectar, p. ej. , si
estan desportillados o fisurados los utiles de amolar, si
esta agrietado o muy desgastado el plato lijador, o si las
puas de los cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si

se le cae la herramienta eléctrica o el Util, inspeccione

si han sufrido algtin dafio 0 monte otro Util en correctas
condiciones. Una vez controlado y montado el dtil sitliese
Vd. y las personas circundantes fuera del plano de
rotacion del (til y deje funcionar la herramienta eléctrica
en vacio, a las revoluciones maximas, durante un minuto.
Por lo regular, aquellos dtiles que estén dafiados suelen
romperse al realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccién personal. Dependiendo del
trabajo a realizar use una careta, una proteccion para los
ojos, 0 unas gafas de proteccion. Dependiendo del trabajo
a realizar, emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de proteccion o un mandil especial
adecuado para protegerle de los pequefios fragmentos
que pudieran salir proyectados. Las gafas de proteccion
deberdn ser indicadas para protegerle de los fragmentos que
pudieran salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo
o respiratoria deberd ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicion prolongada al ruido
puede provocarle sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del drea de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
util.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el Util pueda

tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable

del aparato. £/ contacto con conductores portadores de
tension puede hacer que las partes metalicas del aparato le
provoquen una descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del atil en
funcionamiento. En caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse
el cable de red con el dtil y lesionarle su mano o brazo.
Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de

que el util se haya detenido por completo. E/ dtil en
funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.
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1. No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. £/ dtil en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.

. Limpie periddicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. £/ ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de una
acumulacion fuerte de polvo metdlico ello le puede provocar
una descarga eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee tiles que requieran ser refrigerados con
liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos
puede comportar una descarga eléctrica.

No use hojas lijadoras més grandes que el soporte,
ateniéndose para ello a las dimensiones que el fabricante
recomienda. Las hojas lijadoras de un didmetro mayor que
el plato lijador pueden provocar un accidente, fisurarse, o
provocar un rechazo.

Evite partes sueltas en la caperuza para pulir, especial-
mente el cordon de sujecion. Recoja o corte los cabos
del corddn de sujecion. Los cabos del cordon pueden
engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

p.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccion brusca que se produce al atascarse

0 engancharse el util, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el dtil en
funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que

ésta salga impulsada en direccion opuesta al sentido de giro
que tenia el util. En el caso de que, p. €j., un disco amolador

se atasque o bloguee en la pieza de trabajo, puede suceder

que el canto del Util que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del (til o el rechazo del aparato. Segun el
sentido de giro y la posicion del Gtil en el momento de bloguear-
se puede que éste resulte despedido hacia, o en sentido opuesto
al usuario. En estos casos puede suceder que el (til incluso
llegue a romperse. El rechazo es ocasionado por la aplicacion o
manejo incorrecto de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo
ateniéndose a las medidas preventivas que a continuacion se
detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga

su cuerpo y brazos en una posicion propicia para resistir
las fuerzas de reaccion. Si forma parte del aparato, utilice
siempre la empufadura adicional para poder soportar
mejor las fuerzas derivadas del rechazo y los pares de
reaccion en la puesta en marcha. £/ usuario puede controlar
la fuerza de rechazo y de reaccion si toma unas medidas
preventivas oportunas.

Jamas aproxime su mano al (til en funcionamiento. £n caso
de un rechazo el util podria lesionarle la mano.

No se sittie dentro del area hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar rechazada
la herramienta eléctrica saldrd despedida desde el punto de
bloqueo en direccion opuesta al sentido de giro del dtil.
Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el dtil de amolar rebote contra la




pieza de trabajo o que se atasque. £n /as esquinas, cantos
afilados, o al rebotar, el dtil en funcionamiento tiende a
atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del ditil.

No utilice hojas de sierra para madera ni otros (tiles
dentados. Estos itiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

Use exclusivamente Utiles homologados para su
herramienta eléctrica en combinacion con la caperuza
protectora prevista. Los utiles que no fueron disefiados para
esta herramienta eléctrica pueden quedar insuficientemente
protegidos y suponen un rigsgo.

Solamente emplee el util para aquellos trabajos para los
que fue concebido. Por ejemplo, no emplee las caras de los
discos tronzadores para amolar. £n los Utiles de tronzar el
arranque de material se lleva a cabo con los bordes del disco.
Si estos itiles son sometidos a un esfuerzo lateral ello puede
provocar su rotura.

Siempre use para el Util seleccionado una brida en perfecto
estado con las dimensiones y forma correctas. Una brida
adecuada soporta convenientemente el dtil reduciendo asi el
peligro de rotura. Las bridas para discos tronzadores pueden
ser diferentes de aquellas para los discos de amolar.

No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes aunque cuyo diametro
exterior se haya reducido suficientemente por el desgaste.
Los discos amoladores destinados para herramientas eléctricas
grandes no son aptos para soportar las velocidades periféricas
mds altas a las que trabajan las herramientas eléctricas mas
pequenias y pueden llegar a romperse.

con cautela a la ranura de corte. £n caso contrario el disco
tronzador podria bloquearse, salirse de la ranura de corte, 0
resultar rechazado.

Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes para
reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco tronzador.
Las piezas de trabajo extensas tienden a combarse por su
prapio peso. La pieza de trabajo deberd apoyarse desde abajo
a ambos lados tanto cerca de la linea de corte como a sus
extremos.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. £/ disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o agua,
conductores eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las pias de los cepillos de alambre pueden

desprenderse también durante un uso normal. No fuerce
las puas ejerciendo una fuerza de aplicacion excesiva.

Las puias desprendidas pueden traspasar muy facilmente tela
delgada y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza protecto-
ra, evite que el cepillo de alambre alcance a rozar contra la
caperuza protectora. Los cepillos de plato y de vaso pueden
aumentar su didmetro por efecto de la presion de aplicacion y
de la fuerza centrifuga.

No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de
alambre.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion de
aplicacion excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Al solicitar en exceso el disco tronzador éste es
mds propenso a ladearse, bloquearse, a ser rechazado o a ;\2 iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

|

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

romperse. Conforme a la Directriz Europea 2012/19/CE sobre
b. No se coloque delante o detrés del disco tronzador en fun- aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras
cionamiento, alineado con la trayectoria del corte. Mientras su conversion en ley nacional, deberdn acumularse
que al cortar, el disco tronzador es guiado en sentido opuesto por separado las herramientas eléctricas para ser
a su cuerpo, en caso de un rechazo el disco tronzador y la sometidas a un reciclaje ecolégico.
herramienta eléctrica son impulsados directamente contra Vd.
c. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que interrumpir
su trabajo, desconecte la herramienta eléctrica y manténgala
en esa posicion, sin moverla, hasta que el disco tronzador
se haya detenido por completo. Jamas intente sacar el ESPECIFICACIONES GENERALES
disco tronzador en marcha de la ranura de corte, ya que ello
podria provocar un rechazo. /nvestigue y subsane la causa del Tension nominal ............... 230-240 V, 50-60 Hz
bloqueo. Potencia nominal ............... 175 W

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador Velocidad nominal (n) ........... 35.000 rpm
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la Capacidad del portabrocas ....... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
herramienta eléctrica y espere a que el disco tronzador haya 3,2 mm
alcanzado las revoluciones maximas y aproximelo entonces IE Construccion de Clase Il ......... Herramientas de
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(IMAGEN 5) construccion de aislamiento

doble

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE CAM-
BIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA Y ANTES DE REALIZAR
CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia gama de accesorios y complementos Dremel
permite realizar una gran variedad de operaciones, como lijar, tallar,
grabar, fresar, cortar, limpiar y pulir.

IMAGEN 6
A. Boton de bloqueo del eje

B. Interruptor de encendido y apagado

C. Indicador de velocidad variable

D. Cable de alimentacion

E. Gancho

F. Orificios de ventilacion

G. Llave de boquilla

H. Eje

| Tapa de la carcasa o caperuza/tuerca integrada EZ Twist™
J. Tuerca de retencion

K. Boquilla

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta pueden
tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios de boquilla
apropiados para los distintos tamaios de vastago. El tamafio de la bo-
quilla se identifica mediante los anillos que tiene en la parte de atrés.

IMAGEN 7

A. Tuerca de retencion

B. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

C. 2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
D. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
E 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)

F. Anillos de identificacion

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan los
cuatro tamarios de boquilla. Los tamafios que falten se pueden
adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un vésta-
go en una boquilla de didmetro inferior.
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CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 8

A. Llave de boquilla

Boton de bloqueo del eje
Tuerca de retencion
Aflojar

Apretar

moow®m

1. Pulse el botén de blogueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede blogueado. No apriete el botén
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el boton de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencién apretandola a mano. No
apriete la tuerca al maximo si no estd instalada una broca o
un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 8, 8b

1. Pulse el boton de bloqueo del eje y gire este a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botén mientras la multi-
herramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de blogueo del eje pulsado, afloje la tuerca de re-
tencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencién hasta que la broca o el véstago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al acceso-
rio Dremel para informarse sobre cdmo se usa.

Utilice Unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

IMAGEN 9
F. Caperuza/tuerca integrada EZ Twist™ (no disponible en
todas las herramientas 4000)

Esta caperuza lleva una tuerca integrada que le permite aflojar y
apretar la tuerca de retencion sin utilizar la tuerca de retencion
estdndar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la
insercion de acero en el interior del casquete con la tuerca
de retencion.

2. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
izquierda para aflojar la tuerca de retencion. No apriete el
botén mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
derecha para apretar la tuerca de retencion.
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5. Atornille la caperuza en su posicion original.
NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice Unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

EQUILIBRADO DE ACCESORIOS

Para llevar a cabo trabajo de precision, es importante que todos
los accesorios estén bien equilibrados (del mismo modo que los
neuméticos del coche). Para nivelar o equilibrar un accesorio,
afloje suavemente la tuerca de sujecion y gire el accesorio o

la tuerca un cuarto de vuelta. Vuelva a apretar la tuerca de
sujecion y ponga en marcha la herramienta rotativa. Con sélo oir
el sonido y tocarlo deberia poder determinar si el accesorio estd
funcionando bien equilibrado. Contintie ajusténdolo de la manera
indicada hasta que quede bien equilibrado.

uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un lapiz.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los acce-
sorios pueden dafiarse durante la manipulacion y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la accion
de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los mejores resul-
tados se obtienen dejando que la velocidad de la multiherramienta
junto con el accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan
el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion sobre la
herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el
accesorio giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el
punto en el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramien-
ta sobre la pieza de trabajo aplicando una presién minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.

Boquilla

Para llevar a cabo tareas de precision esta disponible una
boquilla independiente. Tiene forma trilobular, lo que permite al
usuario contraerla comodamente entre el pulgar y el indice. Su
forma aerodindmica incluye una excelente linea para realizar
operaciones precisas de grabado y labrado. Esta boquilla no se
incluye en todos los kits. IMAGEN 12

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo, utilice
un trozo de material.

DESLICE EL INTERRUPTOR DE ENCENDIDO

La herramienta se enciende accionando el interruptor deslizante
de la parte superior de la carcasa de la herramienta.

PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA, deslice el boton del
interruptor hacia delante.

PARA APAGAR LA HERRAMIENTA, deslice el botdn del interruptor
hacia atras.

MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta esta equipada con un motor de alto rendimiento
para herramientas rotativas. Este motor amplia la versatilidad
de la herramienta rotativa accionando accesorios de Dremel
adicionales.

REALIMENTACION ELECTRONICA

Su herramienta esté equipada con un sistema de realimentacion
electronico interno que ofrece un arranque suave y que reduce
la tension presente en arranques de par elevado. El sistema
también permite mantener la velocidad preseleccionada
précticamente constante entre condiciones de carga y sin carga.

INDICADOR DE VELOCIDAD VARIABLE

Su herramienta esta equipada con un indicador de velocidad
variable. La velocidad puede ajustarse mientras la herramienta
esta en uso apretando el indicador o seleccionando alguno de
los diferentes ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla instalando
este indicador en la carcasa. IMAGEN 13

Ajustes para revoluciones aproximadas

N(?rmalmente lo mejor es realizar varia§ pasadas con la helrfa— Ajuste del interruptor Rango de velocidad
mienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez. Manejéndola : = 000 FPW
con delicadeza se consigue el méximo control y se reduce la -
probabilidad de error. 10 10.000 RPM
*15 15.000 RPM
SOSTENER LA HERRAMIENTA 20 20.000 RPM
o ) o 25 25.000 RPM
Paral obtener un control qptlmo en Frabajos t?e‘ precision, sujete la 20 30.000 APV
multiherramienta como si se tratara de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 10 35 35.000 RPM

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 11
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* No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-7 para determi-
nar la velocidad apropiada para cada material y el accesorio que
se debe utilizar.
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La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la méxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad
de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos
plésticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a
velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000
r.p.m. o menos) suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en
los que se empleen los accesorios de felpa para pulido. Todas
las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas para
evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje que el
funcionamiento de la herramienta le indique cudndo debe utilizar
velocidades més bajas. Las velocidades més altas son adecuadas
para maderas duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, ta-
llar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El plastico y otros materiales que se derriten a bajas tempe-
raturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metdlico deben efectuarse
a una velocidad méxima de 15.000 r.p.m. para evitar dafios
en el cepillo y el material.

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.

e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el latén pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectie. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucion
adecuada cuando no estd funcionando correctamente. Pruebe con
otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el resultado
que busca.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los compo-
nentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda
que cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de hacerse dafio
por arrancar accidentalmente la herramienta o por una descarga
eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de corriente antes
de reparar o limpiar la herramienta.

herramienta insertando objetos puntiagudos a través de una
obertura.

W ALGUNOS AGENTES Y DISOLVENTES
LIMPIADORES DANAN LAS PIEZAS DE
PLASTICO. Algunos de ellos son: la gasolina, el tetracloro,

disolventes limpiadores clorados, amoniaco y detergentes
domeésticos que contienen amoniaco.

! EL USUARIO NO DEBE REALIZAR EL
A\ ATENCION MANTENIMIENTO DE PIEZAS INTERNAS. EI
mantenimiento preventivo realizado por personal no autorizado
puede dar lugar a que se coloquen mal los cables y
componentes internos, lo que podria provocar una situacion de
peligro grave. Recomendamos que todo el servicio de
mantenimiento de la herramienta lo lleve a cabo un Centro de
servicio Dremel. PERSONAL DE MANTENIMIENTO: desconecte la
herramienta o cargador de la fuente de alimentacion antes de
realizar tareas de mantenimiento.

Este producto DREMEL tiene una garantia conforme con

la normativa legal especifica de pais; no cubre los dafios
ocasionados por su desgaste normal, sobrecarga 0 manejo
inadecuado.

En caso de reclamacion, envie la herramienta o cargador juntos
sin desmontar, con justificante de compra a su distribuidor.

CONTACTO DREMEL

LIMPIEZA

W PARA EVITAR ACCIDENTES, DESCONECTE
SIEMPRE LA HERRAMIENTA 0 EL
CARGADOR DEL SUMINISTRO DE ALIMENTACION ANTES DE
REALIZAR LA LIMPIEZA. La herramienta puede lavarse con aire
comprimido seco como forma mas efectiva de limpieza. Lleve

siempre gafas protectoras cuando limpie herramientas con aire
comprimido.

Las oberturas de ventilacién y palancas de interruptor deben
mantenerse limpias y sin materias extrafias. No limpie la
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Para obtener més informacion sobre la gama, asistencia y linea
directa Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES

ORIGINAIS

= LEIA TODOS 0S AVISOS DE
A ATENGAO SEGURANGA E TODAS AS

INSTRUGOES. (FIGURA 1)
0 ndo cumprimento dos avisos e instrugdes poderd resultar em
electrocussao, incéndio e/ou lesoes graves.
Guarde todos os avisos e instrugdes para posterior consulta.
0 termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta eléctrica alimentada a energia eléctrica (cabo) ou a
bateria (sem fios).

SEGURANGA DA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

b. Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em éreas com
risco de explosdo, na qual se encontrem liquidos, gases ou




pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas
que podem inflamar pds ou vapores.

. Mantenha criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizag@o. No caso de
distracgdo, € possivel que seja perdido o controlo sobre o
aparelho.

SEGURANGA ELECTRICA

. Se traball

A ficha de conexdo da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
alguma. Nao utilize uma ficha de adaptac@o juntamente
com ferramentas eléctricas protegidas por ligagdo a terra.
Fichas ndo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o
risco de um choque eléctrico.

. Evite que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos, radiadores,
fogdes e frigorificos. Hd um risco elevado devido a choque
eléctrico, se o corpo estiver ligado a terra.

. Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou

humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

. Nao devera afastar o cabo da sua finalidade, como

para, por exemplo, transportar a ferramenta eléctrica,
pendura-la ou para puxar a ficha da tomada. Mantenha

o cabo afastado de calor, dleo, arestas afiadas ou

partes do aparelho em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de um choque eléctrico.
com uma ferr eléctrica ao ar livre, s6
devera utilizar cabos de extensdo homologados para areas
exteriores. A utilizagdo de um cabo de extenséo apropriado
para dreas exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.
Se nao for possivel evitar o funcionamento da ferramenta
eléctrica em areas humidas, devera ser utilizado uma
disjuntor de corrente de avaria. A utilizagdo de um
disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um choque
eléctrico.

SEGURANCA DE PESSOAS

Vb
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. Esteja atento, observe o que esta a fazer e seja prudente
ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Néo utilize a
ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento
de descuido ao utilizar ferramentas eléctricas pode levar a
lesdes graves.

. Utilize equipamento de
protecgdo pessoal e use
.- sempre dculos de protecgao.

A utilizagdo de equipamento de protec¢do pessoal, como
mdscara de po e sapatos de seguranga antiderrapantes,
capacete de seguranca ou protecgdo auricular, de acordo
com o tipo e aplicagéo da ferramenta eléctrica reduz o risco
de lesdes (FIGURA 2 + 3 + 4).

. Evite uma colocacéo em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada
antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver o dedo no
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou se a
ferramenta eléctrica for conectada a alimentacéo de rede
enquanto estiver ligada, poderéo ocorrer acidentes.
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. Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas antes

de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou chave
que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica em
movimento pode levar a lesdes.

. Nao se sobrestime. Mantenha sempre uma posigéo firme e

0 equilibrio. Desta forma € mais fdcil controlar a ferramenta
eléctrica em situacdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Ndo use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes em
movimento. Roupas largas, cabelos longos ou joias podem
ser agarrados por pe¢as em movimento.

. Se for possivel montar dispositivos de aspiragao ou de

recolha, assegure-se de que estdo conectados e sdo
utilizados correctamente. A utilizagéo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

UTILIZAGAO E MANUSEIO CUIDADOSO COM
FERRAMENTAS ELECTRICAS

o

o

o
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. Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para o

seu trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. £ melhor e
mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica apropriada
no regime de poténcia indicado.

. Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor

defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada € perigosa e deve ser reparada.

. Puxe a ficha da tomada antes de executar ajustes na

ferramenta eléctrica, substituir acessorios ou guardar a
ferramenta eléctrica. Estas medidas de seguranga evitam o
arranque involuntdrio da ferramenta eléctrica.

. Guarde ferramentas eléctricas ndo utilizadas fora do

alcance de criancas. Ndo permita que pessoas que nao
estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica ou que
nao tenham lido estas instrugdes utilizem a ferramenta
eléctrica. Ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem
utilizadas por pessoas inexperientes.

. Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as

partes moveis da ferramenta eléctrica estdo em perfeito
estado de funcionamento e ndo emperram, se ha pegas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar

as pecas danificadas antes da utilizac@o. Muitos acidentes
ém como causa a manutengéo insuficiente das ferramentas
eléctricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas
de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem
ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas

de aplicacao, etc. conforme estas Instrucdes. Considere
as condicoes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagéo de ferramentas eléctricas para outras tarefas que
néo sejam as aplicacdes previstas pode levar a situagoes
perigosas.

Fy Nao processar material que contenha
A ATENGAO ashesto (asbesto é considerado como

sendo cancerigeno).
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FPll Tomar medidas de proteccéo, se durante
A ATEN(I.AO o trabalho houver a possibilidade de

serem produzidos pds nocivos a salde, inflamaveis ou
explosivos (alguns pds sdo considerados como sendo
cancerigenos); usar uma mascara de protecgao contra po e,
se for possivel conectar, uma aspiragéo de pd/de aparas.

SERVICOS

y

S6 permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada
por pessoal especializado e qualificado e apenas com
pecas de reposicdo originais. Desta forma € assegurada a
seguranga da ferramenta eléctrica.

Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como
lixadeira, lixadeira com lixa de papel, maquina para polir
e maquina para separar por rectificagdo. Observar todas
as indicagdes de aviso, instrucdes, apresentacdes e dados
fornecidos com a ferramenta eléctrica. O desrespeito das
seguintes instrugdes pode levar a um choque eléctrico,
incéndio e/ou graves lesoes.

Nao utilizar acessorios, que nao foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessdrio

a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicagao
segura.

0 nimero de rotacéo admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo téo alto quanto o maximo
namero de rotacdo indicado na ferramenta eléctrica.
Acessdrios que girem mais rapido do que permitido, podem
ser destruidos.

0 diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicacbes de medida
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem nao ser suficientemente
blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de
rectificac@o da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas

de trabalho, que ndo cabem exactamente no veio de
rectificagdo da ferramenta eléctrica, giram irregularmente,
vibram fortemente e podem levar a perda de controlo.

Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes
de cada utilizagdo deverd controlar as ferramentas de
trabalho, e verificar se por exemplo os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhacos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atrigao,

se as escovas de arame apresentam arames soltos ou
quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de
trabalho cairem, deverd verificar se sofreram danos, ou
deverd utilizar uma ferramenta de trabalho intacta. Apds
ter controlado e introduzido a ferramenta de trabalho,
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deverd manter a propria pessoa e as pessoas que se
encontrem nas proximidades, fora do nivel de rotagao

da ferramenta de trabalho e permitir que a ferramenta
eléctrica funcione durante um minuto com o maximo
nimero de rotagéo. A maioria das ferramentas de trabalho
danificadas quebram durante este periodo de teste.

Utilizar um equipamento de proteccéo pessoal. De acordo
com a aplicacéo, deverd utilizar uma proteccao para

todo o rosto, proteccéo para os olhos ou um dculos
protector. Se for necessario, devera utilizar uma mascara
contra pd, protec¢do auricular, luvas de proteccao ou

um avental especial, que mantenha afastadas pequenas
particulas de amoladura e de material. Os olhos devem ser
protegidos contra particulas a voar, produzidas durante as
diversas aplicagdes. A mascara contra pé ou a mascara de
respiragao deve ser capaz de filtrar o pd produzido durante
a respectiva aplicagdo. Se for sujeito durante longo tempo a
fortes ruidos, poderd sofrer a perda da capacidade auditiva.
Observe que as outras pessoas mantenham uma distancia
segura em relacdo ao seu local de trabalho. Cada

pessoa que entrar na area de trabalho, devera usar um
equipamento de proteccdo pessoal. Estilhacos da peca a
ser trabalhada ou ferramentas de trabalho quebradas podem
voar e causar lesoes fora da drea imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais po-dem ser
atingidos cabos eléctricos ou o préprio cabo de rede
devera sempre segu-rar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. O contacto com um cabo
sob tensdo também coloca pegas de metal da ferramenta
eléctrica sob tenso e leva a um choque eléctrico.

Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotacéo. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, € possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mao ou brago sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotagéo.
Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotagdo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione enquanto
estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser agarrada
devido a um contacto acidental com a ferramenta de
trabalho em rotacéo, de modo que a ferramenta de trabalho
possa ferir o seu corpo.

. Limpar regularmente as aberturas de ventilagéo da sua

ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa po para
dentro da carcaca, e uma grande quantidade de pd de metal
pode causar perigos eléctricos.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflaméveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

Néo utilizar ferramentas de trabalho que necessitem
agentes de refrigeracéo liquidos. A utilizagdo de dgua ou
de outros agentes de refrigeragéo liquidos pode provocar um
choque eléctrico.

Nao utilize lixas de papel demasiado grandes, mas siga
sempre as indicacdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesdes, assim
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como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragoipe.

q. Néo permita que hajam partes soltas da boina de polimento,
principalmente corddes de fixacao. Os corddes de fixagao
devem ser bem arrumados ou cortados. Cordoes de
fixagao soltos e em rotagdo podem agarrar os seus dedos ou
prender-se na pega a ser trabalhada.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reaccao devido a um acessorio

travado ou bloqueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,

um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um blogueio levam a uma paragem abrupta do acessorio em
rotacdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢ acelerada no local de bloqueio, em sentido contrario ao da

rotagdo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar

ou bloguear numa peca a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-

se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. 0

disco abrasivo movimenta-se entéo no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotac&o do disco no
local de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos
quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagdo
incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser
evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione
0 seu corpo e os bracos de modo a que possa resistir
as forgas de um contragolpe. Utilize sempre o punho
adicional, se existente, para assegurar 0 maximo controlo
possivel sobre as forcas de um contragolpe ou sobre
momentos de reaccgéo durante o arranque. O operador pode
controlar as forgas de contragolpe e de reacgdo através de
medidas de cuidado apropriadas.

b. Jamais permita que as suas méos se encontrem perto
de acessorios em rotagdo. No caso de um contragolpe, 0
acessdrio poderd passar sobre a sua méo.

c. Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de
um contragolpe. O contragolpe forga a ferramenta eléctrica
no sentido contrdrio a0 movimento do disco abrasivo no local
de bloqueio.

d. Trabalhe com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessorios sejam
ricocheteados e travados pela peca a ser trabalhada. 0
acessdrio em rotagdo tende a travar em esquinas, em arestas
afiadas ou se for ricocheteada. Isto causa uma perda de
controlo ou um contragolpe.

e. Nao utilize laminas de serra de corrente ou dentadas. Estes
acessdrios causam frequentemente um contragolpe ou a
perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICAGAO

a. Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados
para a sua ferramenta eléctrica e a capa de protecgao
prevista para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

y

nao previstos para a ferramenta eléctrica ndo podem ser
suficientemente protegidos e portanto ndo sdo seguros.

0Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para
aplicagdes recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Discos de corte sdo
destinados para o desbaste de material com o rebordo do
disco. Uma forga lateral sobre estes corpos abrasivos pode
quebra-los.

Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho

e forma correctos para o disco abrasivo seleccionado.
Flanges apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges
para discos de corte podem diferenciar-se de flanges para
outros discos abrasivos.

Néo utilize discos abrasivos gastos de outras ferramentas
eléctricas maiores. Discos abrasivos para ferramentas
eléctricas maiores nao sao apropriados para os numeros

de rotagdo mais altos de ferramentas eléctricas menores e
podem quebrar.

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGCAO

a.

Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forca de
pressao demasiado alta. Nao efectuar cortes excessivamente
profundos. Uma sobrecarga do disco de corte aumenta o
desgaste e a predisposicéo para emperrrar e bloquear e,
portanto, a possibilidade de um contragolpe ou uma ruptura do
corpo abrasivo.

Evite a drea que se encontra a frente ou atrés do disco de
corte em rotagéo. Se o disco de corte for conduzido na pega a
ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo, € possivel
que no caso de um contragolpe a ferramenta eléctrica, junto
com o disco em rotagao, seja atirada directamente na direcgdo
da pessoa a operar o aparelho.

Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica e
manté-la imovel, até o disco parar completamente. Jamais
tentar puxar o disco de corte para fora do corte enquanto
ainda estiver em rotacdo; caso contrario, podera ser
provocado um contragolpe. Verificar e eliminar a causa do
emperramento.

Néo ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o
disco de corte alcance a sua velocidade méxima, antes

de continuar cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, €
possivel que o disco emperre, salte para fora da pega a ser
trabalhada ou cause um contragolpe.

Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco de
contragolpe devido a um disco de corte emperrado. Pegas
grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso. A pega a
ser trabalhada deve ser apoiada de ambos os lados, tanto
nas proximidades do corte como também nas extremidades.
Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de bolso"
em paredes existentes ou em outras superficies, onde nao

¢ possivel reconhecer o que ha por detras. O disco de corte
pode causar um c lpe se cortar acider te tubagens
de gds ou de dgua, cabos eléctricos ou outros objectos.
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INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagdo normal. Nao
sobrecarregue os arames exercendo uma forca de presséo
excessiva. Pedagos de arame projectados podem penetrar
facilmente em roupas finas e/ou na pele.

b. Se for recomendével uma capa de protecgdo, devera evitar
que a escova de arame entre em contacto com a capa de
protecgéo. O didmetro das escovas em forma de prato ou de
tacho pode aumentar devido & forga de presséo e as forgas
centrifugas.

c. Nao exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas de
arame.

ELIMINAGAO

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.

APENAS PAISES EU

w——=» Nao deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
x De acordo com a directiva europeia 2012/19/CE para
—Q" aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementacdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que néo servem mais para a
utilizagdo, devem ser enviadas separadamente a uma

reciclagem ecoldgica.

DADOS GERAIS
Regime de tens@o .............. 230-240 V, 50-60 Hz
Poténcia nominal ............... 175 W
Velocidade nominal (n) .......... 35.000 rpm
Capacidade da bucha ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm
IE Fabrico de Classe Il.......... Ferramentas com

(FIGURA 5) isolamento duplo

GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel € uma ferramenta de precisdao
de elevada qualidade, que pode ser utilizada para efectuar tarefas
pormenorizadas e complexas. 0s inimeros acessorios e pegas de
montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir.

FIGURA 6

A. Botao de blogueio do veio

B. Interruptor de ligar/desligar

C. Boto de variagdo da velocidade
D. Cabo

E. Suspensao

F. Aberturas de ventilagdo

G. Chave de aperto

H. Veio

l.

Tampa da carcaga ou chave integrada/cobertura da ponta
EZ Twist™

J. Porca de aperto

K. Mandril

MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com vérios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estdo identificados pelos
anéis na parte de tras da bucha.

FIGURA 7

Porca de aperto

Mandril de 3,2 mm sem anel (480)
Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)
Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)
Mandril de 0,8 mm com um anel (483)
Anéis de indentificagdo

Mmoo o>

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderéo
nao incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forca numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro superior.

EXTENSOES ELECTRICAS

SUBSTITUIR MANDRIL

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL DA
CORRENTE, ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS, SUBSTITUIR
BUCHAS OU EFECTUAR QUALQUER TRABALHO DE MANUTENGAO
NA FERRAMENTA.
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FIGURA 8

Chave de aperto

Botédo de bloqueio do veio
Porca de aperto

Para desapertar

Para apertar

moow>

1. Carregue no botdo de blogueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio @ méo, até o mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. N&o accione o botéo de bloqueio
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do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente
dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Nao
aperte completamente a porca se ndo existir nenhuma
aplicagdo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 8, 8b

1. Arregue no botao de blogueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de blogueio fazer engatar o blogueio do
veio. Nao acione o botéo de bloqueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicacéo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca a méo, até a aplicagdo ou encabadouro do acessério
ficar aprisionado pela bucha.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessdrio Dremel, para mais informagéo sobre a sua
utilizagao.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA EZ
TWIST™

FIGURA 9
F. Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™ (ndo
disponivel em algumas ferramentas série 4000)

Este cobertura da ponta tem uma chave integrada que permite
soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave de bucha
padrao.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe a
bucha de metal no interior da tampa com a porca de aperto.

2. Estando o botdo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a esquerda para soltar a porca de
aperto. Nao acione o botdo de blogueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

3. Insira a aplicagéo ou o encabadouro do acessdrio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua posi¢ao
original.
NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessdrio Dremel para obter mais informagdes sobre
a sua utilizagao.

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

®

36

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

ALINHAR ACESSORIOS

Para trabalhos de precisdo, é importante que todos os acessorios
estejam bem alinhados (parecido com os pneus do seu carro).
Para ajustar ou alinhar um acessorio, desaperte ligeiramente

a porca de aperto e rode o acessorio ou a chave 1/4 de volta.
Volte a apertar a porca e cologue a Ferramenta Rotativa a
funcionar. Pelo som produzido e pelo tacto é possivel dizer se o
seu acessorio esté correctamente alinhado. Continue a ajustar
desta forma até conseguir o melhor alinhamento.

UTILIZAGAO

0 primeiro passo na utilizacéo da ferramenta multifuncional
consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
mao a configuragéo conica do seu corpo. Esta configuragéo
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessdrios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua funcdo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servico, associado ao acessorio e a peca de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizagdo. Aproxime o acessorio em rotagéo da peca a
ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da peca, exercendo uma presséo muito ligeira com a mao.
Deixe que o acessorio faca o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhdvel repartir a operagao por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s6 vez. Um simples toque dé-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lépis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 10

0 método de punho "golfe" é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 11

Ponteira

Para executar tarefas de preciséo, encontra-se disponivel uma
ponteira em separado. Tem uma forma trilobular que permite ao
utilizador apertar comodamente a ponteira entre o polegar e o
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dedo indicador. A sua forma lisa tem uma excelente linha de visdo
para executar os mais variados trabalhos detalhados de gravagéo.
Esta ponteira ndo vem incluida em todos os kits. FIGURA 12

VELOCIDADES DE OPERAGAQ

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faca o teste
num pedaco de material.

BOTAO "LIGAR/DESLIGAR" DESLIZANTE

A ferramenta liga-se ("ON") no botdo deslizante existente na
parte superior do compartimento do motor.

PARA LIGAR A FERRAMENTA, empurre o botdo para a frente.
PARA DESLIGAR A FERRAMENTA, empurre o botéo para trés.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta estd equipada com um motor rotativo de alto
rendimento. Este motor aumenta a versatilidade da ferramenta
rotativa a0 conseguir accionar um maior nimero de acessorios
Dremel.

REALIMENTAGAOQ ELECTRONICA

Esta ferramenta estd equipada com um sistema interno de
realimentacéo electronica que proporciona um “arranque suave”,
o0 qual reduz o esforgo provocado por um arranque de alto
bindrio. O sistema também ajuda a manter a velocidade pré-
seleccionada virtualmente constante entre situacdes de carga e
sem carga.

BOTAO DE VARIAGAO DA VELOCIDADE

Esta ferramenta estd equipada com um botéo rotativo de
variagéo da velocidade. A velocidade de rotagéo pode ser
regulada enquanto trabalha ao predefinir o botdo numa ou entre
qualquer uma das definicbes de ajuste.

A velocidade da Ferramenta Rotativa é controlada através
da definic@o seleccionada neste botdo no corpo da maquina.
FIGURA 13

Definicées das rotacdes aproximadas

Indicagao no botdo Rotactes

5 5.000 RPM

10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

30 30.000 RPM

35 35.000 RPM

* Néo exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas de arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 4-7
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
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velocidades relativamente baixas. A operacao de baixa velocidade
(15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor para as operacdes
de polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas
as tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar
o desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho
da ferramenta ao seu servigo quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores séo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

e 0 plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverao ser cortados a baixa velocidade.

e (Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15.000 r.p.m., para ndo danificar a escova.

e A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou 0 ago deverd ser cortado a alta velocidade.

e Quando um cortante de aco rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que esta a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco € o latdo
sd0 materiais, que poderdo ser cortados a varias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (n&o dgua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a presséo na ferramenta ndo € a solugdo quando
nao estd a funcionar correctamente. Experimente um acessdrio
diferente ou nivel de velocidade para conseguir o resultado
desejado.

A manutengéo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que é potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalagdes da Dremel. Para evitar lesoes devido a colocagdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, retire sempre a
ficha da tomada de parede, antes de efectuar qualquer trabalho
de manutengéo ou limpeza.

LIMPEZA

i PARA EVITAR ACIDENTES, DESLIGUE SEMPRE
A ATEN‘;AO A FERRAMENTA E/OU O CARREGADOR DA
TOMADA ELECTRICA ANTES DE LIMPAR. A ferramenta pode ser

limpa com maior eficdcia utilizando ar comprimido. Use sempre
dculos de protecgdo quando limpa ferramentas com ar comprimido.

Os respiros, o gatilho e a patilha devem permanecer limpos e
sem residuos. N&o tente limpar a ferramenta enfiando objectos
pontiagudos pelas aberturas.

i HA CERTOS AGENTES E SOLVENTES DE
A ATENGAO LIMPEZA QUE DANIFICAM 0S PLASTICOS.

Alguns destes sdo: a gasolina, tetracloreto de carbono, solventes
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de limpeza clorados, aménia e detergentes para o lar que
contém amonia.

i NAO MEXER NO INTERIOR DA

A ATE“GAO FERRAMENTA. 0s trabalhos de
manutengao preventiva executados por pessoal ndo autorizado
pode resultar na troca de fios internos e na montagem deficiente
de componentes, o que poderd representar um verdadeiro
perigo. Recomendamos que todos 0s servigos de assisténcia
sejam executados por um Centro de Assisténcia Dremel. AO
TECNICO: Desligue primeiro a ferramenta e/ou carregador da
tomada eléctrica antes de iniciar a manuteng&o.

Este produto da DREMEL tem a garantia que se encontra
regulamentada pela legislagéo de cada pais. As avarias
provocadas pelo desgaste normal, sobrecargas ou utilizagdo
indevida ndo sdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamacdo, envie a ferramenta ou o carregador
inteiros com o comprovativo de compra para o seu agente
autorizado.

‘Otav XPNOILOTIOIEITE VO NAEKTPIKO EpyaAEio KpaTATE
HaKPIA T TIOUBIG Kol T GAA TIOPEUPIOKOUEVT GTOW. Z€
TEPITTWAON AMOOTIOGNG TNG TIPOCOXNG 0AG MTTOPET Vo XUOETE
oV €NeyX0 TOU epyaeiov.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

CONTACTAR A DREMEL

Para obter mais informacdes sobre os produtos Dremel, o apoio
2o cliente e o nimero da linha directa, vd a www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

[ EL | META®PAZH TQN NMPQTOTYMNQN
OAHTIQN

@ AIABAZTE OAEZ TIX
MPOEIAOMOIHZEIX

AZOANEIAT KAl OAEZ TIZ OAHTIEZ (EIKONA 1).

Edv dev akoloubraete ONeC TIG TIPOEISOTIOINTEIS Kal TIG 0dnyieg,

umopei va ipokAnBei nhektpomAngia, Tupkayid kairj coBapag

TPAUHATIOHOC.

DUAGETE OAEG TIC TIPOEIDOTIOINTEIG Kal TIG 0dnyieg yia

peMoVTIKA avagopd.

O 0pog “NAEKTPIKG epyaAeio” o€ OAEC TIG TIPOEISOTIOINTEIG

AVOPEPETOL O NAEKTPIKG EpyaNeia IOV TPOYOSOTODVTAN HE PEDHT

amno 10 iktuo PEOHOTOC (EVOUPHATA) 1) OE NAEKTPIKA Epyaeia TTOU

TPOPOSOTOUVTaI [E PEVIL QMO UTTOTapieC (AOOPHLAT).

Ta @IC TV NAEKTPIKAOV PYOAEiwy TIPETIEN VO TaIPIG{OLY
oTNV TIPIla. T Kapio TIEPITITWAN eV ETUTPETIETAI N
LETATPOTIN TOU QIC. Mn XPNOILOTIOIEITE TIPOCAPHOYEIC
QIG He YEIWHEVA NAEKTPIKA ePYOAEID. Tal pn HeTamolnpéva
@IC Kal 01 KATGMNAEG TIPIeq HEIvouy Tov Kivuvo
nAektpomAngiag.

ATIOQEDYETE TNV ETTAQN) TOU GOHOTOG HE YEIWHEVES
ETUPAVEIEG, OTIWC CWANVES, BEPUAVTIKA COUATO,
NAEKTPIKEG KOLLiveg Kal Yuyeia. Otav 10 QU 00¢ eival
YEIWHEVD, QUEAVETAL O KivBLVOG NAEKTPOTIANE DG,

MnVv eKBETETE T NAEKTPIKA epyaleia ot Bpoxn 1 otV
vypaaia. H dieioduan vepol o€ éva NAEKTPIKG epyaeio
av&avel Tov Kivduvo nAektpomAngiag.

XpnolpoToleite T0 KaAWAI0 evdedelypéva. Mn
XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKG KAADBIO Y10t VO LETAPEPETE
1} VO QVOPTAOETE TO NAEKTPIKG ePYOAEio 1) yia var BYAAETE
T0 QIG a6 TNV TIPILa. KPaTdte T NAEKTPIKO KAAWSIO
HokpId arté BEppavan, AGdI, KOPTEPES OKHEG 1} KIVOOHEVa
efaptripoTa. Ta xahaopéva fj 1o UIEPSEHEVE NAEKTPIKG
KaAwdla auédvouy Tov Kivduvo nAektpomAnéiag.

'Otav epyaleaTe Pe £va NAEKTPIKO epyaAsio oty
0TIaIBPO, XPNOIHOTIOIEITE NAEKTPIKG KAAWSIO ETIEKTOTNG
(urmoAavTéZa), KatdAANAo yia xprion oty Oaidpo. H
XPHOM VOG NAEKTPIKOU KoAwdiou KaTGAANAOU yia Ty UTtaifpo
HEIOVEL TOV KiVOUVO NAEKTPOTIANEIOG.

OTav N XpHaon Tou NAEKTPIKOL epyaleiou e LypO
TIEPIBANAOV Eival QVOTIOQEUKTN, TOTE XPNOILOTIONNOTE
Vv TIPOOTATEVTIKO SIOKOTITN Slappong. H xprion evag
TIPOCTATEVTIKOD JIAKOTTN SlapPONG ENATIGVEL TOV Kivduvo
nAektpomAngiac.

AXPAAEIA MPOZQMNAON

AZOAAEIA XQPOY EPTAZIAY

a.  Alotnpeite 10 XWwpo epyaaiag Kabapd Kal TAKTOTIOINKEVO.
H atagia ko o1 OKOTEVEG TEPIOXEC TIPOKOAOUY QTUXNHOL.

b.  Mnv epydZeate Le TO NAEKTPIKO epyaleio ae TiePIBAANOY
ETTIKIVOUVO Yo €KPNEN, OTIWG EKEN TIOL UTTAPXOLY
€0QAEKTO LYPE, OEPIO 1) OKOVEC. Tal NAEKTPIKA epyaleia
Snpioupyolv GTHIVBAPES, 01 OTIOI0I UTTOPODV VO AVOPAEEOLY
n oKovn 1 T avabupldaoE.

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by
E

Na €ioTe TIAVTOTE TIPOTEKTIKOI, VO SiVETE TIPOTOYT| OTNY
epyaaia TIou KAVETE Kol Vo XeIPIleaTe e Tiepiokeyn To
NAEKTPIKO PYOAEi0. Mn XPNOIHOTIOIEITE va NAEKTPIKO
epYaAEio, 6TV €i0TE KOUPOTHEVOL I OTAV BPICKETTE LTIO
TNV ETTPPON| VAPKWTIKWY, OIVOTIVEUUATOC, 1) QUPHAKWV.
Mia eTipela ampOaEgiog Katd 10 XEIPIOHO TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou pmopei va 0dnynael o€ 0oBapolg TPAVHATIOHOUG

TOU XEIPIOTH.
XpnolpoTolgite E0OTAIGHO

@ @ ac@aheiog. Xpnaolgoroleite

- mGvtoTe TTPOCTATEUTIKA
YUOAIG. O e€omAIoHOG ao@aAeiag, OTwg HAoKa TpooTadiag
Qamo T oKOVN, avTIoNOBNTIKG UTTOSHHAT 00QAAEIDG,
TIPOCTATEVTIKO KPAVOC, 1} WTAOTIIBEC, TIOU XPNOIHoTOlETal
KOTGAANAG, LIEIGVEL TOV KiVBLVO TPUHATIOHGOV.
(EIKONA 2 + 3 + 4)
ATIOQEOYETE TNV 0BEANTN eKKivnon. BeBatwbeite o1 0
SlakoTTng Ppioketal ot Béon OFF, Ttpotol va cuvdéoete
T0 £pYOAEi0 OTO PELUA. ‘OTaV PETAPEPETE TO NAEKTPIKG
epyaheiar pe T0 SAKTUAG oG oTo dlakdTrn 1 6Tav GUVOEDETE
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0 NAEKTPIKG epyoleia, pe To dlakdTn evepyoroinpévo (ON),
UTIAPXEL KivOUVOC OTUXAATOC.

ATIOHAKPUVETE KABE KAEIST pUBLIONG 1} KAEIST TOOK,
TIPOTOU BECETE TO NAEKTPIKO EPYaNeio oe Aertoupyia. ‘Eva
KAEIDE TOOK 1} €vat KAeIBi pOBLLIONG, TTPOCOPTNIEVD G éval
TIEPIOTPEPOLEVO EEAPTNILA TOU NAEKTPIKOU epyaNeiov pmopel
va 03nyroel g€ TPAVHATIOHOUG,

MnV UTTEPEKTIPATE TOV €aUTO oaC. Maipvete owatr atdon
Kol KpATATe TIGVTOTE TNV LgoppoTtia oag. Autd Bondd atov
KONOTEPO €AeyXO TOU NAEKTPIKOU epyaleiov o€ mepimwan
OTIPOGOOKNTWY KATACTACEWY.

dopate owoTh evdupaacio. Mn gopdte papdid pouxa

1} Kooprpata. Kpatate T HaANId oag, o podxa Kot Ta
Yavtia oag HaKpId omo To KIVoOpeva pépn. XaAapd poxa,
KOOMMAMOTA /) MOKPIG HOAMA TIOPOUY VO EUTIAKOUY OTal
KIVOOHEVa pépn.

'Otav uTTapXoLY IaTAEEIS Yia a0vdean e avappdENan Kal
OUNOYH oKOVNG, BePaiwbeite, AT ival GLVBEDENEVES Kal
XPNOILOTIOUVTON 0WOTA. H Xprion auTev Twv Slatdéeny
UTIOpEL VOl LEICEL TOV KiVBLVO TIOU TIPOKOAEITAI OTTO Tr OKOVN.

XPHXZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPTAAEIQN

y

Mnv UTIEPQOPTAVETE TO NAEKTPIKG EPYAAEiD. XpnalpoTIONEiTE
T0 OWOTO NAEKTPIKG epyaeio yia Ty epyacia oog. To 6watd
NAEKTPIKO epyaleio KaBloTd Ty epyaaia oag KaAUTEPN Kal
ao@aréatepn, Otav epyaletal atnv TaxOTTO yia TV oTtoia
KOTOOKEUAOTNKE.

Mn XPNOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EpyaAeio, EGv O
SI0KOTITNG BEV UTTOPET Vo evepyoTtoindei Kat va
arevepyoTtoinbei. ‘Eva nAeKTpIKO epyaAeio, T0 omoio dev
Umopei va eheyxBei e T0 SlakomTn ivan mikivduvo Kat
TIPETIEL VOl ETIIOKEVOOTEI.

Mpiv TtpoBeite o pia pOBWION, TNV oANaYH EE0PTAROTOC
1 0N QUAGEN TV NAEKTPIKAOV epyareiwv Tpapréte To
@I OTIO TNV TIPIZa TOL PEOUATOG. Ta TIPOANTITIKG LETPO
a0QaAEiaG LLEIVOLY TOV Kivduvo Hiag akolalag ekkiviang
TOU NAEKTPIKOL EPyaAEiou.

DUAATE TO NAEKTPIKA EPYOAEin TTOU B XpnaolpoTIololvTal
HoKpIG aTtd T TTaIdId Kot PNy ETUTPEWETE T XPNON

TOU NAEKTPIKOD epyaAeiov o€ GTopa TTou dev gival
€LOIKEIWUEVT UE OUTO TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 1) HE QUTEC
I 0dnyieg AeIToupyiag Tou NAEKTPIKOD epyaeion. Ta
NAEKTPIKG epyaheiar eivar emikivduva, OTav XpNOIHOToI00VTal
amo dmelpa Gropa.

TUVTNPEiTe Ta NAEKTPIKA epyaheia. EAEyXeTe, edv Ta
KIVOUpEVD €PN AEITOLPYOUV AavBaapéva N ival
UTIAOKOPIGHEVD, EGV €X0UV OTIATEL KOBAC Kal KABe
(AN KATAOTOON, TIOU ETINPEALEL PVNTIKA TN AslToupyia
TV NAEKTPIKWY EpYOAEiwv. EGv uTtdpyouy {nuIég,
BKOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO yIa ETTITKELH, TIPIV TO
XPNOIUOTIOINCETE. H KOKK GLVTPNON TV NAEKTPIKOV
epyaeioy amoteAei autiar TOMGY aTuXNHATwWY.

Alatnpeite Ta epyaheio koTG KOPTEPE Kal Kabapd. Ta
0WOTE CLVTNPENHEVD EPYAAEID KOTING e KOPTEPES OKHIES
KOTIAG HayKGOVOUY UGKOAGTEP KOl EAEYXOVTOI EUKOAOTEPT.
XPNOIUOTIOIETE TO NAEKTPIKG EPYOAEIO KOl Tl EEAPTAHATA
TOU, GUPQWVA KE QUTEC TIC 0dNYieg ao@aNeiog Kal Tov
TPOTIO IOV TIPORAETIETAN VI OUTO TOV EEXWPIOTO TUTIO
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A\ NPOEIAONOIHEH
A\ POEIAONOIHEH

NAEKTPIKOD €PYTAEIOD, TIPOTEXOVTAG TIC TUVONKEC
epyaaiag Kal To emetepyalOpeVO KOPUATI TIOU TIPETIEL
va JIoHopPwWBEL. H Xprian Tou nAEKTPIKOD epyaieion
Yior epyacieg Tou dev TTPOBAETIOVTON VIOl OUTO UTTOPET Var
SNLIOUPYNHTEL ETIKIVEUVES KATAOTATELC,

Mnv Katepyaleate UAIKG TTou
TIEPIEXOUV OUiaVTO (TO OpiavTo Bewpeital
Gav KAPKIVOY6vo LAIKO).

No AGUBAVETE TIPOOTATEUTIKA PETPO
0TV KATG TV Epyaaia oag UTIAPXEL N
TEPITITIWON va dnpIoupynBel avBuyIelvr, EOQPAEKTN 1)
EKPNKTIKY) OKOVN (MePIKG €idn akovng Bewpolvtan
KapKivoyova) - va gopdte paoka Tipoataaiag okévng Kai va
XPnolpomoleite avappdenan akdvng/pokavIdIwv/ypelicv.

2EPBIZ

I

A®OTE T0 NAEKTPIKO epyaleio aag yia a¢pPIg o’ éva
EIGIKEVLEVO OTIC ETTIOKEVEC GTOHO, XPNCIHOTIOIVTAG
uovo yviola avtoAakTikG eaptripata. ‘Etol eéaogatiletat
N Slatipnan g ao@AAELag TOU NAEKTPIKOD epyaAeiou.

AUTO TO NAEKTPIKO EpYaAEio TIPOBAETIETAN VI EPYOTiEC
Agiovane, TPIYIHOTOC, EPYATiE e CUPHATOBOVPTOA,
epyaaoieg oTIABWONG N wg epyaAeio KOTIAG. AapBaveTe
UTTOYN 00G OAEC TIC TTPOEISOTIOINTEIS AOPUAEING, TIG
0dnYieC, TIC OTIEIKOVIOEIC Kal TIC TTPOSIaYPAPES TIOU
TIaPadiGoVTal e AUTO TO NAEKTPIKO pyaleio. H pn
OUUHOPEWEOT HE TIG TTIO KATW UTIOBEIEEIC LLTTOpET va 0dnyroel
o€ NAektpomAngia, wTIA Kal o€ GoBaPG TPOVHOTIGHO.

Mn xpnolpomoleite eZ0pTrpaTa, Ta oToia dev
T(poPAETIOVTaL KOt 8¢ GuVIGTOLVTAL ATIO TOV
KOTOOKELAOTH) TOU pyaAeiov. H dlamiotwan Ot éva
e€apta propei va TtpocaptnBei 010 NAEKTPIKG 00
epyaeio, dev eyyuatal Ty ao@ali Aettoupyia.

O €TUTPETITOC APIBUOC OTPOYV TOU EEAPTALATOC TIPETIEL
va gival 1o Alydtepo i00G e TO pEYIOTO apIBUd GTPOPOV
TIOU OVOQEPETON OTO NAEKTPIKO epyaleio. Ta ekaptrpata
TIOU TIEPIOTPEPOVTCL YPNYOPOTERT OTT' AUTO TOV ETITPETTO
apIBHO aTPOPV LTIOPOLY Va KATAGTPAPOUY.

H e€wTepIKn SIAUETPOC Kal TO TIdX0C ToU eE0PTAHOTOC
TIPETIEL VO TAIPIGLE! OTIC OVTIOTOIKEC SIOTTACEIS TOU
NAEKTPIKOL aag epyaleiov. Ta eEaptipata pe Adog
péyeBog dev umopolv var kahu@Boly i va eleyxBolbv
EMOPKAC.

O1 diokol Agiavang/KoTng, ol GAAVTLEG, o1 diokol oTAPIENG
1 GAa gapTrpaTa TIPETIEN VO TIPOCUPHOLOVTAl CWOTA
oTOV Géova Tou NAEKTPIKOU epyaleiou. Ta efaptipata pe
OTtéC, TIou dev TaIPIAZouY aKPIBWE OTOV GEOVA TOU NAEKTPIKOD
€pYaAEiou, TIEPIOTPEPOVTI GVOLLOIOOPQT, TIPOKAAOUY
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10XUPO0G KPadAGHOUG KOl UTIOPOUY Vo 03NyHGowY oty
ATIONEID TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOD epyaeiou.

Mn xpnolgortoleite xahaopéva e€aptrpata. EAEyxeTe Tipiv
N Xpron Kabe e&dptnua, OTIwg Toug diokoug Asiavang
yia TUXOV OTIAGIHOTA Kal pwyHES, TO 8ioKO OTHPIENG

VIO POYHEC 1) HEYGNEC BOPEC Kal TN cupHATOROUPTOX
yiot XoAapd 1} KOPUEVD GUPHATO. Z€ TIEPITITWON TI0U

TO NAEKTPIKO epyaleio fj To eEAPTNUA TTéTEl KATW,
eNEYEETE VIO TUXOV NG 1) XPNOILOTIONNOTE €va GANO
agoyo eZaptnua. Metd Tov €AeyX0 Kal Ty ToTtoBETnon
TOU €LOPTAKOTOC, ATIOUAKPUVBEiTE £a€iC o1 {B101 Kot

Ol TIAPEVUPIOKOUEVD ATOUA OTIO TNV TIEPIOXT TOU
TIEPIOTPEPOHEVOL EENPTAHOTOG KAl BETTE TO NAEKTPIKO
€pYOAEio o€ AEITOUpYia HE TO PEYIOTO apIBHO OTPOPWV
XwpIig @opTio yia éva Aetttd. Ta xahaopéva e&aptipata
OTIAVE KAVOVIKA KOTG T SIAPKELT ouTol ToU XpAvou SOKIUAG.
XPNOILOTIOIEITE TOV TIPOCWTIIKG EE0TIAIGUO TIPOTTATIaG.
AvaAoya HE TNV EPYATIO XPNOILOTIOIEITE HAOKES
TIPOCKTIOU, TIPOCTATEVTIKEG SIATAEEIS MOTICV
TIPOCTATEUTIKA YuaNd. Otav eival amapaitnTo, QopEate
i HdoKa TipoaTaciag omod T OKOvN, WIAoTIGEC, YavTIo
Kal piot KOT@AANAN Todid, Tiou B oo¢ TTPOaTaTEVE!

amo to ekopevdovILopeva owpatidia Aeiavang iy

amo 1o BpadopaTa Tou £TeLepyalOUEVOU KOUHATIOU.

Ta TIPOCTATEVTIKG YUOMA TIPETIEL Var gival KATAMNAQ

ylo TV TIpoaTacion amod Ta AlwPODHEVH CWHATIdIA IOV
SNHIoUPYODVTaL KOTG TV EKTEAEDT TV SI0QOPWY EPYOTIV.
H pdoka mpootaaicg amo T akévn 1 N avamveuoTIKr pdoka
TIPETEL vl Efval KATAMNAN var QINTPAPOLY TO LIKPOSWHATIOIO
IOV SNIOUPYOLVTAL KOTG TV Epyaaia 00¢. H Tapatetapévn
ékBean ag BOpLBO LYNAAG évtaang Kmopei va odnyrael otV
ATOMNEIN TG AKONG.

KPOTATE Tl TIOPEVPIOKOMEVD ATOWO OE OTTOTACN
ac@aeiog armo 1o XOpo epyaaia. Kabe dropo mou
EI0EPXETAI OTO XWPO EPYUTIOG TIPETIEL VO PEPEL
TIPOOWTIIKG eE0TIAIOO TipooTaciac. Ta Hpadopata Tou
€MeLepyalOpEVOU KOHHOTION 1) eVOC OTIAGHEVOU EEPTAIOTOC
LTIOPOUY Ve EKGPEVIOVIATOUV Kail Ve TIPOKAAEGOUY
TPOUHATIOHO0C, aKOHO Kal EKTOC TNG TiEpIoXNG epyaaiag.
KpoTdTe T0 NAEKTPIKO EPYAAEi0 HOVO OTTO TIC NAEKTPIKG
HOVWHEVES TIACIVEG XEIPONIPEG, OTOV EKTEAEITE pial
epyaaia, 6TV TO EAPTNUA KOTIAG MTTIOPET Vo €pBel oe
eTAQN e KOAUHHEVO GUPUOTA 1) E TO IKO TOU KAA®AIO.
H emagn evg e€aptipaTog KOG W' €va “pEUpLATOPOpo”
oUpHa KaBIOTA Ta aKAAUTITA ETOMNIKG éPN TOU NAEKTPIKOU
€PYOAEIOL “pEVHOTOPOPA” KAl LTIOPET VO TIPOKONETEL TV
nAektpomAnéia Tou XeIpIoTH.

ToToBETEITE TO NAEKTPIKO KAAWDIO EEXWPIOTE aTIO TO
TIEPIOTPEPOLEVO EEAPTNHA. Z€ TIEPITITLION TIOU XATETE TOV
€AeyX0, TO NAEKTPIKO KOAOSIO UTTOPET Var KOTEE 1} vor eMTIAOIKE
Kol 10 Xép! 1} T0 UIpdtoo oag va TpapnyTel mave aTo
TEPIOTPEPOIEVO EEAPTNLIAL.

MnV OKOUHTIATE TO NAEKTPIKO ePyaAEio TTIOTE KATW,
WOTIOU VO OTAMOTAOEL EVIEAWG TO €&dpTnua. To
TIEPIOTPEPOHEVO EEAPTNIO UTTOPET VO “OpTIGLel” TV ETPAVEIX
€V0moBeang Kot va BETEL T0 NAEKTPIKO epYaAEio EKTOC TOU
eAEyXOU.

MnV a@VETE TO NAEKTPIKO EPYTAEID VO AEITOUPYET, KATA
N SIGPKEID TG HETAQOPAC. Ta polXa GOC UTTOPOUY Vo
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TUAIXTOOV 0BEANTON OTO TIEPITTPEPOEVO EEAPTNHON KAl VO
Tpapréouy 1o €GP OTO OWHA 0ag.

m. KabBopilete TOKTIKA TIC OXIOHEC AEPIGHOU TOU NAEKTPIKOU
epyoeiov. O avepIoTAPAG TOU KIVATAPO avappo@d
okoévn péoa oo TEpIRANKa Kal 1) LTIEPBOAIKY GLYKEVTPWOT
NG METOMIKAG OKOVNG MTIOPED Ve TTPOKOAETEL NAEKTPIKOUC
KIV30Voug.

n.  Mn XPNOILOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYONEIO KOVTA OE
€0@AEKT LAIKG. Ot OTIIVORPEC TIOPOUY Va ava@AEEoLV auTd
10 UAIKO.

0. Mn xpnoipomoleite eEaptipaTa, TTov armaitodv Poén pe
YUKTIKA Lypd. H Xprion vepou 1 GAAWY PUKTIKGVY LYPGV
propei va 0dnyfael ag nAektpomAnéia.

p.  Katd tn Asiavan pn xpnolpomolsite umtepueyénn
OHUPIPOPUAAT dioKwV Agiavang. Akoloudrate
TIC CUOTAOEIG TOU KATOOKEUOOTH, OTAV ETUIAEYETE
OHUPIPOPUAAA. Tar LEYEAD TLUPIQOQUAND TIOU TIPOEEEXOUV
amo 1o dioko OTAPIENG EUMEPIEXOLV TOV KiVEUVO OXIGILOTOC
Kal Ttopolv va TTPOKoAEGOLV UTIAOKAPIGHLA, GXIO1L0 TOU
8igKou 1 KAGTaNO.

g. O okoUPOG YUOAIOHOTOG dev ETUTPETETAN VOl ival
XOAaPAC Kal Ta KOpSOVIo TTPOadpTNaNG dev ETITPETETAI
Vo TIEPIOTPEPOVTAL EAEVBEPD. KOADTITETE 1) KOVTOVETE
T XoAapd Kopdovia tpoadptnang. Ta xohopd Kot
TIEPIOTPEPOHEVD KOPOBYIA TIPOTAPTNONG UTTOPOLY Vol
HTEPOEUTOLY OTa dAXTUAG 0aG 1} VO EUTIACKOUY GTO
eme€epyalOpEVO KopdT.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIX

H avadpaan (k\otanua) eival pia ampoadokntn avtidpacn a1o
000 1) payKwHa evOC TIEPIOTPEPOHEVOU dioKou, EVag diokou
otpiEng, piag Bouptaoag 1 vag GAAoL eéaptrpatog. To o@igipo i
MAYKWHO TIPOKOAET TO E0QVIKO CTOUATNH TOU TIEPIOTPEPOUEVOL
€£0PTAKATOC, TIPAYMO TIOU EXEl WG ATIOTENETHA TO ) EAeyXOHEVO
NAEKTPIKG pyareio var TIVAZeTal oty avtiBetn katevBuvan g
TIEPIOTPOQN TOU EEAPTALATOC OTO GNEI0 EUTIAOKNAC. OTaV TLY.
éva¢ diokog Aciavang o@nvaael i UTAoKApEL aTo emetepyalopevo
KOMPAT, TOTE N aKpry Tou diokou Tou BuBiletal oTo onpeio
EUTIAOKIC UTIOPEL VOl “OKAYEL" OTNY ETPAVELN TOU UAIKOD Kail va
TIPOKAAEDEL TV €KTiVaEn TIPOg Tar €¢w 1} T0 KAGTaNHa Tou dioKou.
0O diokog pmopei va Tvaxtei Tpog v katebBuvon 1 avtibeta
0TnV KatehBuVOT TOU XEIPIOTH, avddoya pe TN @opd TIEPIoTPOPNS
T0U 3iOKOU OTO ONUEIO EUTIAOKIC. Z€ TETOIEC TIEPITITATEI
umopoly ol digkot Asiavang va omdaouy. To “kAetonpa” ival 10
amotéAeapla AaBog Xprong Tou NAEKTPIKOD epyaeiou kai/ AdBog
SladIkaaiag XePIoHol 1 GUVBNKGOV Kal MTTopEi va omogevydel

e ™ AN GLOTOV TIPOANTITIKWY HETPWY, WG TIEPIypd@ovTal

OKOAOUBWG.

a. Kpotate otafepd 10 NAEKTPIKO pyaAeio Kal TOTIOBETHOTE
TO OOUO KOl T XEPIO 0aG £TC1, WOTE Va UTTOPEITE VOl
avTIoTaBeiTe 0TI SUVALEIG aVAdPaONC (KAOTOHHATOC).
Xpnolpomoleite Tavtote T PondnTikr Aapn, edv vTtdpxel,
Y10 Vo eZ00QaAITETE TO PEYIOTO EAeYXO TNG aVAdpacng
1) TG avtiBetng POt Katd To &ekivnpia. Ot avtiBeteg
POTIEE ) 01 GUVAHEI TG avadpaong (KAGToNKa) HUmopoly
va ekeyxBolv amd 10 xelplotr, edv An@Bolv 1o cwatd
TIPOANTITIKG ETPOL.



Mn Badete TIOTE O X€PIO GOIG KOVTG OTO TIEPITTPEPOHUEVO
e&dptnua. To e€dptnpa UTope O€ TEPITTWAN KAOTOTLOTOC
va Tepdagl Tave oo 10 XEPI aag.

MnV TOTTOBETEITE TO CAOUN 0OC OTNV TIEPIOKT|, OTNV OTToia
TO NAEKTPIKO epyaleio UTtopei va KivnBei, oe Tepimtwaon
KAOTOTHOTOC. Katd 10 KAGTGNO TO NAEKTPIKO epyareio
Kveital e katehBuvan avtibetn amd T opd TePIOTPOPHC
T0U BiOKOU GTO GNEID EUTIAOKNG.

Mpoaéxete 181aitepa, Tav epyaleaTe o€ YWVIEC, KOPTEPEC
AKHEG KTA. ATIOQUYETE TNV QVOTTdNON Kal 1o GQRvVwpa
TOU €LOPTHAUATOC. TO TIEPIOTPEPOMEVO EEAPTNIIA TPNVAVEL
€0KOAO O€ YwVIE KOl KOQTEPEC AKMEG, e aTOTEAETHL
OTIONEID EAEYXOU 1} KAOTON AL

Mn XpnoIHOTIOIEITE €var GAUCOTIPIOVO yia GKANTHA OOV
1 JI0 030VTWTH TIPIOVOAAH. AUTEG Ol AGHEC TIPOKTAOUY
OUXVA KAOTONMA Kal OTIOAEID TOU ENEYXOU.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIX AZOAAEIAZ TIA
EPIAZIEZ AEIANZHX KAI KOMHZ

XpNOILOTIOIEITE HOVO TUTIOUG JIOKWV TIOU GUVICTOUVTAL
Y10 TO NAEKTPIKO 0ag epYaAEio Kal TOUG €181KOUC
TIPOQUACKTIPEC, TTOU TIPOBAETIOVTOI IOl TOUG
eTtNeypévoug Siokoug. Ot diokol Tou dev TTpoPAEToVTaL yiat
T0 NAEKTPIKO EPYONEID JEV TTOPOUY Va KAAUQTOUV ETTOPKAC
Kl €ival OVaoQaAELG.

Ot dioKol TIPETIEl VO XPNOIULOTIOIOOVTAL HOVO VIO TIC
TIPOBAETIONEVEG Epyaaiec. Mo TTapadelypa: Mn Asldvete
He TV TTAELpG £VOG diokou KOTIAC. Ot dioKol KOTtG
TIpoOpIZovTal yion TPOXICHA HE TV TEPIPEPELX, 1) EQOPHOYH
TIAEUPIK@Y GUVAREWY GE aUTOUG TOUG BioKOUG TTOpoLY va
TIPOKONEGOLV TO OTIAGIHO TOUG,

XpnolpoToleite Ttavtote dyoyeg YAGVTLEC aOoQIENG,

TIOU £X0UV TO OWOTO PEYEBOC KAl TN 0WOTH HOPPR YIo
TOV eTIAEYEVO BioKo. H 0wath eAavtZa atnpilel 1o dioko
Aelavang Kat pelwvel Tov Kivduvo amagipatog v diokou. Ot
OAGVTZEG Yia TOUG BioKOUG KOTIG HTIopoLY va Slaépouy amod
UG GAAVTLEG Yia diokoug Aeiavanc.

Mn xpnolporoleite @Bappévoug diokoug amd HeyoAdTEP
nAekTpikd epyaleia. O1 diokol Aeiavang yia ta peyahltepa
NAEKTPIKG epyaeia dev eival katdAAnAol yior v ugnAn
TaxUTNTO TV JIKPQVY EpYOAEiwv Kal ITopEi va aTidoouy.

EIAIKEX MPOZOETEX NMPOEIAONMOIHZEIZ
AZPAAEIAZ TIA EPTAZIEX KOMHX
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ATIOQOYETE TO “UTIAOKAPIOHA™ TOU JiOKOU KOTIAG 1) TNV
£QapPHOYI LTTEPPOAIKNG TTHIEGNC. MNV EKTEAEITE TOWEC e
UTIEPPBOAIKO BABOC. H peydAn Ttiean tou diokou auvédvel v
€MIBAPLVON Kal TOV KiVBLVO GTPERAWANG 1) UITAOKOPIoHaTOC
0V 8igKOU OTNV TOMK Kal TV TBavoTNTa KAOTORHATOG
oTacipatog Tou diokou.

ATIOQUYETE |IE TO TOHA TOG TNV TIEPIOXT MTTPOCTA Kal
oW 0710 TOV TIEPITPEPOLEVO BioKO. OTaV OTIPWXVETE TO
JioKo Tpog Ta EUTPOC OTO ONpEio epyaaiag, ae TepimTwan
KAOTOTLATOG MTTOPET VO TIVAXTEL O TIEPIOTPEQOLLEVOS BioKOG
Kol T0 NAEKTPIKO epyaleio KateuBeiav emave oag.

'Otav paykaaoel o 8iokog 1) dTav SI0KOTIEN TO KOYIHO yia
0TI0I0VONTIOTE AOYO, OTIEVEPYOTIOINOTE TO NAEKTPIKO
£PYOAEID Kal KPOTATTE TO OKIVNTO, MEXPIC OTOL VU

https:/itm.by
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aKIvnToToInBei eVteAC o diokog. Mnv TipooTiabocte
TIOTE VO 0QAIPECETE TO JiOKO KOTIAG O TNV TOWI, 0TV
0 BiOKOG KIVEITaI OKOHO, SI0QOPETIKA LTTAPXE! KIVOUVOC
yla KAGTonpa. EEakpiBhate Kat 1opBhaTe Ty altior Tov
TIPOKOAET TO AYKWLO TOU dioKo.

Mnv apxioete Eavd 10 KOWIKO, OTav 0 diokog Bpioketal
0710 eTefepyalOUeVo KOUUdTL. AQROTE To dioKo va
@BaoEl OTO pEYITTO OPIBUO OTPOPAV Kal GUVEXITTE
TIPOOEKTIKG TO KOWILO. O diokog pmopei Sla@opETIKA var
HayK®OEl, va TETaxTei €80 1) va TIPOKaAETEl KAGTanpa, Otav
T0 NAEKTPIKO epyaleio emavagekivioel pe T0 Oioko Péaa 01O
emelepyalopevo KOPpATI.

YTooTnpIleTe TIG TIAAKEG 1} TO GANG PEYAAOU peyEBoug
emelepyalOpEV KOUPATIA, YIO TNV EAOXIOTOTIOINGT TOU
KIVOUVOU Vo UTTAOKGPEL 0 3iOKOG Kol VOl KAOTOTOEL.

Ta peyaha emegepyalopieva KoppdTa xouy Ty 1don

va Avyidouv kdtw amo 1o id1o Toug To BApog Toug.

Ta otnpiypata TTpEMel va TomoBeTBolv KATw amo To
eme€epyalOpevo KOPUATI OTIC 500 TIAEUPEC KOVTA 0T YPAKLKY
TOU KOWIKLATOG KOl KovTd otV dkpn tou emeéepyaloplevou
KOMLHOTIOU.

Mpocéxete 151aiTepa, OTAV KAVETE EVa “KOWILO
avoiypatog” o€ UTIAPXOVTEG TOIXOUG I} O€ BANEG TUQAEG
TiePIoXEC. O Tpoe&éxovtag diokog Umopei v KOWEL CAveC
ykad100 iy vepoU, NAEKTPIKEG KOAWBIWCEIG 1 QVTIKEIpEVT, TIOU
HTtopei va TTPoKaAéaouY KAGTONHa.

EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA

EPTAZIEZ ME 2YPMATOBOYPTZA

b.

AapBavete TIavToTe LTIOYN, OTI Ol CUPHOTOBOUVPTOES
XAvouv GOPHATO OKOHA KOl KATA TN SIGPKEID HIOG
KaVOVIKAG AEIToupyiog. Mnv e&aokeite uTtEpPOAIKY
Ttiean otn BolpToq, yia va unv emBapivovTal ToAD Ta
oOpaTa. Ta KOUEVO GOPHATA UTIOPOUY VOl EIGXWPHTOUY
€0KOAT 00l AETTTA OO KA/ 0T0 SEPUA GO,

‘Otav yia T CUPHATOROVPTOA CLVIGTATAL N XProN

€V0G TIPOQUACKTIPA, OEV ETUITPETIETAI N ETTAPH) TOU
GUPHOTOBIOKOU 1} TNG CUPHOTOBOVPTOAG (iE TOV
TIPOPUAGKTAPA. H SIGLETPOC TOU CUPHATOBIOKOU 1} TG
OUPHOTOROUPTAUG UTTOPET VO LEYOADTEL AOYw TG TriEaNC
£PYAOI0G Kal TV QUYOKEVTPIKAOV SUVAHEWY.

Mnv uttepBaivete Tig 15.000 0TPO@EG/AETITO dTaV
XPNOILOTIOIEITE GUPHATOBOUPTOEG.

AMOZYPZH

Ta NAEKTPIKG epyaleia, T EL0PTARATA KOl Ol CUCKEVQTTEC TIPETTEL
VO AVOKUKAGOVOVTOI He TPOTIO QINKO TtPOG TO TIEPIBAANOV.

MONO T'IA XQPEZ TI EE

2 Mnv pixvete Ta nAEKTPIKA epyaleiar oTa amoppippata
\;I TV oMol oac! ZOpewva pe v Kovotikiy Odnyia
—O

2012/19/EK OXeTIKA e TIG TIOAAIEG NAEKTPIKES Kal
NAEKTPOVIKEG GUCKEVEG KOl Tn HETOQOPA TG 0dnyiag
autrg o€ €BVIKO dikalo ival AoV UTIOXPEWTIKG Ta
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AXpNOTO NAEKTPIKG epyaeiar vor cUMEYoVTaL EEXWPIOTA yia va
aVaKUKAwBOUV e TPOTIO QINKG TIPOG TO TIEPIBAANOV.

"ENIKEZ MPOAIATPADEY

TOON oo 230-240 V, 50-60 Hz

OVOROOTIKA 10X0G v eveeee 175 W

Ovopoaotikr taxbmta (n) ... .. 35.000 goA

MéyeBOg TOOK ..o vvvveaen 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IE Kataokeur) KAdong Il
(EIKONA 5)

Epyaheior Kotaokeuwv pe
A Movwon

HAEKTPIKO KAAQAIO EMEKTAZH
(MMAAANTEZA)

XPNOIUOTIOIEITE EVTEAGDS EETUAIYMEVD KOl OOQOAT KOAWSIA
ETEKTOONG (LMOAQVTELEC) e XwpnTIKOTTA 5 Amps.

ANOZYNAEETE MANTOTE TO MOAYEPTAAEIO AMO TO
PEYMA MPIN THN AAAATH EZAPTHMATQN, AAAATH
ZOIFKTHPQN 'H TH ZYNTHPHXH TOY EPTAAEIOY.

FENIKA

To moAuepyaleio g Dremel givar éva uPNARC TToIdTTAG EpyarEio
akpIBeiag, To omoio prtopel va Xpnatpomoindei yia my ektélean
NeTTTOpEPGV Kail BUOKOAWV epyaaicv. H Thouaia guloyr
eLapTHATOV KOl TIPOCOPTUATWY TG Dremel oog miTpémel va
€KTEAEITE €Vl |eyaNO OPIBLO epyaaIcv. AuTO GUUTIEPIALBAVEL
epyaaie, OTwe Aeiavan, GKANGHO Kal XApayHo KaBag Kat
peldpiopa, KOYILo, KaBdpiopa Kat yudNioua.

EIKONA 6
Koupmi K\eld@patog Tou aéova
Alakomtng On/Off
. Kouprti puBpiong taxutntag
. HAeKTpIKO KaAGDI0
Avaptipag
AvoiypoTor agpiapol
. Khe1di gwAidg
. Alovag
Kamaki mepiBApatoc f EZ Twist™ kdAuppa pOyxoug pe
EVOWUOTWHEVO KAEIBT
J. ZQIyKTpOg
K. ®whid

—TIOTMmMOO®>

POQAIEZ

Ta efoptipuata Dremel mou ival dlaBéatpa yio 10 ToAuepyaleio
UTTAPXOUY OE BIOQOPETIKG HeyEDN OTeNEOUC. Téoaepa Leyedn
QWNIGG givar S10BETILA yIa TV TIPOTOpPHOY TwY SlagopwyY
peyebwv atedéxou. To péyeBog TG @wAIGG avayvwpiletal pe
T0UC SOKTUAIOUG OTO TTIOW GKPO NG PWAIAC.

https:/itm.by
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EIKONA 7

ZQIYKTAPOG

dwNid 3,2 mm ¥wpic daktOAo (480)
dwNIG 2,4 mm pe TpeIg SakTUAIouG (481)
dwNid 1,6 mm pe 300 SokTUAIouG (482)
dwNid 0,8 mm pe éva daktuAio (483)
AoKTOMOL OVayvaPIoNG

mmo o>

YMOAEIZH: Mepika o€t moAuepyaAiwv HTopei va pnv
TIEPIAABAVOLY Kail Ta TEGOEPD HeyEDN QWAIGG. Ot QwAIEG eivat
Slabéatpeg EexwploTa.

Xpnolpomoleite TAVTOTE T QWAIG, TIOU TaPIGZEl aTO péyeBog

TOU OTEAEXOUC TOU ELOPTAUOTOG TIOU BEAETE VA XPNOILOTIONNCETE.
Mnv oTIpGOEETE évar OTENEXOG pe UEYCADTEPN JIGLETPO HETT OE Hial
MIKPOTEPN QWAIG.

AANATH ©QAIQN

EIKONA 8

KAe1di @AIdg

Koupri K\etdwpatog tou déova
ZIyKtpag

la Aooipo

la ogifipo

moow»

[l

MotoTe 10 KOUKTH KAEIdQpaTog Tou G¢ova, KpaTraTe 10

TIOTNHEVO Kal TIEPIOTPEWTE TOV GEOVl HE TO XEPI, EXPIC OTOU

eumAakei 0 Govag. Mnv Tatdte 10 TAKTPO KASISWHATOG TOU

GEova Katd T dIAPKEID TIOV TO TTOAUEPYOAEio BpioKeTal o€

Aettoupyia.

2. Me ampévo 1o TARKTPO KAEISWHATOC ToU Géova, ADOTE Kail
AQAIPETTE TO GQIYKTPO. XPNGILOTIOICTE TO KAEIST QWAIAG,
edv eival amapaimro.

3. Agaipéote ™ QwAId, TPOBWVTAC TV aTtd Tov Ggova.

4. TomoBetoTe TN QNG KATAAANAOL LieyEBOUG EVTEAG TIAVG

otov Géova Kal §ovaToToBETOTE T0 GQIYKTAPD, OQiyyovTag

OV L€ TO XEPL. Mnv O0ilete eviENDG TO OQIyKTpa, OTay dev

eival TOTT0BeTNEVO Kavéva AelavTikd 1} GAAO e&dpTnua.

AAAATH EZAPTHMATQN

EIKONA 8, 8b

1. Notiote T0 KOUPTHE KAEIBWHATOG TOU Géova Kol TIEPIOTPEWTE
Tov Géova pe TO XEPI MEXPIC OTOU UTTAOKAPEL. My ToTdTe T0
TIMKTPO KAEIBOOTOG TOU GEOVar KaTd TN SIGPKELD TIOU TO
ToAvepyaheio Bpioketal e Asitoupyia.

2. Me mampévo To TARKTPO KAEIdWHaATog Tou Géova, ADOTE (Hnv
AQAIPETTE) TO TQIYKTAPA. XPNOIHOTIOINGTE TO KAEISI QWAIGC,
edv ival amapaimro.

3. Mepdote MAAPWE 10 AElavTIKG 1} T0 OTENEXOG TOU EEOIPTALOTOC
péoa ot QAIA.

4. Me 1oV Géova KAEIBwEVO, OOIETE pe To SAKTUAT TO GQIYKTPa,
(OTIOU TO AEIOVTIKO 1} TO GTEAEXOG TOU ELIPTILOTOG v OQITEN
ot wAid.

YMOAEIZH: Alodote onwadAmote Ti¢ 0dnyieg mou
ouvodebouy 1o e&aptnpa e Dremel yia TEPIOGOTEPES
TIANPOPOPIEG OXETIKA e T XPron
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Xpnaolpomoleite povo SokILaopéva iaptipata LYNAIG amoédoang
¢ Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYT'XOYZ ME
ENZOMATQOMENO KAEIAI

EIKONA 9
F. Ké\uppa poyxoug EZ Twist™ e evowpatwpévo KAetdi (ev
eival SlobEatpo oe ONa Ta epyoeior 4000)

AUTO 10 KAAURH pOyXOUG SIOBETE EVOWHATWHEVOD KAEIST, TO
omoio oag divel T GuVaTOTNTA VO XOAAPWVETE Kal va OQiyyete
0 TOEIPAdH TG PWAIGG XWPIG var XPNOIHOTIOIEITE TO TUTTIKO KAEIST
PWNIAG.

1. ZePIdWOTE T0 KAAUPMO pOyXoUG oMo To epyoheio Kat
£VBLYPOKIOTE TO OTTGAIVO EVOELD OTO ECWTEPIKO TOU
KOAOPHOTOC e TO TIOEIHABI TG QWAIGC.

2. Me khedwpévo Tov GEova, TiEPIoTPEWTE TO KAAUMHA pOYXOUC
apIoTEPOTTPOPA IOt VO XOAAPWOETE TO TAEILABI TG PWAIAC.
Mnv Ttatdte 10 TARKTPO KAEIBWHATOC TOU Gova Katd T
ldpkela TIou T0 TTOAuEPYaAEio Ppioketal oe Aettoupyia.

3. Eiodyete 10 ELapTnpa 1 T0 OTEAEXOC TOU ELOPTHHATOG TIANPWS
péoa ot QAIA.

4. Me KAedwpévo Tov Géoval, TiepIoTPEWTE TO KAAUMUA PUYXOUG
3e£100TPOYa YIa Vo GQiteTe T0 TTagIAdI TG PWAIAC,

5. BIdoate 10 KAALpHA pUYXOUC 0TV apXIKN TOU Béam.

ZHMEIQZH: AloBdoTe omwodATOTE TIC 0dNYiEC IOV GUVOdELOLY

10 £apTHa Dremel yior TiEPIGOOTEPEC TIANPOYOPIES TXETIK e

n Xpron Tou.

Xpnaolpomoleite povo SokILaapEvVa iapThpaTa LYNAIG amodoang
¢ Dremel.

ZYTOXTAOMIZH EZAPTHMATQN

lo epyacieg akpIBeiag, OAa Ta eLapTAUaTA TPETEL VO Eival
owoTd Luyootabuiopéva (Tepimou Omwe o AdaTiXa Tou
autokivitou aag). Ma va euBuypoppioete 1y vo {uyootaduioete
éval eLapTnpa, XoAapOOTe EAAPPA TO CQIKTAPX Kal yupioTe

10 e8dpTpa i} ™ ewAIG Katd 1/4 ¢ oTpoenc. Zeifte fovd 10
OQIKTPa Kal BE0TE T0 epyaleio ae Aettoupyia. Oa KatohdBete
edv 10 fapmpa eival {uyooTabpiopévo 1 X1 amo Tov A0
TIOU TIOPAYETQIL Kl TNV aioBnan Tov oo¢ divel. ZuvexioTe TIG
puBpicEIg ' auTd TOV TPOTIO PEXPI VO ETIITUXETE TN BEATIOTN
{uyoataBpion.

XPHZH

To TpWTO Prpa ot XPron Tou TOAUEPYAAEIOU Eival N amoKTon
iag “aioBnang” yr' outd. Kpatiote 1o epyaleio oTo xépt oag
Kot alaBovBeite 1o apog Kat Ty {uyootdbpiar Tou. Wnhagiote
NV KQVIKA Hop@H} ToU TiEPIBARUATOC. AUTH 1 KWVIKK HOPOr Gag
ETITPETEN VO THAVETE TO Epyaeio OTIWG Eva TIIVENO 1} MOAUPL.
Kpotdte mavtote 10 epyaieio pakpld omd 10 mpdownd oag. Ta
eLaptpata popei va xouv LTOGTER {NKIG Kal UTTOPOLY var
€KTOEEUTODV, OTOV ATTOKTAOOLY MEYAAN Tax0TnTaL.
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‘Otav KpOTATE T0 EPYOAEi0, NV KAAOTITETE Ta QVOIyHOTO GEPICHOD
He 10 Xépt 00¢. To UTAOKAPITHO TwV aVOIYHATWY OEPITHOU
UTIOpE Ve €XEl WG OMOTEAETHA TV UTIEPBEPLOVAN TOU KIVNTAPAL.
THMANTIKO! AoKIHGoTE TIpQTa 0” €var GXpNaTo LAIKO, Yio va
Seite WG epydletal To epyaieio VYNNG TaxVTNTOG. MPémel va
YVwpilete, 0T T0 TOAUEPYAAEID TG TTPOCPEPEL KAAUTEPN EPYTia,
Otav Aertoupyei e ™y TaxUTNTa, TIOU AVTICTOIYEl OTO 0WOTO
efaptpa kal Tpoadptnpa e Dremel. Otav ival duvatdv,

unv efookeite Tiean mavw oTo epyadeio Katd m Sldpkela TG
xpong. Avti autol KateBAaTe T0 ypryopa TIEPIOTPEPOHEVO
efdptnpa ENaQPA oY EMIQAVELD TOU ETEEEPYALOUEVOL KOUHATION
KOl aQrioTe T0 EPYAAEi0 VA OKOUWTIHOEL TO ONpeio, pe TO oTtoio
BéNete va apxioete Ty epyaaia. ZuykevipwBeite atnv 0drynon
TOU epyaleiov AV oTo EMelepyalOHEVO KOPUATI, EQUPHOLOVTOC
H6vo TIOAD [k Ttieon e T0 xépl aac. Emtpéyte ato eédptnpa
Vo eKTENTEL TV epyaaia. ZuvhBg eival KaADTEPa var KAVeTe
TIEPIOOOTEPD PALOTO LE TO EPYTNEID aVTE VO TTPOYHATOTIONEITE

OAn v epyacia e éva Brpa. H oo Emagn TPoogEPEL TOV
KOAOTEPO ENEYXO KAl HEIVEL TOV KiIVBUVO GQAALATOC.

KPATHMA TOY EPIAAEIOY

I'a 1oV KaAOTEPO ENeYX0 OE KAEIOTd emelepyalOpeva KOppATIa,
TAOTE T0 TIOAVEPYOAEio OTO XéPI OaC, OTILG évar HOAUPL HETAgD
TOU OVTixelpa Kat Tou deiktn oag. EIKONA 10

H MaBn “ykoAg” xpnolpomoleital yia dUOKoAES epyaaieg, Omwe n
Aeiavan 1 1o koyipo. EIKONA 11

E&dptnua MOTNg

T Ty eKTEAEON epyaciav akpIBeiag, eivar dlabéatpo éva
Lexwp1oTo €€dpTnpa PUTNG. ‘Exel Tpiopo oxAua T0 omoio
ETITPETIEL OTO XPAOTN VO THAVEL GVETal TO e8dpTNHa HUTNG peTaéd
TOU QVTiXEIPD Kail TOU BeikTn. To peAETNpéVO OXNHa TOU TTapPEXE!
eCIPETIKI 0paTOTNTA YIa EKTEAEDT EPYQTIRV XApagne, opilevang
Kal oKaNiopatog. Auto 10 Zaptnua LUTNG dev TEPINUBAvETaL O
OAa Tor kit EIKONA 12

TAXYTHTA EPTAZIAZ

Ma va emAégete ™ owotn TaxOTnTa yia kabe epyaaia, kavte
SOKIPEG 0" évar GPNOTO KOPMATI LAIKOU.

OAIZOAINQN AIAKONTHZ "ON/OFF"

To epyaheio TiBeton oe Aertoupyiar ("ON") peETaKIVAVTAG TOV
oMgBaivovta d1aKOTITN TIou BPIoKETal OTNY EMAVE TIAEUPG TOU
KOAOPHOTOC TOU KIvNTAPO.

A NA OEZETE TO EPTAAEIO ZE AEITOYPTIA, TomoBetiote 10
SIOKOTITN 0TV EUTPOC BEam.

A NA AIAKOWETE TH AEITOYPTIA TOY EPTAAEIOY,
TOTOBETAOTE TO SIOKOTTN OTNV Ttiow B€an.

KINHTHPAZ YWHAHZ AMOAOZHX

To epyaheio oag SI0BETEL TIEPIOTPOPIKG KIvnTPa LYNAAG
amnddoong. Autog o Kivntrpag emouédvel Ty evehiio Tou
TIEPIOTPOYIKOL epyaAeiov, odnymvtag mpoadeta Eaptipata
Dremel.

HAEKTPONIKH ANAAPAZH
To epyaheio oog doBETEL Eva ETWTEPIKO NAEKTPOVIKO oUTTNHA
avadpaong T0 OTI0I0 TIOPEXEL “OMONY EKKIVON” KOl HEICVEL
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™V KoTomoévnon Tou TIPOKaAEL 1 ekkivnan pe bPnAr pottA. To
o0oTNpa CUPBANEL ETTIONG 0T B1OTAPNON TNG TIPOETUAEYHEVNC
TOXUTNTOG TIPOKTIKG aTaBEPNC, EiTe XWPIC YopTio, ite He poprio.

KOYMMI PYOMIZHZ TAXYTHTAX

To epyaleio oag dlabEtel éva koupTti pOBuIONG T TaxbTTag.
Mrtopeite Vol TIpoaappoLeTe Ty ToKUTNTa KaTd TV epyaaia aag
yupilovtag €& apxric 10 koupumi ae omoladnote Béan, 1 HeToly
TWV 31AYopwy BETEWY.

H tax0mta tou Mepiotpogikol Epyaleiou eAéyyetat
TIEPIOTPEPOVTAG QUTO TO KOUWTI OTO TepiBAnpa. EIKONA 13

Pubpioelg yia Katd Mpoagyyion ApiBpod ZTpo@uv

POBuIoN SloKOTTN Eminedo tayumnrag

5 5.000 otpo@ég/Aemtd

10 10.000 otpo@éc/AeTttd

*15 15.000 otpo@éc/AeTttd

20 20.000 otpo@éc/AeTtto

25 25.000 otpo@éc/Aemto

30 30.000 atpogéc/AeTtd

35 35.000 atpogéc/Aemto

* Mnv umepBaivete TI 15.000 OTPOQEG/AETTO GTAV XPNOILOTIOIEITE
OUPHOTOBOUPTOEC.

Avatpéte aTo dlaypappa “Pubuioelg taxbmtag” ot oehideg 4-7,
TIou o0 Bonboly aToV TIPOTBIOPIGHO TG CWATHG TAXUTNTAC Y
0 £TELEPYOLOMEVO UAIKO Kal TO XPNOIUOTIOIOUHEVO ELAPTNHOL.

O1 TIEPIoTOTEPEC EPYUTiEG PTOPODV VA TPOYHATOTIOINBOLY,
XPNOIHOTIOIVTAG TO EpYaAED 0TV LPNAGTEPN PUBLION.
MAvtwe oplapéva LAIKG (OTte¢ TAOTIKG Kol PETOAAD) pTtopei
Vo UTtoaTolY {NUIEC 0TV LYNAY ToXOTNTO, AdYw Béppavang,
Kol TtpETel var emelepyazovial o€ [ OXETIKG XapNAr TaxUTIa.
H epyaaio ot xapnAr taxbtnto (15.000 0Tpogég ava Aemto 1
XapnAotepa) eivar ouviBwg KaAOTEPN yia TIC epyadieg aTIABONG,
Xpnolpomol@vTag To e&dptnua 1adxag oTiABwang. OMeg ot
epyaaieq pouptaiopatog amaitodv XapnAr TaxdmTa yio va in
(ELYOLV 0 CUPHATA OTIO TO OTAPIYHA. AQHOTE TO EPYOAEio

Vol KAveL T 0UAEId yio oa¢, OTav Xpnotpomoleite pubpioelg
XOUNARC Tax0tTag. Ot uPnAEG ToOTNTEG eival KAADTEPES Yiat
OKANPO E0N0, PéTOAAT Kal YUONT Kall yiar TPUTINHA, OKANIoHA,
KOWIHO, PpelGipIapa, akOVIGHA Kal KOWILO OPHOKAAUTITLV KOl
Luappoyav ot Eoho.

MePIKEG KOTEVBLVTAPIEG YPAUHEC Yia TNV TaXUTNTA TOU epyaleiou:

o To MAOOTIKG Kot To GANG UAIKG TTIOU ALGVOUY O€ XOUNAEG
Bepokpaaieg TIPETEL va KOBOVTAL T€ XOUNAEC TaXUTNTEC,

«  To yudNiopa, OTIABWHO Kal KABAPIOHO e piat
ouppaTOBOLPTaT TIPETEL VOl YiveTal pe Tax0TnTeq KATW amo
15.000 otpogéc/Aemo, yia Ty amo@uyn Inpidg otn Bodptoa
Kal 010 UAIKO 00(C.

+  To &ONo mpémel va kOBetal ag LYNAR TaKLTNTA.

+ 0O aidnpog i 0 xaAupag va KOPeTal ag LPNAY TaxOTNTOL.

« Otav éva XoAUBOIVO KOTITIKG LYPNARG TaXUTNTaG TTapouatdel
KPadOOHOUE, GUTO KAVOVIKG anuaivel 0TI To epyaAeio
TIEPIOTPEQPETAL TIOAD OIpYQ.
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. To aloupivio, Ta KPAROTO XOAKOU Kol HOAUBGOU, Ta Kpdipatal
Yeudapylupou Kal 0 Taiykog Hmopolv va KoTtoOv e SIAQopeg
TOXUTNTES, OVAAOYD LE TO €i50C NG EKTEAODHEVNG KOTIAC,
Xpnotpomoleite mapa@ivn (01 vepd) i GAA0 KatdAAnAo
NTIQVTIKO GTOV KOQTN, yIa Vot UTOSIOETE T0 UAIKO KOTIAG vat
£10XWPNHOEL aTa dOVTIO TOU KOQTN.

YMNOAEIZH: H ab&non tng mieang mavew oTo epyoleio dev gival n
\oon oty mepintwan mou dev epydletal owotd. MpoaTadnote pe
V0 MO €EAPTNIA 1) HE Luia Sla@opeTIKr) pUBKIoN TG TaxbTnTag,
yla TV €MiTeuén ToU EMIBUMNTOY TOTEAEGHOTOC,

H TipoANTTIKY GLVTAPENAN, TIOL EKTEAEITON QTG PN ££0UC1080TNHEVD
TIPOOWTIIKO, UTTOpET Vo 03NyrOEl o€ ETQOALEVN TOTIOBETON

TWV EOWTEPIKMV KOAWSIV KOl OTOIXEIWY, e OTOTEAETHO Va
TIPoKANBoUV coBapéc Lnpé. Epei ouvioTolpe T avabean g
GLVTAPNONG OAWV TV EPYONEinV aTo Kevipiko Service g Bosch.
[0 TV omoQUY TPOUHATIOUWY AOYw EaQVIKNG eKKivhong i
NAEKTPOTIANEIOG, TOUOKPUVETE TIAVTOTE TO (IG OGNV TIPILal TOV
T0iX0V TIPOTOU eKTENTETE TO GEPPIC 1) TO KOBAPITHOL.

KAGAPIZMOZ

TIA NA AMO®YTETE TYXON
ATYXHMATA, NA ANOZYNAEETE MANTA
TO EPTAAEIO KAI/H TO ®OPTIZTH AMO THN MHIH
TPO®OAOZIAL PEYMATOZ MPIN AMO TON KAGAPIZMO. O
THO OTIOTEAETHOTIKOG TPOTIOC KABPIGHOU TOU epyaeiou givan pie
&npd oupmieapévo agpa. Otav kabapilete epyareia pe
GUUTTIETHEVO OIEPQ, VO YOPATE TIAVTA YU aG@QaNeiag,

O1 Bupideg EPITHOL Kal 01 HOXAOI TV IAKOTITCV TIPETIEL v
KpomoOvTal Kabopoi Kat eelBepol amd &va owpata. Mny
TIPOOTIOBNOETE Va KaBapioeTe T0 epyaAEio eladyovtag aixunpd
epyaleia péoa oe avoiypata.

TYTKEKPIMENEZ KAGAPIZTIKES KAI

AIAAYTIKEZ OYZIEX KATAZTPE®OYN
TA MAAZTIKA EEAPTHMATA. OpIopEveG amo ouTd givat:
BevZivn, TeETpaxAwPIonX0C AvBPaKaC, XAWPIWHEVOL SIOAUTEG
KaBAPIOKOD, OPHWVIO Kl OIKIOKA KABOPIOTIKG TIOU TIEPIEXOLV
appwvia.

AEN YTMAPXOYN EZAPTHMATA MOY
MMOPEITE NA ENIZKEYAZETE MONOI
STO EZQTEPIKO. Edv yivel TpoANTITIKY GUVTAPNON aTo
|n-e£0VG1030TNHEVE GTOH, TO ECWTEPIKG KaAGIA, 01 aywYoi Kail
10 efaptipaTa prtopei va tomobemBolv e AaBog Béaelg kal va
TIpoKANBolvV coBapoi TpavpaTiopoi. Ma oToladmote epyaia
GUVTAPNONG 1 ETIOKEVNG TWV EPYONEIWY, GOG GUVIGTODLE Vi
ameuBlveate oe éva Kévipo Emiokeucyv Dremel. TEXNIKOI:
ATOoLVdEDTE TO EPYOAEi0 K/ TO YOPTIOTH aMO TV TINyN
TPOPOd0TiaC PELATOC TPV OTIO TN CLVTHPNCN/ETIOKELN).
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AuTo T0 Ttpoiov DREMEL koAUTITETON OO €yyoNnaT, GOMQWVO
Jie T vopoBeaial Kal Toug E181KOUG KavoviapoUg Kade Xapag. Ot
BAABEC TTOL o@eilovTal GE YUAIOAOYIKK @BOPG, LTIEPPOPTWOT, I}
E0QUNUEVO XEIPIORO EEatpolvTal amd Ty eyyonan.

Te Mepimwan TPoPARHOTOG OTEIATE TO EpyaNeio 1} TO QOPTIOTH
pagi pe 10 OTOBEIKTIKO OyOPAC OTOV KATAMNAO LETOMWANTH,
XWPIC va Ta OOCLVAPHONOYHTETE.

ENIKOINQNIA ME THN DREMEL

T'a TIEPIoCOTEPEC TIANPOYOPIES OXETIKA e Ta TTpoidvTa Dremel,
LTIOOTAPIEN KAl YPOUK Gpean efumnpétong, Hetapeite oty
TomoBeaia www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OMavdia

ORJINAL YONERGELERIN GEVIRISI

TUM EMNIYET UYARILARINI

A UYARI VE TOM TALIMATLARINI
OKUYUN (RESIM 1).
Uyanilara ve talimatlara dikkat etmediginiz takdirde, elektrik
carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma meydana gelebilir.
Gelecekte basvurabilmek igin tiim uyarilan ve talimatlar
saklayin.
Uyarilarda sozii gegen "elektrikli el aleti" terimi, elektrikle ¢alisan
(kablolu) el aleti veya pille ¢aligan (kablosuz) el aletini ifade eder.

CALISMA ALANI EMNIYETI

a. Calistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmagik ve
karanhk alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

b. Yakininda yanici sivilar, gazlar veya tozlar bulunan
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aletinizi
kullanmayn. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek Kivilcimlar ¢ikarirlar.

c. Elekirikli el aletiniz ile calisirken cocuklari ve bagkalarini uzak
tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GOVENLIGI

a. Aletin figi prize uymalidir. Figi hichir zaman degistirmeyin.
Topraklanmig aletlerle birlikte adaptor fis kullanmayin.

Hasarli veya dolanmig kablo elektrik carpma tehlikesini
yiikseltir.

. Bir elekrikli el aleti ile agik havada caligirken, mutlaka

aclk havada kullaniimaya miisaadeli uzatma kablosu
kullanin. Agik havada kullanilmaya uygun uzatma kablosunun
kullamiimasi elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda calistiriimasi sartsa,
mutlaka toprak kacagi devre kesicisi kullanin. Toprak
kacagi devre kesicisi kullamimi elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

KiSILERIN GUVENLIGi

. Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el

aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir
anki dikkatsizlik énemli yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim m
(g 8 kullanimi. Her zaman goz
.-/ koruyucu takin. Elektrikli el

aletinin tiirii ve kullanimina uygun olarak; toz maskesi,
kaymayan is ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu
kulaklik gibi koruyucu donamim kullanimi yaralanma
tehlikesini azaltir (RESIM 2 + 3 + 4).

. Aletin yanhslikla calistirmaktan kacinin. Fisi prize

takmadan once aletin kapali oldugundan emin olun. Aleti
tasirken parmaginiz salter lizerinde durursa ve alet agikken
figi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

. Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya anahtarlar

aletten cikarin. Aletin dénen pargalari iginde bulunabilecek
bir yardime alet yaralanmalara neden olabilir.

. Gok fazla yaklasmayin. Her zaman arada uygun bir mesafe

birakin. Galisirken dusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman saglayin.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve taki
takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi aletin
hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun saglar
veya takilar aletin hareketli pargalar tarafindan tutulabilir.

. Toz emme ve toplama donanimlari cihaz ile birlikte

verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donamimiarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERININ OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik ¢carpma ikesini
azaltir.

b. Borular, kalorifer petekleri, 1siticilar ve buzdolaplari gibi
topraklanmig yiizeylerle bedensel temastan kaginin.
Bedeniniz topraklandigi anda biiyiik bir elektrik ¢arpma
tehlikesi ortaya gikar.

c. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin. Suyun
elektrikli el aletinin igine sizmasi elektrik ¢arpma tehlikesini
ylikseltir.

d. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan tutarak
tasimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya fisi kablodan
cekerek cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarli
cisimlerden veya aletin hareketli parcalarindan uzak tutun.

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

y

45

. Aleti asini dlciide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun

elektrikli el aletleri kullamin. Uygun performansii elektrikli
el aleti ile, belirlenen calisma alaninda daha iyi ve giivenli
caligirsiniz.

. Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. Agilip

kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmalidir.

. Alette bir ayarlama iglemine baglamadan 6nce, herhangi

bir aksesuari degistirirken veya aleti elinizden birakirken
fisi prizden ¢ekin. Bu dnlem, aletin yanliglikla ¢alismasini
dnler.

. Kullamm digi duran elekirikli el aletlerini gocuklarin

ulasamayacag bir yerde saklayin. Aleti kullanmay: bilmeyen

@



—

=}

veya bu kullamm kilavuzunu okumayan Kigilerin aletle
calismasina izin vermeyin.

. Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak
islev gormesini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli parcalarin kusursuz olarak islev goriip
gormediklerini ve sikigip sikismadiklarini, parcalarin hasarh
olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya baslamadan
once hasarli parcalari onartin. Birgok is kazasi aletin kotii
bakimindan kaynaklanir.

Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi
yapilmig keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanagi
saglarlar.

. Elektrikli el aletini, aksesuari, uclari ve benzerlerini, bu
ozel tip alet igin dngoriilen talimata gére kullanin. Bu
sirada galisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kullamm alanlar disinda kullanilmalari
tehlikeli durumlara neden olabilir.

Elektrikli el aletinizle asbest iceren
A UYARI maddeleri islemeyin (asbest kanserojen
bir madde olarak kabul edilir).
Calisma sirasinda sagliga zararl, yanici
A UYARI veya patlayici tozlarin ¢ikma olasihg
varsa gerekli koruyucu énlemleri alin (bazi tozlar

kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger
aletinize takilabiliyorsa bir toz/talas emme tertibati baglayin.

AKOLO ALETIN OZENLI BAKIMI VE KULLANIMI
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a. Akiiyii yerini yerlestirmeden once aletin kapal oldugundan

emin olun. Agik bulunan bir elektrik el aletine akdiniin
Yyerlestirilmesi kazalara neden olabilir.

Bu elektrikli el aleti taslama, kumlu zimpara kagidi ile
zimparalama, polisaj ve kesici taglama olarak kullaniimak
lizere gelistirilmistir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim
edilen biitiin uyanlara, talimata, sekillere ve verilere uyun
hareket edin. Asagidaki talimat hiikiimlerine uymadiginiz
takdirde elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma
tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet igin 6ngérillmeyen ve tavsiye
edilmeyen higbir aksesuar kullanmayin. Ciinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti etmez.
Bu aletle kullanacaginiz uclarin miisaade edilen devir
sayllari en azindan alet tizerinde belirtilen en ytiksek devir
sayis| kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha yiiksek
devir sayisi ile ¢alisan uglar hasar gorebilir.

Uclarin dis caplari ve kalinliklari elektrikli el aletinizin
dlciilerine uymaldir. Yanlis digiilere sahip uglar yeterli
dlgiide kontrol edilemez.
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Taslama diskleri, flanslar, zimpara tablalar veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taglama miline tam
olarak uymalidir. Elektrikli el aletinin taslama miline tam
olarak uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda
titresim yapar ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden
olabilir.

Hasarli uclari kullanmayin. Her kullanimdan énce taslama
disklerini soyulma ve cizik, zimpara tablalarini gizik,
asinma ve yipranma, tel fircalari gevsek ve kopuk tel
acisindan kontrol edin. Elektrikli el aleti veya uc yere
duisecek olursa, hasar goriip gormediklerini kontrol
edin veya hasar gérmemis bir u¢ kullanin. Ucu kontrol
edip taktiktan sonra cevrede bulunanlari uzaklastirin ve
elektrikli el aletini denemek tizere bir dakika kadar en
yliksek devir sayisinda calistirin. Hasarli uglar genellikle bu
test calismasinda kirilir.

Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ise

uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi, goz siperi veya
koruyucu gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa,
kiigiik taglama ve malzeme parcaciklarini sizden uzak
tutacak olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu is
eldiveni veya 6zel calisma 6nliigii kullanin. Gozler, cesitli
calisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve gevreye savrulan
nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma maskesi
calisma sirasinda ortaya cikan tozu filtre eder. Uzun stire
asir ve ¢ok yiiksek gliriiltii altinda kalirsaniz isitme kaybina
ugrayabilirsiniz.

Bagkalarini calisma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Calisma alaniniza giren herkes kisisel koruyucu donanim
kullanmalidir. /s parcasindan kopan parcalar veya

kinilan uglar firlayabilir ve ¢alisma alaninizin disinda da
yaralanmalara neden olabilir.

Alet ucunun gériinmeyen elektrik kablolarina veya

kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan

isleri yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan
tutun. Akim ileten elektrik kablolariyla temas aletin metal
pargalarinin da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik
carpmalarina neden olabilir.

Sebeke baglanti kablosunu dénen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

Uc tam olarak durmadan elektrikli el aletini hicbir zaman
elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin birakildigi
zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontroliinii
kaybedebilirsiniz.

Elektrikli el aletini tagirken calistirmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli

olarak temizleyin. Motor fani tozlan aletin gévdesine ceker
ve biriken metal tozlar elektrik ¢arpmasina neden olabilir.
Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayn. Kivilcimlar bu malzemeyi tutusturabilir.

Sivi sogutucu madde gerektiren uclari kullanmayin. Su
veya diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik
carpmasina neden olabilir.

Olgiileri gerektiginden biiyiik olan zmpara kagrtlan
kullanmayin. Zimpara kagidi ireticilerinin bu konudaki
biiyiikliik dlciilerine uyun. Zimpara tablasimin disina tagan
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zimpara kagitlar yaralanmalara, blokaja, yirtiimaya, ¢izilmeye
veya geri tepme kuvvetlerine neden olabilir.

q. Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin veya
kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi kapabilir
veya is pargasina sarilabilir.

GERi TEPME VE BUNA iLiSKIN UYARILAR

Geri tepme, taslama diski, zimpara tablasl, tel firca ve benzeri
uclarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoniiniin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taglama diski is parcasi iginde takilir
veya bloke olursa, is parcasi icine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirlir veya bir geri tepme kuvveti olusabilir.
Taslama diski blokaj yerine dénme yoniine dogru kullaniciya
dogru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taglama diski kirilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanlis veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
asagida belirtilen énlemlerle dnlenebilir.
a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarimzi
geri tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma getirin.
Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon
momentlerini kontrol edebilmek icin varsa daima ek
tutamagi kullanin. Kullanicr kisi uygun énlemler alarak geri
tepme kuvvetlerinin veya reaksiyon momentlerinin tstesinden
gelebilir.
b. Elinizi highir zaman dénmekte olan ucun yakinina getirmeyin.
Aletin ucu geri tepme durumianinda elinize dogru hareket edebilr.
c. Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti sonucu
hareket edebilecedi alandan uzak tutun. Geri tepme kuvveti
blokaj yerinde elektrikli el aletini taslama diskinin doniis
yéniiniin tersine dogru hareket ettirin.
d. Ozellikle kiseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde ¢ok dikkatli caligin. Ucun is parcasina carpip
geri cikmasini ve sikismasini 6nleyin. Dénmekte olan
ug kdselerde, keskin kenarlarda veya carpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme Kuvvetlerinin olusmasina neden olur.
e. Zincirli veya disli testere bicag kullanmayin. Bu tip uglar
sik sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESIiCi TASLAMA DiSKLERI
iCiN OZEL UYARILAR

a. Daima taslama malzemesi igin dngdriilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz icin éngdriilmeyen
taslama uglar yeterli dlgtide kapatilamaz ve giivenli degildirler.

b. Taslama uclar sadece tavsiye edilen islerde kullanilabilir.
Ornegin: Bir kesici taslama ucunun yan tarafi ile taglama
yapmayn. Kesici taslama uglar diskin kenar ile malzeme
kazima igin gelistirilmistir. Bu taslama diskine yan taraftan
kuvvet uygulaninca kirilabilir.
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Daima sectiginiz taslama diskine uygun biyiikliikte ve
bicimde hasarsiz baglama flangi kullamin. Uygun flanglar
taslama disklerini destekler ve kirilmalarini dnler. Kesici
taslama disklerine ait flanglar diger taslama diskleri igin
kullanilan flanslardan farklillk gdsterebilir.

Bilyiik elektrikli el aletlerine ait asinmis taglama diskleri
kullanmayin. Bliyiik elektrikli el aletlerine ait taslama
diskleri kiigiik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gdre
tasarlanmamis olup, kirilabilirler.

KESiCi TASLAMA iCiN OZEL UYARILAR

Kesici taglama diskinin bloke olmasini 6nleyin ve yiiksek
bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin kesme iglemleri
yapmayin. Kesici taslama diskine asin yiik binecek olursa
koselenme yapma olasiligi veya bloke olma olasiligi artar ve
bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma veya
diskin kirilma tehlikesi ortaya cikar.

Dénmekte olan kesici taglama diskinin arkasina gegmeyin. /s
pargasl igindeki kesici taslama diskini kendi yoniiniiziin tersine
hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri tepme durumunda
dénmekte olan disk bedeninize dogru savrulabilir.

Kesici taglama diski sikisirsa veya siz ise ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen donmekte olan kesici
taglama diskini hichir zaman kesme hattindan ¢ikarmay!
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Sikismanin nedenlerini tespit edin ve bunlari ortadan
Kkaldirin.

Elektrikli el aletini is parcasi icinde bulundugu siirece

tekrar calistirmayin. Kesici taslama diskinin en yiiksek

devre ulasmasini bekleyin ve sonra kesme islemine dikkatli
bicimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma yapabilir, is
parcasindan disan firlayabilir veya geri tepme kuvvetine neden
olabilir.

Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya ¢ikabilecek
geri tepme kuvvetlerini diigiirmek icin levhalar veya biiyiik
is parcalarini destekleyin. Biiyiik is pargalari kendi agirliklari
nedeniyle biikilebilir. Bu gibi is parcalar her iki taraftan da
desteklenmelidir; hem kesici taglama diskinin yanindan hem
de kenardan.

Duvardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki "Cep kesimli
icten kesme" islerinde 6zellikle dikkatli olun. Malzeme igine
dalan kesici taslama diski gaz, su veya elektrik kablolarini veya
baska nesneleri keserse geri tepme Kuvvetleri olugur.

TEL FIRCALARLA GALISMAYA AT OZEL
UYARILAR

Tel firganin normal kullaniminda da tel parcalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere cok yiksek bastirma
glicli uygulamayin. Firlayan tel parcalari kolaylikla ince giysiler
ve/veya cilt icine girebilir.

Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagin tel firca
ile temasa gecmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz. Tablalarin
ve canak fircalarin ¢aplari bastirma kuvveti ve merkezkag
kuvveti sonucu bliyiiyebilir.

Tel fircalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini asmayin.
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KORUMASI

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek iizere geri dontsim merkezine
gonderilmelidir.

SADECE AB UYESI ULKELER iGiN

Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayin!
Elekirikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
2012/19/AT sayil Avrupa Birligi yonetmeligi ve
bunlarin tek tek lkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim émriinii tamamlamig elektrikli el
aletleri ayn ayri toplanmak ve gevre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek izere yeniden kazanim
merkezlerine gonderilmek zorundadir.

X

GENEL SPESIFIKASYONLAR

Voltaj Orani
Anma Gicl. . ................ ..
Nominal hiz (n)
Ayna kapasitesi

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm
IE Sinif Il konstriksiyon ........ Gift Yaltimli Konstriiksiyon
(RESIM 5) aletleri
UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen acilmis, giivenli uzatma kablolarn
kullanin.

UGLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETININ ELEKTRIK
BAGLANTISINI MUTLAKA KESIN.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili ¢ikintili ylizeylerdeki detayl isleri
gerceklestirmek tizere tasarlanmis son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug ve aksesuar secenekleri
sayesinde, cok sayida islemi gerceklestirmeniz mimkundir. Bu
islemler arasinda taslama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir.

RESIM 6

Mil Kilitteme Butonu

Acma kapama digmesi
Degisken hiz doner diigmesi
Elekirik kablosu

Asabilmek icin aski
Havalandirma kanallari

Mmoo w >
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G. Yiikslk Anahtari

H. Saft

I. Koruyucu kapak veya EZ Twist™ biitiinlesik anahtar/burun
kapag

J. Mandren

K. Penset

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkli
govde boyutlar mevcuttur. Farkli gévde boyutlar ile kullanim igin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin
arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 7

Mandren

3,2 mm'lik Halkasiz penset (480)
2,4 mm'lik Ug halkal penset (481)
1,6 mm'lik iki halkall penset (482)
0,8 mm'lik Bir halkal penset (483)
Tespit halkalari

mmo o W=

NOT: Bazi multi setlerinde bu dort farkli penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiigiik bir gbvdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGISiMi

RESIM 8

Yiiksiik Anahtari

Mil Kilitleme Butonu
Mandren
Gevsetmek icin
Sikmak icin

moow>

1. Mil kilitleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondurun. Multi calisiyorken mil
kilitteme butonunu kullanmayin.

2. Mil kiliteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve
cikarin. Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden cekerek cikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni gok
Sikmayin.

AKSESUAR DEGISiMi

RESIM 8, 8b

1. Mil kilitteme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar el
ile donddirin. Multi alet calistyorken mil kilitleme butonunu
kullanmaymn.

2. Mil kilitleme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitteme butonuna basili iken, mandreni ug veya aksesuarin
ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle sikistirin.
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NOT: Kullamim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlar mutiaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

EZ TWIST™ BUTUNLESIK ANAHTAR/BURUN
KAPAGI

RESIM 9
F.  EZ Twist™ bitinlesik anahtar/burun kapagi (Her 4000
aracta kullanilamaz)

Bu burun kapaginda, standart penset anahtarini kullanmaksizin
penset somununu gevsetmenizi ve sikmanizi saglayan bir
biitiinlesik anahtar bulunmaktadir.

1. Cihazdan burun kapagini sokiin, kapagin i¢ kismindaki gelik
girintisini penset somunuyla hizalayin.

2. Mil kilidi kilittenmis durumdayken burun kapagini saatin
tersi yonde cevirerek penset somununu gevsetin. Multi alet
caligiyorken mil kilitleme butonunu kullanmayin.

3. Ucu veya aksesuar penset gdvdesine iyice oturtun.

4. Mil kilidi kilitlenmis durumdayken burun kapagini saat
yoniinde cevirerek penset somununu sikin.

5. Burun kapagini tekrar gevirerek bastaki konumuna takin.
NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

DENGELEME AKSESUARLARI

Hassas calisma igin, tiim aksesuarlarin iyi bir dengede olmasi
cok onemlidir (arabanizdaki lastiklerde oldugu gibi). Bir aksesuari
dogrultmak veya dengelemek icin, yiiksiik somununu hafifce
gevsetin ve aksesuar veya yiiksiigi 1/4 tur gevirin. Yiiksiik
somununu tekrar sikin ve Doner El Aletini ¢alistinin. Dinleyerek
ve hissederek aksesuarin dengelip ¢aligip calismadigini fark
edebilmeniz gerekir. En iyi denge elde edilinceye kadar bu
islemleri yapmaya devam edin.

KULLANIM

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; adirigini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu gikint, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiziiniizden uzak tutun. Calisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun agsiri isinmasina
neden olur.
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ONEMLI! Elektrikli el aletinin yilksek devrini 6ncelikle kullaniimayan
hurda parcalar (izerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiiksek
devrinin en iyi sonuglarini Dremel aksesuarlari ve baglanti
aksesuarlari ile alacadinizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elektrikli el aleti tizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine dénen aksesuar calisma yiizeyine yaklastinn ve isleminin
baslamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza

az miktarda basing uygulayarak, lzerinde calismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tiim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
kac hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunus
ile en milkemmel kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

ALETIN TUTULMASI

Yakin iglemlerde en iyi kontrol icin multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 10

"Golf" tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 11

Burun Pargasi

Hassas gorevleri yiriitmek icin ayri bir burun parcasi bulunur.
Kullanicinin burun parcasini bas parmakla isaret parmag
arasinda rahatga tutabilecegi bir Trilobular bigimine sahiptir. ince
bigimi, aynintili kazima, yontma ve gravir isleri icin miikemmel
bir goriis ¢izgisi sunar. Bu burun pargasi her kitle birlikte
verilmez. RESIM 12

CALISMA DEVIiRLERi

Her is icin dogru hizi segmek icin, bir malzeme parcasi lizerinde
pratik yapin.

"ON/OFF" DUGMESINi KAYDIRIN

El aleti, motor gdvdesinin dstiindeki kayar anahtar kaydirilarak
acilir.

EL ALETINi ACMAK iGN, diigmeyi 6ne dogru kaydinn.

EL ALETINi KAPATMAK iGN, diigmeyi geriye dogru kaydirin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yliksek performansli doner el aleti motoruyla
donatilmistir. Bu motor, Dremel ek parcalarini siirerek doner el
aletinin ¢ok yonluligiind artinr.

ELEKTRONIK GERI BESLEME

El aletiniz, yiiksek torklu baslatmalarda olusan zorlanmalari
azaltan "yumusak baslatma" saglayan bir dahili elektronik geri
besleme sistemiyle donatilmigtir. Bu sistem ayni zamanda yiiksiiz
ve yikli kosullar arasinda énceden secilmis hizin nerdeyse sabit
tutulmasina yardimel olur.

DEGISKEN HIZ DONER DUGMESI

El aletiniz bir degisken hiz doner diigmesiyle donatilmistir. Hiz,
calisma sirasinda doner diigme 6n ayarl ayarlardan birine veya
bunlarin arasindaki bir ayara getirilerek ayarlanabilir.

Déner El Aletinin hizi gévdedeki bu doner diigme ayarlanarak
kumanda edilir. RESIM 13
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Uygun Devir Sayilari i¢in Ayarlar

Diigme Ayari Hiz Arali§i

5 5.000 dev/dak

10 10.000 dev/dak

*15 15.000 dev/dak

20 20.000 dev/dak

25 25.000 dev/dak

30 30.000 dev/dak

35 35.000 dev/dak

* Tel fircalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini asmayin.

Sayfa 4-7'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak galisan malzeme
ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Birgok islem elekirikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yliksek devirlerde olusan isiya bagl olarak zarar gorebilir;

buna bagli olarak uygun bir diisiik devirde galigiimalidir. Diigik
devirde isletim (15.000 DEV/DAK veya daha az) 6zellikle polisaj
aksesuarlari ile gerceklestirilen iglemleri icin uygundur. Tiim
fircalama islemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek icin
disiik devirde gerceklestirilmelidir. Daha diisik devir ayarlarinda
kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.
Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya
delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap icine oluk ya da yiv
acma iglemleri icin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri diisiik 1silarda eriyen malzemeler, diisik
devirde kesilmelidir.

e Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme islemleri,
fircanin ve malzemenin zarar gérmemesi icin 15.000 DEV/
DAK'dan daha diisiik devirlerde yapiimalidir.

e Ahgap, yiiksek devirde kesilmelidir.

o Demir veya celik, yiiksek devirde kesilmelidir.

o Yiksek devirli bir celik kesici titresime bagladiysa, bu durum
genellikle cok diisiik devirde calistigini gdsterir.

o Aliiminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlari, ginko
alagimlari ve teneke, yapilan kesme isleminin tirine bagh
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dige zarar vermesini nlemek icin, parafin (su degil)
veya baska uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢alismiyorsa, alet iizerindeki
baskiyr arttirmak dogru bir hareket degildir. Istediginiz sonuglar
elde etmek igin farkl bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapimasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanls yerlestiriimesine yol agabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis Isletmes[
tarafindan yapiimasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen calisma veya
elektrik cary bagh yar 1 Gnlemek igin, servis
veya temizlik islemleri 6ncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.
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TEMiZLEME

m KAZALARI ONLEMEK iGiN, TEMiZLEMEDEN
ONCE ALETi VE/VEYA SARJ CIHAZINI HER
ZAMAN GUG KAYNAGINDAN GIKARIN. Alet en verimli sekilde

sikistirilmis kuru hava ile temizlenebilir. Aletleri sikistinlmig hava
ile temizlerken her zaman emniyet gézliikleri takin.

Havalandirma delikleri ve diigme kollarinin temiz tutulmasi ve
bunlarin {izerinde yabanci maddelerin birikmesinin dnlenmesi
gerekir. Deliklere sivri uclu nesneler sokarak aleti temizlemeyi
denemeyin.

BELIRLI TEMIZLEYiCi MADDELER VE
A UYARI COZUCULER PLASTIK PARGALARA ZARAR
VEREBILIR. Bunlardan bazilari: benzin, karbon tetraklorid, klorlu
temizleme ¢oziiciileri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjanlari.

A UYARI ALETIN i(;iN!JE KU!.MNICININ SEBViS

UYGULAYABILECEGI HERHANGI BIR PARCA
YOKTUR. Yetkisiz personel tarafindan koruyucu dnlem
uygulanmasi, i¢ kisimdaki tellerin ve bilesenlerin yanlis
yerlestirilmesine ve dolayisiyla ciddi tehlikelere yol acabilir. Tim
alet servisinin bir Dremel Servis Merkezi tarafindan yapilmasini
Gneririz. SERVIS GOREVLISI: Servis uygulamadan énce aleti ve/
veya sarj cihazini gii¢ kaynagindan ¢ikarin

Bu DREMEL iiriini, yasaya/iilkeye 6zgli yonetmeliklere uygun
olarak garantilidir; normal aginma ve yipranma nedeniyle hasar
olugmasi, asiri yiiklenme veya yanlis kullanim garanti kapsami
disinda tutulacaktir.

Sikayet olmasi durumunda, satin alim evrakiyla birlikte aleti veya
sarj cihazini s6kmeden tek parga olarak saticiniza génderin.

DREMEL'E BASVURUN

Dremel riin cegitleri, destek ve yardim hatti hakkinda daha fazla
bilgi i¢in, www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda

PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

¥ PRECTETE SI VSECHNA

A VAROVANI BEZPECNOSTNi UPOZORNENi
A VESKERE POKYNY (OBRAZEK 1).
Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, miiZe dojit k
zasazeni elektrickym proudem, k poZaru a/nebo k vaznému
zranéni.
VSechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahliZet.
Termin ,elektricky pristroj*, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pristroji napdjenému ze sité




(kabelem) nebo k elektrickému pfistroji napdjenému baterii (bez d. Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo

kabelu). Sroubovak. Ndstroj nebo Kiic, ktery se nachdzi v otdcivém

dilu stroje, miiZe vést k poranéni.
BEZPECNOST v PRACOVNi OBLASTI e. Neprecenuijte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vZdy
udrZujte rovnovahu. Tim miZete stroj v neoCekavanych

a. Udrzujte Vase pracovni misto Cisté a uklizené. Neporddek situacich lépe kontrolovat.

a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazim. f.  Noste vhodny odév. Nenoste Zddny volny odév nebo Sperky.

b. Se strojem nepracujte v prostfedich ohroZenych explozi, Vlasy, odév a rukavice udrZujte daleko od pohybujicich
kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. se dild. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt
Elektrondradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zachyceny pohybujicimi se dily.
zapalit. g. Lze-li namontovat odsavaci i zachycujici pripravky,

c. Déti a jiné osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi daleko presvédcte se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouzity. PouZiti
od Vaseho pracovniho mista. Pii rozptyleni miZete ztratit téchto pripravkii sniZuje ohroZeni prachem.
kontrolu nad strojem.

] SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRICKA BEZPECNOST ELEKTRONARADI

a. Pfipojovaci zastréka stroje musi licovat se zasuvkou. a. Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouZijte k tomu uréeny
Zastrcka nesmi byt Zadnym zplisobem upravena. Spolecné stroj. S vhodnym elektrondradim budete pracovat v udané
se stroji s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné oblasti vykonu lépe a bezpecnéji.
adaptérové zastrcky. Neupravené zdstrcky a vhodné zasuvky b. NepouZivejte zadné elektronaradi, jehoz spinac je vadny.
snizuji riziko elektrického uderu. Elektrondradi, které nelze zapnout Ci vypnout je nebezpecné

b. Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako napi. a musi se opravit.
potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-/i Vase télo c. NeZ provedete sefizeni stroje, vyménu dilli pfisluenstvi
uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického tderu. nebo stroj odloZite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky. Toto

c. Chraiite stroj pred destém a vihnkem. Vniknuti vody do preventivni opatteni zabrani neimysinému zapnuti stroje.
elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického tderu. d. Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.

d. Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni €i Nenechte stroj pouZivat osobam, které se strojem nejsou
zavéseni stroje nebo vytazeni zastrcky ze zasuvky. seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrondradi je
UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo nebezpecné, je-Ii pouzivano nezkusenymi osobami.

@ pohyblivych dild stroje. Poskozené nebo spletené kabely e. Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
2zvysuji riziko elektrického uderu. stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily nejsou

e. Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouZijte pouze zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena funkce
takové prodluzovaci kabely, které jsou schvaleny i pro stroje. PoSkozené dily nechte pred nasazenim stroje
venkovni pouZiti. PouZiti prodluZovaciho kabelu, jeZ je opravit. Mnoho (razi ma pricinu ve $patné udrZovaném
vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko elektrického tderu. elektronaradi.

f.  Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém f.  Rezné néstroje udrzujte ostré a Gisté. Peclivé odetiované
prostiedi, pouZijte ochranny jisti¢. Nasazeni ochranného fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a
jistice sniZuje riziko tderu elektrickym proudem. daji se lehceji vést.

g. Pouzivejte elektronafadi, pfisluSenstvi, nasazovaci

BEZPECNOST 0SOB

a. Buite pozorni, davejte pozor na to, co délate a pfistupujte
k praci s elektronaradim rozumné. Stroj nepouzivejte
pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
1éki. Moment nepozornosti pri pouZiti elektronaradi miZe

vést k vaznym poranénim.

b. Noste osobni ochranné
pomiicky a vZdy ochranné
- bryle. Noseni osobnich

ochrannych pomiicek jako maska proti prachu, bezpecnostni

obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo
sluchdtka, podle druhu nasazeni elektrondradi, snizuji riziko
poranéni (OBRAZEK 2 + 3 + 4).

c. Zabrarite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte
se jeSté nez zastréite zastréku do zasuvky, Ze je
elektronaradi vypnuté. Mate-Ii pfi noseni stroje prst na
spinaci nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to miiZe vést k trazim.
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nastroje apod. podle téchto pokynii a tak. Respektujte
pritom pracovni podminky a provadénou €innost. PouZiti
elektronaradi pro jiné neZ urcujici pouZiti mizZe vést k
nebezpecnym situacim.

"l Neopracovavajte Zadny material
A VAROVANI obsahujici azhest (azbest je karcinogenni).

A Uciiite ochranna opatreni, pokud pfi
A VAROVANI praci mize vzniknout zdravi Skodlivy,

hoflavy nebo vybusny prach (néktery prach je
karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu a
pouZijte, Ize-li jej pfipojit, odsavani prachu €i tfisek.

SERVIS

a.

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
persondlem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. 7im
bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovéna.
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Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska
brusnym papirem, kartacovacka, lesticka, délici bruska.
Dbejte vSech varovnych upozornéni, pokynii, zobrazeni a
tidajd, jez jste s elektronafadim obdrzeli. Pokud nasledujici
Ppokyny nedodrZite, miZe to vést k deru elektrickym
proudem, poZéru nebo t€zkym poranénim.

Nepouzivejte Zadné prisluSenstvi, které neni vyrobcem pro
toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno. Pouze
to, Ze miiZete prislusenstvi na Vase elektronaradi upevnit,
nezarucuje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt nejméné
tak vysoké jako nejvys$si otacky uvedené na elektronaradi.
Prislusenstvi, jeZ se otdCi rychleji neZ je dovoleno, miiZe byt
zniceno.

Vnéj$i rozmér a tloustka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym udajiim Vaseho elektronaradi.
Spatné dimenzované nasazovaci nastroje nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotou€e, pfiruby, brusné talife nebo jiné
prisluSenstvi musi pfesné licovat na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Nasazovaci ndstroje, které presné
nelicuji na brusné vieteno Vaseho elektrondradi, se
nerovnomérné toci, velmi silné vibruji a mohou vést ke
ztraté kontroly.

Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontrolujte pred kazdym pouZitim nasazovaci nastroje
jako brusné kotouce na odstépky a trhliny, brusné talife
na trhliny, otér nebo silné opotiebeni, draténé kartace

na uvolnéné nebo zlomené draty. Spadne-Ii elektronaradi
nebo nasazovaci nastroj z vysky, zkontrolujte zda neni
poskozeny nebo pouzijte neposkozeny nasazovaci nastroj.
Pokud jste nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili,
drzte se Vy a v blizkosti nachézejici se osoby mimo rovinu
rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte elektronaradi
béZet jednu minutu s nejvy$Simi ota¢kami. Poskozené
nasazovaci nastroje vétsinou v této dobé testovani prasknou.
Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouZijte
ochranu celého obli¢eje, ochranu oi nebo ochranné
bryle. TaktéZ adekvatné noste ochrannou masku proti
prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo specialni
zéstéru, jez Vas ochrani pred malymi ¢asticemi brusiva

a materialu. O¢i maji byt chranény pred odletujicimi cizimi
télisky, jez vznikaji pfi riznych nasazenich. Protiprachova
maska ci respirdtor museji pii nasazeni vznikajici prach
odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni silnému hluku,
miZete utrpét ztratu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpeénou vzdalenost k Vasi
pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této pracovni
oblasti, musi nosit osobni ochranné vybaveni. Ulomky
obrobku nebo zlomené nasazovaci nastroje mohou odlétnout
a zplisobit poranéni i mimo piimou pracovni oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skrytd el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
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plochéch. Kontakt s vedenim pod napétim privadi napéti i
na kovové dily stroje a vede k tderu elektrickym proudem.

j.  Drzte sitovy kabel daleko od otacejicich se nasazovacich
nastroji. KdyzZ ztratite kontrolu nad elektronaradim, mize
byt prerusen nebo zachycen sitovy kabel a Vase paze
nebo ruka se miiZe dostat do otacejiciho se nasazovaciho
ndstroje.

k. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se nasazovaci
nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otdcejici se nasazovaci
ndstroj se miiZe dostat do kontaktu s odklddaci plochou,
¢imZ miZete ztratit kontrolu nad elektrondradim.

I.  Nenechte elektronaradi bézZet po dobu, co jej nesete.

V4s odév miZe byt nahodnym kontaktem s otacejicim se
nasazovacim ndstrojem zachycen a nasazovaci nastroj se
miZe zavrtat do Vaseho téla.

m. Cistéte pravidelng vétraci otvory Vaseho elektronafadi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné
nahromadéni kovového prachu miZe zplsobit elektricka
rizika.

n. NepouZivejte elektronafadi v blizkosti hoflavych
materialQ. Jiskry mohou tyto materidly zapalit.

0. NepouZivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduji
kapalné chladici prostredky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostiedki miZe vést k uderu
elektrickym proudem.

p. NepouZivejte Zadné predimenzované brusné listy, ale
dodrzZujte udaje vyrobce k velikosti brusného listu. Brusné
listy, které vycnivaji pres brusny talif, mohou zpiisobit
poranéni a téZ vést k blokovani, roztrZzeni brusnych listd
nebo ke zpétnému rdzu.

g. Nepfipustte Zadné uvolnéné ¢asti na lesticim potahu,
zvlasté upevi i provazek. Upevii i provazky dobre
urovnejte nebo zkratte. Volné, spolu se otacejici upevriovaci
provéazky mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do
obrobku.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICT VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny réz je nahla reakce v diisledku zaseknutého nebo
zablokovaného otdcejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je brusny
kotou€, brusny talif, dratény kartac atd. Zaseknuti nebo zablokovani
vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho néstroje. Tim
nekontrolované elektrondradi akceleruje v misté zablokovani proti
sméru otaceni nasazovaciho nastroje. Pokud se napf. prici nebo
blokuje brusny kotou¢ v obrobku, miiZe se hrana brusného kotouce,
ktera se zanofuje do obrobku, zakousnout a tim brusny kotou¢
vylomit nebo zpdisobit zpétny réz. Brusny kotou¢ se potom pohybuje
k nebo od obsluhujici osoby, podle sméru otdceni kotouce na misté
zablokovani. Pri tom mohou brusné kotouce i prasknout. Zpétny réz je
disledek nespravného nebo chybného pouZiti elektrondfadi. Lze mu
zabranit vhodnymi preventivnimi opattenimi, jak je nésledné popséno.
a. Drite elektronaradi dobie pevné a dejte Vase télo a paze
do polohy, ve které miizete zachytit sily zpétného razu.
Je-li k dispozici, pouzivejte vzdy pfidavnou rukojet, abyste
méli co nejvétsi moznost kontroly nad silami zpétného
razu nebo reakénich momentd pfi rozbéhu. Obsluhujici
osoba miZe vhodnymi preventivnimi opatienimi zviddnout sily
zpétného rdzu a reakcniho momentu.



Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otaejicich se nasazovacich
nastrojli. Nasazovaci ndstroj se pii zpétném rdzu muize
pohybovat pres Vasi ruku.

Vyhybejte se VaSim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pfi zpétném razu pohybovat. Zpétny raz vhani
elektronaradi v misté zablokovani do opacného sméru k
pohybu brusného kotouce.

Zvlast opatrné pracujte v mistech rohd, ostrych hran apod.
Zabraiite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od obrobku a
vzpicil. Rotujici nasazovaci ndstroj je u rohd, ostrych hran

a pokud se odrazindchylny na vzpriceni se. Toto zplsobi
ztrdtukontroly nebo zpétny raz.

NepouZivejte Zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy kotoué.
Takovéto nasazovaci nastroje zplsobuji Casto zpétny rdz nebo
ztrdtu kontroly nad elektrondradim.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI
K BROUSENI A DELENI

Pouzivejte vyhradné pro VaSe elektronaradi schvalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa uréeny ochranny
kryt. Brusnd télesa, ktera nejsou urcena pro toto
elektronaradi, nemohou byt dostatecné stinéna a jsou
nespolehliva.

Brusna télesa sméji byt pouZita pouze pro doporucené
moznosti nasazeni. Napr. nikdy nebruste bocni plochou
déliciho kotouce. Délici kotouce jsou urceny k ubéru materidlu
hranou kotouce. Bocni plsobeni sily na tato brusnd télesa je
miiZe rozlamat.

PouZzivejte vzdy neposkozené priruby ve spravné velikosti
a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotoué. Vhodné priruby
podpiraji brusny kotouc a zmirriuji tak nebezpeci prasknuti
brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se mohou
odliSovat od prirub pro jin€ brusné kotouce.

NepouZivejte Zadné opotiebované brusné kotouce od
vétSiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vétsi elektronaradi
nejsou konstruovany pro vyssi otacky mensich elektronaradi a
mohou prasknout.

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENi

Vb
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Zabraiite blokovani déliciho kotouce nebo pfili§ vysokému
pritlaku. Neprovadéjte Zadné nadmémé hluboké Fezy.
Pretizeni deliciho kotouce zvysuje jeho namahani a nachylnost
ke vzpriceni nebo zablokovani a tim moZnost zpétného razu
nebo prasknuti brusného télesa.

Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim kotoucem.
Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku pryc od sebe,
miiZe byt v pripadé zpétného razu elektrondradi s otdcejicim se
kotoucem vymrsténo piimo na Vas.

Jestlize se délici kotoud prii nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v Klidu nez se kotou¢ zastavi.
Nikdy se nepokouseijte jesté bézici délici kotou¢ vytahnout z
fezu, jinak mizZe nasledovat zpétny raz. Zjstéte a odstrarite
pricinu uviznut.

Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout svych
pinych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat. Jinak

53
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se mize kotouc¢ vzpricit, vyskoCit z obrobku nebo zpisobit
zpétny rdz.

e. Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce. Velké
obrobky se mohou pod svou viastni hmotnosti prohnout.
Obrobek musi byt podepfen na obou strandch a to jak v
blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

. Budte obzvlast opatrni u ,,kapsovitych fezii“ do stavajicich
stén nebo jinych mist, kam neni vidét. Zanorujici se délici
kotouc¢ miiZe pri zariznuti do plynovych, vodovodnich ¢i
elektrickych vedeni nebo jinych objektii zpdsobit zpétny rz.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K PRACI
S DRATENYMI KARTACI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartac i béhem bézného uzivani
ztréci kousky dratu. NepfetéZujte draty pfili§ vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky drétu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokozku.

b. Je-li doporusen ochranny kryt, zabraiite, aby se ochranny
kryt a dratény karta¢ mohly dotykat. Talifové a hrncové
kartace mohou diky pritiaku a odstredivym silam zvétsit svij
primeér.

c. Pri kartacovani nepiesahujte 15 000 otacek za minutu.

ZPRACOVANi ODPADU

Elektrondradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a sbirany
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.

POUZE PRO ZEME EU

2 Sitova néradi nevyhazujte do komunélniho odpadu!
i Podle evropské smérnice 2012/19/ES o starych
—O" elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zakonech musi byt
vyfazena sitova naradi sbirana oddélené a likvidovana

zplisobem neposkozujicim Zivotni prostiedi.

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti ............... 230-240 V, 50-60 Hz
Jmenovity pfikon ............... 175 W
Jmenovité otacky . .............. 35.000 ot/min
Priimér upinani ve sklicidle ... .... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm

IE Konstrukce tfidy Il .......... Dvojité izolované
(OBRAZEK 5) konstrukéni

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

Bezpecné prodluzovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5-A
pouZivejte pIné rozvinuté.

@
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PRED VYMENOU PRISLU SENSTVI, UPINACIHO POUZDRA, NEBO
PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY ODPOJTE UNIVERZALNI
NARADI 0D SITE.

OBECNE

Univerzalni néradi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné naradi na
jemnou, sloZitou praci. Siroky rozsah prislusenstvi a nastavci
Dremel vam umoZiiuje provadét velmi rozmanité dlohy. Tyto dlohy

lestént.

OBRAZEK 6

Tlacitko blokovani hridele
Spina¢ Zap-Vyp

Volic proménlivé rychlosti
Sitovy kabel

Zavés

Ventilacni otvory

Upinaci kli¢

Hridel

Zaslepovaci krytka nebo EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice
Upinaci matice

Upinaci pouzdro

AReTZommoOo®w®>

UPINACi POUZDRA

Pro univerzdlni néfadi je k dispozici prislusenstvi Dremel s riiznymi
rozméry stopky. Pro upinani stopek riiznych rozmérd jsou k
dispozici také Ctyfi velikosti upinacich pouzder. Velikost upinaciho
pouzdra je vyznacena krouzky na zadni strané pouzdra.

OBRAZEK 7

Upinaci matice

3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)
1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)
0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)
Identifikacni krouzky

Mmoo w >

POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzainiho naradi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vsech Ctyr velikosti. Upinaci pouzdra se
doddvaji i samostatné.

Vzdy pouZzijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 8

Upinaci kli¢

Tlacitko blokovéni hfidele
Upinaci matice
Uvolfiovani

Utahovéni

moow>
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1. Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hfidele netisknéte, dokud je univerzaini nafadi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZzijte upinaci KIic.

3. \Vytazenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hridele pIné zasuiite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
nasroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte pIné, neni-li nasazeno Zadné prislusenstvi.

VYMENA PRiSLU SENSTVI
OBRAZEK 8, 8b

1. Stisknéte tlacitko blokovéni hfidele a rukou otécejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini naradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci Klic.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena.

POZNAMKA: Nezapomerite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dal$i informace o jeho
pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.

EZ TWIST™ INTEGROVANY KLiC/HUBICE

OBRAZEK 9

F. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice (neni k dispozici na
kazdém nastroji 4000)

Hubice nastroje obsahuje integrovany kli¢, ktery umoziuje

uvolnit nebo dotahnout upinaci matici bez pouZiti standardniho

upinaciho klice.

1. OdSroubuijte hubici z nastroje, srovnejte ocelovou viozku na
vnitfni strané krytky s upinaci matici.

2. Se stisknutym tlacitkem blokovani hridele otocte hubici
doleva, povolite tak upinaci matici. TlaCitko blokovani hridele
netisknéte, dokud je univerzalni néfadi v chodu.

3. Stopku bitu nebo pfisludenstvi zasurite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otocte hubici
doprava, utdhnete tak upinaci matici.

5. Utdhnéte hubici zpét do jeji ptivodni polohy.

POZNAMKA: Nezapomeiite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho
pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni prislusenstvi testované firmou
Dremel.
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SERIZENi PRISLUSENSTVI

Pro presnou préci je dleZité, aby veskeré prisluenstvi bylo
dobre sefizené (stejné jako kola automobilu). Chcete-li spravné
nastavit nebo sefidit pfisluSenstvi, povolte mirné upinaci matici
a otocte prislusenstvi nebo upnuti o 1/4 otacky. Dotahnéte
znovu matici a spustte rotacni nastroj. Podle sluchu a hmatu
byste méli byt schopni urcit, zda je prislusenstvi dobre sefizené.
Stejnym zpiisobem pokracujte v nastavovani, dokud nedosahnete
nejlepSiho sefizeni.

POUZITI

Nejprve musite pro univerzaini nafadi ziskat cit. PotéZkavejte
néfadi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite zizené misto na pouzdru nastroje. Toto zUZeni
dovoluje nafadi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Naradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni prislusenstvi a to by se mohlo pri zvySovani otdcek
rozletét.

KdyZ naradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvorti by mohlo zptisobit prehidti motoru.

DULEZITE! Plisobeni vysokootackového nafadi si nejprve vyzkousejte
nanecCisto na kousku odpadniho materidlu. Méjte stéle na paméti, ze
univerzalni nafadi, vybavené spravnymi nastavci a prisluSenstvim,
odvadi nejlepsi préci, kdyz jeho vysoké otacky nebrzdite. Pokud
mozno proto na ndstroj pii praci netlacte. Rotuijici prislusenstvi
namisto toho lehce priblizujte k obrdbénému povrchu tak, aby se

ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zacit. Soustfeite se na vedeni
néstroje podél obrobku s pouZitim velmi malého tlaku ruky. A na
piisluenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou préci.

Byvd zpravidla lepsi délat praci postupné fadou opakovanych
pohybli nastroje, nez se snazit udélat celou praci jedinym
pohybem. Lehkeé dotyky nastroje umoZiiuji lepsi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.

DRZENi NARADI

Pi jemné préci ziskéte nejlepsi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzaini néradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 10

Golfové drZeni se pouziva na hrubsi prace, jako je drceni,
brougeni nebo fezani. OBRAZEK 11

Predni nastavec

Pro pfesnou préci je k dispozici samostatny pfedni nastavec.

Ma zplostély tvar, ktery uZivateli umoZiiuje sevfit predni néstavec
pohodiné mezi palec a ukazovacek. Prakticky tvar poskytuje
vynikajici viditelnost pro podrobné leptani, vyfezavani a ryti.
Predni nastavec neni soucasti kazdé sady. OBRAZEK 12

PROVOZNi OTACKY

Chcete-li pro jednotlivé Cinnosti vybrat spravnou rychlost,
pouZijte testovaci kousek materidlu.
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POSUVNY VYPINAC

Pistroj zapnete posuvnym vypinaem, ktery se nachazi na vrchni
strané krytu motoru.

CHCETE-LI PRISTROJ ZAPNOUT, posuiite vypina& dopredu.
CHCETE-LI PRISTROJ VYPNOUT, posuifite vypinaé dozadu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

Pfistroj je vybaveny rotacnim motorem s vysokym vykonem.
Tento motor rozsifuje univerzélnost tohoto rotacniho néstroje tim,
Ze umoziuje pohdnét dalsi nastavce Dremel.

ELEKTRONICKA ZPETNA VAZBA

Pristroj je vybaveny internim systémem pro elektronickou
zpétnou vazbu, ktery poskytuje ,mirné zapnuti“, a snizuje tak
zaté7 pii zapnuti vysokych otacek. Systém také pomahd udrzet
prakticky konstantni rychlost pfi provozu v zatézi i bez zatéze.

VOLIC PROMENLIVE RYCHLOSTI

Pfistroj je vybaveny volicem proménlivé rychlosti. Rychlost Ize
pfi provozu upravit nastavenim volice na jednu z pfedvoleb nebo
mezi predvolby.

Rychlost rotacniho néstroje je fizena nastavenim tohoto volice na
plasti pristroje. OBRAZEK 13

Nastaveni pfibliznych otacek

Nastaveni prepinace Rozsah otacek

5 5.000 otacek za minutu

10 10.000 otacek za minutu

*15 15.000 otacek za minutu

20 20.000 otacek za minutu

25 25.000 otdcek za minutu

30 30.000 otdcek za minutu

35 35.000 otdcek za minutu

* Pi kartacovani nepfesahujte 15 000 otacek za minutu.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany material a
volbu prislusenstvi, viz tabulka nastaveni otdcek na str. 4-7.

VétSinu Uloh Ize provadét pfi nejvySSich otackéch nastroji. U
nékterych material(i (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit k
poSkozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otéackach, a mély by
se tudiz opracovavat pri relativné nizkych otackach. Nizké otacky
(15 000 ot/min nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi
plsténym lesticim prisluSenstvim. Veskeré aplikace kartacovani
vyZaduji nizsi otacky, aby nedochézelo k vylamovani dratki z
drzéku. Pri pouZiti nizSich nastaveni otaCek, nechte nastroj, aby
pracoval za vas. Vy$Si otacky jsou lepSi na tvrdé dfevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a fezani
obklad{i a drazek do dfeva.

Neéktera voditka ohledné volby otécek:

e Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackéch.

o |eSténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartdcem se musi provadét pfi otdCkach ne vyssich nez 15
000 ot/min, aby se predeslo poskozeni kartace a materidlu.

e Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackéch.
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o 7Zelezo nebo ocel by se mély fezat pii vysokych otackach.

e Zatne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

e Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouZijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materidlu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim zvyseni
tlaku na ndstroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otdcek.

Preventivni tidrZba provédéna nepovolanymi osobami miZe zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodici a umisténi soucdsti a zptisobit
tak vdznou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veskerou tdrzbu
svérovali servisnim stiediskim Dremel. Abyste se vyhnuli tirazu
zplisobenému neocekdvanym zapnutim naradi, nebo elektrickym
proudem, vZdy pred Cisténim nebo pred provadénim tdrzby
vytahnete zastrcku ze sité.

CISTENI

T ABYSTE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A\ VAROVANI CISTENiIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJECKU OD ZDROJE NAPAJENI. Pristroj Ize nejefektivnéji

vycistit stlacenym suchym vzduchem. Vzdy si nasadte ochranné
bryle pfi ¢isténi stlaGenym vzduchem.

Ventilagni otvory a packy vypinact musi byt udrzovany Gisté
a bez pritomnosti cizi hmoty. Nepokousejte se Cistit pristroj
vkladanim zahrocenych pfedmétl otvorem.

T8 URCITE CISTICi PROSTREDKY A
A\ VAROVANI ROZPOUSTEDLA POSKOZUJi DILY Z UMELE
HMOTY. Nékteré z nich jsou: benzin, tetrachlormethan,

chlorovana Gistici rozpoustédia, amoniak a doméci prostiedky
obsahujici amoniak.

T DILY UVNITR PRISTROJE NEMUZE
A\ VAROVANI OPRAVOVAT SAM UZIVATEL. Udrzba
provedena nepovolanym persondlem mlize mit za nasledek
$patné umisténi drétli a dild, coz miZe predstavovat vazné
nebezpeci. Doporucujeme provddét veskery servis pristroje
v servisnim centru Dremel. OPRAVARI: Pred provadénim servisu
odpojte pristroj a nabijecku od zdroje napdjent.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zaruka podle nafizeni
platnych v piislusné zemi. Na poskozeni v diisledku bézného
opotiebeni, nadmérného zatiZeni nebo nespravného zachézeni se
zéruka nevztahuje.

V pfipadé reklamace za$lete pfistroj nebo nabijecku vcelku spolu
s dokladem o koupi vaSemu prodejci.
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KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Dalsi informace o sortimentu, podpore a lince hotline spole¢nosti
Dremel naleznete na webové strance www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ

INSTRUKCJI

: NALEZY PRZECZYTAC

A\ OSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CAtA INSTRUKCJE.
(RYSUNEK 1)
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia
ciafa.
Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do
wykorzystania w przysztosci.
Pojecie , elektronarzedzie* uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sig do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajacym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze
o$wietlone. Nieuporzadkowane i nioswietlone migjsce pracy
moze byc przyczyna wypadkow.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie na przyktad
tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia wywotuja
iskry, ktdre moga podpalic pyt lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymac podczas pracy z daleka od
dzieci i innych os6b. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic
kontrole nad narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda. Nie
wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposob. Nie nalezy
uzywacé wtyczek adapterowych razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmienione wtyczki i pasujace
gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unika¢ kontaktu z uzi ymi powierz
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. /stnigje
zwigkszone ryzyko porazenia pradem, gdy ciafo jest
uziemione.

c. Elektronarzedzia nalezy trzymac¢ zabezpieczone przed
deszczem i wilgocig. Wniknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

d. Nie obciaza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciggania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z daleka
od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
2zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.




. W przypadku, gdy elektronarzedzie uzywane jest na
Swiezym powietrzu, nalezy uzywac kabla przedtuzajacego
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz. UzZycie kabla
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

Jezeli nie da sig unikna¢ zastosowania elektronarzedzia w
wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytacznika ochronnego
réznicowo-pradowego. Zastosowanie wylacznika ochronnego
rdznicowo-pradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

. Nalezy zachowac ostroznos¢, kierowac sie rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic do
powaznych obrazen ciafa.

ochronnego. Nalezy zawsze

@ nosic¢ okulary ochronne.

Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe buty robocze, hetm ochronny lub
wyposazenie chronigce stuch, stosowane w odpowiednich
warunkach zmniejsza ryzyko obrazen ciala

(RYSUNEK 2 + 3 + 4).

. Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wiozeniem
wtyczki nalezy upewnic sig, czy przetacznik jest
wytaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem
potozonym na przetaczniku lub podfaczanie do pradu
wiaczonych elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkdw.
. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzgdzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

. Przez caty czas nalezy utrzymywaé odpowiednie
podparcie i rownowage. To umozliwia lepsza kontrole nad
elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nie nalezy nosi¢ luznego ubrania ani bizuterii. Wtosy,
ubranie i rekawice nalezy trzymac z daleka od ruchomych
czesci. LuZne ubranie, bizuteria lub dhugie wiosy moga
zostac pochwycone przez ruchome czgsci.

. Jezeli urzadzenie dostosowano do podtaczenia odciagu

i odbioru pytéw, to nalezy dopilnowac aby zostaty one
podtaczone i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzagdzen moze zmnigjszyc zagrozenia zwigzane z pytami.

Stosowanie wyposazenia

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA
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. Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzgdziem pracuje sie lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie Sprawnosci.

. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/
wytacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigczyc lub wytaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

. Przed regulacja, wymiang wyposazenia dodatkowego i
odfozeniem elektronarzedzi na miejsce przechowywania
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nalezy odtgczy¢ wtyczke od zZrédta zasilania. Takie Srodki
zapobiegawcze zmnigjszaja ryzyko przypadkowego wigczenia
elektronarzedzia.

d. Nalezy przechowywac nie uzywane elektronarzedzia
poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalac, aby
elektronarzedzie uruchamialy osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nieprzeszkolone sa niebezpieczne.

e. 0 elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac,

czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czescei, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktéry moze
wplywac na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkdw spowodowanych jest przez niewlasciwa
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny byé zawsze ostre i czyste.
Prawidtowo przechowywane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi rzadziej sig blokuja i fatwiej sig je
prowadzi.

. Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koricowki
narzedzia itp. nalezy wykorzystywac zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposéb okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajgc warunki pracy
oraz prace jaka nalezy wykonac. Uzycie elektronarzedzia do
innych prac niz przewidziane moze byc niebezpieczne.

5 Nie nalezy obrabia¢ materiatu
AOSTRZEZENIE zawierajacego azhest (azbest jest

rakotworczy).

g W przypadku, gdy podczas pracy
A\ OSTRZEZENIE elektronarzedzia powstaja szkodliwe
dla zdrowia, tatwopalne lub wybuchowe pyly, nalezy
zastosowac odpowiednie srodki ochronne (na przyktad
niektdre pyly sa rakotworcze); zaleca sie uzywanie maski

przeciwpytowej, a po zakorczeniu pracy odsysanie pytu i
wi6réw.

-

«

SERWIS

a. Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecac tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywaé tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

a. Elektronarzedzie nalezy uzywac jako szlifierki, szlifierki
z uzyciem oktadziny Sciernej, szczotki drucianej,
maszyny do polerowania i przecinania $ciernica. Nalezy
przestrzega¢ wszystkich wskazéwek ostrzegawczych,
przepiséw, opiséw i danych, ktére otrzymali Paristwo
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie bgda przestrzegane
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nastgpujace przepisy, moze dojs¢ do porazenia pradem,
pozaru i/lub cigzkich obrazen ciafa.

Nie nalezy uzywac osprzetu, ktdry nie jest przewidziany

i polecany przez producenta do tego elektronarzedzia.

To, Zze mozna zamocowac osprzet do elektronarzedzia, nie
gwarantuje bezpiecznego uzycia.

Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego osprzetu
musi by¢ tak wysoka jak najwigksza predkosc¢ obrotowa
podana na elektronarzedziu. Osprzet, ktdry obraca sig
szybciej niz jest to dopuszczalne, moze zostac zniszczony.
Srednica zewnetrzna i grubo$é uzywanego osprzetu
musza odpowiada¢ danym wymiarom Parstwa
elektronarzedzia. Uzywanych narzedzi o niewfasciwych
wymiarach nie mozna wystarczajaco ostonic lub
kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
muszg doktadnie pasowaé na wrzeciono elektronarzedzia.
Uzywane koricowki osprzgtowe, ktdre nie pasuja doktadnie
na wrzeciono Sciernicy elektronarzedzia, obracaja sie
nieréwnomiernie, bardzo mocno wibrujg i moga doprowadzic
do utraty kontroli.

Nie nalezy uzywa¢ zadnych konicowek, ktére sa
uszkodzone. Nalezy skontrolowac przed kazdym uzyciem
uzywane koricowki takie jak Sciernice pod wzgledem
odpryskow i peknieé, talerze szlifierskie pod wzgledem
peknigg, starcia lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod
wzgledem luznych lub ztamanych drutéw. W przypadku,
gdy elektronarzedzie lub uzywany osprzet upadnie,
nalezy skontrolowag, czy nie sa uszkodzone, lub uzy¢
osprzetu, ktory jest petnowartosciowy. Jesli osprzet
zostat sprawdzony i zamocowany, powinni przebywaé
Paristwo i osoby znajdujace sig w poblizu w bezpiecznej
odlegtosci w stosunku do obracajacego sie osprzetu, a
elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wigczone przez minute
na najwyzszych obrotach. Uszkodzony osprzet tamie sig w
czasie probnym.

Nalezy nosi¢ ubranie ochronne, maske ochronng
pokrywajaca cata twarz i okulary ochronne. Gdy jest

to stosowne, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa,
ochrone stuchu, regkawice ochronne lub specjalny

fartuch, ktory zabezpiecza przed matymi czasteczkami
$cieranego materiatu. Oczy musza byc chronione przed
powstajacymi przy pracy pyfami. Maska przeciwpytowa
chroni drogi oddechowe przed pytem, a stuchawki ochronne
zabezpieczaja przed utrata stuchupod wplywem hatasu.
Nalezy uwazac, by inne osoby znajdowaty sie w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto jest w
zasiggu pola pracy musi nosi¢ ubranie ochronne. Odfamki
obrabianego przedmiotu lub ztamanych koricowek moga
zostac odrzucone i spowodowac obrazenia rowniez poza
bezposrednim zakresem pracy.

Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy izolowanych
powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza si¢ prace,
przy ktérych zamocowany osprzet moze natrafi¢ na

ukryte przewody elektryczne lub na wiasny kabel
zasilajacy. Kontakt z przewodem znajdujacym sig pod
napigciem doprowadza rowniez do tego, ze metalowe czesci
elektronarzedzia znajda sie pod napieciem i doprowadzi do
porazenia pradem.
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j.  Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacego
sig osprzetu. Jesli straci sig kontrolg nad narzedziem,
kabel zasilajgcy moze zostac przecigty i reka moze zostac
uszkodzona przez obracajaca sig koricowke.

k. Nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim koricowka
zupetnie nie zatrzyma sig. Obracajaca sig koricowka moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnia, na ktdra jest odfozona,
przez co mozna stracic kontrole nad elektronarzedziem.

I Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia wiaczonego
podczas przenoszenia. Ubranie moze zostac uszkodzone
przez przypadkowy kontakt z obracajaca sie koricowka, i
moze zostac uszkodzone ciafo.

m. Nalezy regularnie oczyszcza¢ szczeliny wentylacyjne
elektronarzedzia. Dmuchawa silnika wciaga pyt do
obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu materiatow
tatwopalnych. /skry moga zapalic te materiafy.

0. Nie nalezy uzywac osprzetu, ktéry wymaga ptynnych
$rodkéw chtodzacych. Uzycie wody lub innych plynnych
Srodkdw chlodzacych moze doprowadzic do porazenia
pradem.

p. Podczas szlifowania nie nalezy uzywac oktadzin Sciernych
0 zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania oktadzin
$ciernych nalezy przestrzega¢ zalecen producenta.
Okfadziny Scierne, ktdre wystaja poza talerz szlifierski, moga
spowodowac obrazenia oraz doprowadzic do zablokowania,
rozerwania oktadziny sciernej lub do odprysku.

g. Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy koricéwce polerskiej
znajdowaly sig luzne czesci, przede wszystkim sznurki
mocujace. Sznurki mocujace nalezy schowac lub skrdcic.
LuZne, krecace sig razem sznurki mocujace moga uchwycic
Paristwa palce lub zaplatac sie w obrabianym przedmiocie.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajgce sig lub zablokowane
obracajace si¢ narzedzie, takie jak $ciernica, talerz szlifierski,
szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania sig obracajacej sie koricowki.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do Kierunku
obrotu koricéwki. Gdy, np. $ciernica zahaczy lub zablokuje sie

w obrabianym przedmiocie, krawedz ciernicy, ktora wgtgbia sig

w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sig i przez to Sciernica

moze sie wylamaé i spowodowag odrzut. Sciernica porusza sie

wtedy w kierunku osoby obstugujacej lub od niej, w zaleznosci
od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym

Sciernice moga sie rowniez ztamac. Odrzut jest nastepstwem

niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go

uniknaé przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a ciato i rece
ustawi¢ w pozycji, w ktorej mozna ztagodzic¢ sity odrzutu.
Nalezy zawsze uzywa¢ uchwytu dodatkowego, jesli jest,
zeby mie¢ jak najwigksza kontrole nad sitami odrzutu lub
momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba obstugujaca
urzadzenie moze opanowac sily odrzutu i reakcji poprzez
zachowanie odpowiednich Srodkéw ostroznosci.
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Nigdy nie nalezy trzymac rak w poblizu obracajacych sig
koncowek. Uzywane narzedzie moze przy odrzucie uderzyc

w reke.

Nalezy zachowaé ostroznos¢, pamigtajac , ze odrzut
powoduje przemieszczenie elektronarzedzia. W kierunku
przeciwnym do ruchu Sciernicy w miejscu zablokowania.
Nalezy pracowaé szczegdlnie ostroznie w zakresach
katoéw, ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiec, by uzywane
koricowki mogty zosta¢ odrzucone od obrabianego
przedmiotu i mogty sie zablokowac. Obracajaca sie
koricdwka moze zahaczyc o katy, ostre krawedzie lub ulec
uszkodzeniu podczas odbicia. To powoduje utrate kontroli lub
odrzut.

Nie nalezy uzywaé brzeszczotu faricuchowego lub
zebatego. Takie narzgdzia czgsto powodujg odrzut lub utrate
kontroli nad elektronarzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA |1 PRZECINANIA
SCIERNICA

Nalezy uzywac¢ wytacznie Sciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej Sciernicy.
Sciernice, ktdre nie sa przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajaco ostonigte i moga stanowic
zagrozenie.

Koricowek szlifierskich mozna uzywacé tylko do zalecanych
projektéw, prac. Np: nie wolno nigdy szlifowa¢ boczng
powierzchnig $ciernicy do ciecia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sg do usuwania materiatu krawedzia. Dzialanie
sity bocznej moe doprowadzi do zamania osprzgtu do
szlifowania.

Nalezy uzywaé¢ zawsze nieuszkodzonych tulei o wiasciwej
wielkosci dla wybranej Sciernicy. Tuleje mocuja Sciernice

i w ten sposéb zmniejszaja niebezpieczenstwo ztamania sig
Sciernicy. Tuleje przeznaczone do Sciernic do cigcia moga sie
roznic od tulei przeznaczonych do innych sciernic.

Nie nalezy uzywac zuzytych $ciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
sa zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotow mnigjszych
elektronarzedzi i moga sig ztamac.

DALSZE SZCZEGOLNE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRZECINANIA
$CIERNICA

y

Nalezy unika¢ zablokowania sig Sciernicy do cigcia i za
duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢ nadmiernie
gtebokich ciec. Przeciazenie Sciernicy do cigcia podwyzsza jej
obcigzenie i skfonnosc do zahaczenia sig lub zablokowania i
tym samym moZliwosc odrzutu lub ztamania sig Srednicy.
Nalezy unikac zakresu przed i za obracajaca si¢ Sciernica.
Jezeli przesuwa sig Sciernice tarczowa w przedmiocie
obrabianym od siebie, elektronarzedzie moze odskoczy¢ w
razie odrzutu wraz z obracajaca sig sciernica bezposrednio w
Paristwa kierunku.

Jezeli Sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sig lub praca
zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i
trzymac je spokojnie az $ciernica sig zatrzyma. Nigdy nie
nalezy prébowaé wyciggaé poruszajacej sig jeszcze Sciernicy
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tarczowej do cigcia z miejsca cigcia, w przeciwnym razie
moze nastapi¢ odrzut. Nalezy wykryc i usunac przyczyng
zakleszczenia sig.

Nie wolno wigczaé ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje sig ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy najpierw
pozwoli¢ $ciernicy tarczowej na osiagnigcie petnej predkosci
obrotowej, zanim bedzie mozna ostroznie kontynuowac
ciecie. W przypadku ponownego wigczenia elektronarzedzia
znajdujacego sie w obrabianym przedmiocie Sciernica moze sig
zaczepic, wyskoczyc z przedmiotu lub spowodowac odrzut.
Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprzec,

aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
Scisnieta Sciernica. Duze obrabiane przedmioty moga sig
przegiac pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot musi
zostac podparty z obydwu stron Sciernicy, zaréwno w poblizu
linii cigcia jak i na krawgdzi.

Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach wgtgbnych
w istniejacych Scianach lub innych niewidocznych miejscach.
Watebiajaca sie sciernica do cigcia moze przy przecieciu
przewodow gazowych, wodociaggowych, elektrycznych lub
innych przedmiotow spowodowac odrzut.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWGCZE
DOTYCZACE PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK
DRUCIANYCH

a.

b.

Nalezy zwrdci¢ uwage na to, ze szczotka druciana gubi
kawatki drutu takze podczas zwyktego uzywania. Nie nalezy
przecigzaé drutéw przez zbyt duzy nacisk. Odskakujace
kawatki drutu moga bardzo fatwo przeniknac przez cienkie
ubranie i/lub skdre.

Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania ostony i szczotki drucianej. Szczotki talerzowe i
garnkowe moga zwigkszyc swoja Srednice przez nacisk i sity
odsrodkowe.

Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15,000 obr/
min.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
Srodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpadow
domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2012/19/WE o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych i
jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbiera¢
0sobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony Srodowiska.

X
—O
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PARAMETRY 0GOLNE

Napigcie znamionowe

Moc znamionowa

Predkos¢ znamionowa (n)

Srednica tulei ................. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IE Konstrukcja klasy Il. .. ....... Podwdjnie izolowana

(RYSUNEK 5) konstrukcja narzedzia

KABLE PRZEDLUZENIOWE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
przedtuzeniowe odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEACZYC WTYCZKE.

INFORMACJE 0GOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakosci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywac do wykonywania precyzyjnych

i skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i przystawek
Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych prac takich
jak: szlifowanie oktadzing $cierng, rzezbienie, grawerowanie,
Ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.

RYSUNEK 6

Przycisk blokady watka
Wigcznik-Wytacznik
Pokretto zmiany predkosci
Kabel zasilajacy

Zaczep

Otwory odpowietrzajace
Klucz do tulei zaciskowej
Wat

Nasadka obudowy lub wbudowany klucz/ostona EZ Twist™
Nakretka tulei zaciskowej
Tuleja zaciskowa

AReTIomMmMoOoO®w>

TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostepny dla narzgdzia moze mie¢ rézne rozmiary
trzpienia. Dostepne sa cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace
do réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych mozna
rozpoznac po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 7

Nakretka tulei zaciskowej

3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pierscienia (480)

2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami (481)
1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pierscieniami (482)
0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem (483)
Pierscienie identyfikacyjne

mmo o w >
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UWAGA: Niektdre zestawy narzedzi moga nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiardw tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostepne sa oddzielnie.

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystac. Nie nalezy na sitg
weiskac trzpienia o wigkszej $rednicy do mniejszej tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 8

Klucz do tulei zaciskowej
Przycisk blokady watka
Nakretka tulei zaciskowej
Aby poluzowaé

Aby dokreci¢

Mmoo w>

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowac i wyjac
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciagajac ja z watka.

4. Zamontowac na watku tuleje zaciskowg o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokreca¢ do korica, jezeli nie
zostata przymocowana koricéwka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 8, 8b

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowac (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzonek koricowki lub osprzetu do korica do tulei
zaciskowej.

4. Przy wigczonym przycisku blokady watka dokrecac palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien koricowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WBUDOWANY KLUCZ/0SEONA EZ TWIST™

RYSUNEK 9
F.  Wbudowany klucz/ostona EZ Twist™ (niedostepne w
przypadku niektorych modeli narzedzia 4000)
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Ostona posiada wbudowany klucz umozliwiajgcy poluzowanie
lub dokrecenie nakretki tulei zaciskowej bez koniecznosci
stosowania standardowego klucza do tulei.

1. Nalezy odkreci¢ ostong narzedzia a nastepnie przesunaé
znajdujaca sie wewnatrz ostony wktadke stalowg w taki
sposéb, aby byta ustawiona w jednej linii z nakretka tulei
zaciskowej.

2. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostong w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby
poluzowa¢ nakretke tulei zaciskowej. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

3. Wiozy¢ trzpien koncdwki lub osprzetu do korica do tulei
zaciskowej.

4. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostong w
kierunku zgodnyam z ruchem wskazowek zegara, aby
dokreci¢ nakretke tulei zaciskowej.

5. Przykreci¢ ostone z powrotem w poczatkowej pozycji.
UWAGA: Wiecej informacji o zastosowaniu mozna znalezé w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywaé tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WYWAZANIE ELEMENTOW WYPOSAZENIA
DODATKOWEGO

Wazne, aby podczas wykonywania pracy precyzyjnej elementy
wyposazenia dodatkowego byly zawsze dobrze wywazone
(podobnie jak opony w samochodzie). Aby wyréwnac lub
wywazy¢ element wyposazenia dodatkowego, nalezy nieznacznie
poluzowac nakretke tulei zaciskowej i przekreci¢ element lub
tuleje o 1/4 obrotu. Nastepnie nalezy dokreci¢ nakretke tulei
zaciskowej i uruchomi¢ narzedzie obrotowe. Na podstawie
dzwigku i odczu¢ uzytkownik powinien méc okresli¢, czy element
wyposazenia dodatkowego jest wywazony. Catg procedure nalezy
powtarza¢ do momentu osiagniecia najlepszego wywazenia
elementu.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzgdzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczué jego
ciezar i rownowage. Wyczu¢ stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy
oféwek.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzgt i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiagnigciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczyé na materiale odpadowym jakie
jest dziatanie narzedzia przy duzej predkodci. Nalezy pamigtac, ze

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

narzedzie uniwersaine dziafa najlepiej wtedy, gdy pozwalamy aby
predkosc, razem z odpowiednim osprzgtem i przystawka Dremel,
wykonywata prace za nas. Jezeli jest to mozliwe, to nie nalezy
wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas pracy. Zamiast tego nalezy
troche obnizy¢ obracajacy sig osprzet w kierunku powierzchni
roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on miejsca, w ktérym chcemy
rozpocza¢ prace. Skoncentrowac sig na prowadzeniu narzedzia po
przedmiocie przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwoli¢,
aby prace wykonato narzedzie i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykonaé serig przebiegéw przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego
przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrolg i
zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia biedu.

TRZYMANIE NARZEDZIA

Aby uzyskac najlepsza kontrolg podczas doktadnych prac, nalezy
chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak otéwek pomigdzy kciukiem
a palcem wskazujacym. RYSUNEK 10

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest

przy cigzszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 11

Konicowka

Do wykonywania pracy precyzyjnej dostgpna jest osobna
koricowka. Jej ergonomiczny ksztatt pozwala uzytkownikowi
wygodnie uchwyci¢ koricowke kciukiem i palcem wskazujacym.
Dzigki foremnemu ksztattu zapewnia ona idealny obszar
obserwacji materiatu obrabianego podczas wykonywania
szlifowania, grawerowania i rytowania elementéw wymagajacych
precyzji. Koricowka nie jest czescia kazdego zestawu.

RYSUNEK 12

PREDKOSCI ROBOCZE

Aby wybra¢ odpowiednig dla danej pracy predkosc, uzyj do prob
niepotrzebnego kawatka materiatu.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ,,ON/OFF*

Narzedzie jest wigczane przesunigciem na pozycje ,ON“
przefacznika suwakowego, znajdujacego sig na wierzchniej
stronie obudowy silnika.

ABY WKACZYC NARZEDZIE, przesun przetgcznik do przodu.
ABY WYLACZYC NARZEDZIE, przesuri przetacznik do tyhu.

SILNIK 0 WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o wysokiej
wydajnosci. Dzigki zastosowanemu silnikowi oraz dodatkowym
przystawkom Dremel narzedzie obrotowe posiada réznorodne
zastosowanie

ELEKTRONICZNE SPRZEZENIE ZWROTNE

Narzedzie wyposazono w wewnetrzny, elektroniczny system
sprzezenia zwrotnego zapewniajacy ,migkki start”, ktory
zmniejsza sity oddziatywujace podczas startu z wysokim
momentem obrotowym. System pomaga réwniez utrzymywac
wybrang predko$¢ na statym, pozornym poziomie w warunkach
bez obcigzenia i z obcigzeniem.
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POKRETLO ZMIANY PREDKOSCI

Narzedzie wyposazono w pokretto zmiany predkosci. Predkosé
mozna dopasowac podczas pracy ustawieniem pokretta na
konkretng wartos$¢ lub pomigdzy wartosciami.

Predko$¢ narzedzia obrotowego jest regulowana ustawieniem
pokretta znajdujgcego sie na obudowie. RYSUNEK 13

Przyblizone ustawienia obrotéw

Ustawienie przetacznika Zakres predkosci
5 5.000 obr/min

10 10.000 obr/min

*15 15.000 obr/min

20 20.000 obr/min

25 25.000 obr/min

30 30.000 obr/min

35 35.000 obr/min

* Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15.000 obr/min.

Tabela ustawien predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢
odpowiednia predkos$¢ dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.

Wigkszo$¢ prac mozna wykonac uzywajac narzedzia przy najwyzszym
ustawieniu. Jednak niektdre materiaty (niektore tworzywa sztuczne i
metale) moga zostac uszkodzone przez ciepto powstajgce w wyniku
wysokich obrotéw i nalezy je obrabia¢ wykorzystujac wzglednie

mate predkosci. Praca przy matej predkosci (15.000 obr/min lub
mniej) jest zwykle najlepsza podczas polerowania z wykorzystaniem
filcowego osprzetu do polerowania. Wszystkie prace zwiazane ze
szczotkowaniem wymagaja mniejszych predkosci, aby uniknaé
wypadania drutéw z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych
ustawien predkosci, pozwdlmy aby narzedzie wykonywato prace za
nas. Wieksze predkosci s lepsze do twardego drewna, metali i szkta
oraz do wiercenia, rzezbienia, cigcia, Ziobienia, ksztattowania oraz
wycinania wpustow lub Ztobien w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktére topia sig
w niskich temperaturach, nalezy cia¢ uzywajac matych
predkosci.

* \Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotka
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach nie wigkszych
niz 15.000 obr/min, aby zapobiec uszkodzeniu szczotki i
materiatu.

e Drewno nalezy cia¢ przy duzej predkosci.

o Zelazo i stal nalezy cigé przy duzej predkosci.

e Jezeli wysokoobrotowy néz do stali zaczyna drgac, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

e Aluminium, stopy miedzi, stopy ofowiu, stopy cynku i cyne
mozna cig¢ uzywajac roznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie wodg)
lub inny odpowiedni smar na ndz, aby zapobiec przyklejaniu
cietego materiatu do zgbow ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziala ono prawidfowo. W celu
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osiggnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprobowac inny osprzet
lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewngtrznych
przewoddw i komponentow, co moze byc przyczyna powaznego
zagrozZenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy
narzgdzi wykonywane byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby
uniknac obrazen ciata spowodowanych przez nieoczekiwane
wigczenie lub porazenie pradem, przed przystapieniem do
serwisu lub czyszczenia nalezy zawsze wyciaggnac wiyczke z
gniazdka.

CZYSZCZENIE

5 ABY UNIKNAC WYPADKOW NALEZY PRZED
A\ OSTRZEZENIE CZYSZCZENIEM ZAWSZE WYEACZYC
URZADZENIE I/LUB LADOWARKE ZE ZRODEA ZASILANIA.
Narzedzie najlepiej czysci sig skompresowanym suchym
powietrzem. Podczas czyszczenia skompresowanym powietrzem
nalezy zawsze nosic¢ okulary ochronne.

Otwory wentylacyjne i przetaczniki nalezy utrzymywac
w czystosci i wolne od obcych ciat. Nie nalezy prébowac czysci¢
narzedzia poprzez wktadanie ostrych przedmiotow w otwory.

. NIEKTORE SRODKI CZYSTOSCI |
A\ OSTRZEZENIE ROZPUSZCZALNIKI MOGA USZKODZIC
PLASTIKOWE CZESCI. Niektére z nich to: benzyna, czterochlorek

wegla, chlorowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i
detergenty gospodarstwa domowego, ktére zawieraja amoniak.

5 NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC

AOSTRZEZENIE NARZEDZIA. Profilaktyczna konserwacja
przeprowadzona przez nieupowazniong do tego osobe moze
doprowadzi¢ do zmian w potaczeniach wewngtrznych
przewoddw lub komponentéw a to moze stworzy¢ powazne
niebezpieczenstwo. Zalecamy, aby serwis narzgdzia odbywat sig
tylko w centrach serwisowych Dremel. SERWISANT: Nalezy
odfaczyc narzedzie i/lub fadowarke od Zrddfa zasilania przed
konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancja zgodng z przepisami
migdzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzen powstatych w wyniku normalnego zuzycia elementow,
przeciazenia lub nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacji, nalezy wystaé¢ niezdemontowane
narzedzie lub tadowarke wraz z dowodem zakupu do
sprzedawcy.
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Wigcej informacji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
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MPEBOJ HA OPUTVHANHUTE

VHCTPYKLINW

MPOYETETE BCNYKN
A Bl b2 NPEAYNPEXAEHUS,

CBBP3AHU C BE3OMACHOCTTA, U BCUYK MHCTPYKLIN.

(OUFYPA 1)

HecnassaHeTo Ha nocoueHuTe no-4osy NpedynpexaeHus u
VHCTPYKLUMM MOXeE A Npeaun3Buka eNekTpuiecku yaap, noxap w
WM CEPUO3HO HapaHsBaHe.

3anasete BCUYKW NPeayNpPexXaeHns 1 UHCTPYKUMIA 3a 6baelm

CcrnpaBKi.
TepMUHBT “MexaHu3upaH UHCTPYMEHT” B npeaynpexaeHnata
Cce OTHaCs 3a BalLNA 3axpaHBaH OT Mpexara (C kaben) unm 3a
paboTeLy Ha GaTepun (6e3 kaben) MexaHu3MpaH UHCTPYMEHT.

13non3Baiite kabena camo Mo npeaHasHavexve. He
non3gaiite kaGena 3a HOCeHe Ha efIeKTPONHCTPYMEHTa,
3a Ter/IeHe UM 3a U3Bax/JaHe Ha Lencena oT KOHTaKTa.
MaseTe KaGena oT HarpsiBaHe, oMac/sBaHe, 0CTpy
pb6OBE UM ABUXKELLM Ce YacTi. TOBPeAEHN UK ycykaHh
kaGenu yBenuyaBaT pucka 0T TOKOB YAap.

KoraTo pa6oTuTe C e1eKTPOMHCTPYMEHTA Ha

OTKPUTO, U3MON3BANTE CaMo YAbIKUTENHYN KaGenu,
npejHasHaueHn 3a paGoTa Ha OTKpUTO. /3nonsBaHeTo
Ha YAbKATEN, NpefHasHaueH 3a paboTa Ha 0TKPUTO,
HamanifBa pucka 0T TOKOB YAap.

AKO Ce Hanara u3nos3BaHeTo Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTa
BbB B/laXHa Cpeja, u3nonasaiite npesnaseH npekbeaay
3a yTeuHu TOKOBE. VI3M0/13BaHETO Ha NpenaseH npekbeaay
33 yTEUHN TOKOBE HamasiBa OMacHOCTTa 0T Bb3HUKBaHE
Ha TOKOB yAap.

NYHN NPEAMA3SHN CPEACTBA

Bb/eTe BHUMATENHW, CNIEAeTe BHUMATEHO AeicTBuUsTa
CcV 1 paBoTeTe NPeAnasBo C eNeKTPOUHCTPYMeHTa. He
113M0/13BaiATE NEKTPOUHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOpeHU
W NOA BAIMSIHWETO HA HAPKOTUYHN BELECTBa, afkoXosl
WK yNoiiBawy N1ekapcTBa. EfUH MUT pascesHocT npu
paboTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA MOXe /a A0BEAe A0

CEepUO3HM HapaHsBaHuS.

M3non3Baiite npegnasHa
ekunupoBka. Hocete
. BuHaru npeanasty ounna.

HoceHeTO Ha NoAXoAALW NpeAnasH1 CpeacTBa KaTo
AnxaTenHa mMacka, 34pasi NTbTHO 3aTBOPEHN CbC
cTabuneH rpaichep 06yBKW, Kacka, W aHTUHOHM
HamansBa pucka 0T HapaHsiBaHus (PUTYPA 2 + 3 + 4).
1365rBaiiTe BKIOYBAHETO Ha €EKTPOMHCTPYMEHTa

no HeBHWUMaHVe. Mpeau fia BKKOuMTE Lencena B
3axpaHBallaTta Mpexa ce yBepeTe, Ye nycKoBUST
NpeKkbeBaY e B MOosIokKeHNe "U3KNoUeHo". AKo npn
HOCEHe Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHT A AbpXUTeE NpbCTa Ch
BbPXy MyCKOBUS NPeKbCBAY UK ako NofaBaTe 3axpaHBallo
HarnpexeHue Ha enekTPOUHCTPYMEHTA, KOraTo e BK/IOUEH,
Bb3HWKBA ONACHOCT OT 3710M0NYyKa.

r. Tpean Aa BKNKOUNTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA OTCTPaHeTe
BCUYKM MOMOLLHI MHCTPYMEHTM 1 Tae4HM KNtouoBe OT
Hero. FaeyeH KMoy UM NOMOLLIEH MHCTPYMEHT, 3a6paBeH
3aKkayeH Ha BbpTALLA Ce YaCT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa
MOXe fia MPUYMHI HapaHABaHWS.

He ce npoTsraiite ¢ ycunve. Pa6oTeTe B cTabunHo
MoNoXeHWe Ha TANOTO CU U NoAAbPXaliTe paBHoBeCHe
npes LAN0To Bpeme. Taka e MoxeTe no-4o6pe Aa
KOHTPONMpPaTe enekTPONHCTPYMEHTA, aKo Bb3HUKHE
HeovakBaHa cuTyauus.

HoceTe noaxozsilo o6nekno. He paGoTeTe C LWNPOKM
apexv unu GuxyTa. pbXTe kocaTa cv, ApexuTe u
pbKaBULMTE CU HA 6E30MACHO Pa3CTOosHUE OT BLPTSLM
ce yacTy. LUupokuTe apexu, GukyTa uim ZbAruTe Kocu
MOraT ja ce 3akauaT OT BbpTAWMTE Ce YacTy.

AKO ce npefBMX/a N3N0N3BAHETO HA acnpaLMoHHa
ypeaba, ce yBepeTe, Ye T € BK/IOYeHa 1 paboTu
HOpMariHo. V13non3BaHeTo Ha Takasa ypesba Hamanssa
0nacHOCTTa 3a 34paBeTo CBbP3aHa CbC 3anpaluaBaHe.

BE3OMACHOCT HA PABOTHATA 30HA 6.

a. lMopsbpxaiite paboTHOTO CU MACTO YNCTO U NOAPEAEHO.

Be3nopsaAbKbT 1 HeloCTaTBYHOTO 0CBET/IEHNe MoraT Aa

npeAvsBIKaT TPYAOBI 310M0NYKN.

He pa6oTeTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTY BbB

B3pMBOOMNACcHa CPejja, Npy Hanume Ha f1ecHo3anaamm

TEYHOCTH, ra30Be WM NPaxoobpasHu MaTepuany. B.

ENeKTpPOMHCTPYMeHTUTE MoraT fa OT/AeNsT 1ckpy,

KOWTO MOraT fja Bb3nnamMeHsT npaxoo6pastu MaTepuam

nnm napu.

B. /[IpbXTe flela 1 CTPaHWuHN N1La Aaney ot
€/1eKTPOVHCTPYMEHTa N0 BpeMe Ha paboTa. OTKIOHABaHe
Ha BHUMaHMETO MOXe fja J0Befe A0 3aryba Ha KOHTPON BbPXY
eNeKTPOUHCTPYMeHTa.

BE3OMACHOCT MNPV PABOTA C
ENEKTPNYECKM TOK

a. LllencensbT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TPsiGBa 4a COTBETCTBA
Ha M3M10N13BaHNs €IEKTPUYECKN KOHTAKT. B HIKakbB cryyaii I
He NPOMeHsiTe KOHCTPYKUMATA Ha Lencena. Korato
paBoTnTe CbC 3a3eMeHM (3aHy/IEHN. eNEKTPOVHCTPYMEHTM
He 13non3BaiiTe afanTepu 3a Lencena. Mon3BaHeTo Ha
OpUTMHANHY LLEMCENM 1 KOHTaKTW HaMansBa pucka 0T TOKOB
yaap. e.
6. W36arsaiiTe fonupa Ha TAN0TO Bu A0 3a3emMeHn uu
3aHy/eH NOBBPXHOCTH, Hanp. TPbOK, paguaTopy, neykn u
XnaguaHALm. KoraTo TSN0TOo By e 3a3eMeHo unm 3aHyneHo,
PUCKLT OT Bb3HUKBAHE HA TOKOB yaap e no-ronsm.
B. [pesna3Baiite eNeKTPOMHCTPYMEHTA OT AbXA UMW BNara. X
[MpoHMKBAHETO Ha BOZA B €NeKTPOMHCTPYMEHTA NOBULIABa
0nacHOCTTa 0T TOKOB YAap.
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N3MON3BAHE M MOAOBPXAHE HA
ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE

@

X

A\ BHUIMAHUE
A\ BHUMAHUE

He npeToBapBaiiTe eneKTPONHCTPYMeHTa. /3non3saiite
€/IeKTPOMHCTPYMEHTa CaMo Mo HEeroBOTO MpeAHasHaueHme.
Llle paboTuTe no-gobpe n no-6e3onacHo, koraTo
13n0N3BaTE NOAXOAALVSA €NeKTPOUHCTPYMEHT B 3ajafeHus
0T NPOM3BOAUTENS AManasoH Ha HaTOBapBaHe.

He n3nonsBaiite eneKTPONHCTPYMEHT, YMIATO MYCKOB
npekbeBay e NoBpeAeH. ENeKTPOMHCTPYMEHT, KOTO He
MOXe fia Ce BK/IYBA U M3K/0YBA C MPeKbCBaYa e onaceH
TpsbBa a 6bae PeMOHTMPaH.

13BajeTe Liencena OT KOHTaKTa Npeaw fa npasute
BCAKAKBM HACTPOIKM, CMEHN Ha NPUCNOCOBNEHNS, UK
npubuparte enekTPOMHCTPyMeHTa. TakvBa npeanasHn Mepkin
HamansBaT pucka OT BK/TIOYBAHE HA eNeKTPOUHCTPyMeHTa
N0 HEBHUMaHKe.

Korato He 13non3sare eneKTPOMHCTPYMeHTa ro
CbXpaHsiBaiiTe M3BbH 06Cera Ha fjela 1 He No3BosnsBaiiTe
Ha LA He3ano3HaTh ¢ eneKTPONHCTPYMEHTA UK C Te3n
VHCTPYKUMM A paboTAT ¢ Hero. ENekTpouMHCTpyMeHTUTe
a onacHy B pblieTe Ha HeoGyyeHn NoTpeduTen.
MoaapbxKa Ha eneKTpPoMHCTPyMeHTUTE. MpoBepeTe 3a
pa3MecTBaHETO WK 3aTAraHeTo Ha NOABWKHUTE YacTu,
OTUYMEHMN YacTy 1 BCUUKI pyrit 0GCTOATENCTBA, KOUTO
morar fja BAUSISIT Ha paboTaTa Ha eleKTPOMHCTPYMEHTa.
AKO € NoBpe/ieH, NONpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Npean
[ia ro usnonssare. MHOro 3710M0Nyk\ ca NpUUnHEHN 0T
JI0LLIO NOAABPXAHN eNeKTPOUHCTPYMEHT U,

MaseTe pexeLLuTe MHCTPYMEHT OCTPU W YnCTW. MpasuiHo
MOALbPXKAHNTE PEXELLYM MHCTPYMEHTY C OCTPY PexeLy
pb6oBE Ce 3aKNMHBAT MO-PAAKO 1 Ca MO-MECHN 3a ynpaB/eHve.
V13non3BaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa, KOHCyMaTUBUTE

1 HakpalH1LuMTe KbM Hero cnopeg Tesu

VHCTPYKLMM W NpejjHa3HaYeHNeTo Ha OTAENHUS TUn
€N1eKTPOVHCTPYMEHT, B3eMalikv Nof, BHUMaHe ycrnoBusTa
Ha pa6oTa u Buga pabota, KoiTo TpsAGBa Aa ce U3BBPLLM.
113n0n3BaHeTO Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA 3a pacoTH,
pasnuuHM OT Te3w, 3a KOUTO e NpeAHasHaueH, MoraT Aa
[0BeaT 10 ONacHoCTY.

He o6pa6oTBaiite a3bectocbbpxall
matepnan (a36ecTbT e KaHLEeporeHeH).

AKO BCMEACTBIE Ha N3BbpLIBAHATA
[leliHOCT MOXe Jja ce OTAeNM BpedeH 3a
3/paBeTo, /IECHO3anaaM VN B3pUBOONACEH npax,
NpeABapuTeNHO B3UMaiiTe MOAXOASLM NPEANA3HU MepPKI
(Hsikon NpaxoBe ca KaHLeporeHHH); paboTeTe ¢ AvxaTesHa
Macka v, ako e Bb3MOXHO, BK/IIOUETE acrupaumoHHa ypesa.

NOAAPBXKA

o

y

PeMoHTUpaiiTe Bawumsi eN1eKTPOUHCTPYMEHT Camo oT
KBaNMULMPaH NEPCOHAN M3NOM3BALLY CaMO OPUTUHaNHN
pe3epBHN yacTy. ToBa Le Bu rapaHTupa, ye ce 3anassa
6E30NacHOCT Ta Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa.
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a.

o

TO3M eNeKTPOUHCTPYMEHT MOXe Ja ce 13non3Ba 3a
WwnndoBaHe ¢ abpasnBeH ANUCK 1 C LUKypKa, NoYNCTBaHE
C TefleHa veTka, NonmpaHe 1 psisaHe ¢ abpasneeH

aunck. CnassaiiTe BCUUKM YKa3aHUs 1 npeaynpexaeHns,
Ccbo6passBaiiTe ce C NPUBEEHNTE TEXHNYECKM
napameTpy 1 n306paxeHuns. AKO He cnasBaTe NOCOYeHNTe
no-foNy ykasaHus, NocneAcTBAATa MOraT fa GbjaT ToKoB
YAap, NoXap W/uan Texkn Tpasmu.

He 13non3gaiite JOMbAHNTENHN NPUCTIOCOBNEHNSA, KOUTO
He Ce NpenopbyBaT OT NPOM3BOANTENS CNELNaHo 3a
TO3W MHCTPYMeHT. ®akTbT, Ye MOXeTe fJa 3akpenuTe KbM
VHCTPYMeHTa onpe/ieneHo Npucrocobnexie unn paboTeH
VHCTPYMEHT, He rapaHTvpa 6esonacHa pa6oTa ¢ Hero.
[lonycTMaTa CKOpPOCT Ha BbpTeHe Ha PaboTHMA
VHCTPYMeHT TpsiGBa Jja e He No-Masika OT 13nucaHata

Ha TabeskaTa Ha eneKTPOUHCTPYMEHTa MakcuMasHa
CKOPOCT Ha BbPTeHe. IHCTPYMEHTW, KOUTO ce BbPTHT C
Nn0-BMCOKA CKOPOCT OT MakCcUMasHo fonycTumaTa, MoraT
fia ce paspywaT.

BBHWHMAT AnameTbp v AebenuHara Ha paboTHNs
VHCTPYMEHT TpA6Ba fja CbOTBETCTBAT Ha AaHHUTE,
NOCOYEHM B TEXHUUYECKUTE XapaKkTepucTuKki Ha Bawns
€/1eKTPOMHCTPYMEHT. PaboTH! MHCTPYMEHTY C
HenoaxoAALy pasmepy He MoraT Ja 6baT ekpaHupaHi
10 HeO6XOANMMA HAUMH UK Ja 6baT KOHTPOAMpaHH
JOCTaTBYHO J06pe.

LLnuchoBalLmTe AUCKOBE, (hnaHLy, NOANOXHUTE AUCKOBE
VNN ipyruTe NpUIOXHN MHCTPYMEHTW TpsbBa fa

nacBar TOYHO Ha Basna Ha Balms HCTPYMeHT. PaboTHu
VHCTPYMEHTW, KOUTO He NacBaT TOYHO Ha Bana Ha
VHCTPYMEHTA, Ce BbPTHT HepaBHOMEPHO, BUGPUPAT
CUNHO 1 MOraT fa foBeAaT A0 3ary6a Ha KOHTPON Haj
VHCTPYMeHTa.

He n3nonseaiite noBpeaeHn paboTHN UHCTPYMEHT.
Mpeay BCska ynotpeba nposepsBaiiTe paboTHUTE
VIHCTPYMEHT, Hanp. abpasvBHUTE AUCKOBE 3a MyKHATUHM
VNN OTKBbPTEHN pbbyeTa, MOAI0KHNTE NCKOBE 3a
MyKHATVHYU W CUTHO U3HOCBAHE, TeNeHIUTe YeTKn

3a Hefl06pe 3axBaHaTh UK CUyneHu Tenyeta. Ak
U3TbpBETE eNeKTPOUHCTPYMEHTA UK PaBoTHUA
VIHCTPYMEHT, r1 NpoBepsiBaiiTe BHUMATE/HO 3a
yBpeX/aaH1s Uu 3non3Baiite HOBM HeMnoBpeeHu
paBoTHM MHCTPYMEHTW. Cnef, kaTo CTe NPOBEPUN
BHUMATE/HO U CTe MOHTUPaIN PaGOTHUS UHCTPYMEHT,
ocTaBeTe eN1eKTPOMHCTPYMEHTa fja paGoTu Ha
MakKCUMasHn 060pOTH B MPOAB/DKEHNE HA €fjHA MUHYTA;
CTOiiTe 1 APBXTE HaMUpaLy ce Haban3o uLa BCTPaHK
0T paBHMHaTa Ha BbpTeHe. Haii-4ecTo noBpeaeHn
paboTHM MHCTPYMEHTW Ce UynsT npe3 TO3M TecToB
nepuog.
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PaboTeTe ¢ MM4HM NpeanasHn cpeAcTea. B 3aBucumoct
OT NPUNOXEHNETO paboTeTe C LsAna Macka 3a

NLE, 3alMTa 3a 0uMTe UM NPeANasHu ounna.

AKO e Heo6X0MMO, paboTeTe C AnxaTenHa Macka,
LyMO3araywmTenm (aHTugoHn), paboTHN 06yBKM Un
creynanuanpaHa npecTuska, kosto Bu npeanassa ot
MaUKv OTKbPTEHM Npu paboTata YacTuykn. OunTe B
TpsbBa Aa ca 3alWWTeHn 0T NeTAWMTe B 30HaTa Ha
pa6oTa YacTuuk. MpoTuBONpaxoBaTa UM AUxaTenHaTa
macka (hunTpupaT Bb3HUKBALLMA Npu paboTa npax. Ako
NPOABKATENHO BpEME CTe U3MI0KEHN Ha CUeH LLyM, ToBa
MOXe fa foBefe A0 3aryba Ha cnyx.

BHumasaiite apyrv nuua fa 6baar Ha 6esonacHo
pasCTOsiHMe OT 30HaTa Ha pa6oTa. Bceku, KoiiTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha pa6oTa, TpsbBa Aa HOCKU IMYHK
npeanasHu cpeActea. OTKLPTEHN NapyeHLa 0T
06paboTBaHNA AeTaiin unn paboTHUA MHCTPYMEHT MoraT
B pe3ynTaT Ha CUIHOTO YCKOPeHVe fa OTNeTAT Hajaneue
11 fa NpeAn3BMKaT HapaHsiBaHMA ChLLO U U3BBH 30HATa Ha
paboTa.

AKO U3Mb/HABATE AeliHOCTY, NPY KOUTO ChblecTByBa
0MacHOCT PaGOTHUAT MHCTPYMEHT Aa nonajHe Ha
CKPUTV NPOBOAHUL NOZ, HaNpexeHne Unn fja 3acerHe
3axpaHBalymsa kaben, Aonupaiite enekTPOUHCTPYyMeHTa
caMo [i0 eN1eKTPOU30/MPaHINTe PbKOXBATKM. [pi BAN3aHe
Ha pabOTHUA MHCTPYMEHT B KOHTaKT C NPOBOAHNLY MO,
HanpexeHve TO ce npejasa no MeTanHUTe AeTaiin Ha
eNeKTPONHCTPYMEHTa 1 TOBa MOXe fa AoBefe [0 TOKoB
yaap.

[lpbXTe 3axpaHBaWma kaben Ha 6e30MacHo pascTosHue
OT BBPTALMA Ce PaboTeH MHCTPYMEHT. AKO U3rybuTe
KOHTPOA Haf, eNekTPOMHCTPYMEHTa, KabenbT Moxe fa
Gbfie Npeps3aH UK yBNeYeH 0T PabOTHNA UHCTPYMEHT K
ToBa Jla NPeAV3BIKa HapaHABaHNSA, HaNp. Ha pbkaTa Bu.
Hukora He oCTaBsiliTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa, Npeay
PaBOTHUAT MHCTPYMEHT Ja CMpe Hamb/IHO BbPTEHETO
CU. BbpTAWMAT ce MHCTPYMEHT Moxe Aa fonpe Ao
npeaMeT, B pe3ynTaT Ha koeTo fja 3ary6uTe KOHTpon
Haf, eNeKTPOMHCTPYMeHTa.

[lokaTo npeHacsTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, He ro
ocTaBsiiTe BK/tOYEH. [pexuTe uan kocuTe Bu MoraT ga
ObfaT 3akayeHn 0T PaboTHUA MHCTPYMEHT B pesynTaT
Ha HeBO/EH JIONKp, B Pe3ynTaT Ha koeTOo paboTHUAT
VHCTPYMEHT MOXe fja Ce Bpexe B TAN0TO Bu.

Pe/l0BHO NOYNCTBaIiTe BEHTUNALMOHHNTE OTBOPK

Ha Balms enekTPOMHCTPYMeHT. TypbuHaTa Ha
eneKkTpoABMraTenNs 3acMyksa npax B Kopnyca, a
HaTpynBaHeTO Ha MeTaseH Npax yBennyasa onacHocTTa
OT TOKOB yzap.

He n3nonsBaiite enekTpOMHCTpyMeHTa B 6I130CT A0
NecHOo3ananuMu mMatepuani. JIeTALLM Uckpu MoraT fa
Npean3BUKaT Bb3namMeHsBaHeTO Ha TakiBa MaTepuany.
He u3nonsgaiite paboTHM MHCTPYMEHTU, KOUTO M3UCKBAT
npunaraHeTo Ha OXNaxAaly TeYHOCTU. 3non3saHeTo
Ha BOAa WN ApYr OXNaxzaluy TeYHoCTH MOXe fa
npeAv3BiKa TOKOB yAap.

He n3non3sBaiite MHOrO rosiemn NCTOBE LKYPKa.
Cnas3BaiiTe ykasaHWATa Ha NPOM3BOANTENS 3a pa3MepuTe
Ha LWKypKaTa. JIMCTOBE LUKypKa, KOWTO Ce NojaBaT W3BbH
NOANOKHUA AUCK, MOraT Aa NPeAu3BUKaT HapaHABaHWs,

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

65

KakTo 1 ja foBeAaT A0 6OKMpaHe ¥ pasKbCBaHe Ha
LIKypKaTa N 10 Bb3HMKBaHE Ha OTKaT.

p. He ocTaBsiiTe BUCAWM YaCTV UM NPeMETH MO
no/MpaLLma AnCK, HanpuMep BPBB 3a OKauBaHe. AKO
[MCKBT MMa BPBLB 3a OKauBaHe, NPeJBapuTeNHO A
Bpb3BaiiTe UM 0TPs3BaiiTe. BbpTHAlLA Ce He3axBaHaTa
BPbB MOXe /la YBfieye NPbCTUTeE BI UM Ja Ce YCy4e OKoNo
0bpaboTBaHNs feTann.

OTKAT N CbBETW 3A U3EATBAHETO MY

OTKaT e BHe3arnHara peakuyus Ha MaluMHaTa BCeAcTBie

Ha 3akN1HBaHe UNu 6nokMpaHe Ha BbPTAWMA ce paboTeH

VHCTPYMEHT, Hanpumep abpasuBeH Au1CK, ryMeH MOAMOXEH ANCK,

TeneHa Yetka Un pyru paboTHN MHCTPYMEHTU. 3aknnHBaHETO

1 GI0KNPaHETO BOAN [0 PA3KOTO CMIPaHe Ha BbPTEHETO Ha

PaboTHNA MHCTPYMEHT, BC/IE/CTBIE Ha TOBA €N1EKTPOMHCTPYMEHTa

nonyyaBa CUIHO YCKOPEeHWe B NOCOKa, 06paTHa Ha nocokata Ha

[BIKEHVE Ha MHCTPYMeHTa B ToukaTa Ha 61oKMpaHe, u cTaBa

HeynpasnfeM. Ako Hanpumep abpasiBeH AUCK Ce 3aKnuHK U

6nokupa B 06paboTBaHNs AeTaiin, pu6bT Ha Aucka, KOiTo Aonupa

fleTaiina, MOXe Ja Ce OrbHe 11 B pesynTar AUCKbT Ja ce Cuynu

WK Jla Bb3HUKHE OTKaT. B TakbB Clyyail AUCKBT Ce yCkopsiBa KbM

paboTewys ¢ MalmHaTa un B o6patHa nocoka, B 3aBUCUMOCT

0T NocoKara Ha BbPTeHe Ha /ucka U MACTOTO Ha 3aKMHBaHe.

B TakvBa cnyyan abpasuBHUTE JMCKOBE MOTaT U Ja Ce CUynsT.

OTKaT Bb3HUKBA B PE3YNTAT Ha HENMPaBIUIHO UMW NMOTPeLLHO

13M0N13BaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, Bb3HUKBAHETO My MOXe fAa

6b/le Npef0TBPaTEHO Ype3 Ca3BaHeTo Ha NMOAXOAALM NpefnasHin

MepKy, KaKTo € 0nucaHo no-4ony.

a. [IpbXTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa 34paBo 1 JpbXTe
pbLEeTe 1 TANIOTO CU B TaKOBa NOJIOXEHME, Ye fa
NPOTMBOCTOMTE Ha eBEHTYaTHO Bb3HMKBALL, OTKAT. AKO
€MeKTPONHCTPYMEHTBT Ma CrioMaratesiHa pbKoXBaTka,
BUHaru S U3non3BaliTe, 3a ja ro KOHTponMpare no-go6pe
npy OTKAT UK NPU Bb3HUKBALLMTE MOMEHT Ha YCYKBaHe
10 BpeMe Ha BK/K0YBaHe. AKO NpeBapuTeNHo B3eMeTe
MOAXOAALLM MPEANasH MepKM, NP1 Bb3HUKBAHE HA 0TKaT
WM CUMHN MOMEHT N Ha YCyKBaHe MOxeTe /Ja oBnajeeTe
MalmMHaTa.

6. Hukora He nocTassiiTe pbLeTe cv B 6/130CT A0
BbPTALLMA Ce pabOTEH NHCTPYMEHT. AKO Bb3HIKHE OTKaT,
MHCTPYMEHT BT MOXE Jja HapaHu pbkaTa Bi.

B. He 3acTaBaiiTe B 30HaTa, B KOSITO 61 OTCKOUMN
€N1eKTPONHCTPYMEHTa NPY Bb3HUKBAHE Ha OTKaT.
OTKaTbHT NpemMecTBa MalMHaTa B N0COKa, 06paTHa Ha
nocokaTa Ha fiBIKEHNE Ha PabOTHUA MHCTPYMEHT B 30HaTa
Ha 6oKpaHe.

r. PaboTeTe 0cO6eHO NpefnasNBO B 30HUTE Ha BN, OCTPH
pb60oBe 1 Ap. 136srBaliTe OTCKaYaHETO M 3aKMHBAHETO
Ha paboTHWUTE MHCTPYMEHTU B 06paboTBaHNA AeTaiin.

Mpu 06paboTeaHe Ha bIAW K OCTPU pbGOBE NN NPy
PAi3KO OTCKa4YaHe Ha BbPTALMA Ce paGoTeH MHCTPYMEHT
ChlLeCcTBYBa NOBYLLEHA OMACHOCT OT 3aK/MHBaHe, TOBa
npean3sykBa 3aryba Ha KOHTPON Haj MallMHaTa UM 0TKaT.

4. He usnonasaiite BEPYXHN TPUOHN UK Ha3bOeHN
[INCKOBE 3a LMpKyNAp. Takuea paboTHU MHCTPYMEHTY
4eCTO NpeAv3BINKBAT OTKAT WK 3aryba Ha KOHTPON Hafj
€NeKTPOMHCTPyMeHTa.
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CNEUVANHW YKASAHNA 3A BE3OMNACHA
PABOTA MNPW rPYBO WNN®OBAHE VTN
PA3AHE C PEXELIW JNCKOBE

/3nonsBaiite camo npeasuaeHnTe 3a Bawns
€1eKTPOVHCTPYMEHT abpasuBHI ANCKOBE 1
npeaHasHaueHs 3a 13N0N3BaHNA Pexell AUCK npeanaseH
KOXyX. PeXelLyn AnCKoBe, KOUTO He Ca NpejHasHaueHn 3a
€NeKTPOMHCTPYMEHTY, He MoraT fJa GbjaT 3aluuTeHn
[no6pe 1 He rapaHTupaT 6esonacHa paboTa.

[lonycka Ce U3No/3BaHeTo Ha PexelL ANCkoBe camo 3a
LieNnuTe, 3a KOWTO Te ca NpeABUAEHI. Hanpumep: Hukora
He WndoBaiiTe CbC CTPaHNYHATA MOBBPXHOCT Ha ANCK
3a pssaHe. [luckoBeTe 3a pA3aHe ca npejjHasHaueHn 3a
OTHeMaHe Ha MaTepuan ¢ pbba ci, CTPaHUYHOTO Npunaraxe
Ha c1na MoXe Aa v cuynm.

BuHary nsnonssaiite 3actonopssaly naHLm, Kouto
ca B 6e3ynpeyHo CbCTOSHIME U CHOTBETCTBAT N0
pasmepy 1 thopMa Ha 13N0N3BaHNA PeXeLl, AUCK.
113non3saHeTo Ha NOAX0AALY thnael, npeanassa ucka n
110 TO3M HaYMH HamaNABa ONacHOCTTa OT CyynBaHeTo My.
3acTonopsBalTe (hnaHL 3a PeXeLLy A1CKOBE MoraT fAa
Ce pasnuyaBaT OT Te3v 3a AMCKOBe 3a LUMdoBaHe.

He 13non3BaiiTe N3HOCEHN PeXeLL AUCKOBE OT Mo-
rofIeMu eNeKTPONHCTPYMEHTU. [luckoBeTe 3a no-ronemm
MaLUMHY He ca NpejHa3HaueHn 3a BbpTeHe C BUCOKUTE
060pOTH, C KOTO Ce BbPTAT No-MankvTe, 1 MoraT fa ce
cuynaT.

CMNEUMANHN YKASAHWA 3A BE3OMACHA
PABOTA C PEXELLW ANCKOBE

a.

y

36srBaiiTe 610KMpaHe Ha PEXeLNs AUCK U CUIHOTO

My npuTUCKaHe. He 13nbnHsiBaiiTe TBbPAE AbN6OKN Cpe3ose.
TpeTOoBapBaHETO Ha PEXELLA AUCK YBENMYaBA ONacHoCT Ta
OT 3aK/MHBAHETO My UM GNIOKMPaHETO My, & C ToBa U 0T
Bb3HVKBAHETO Ha OTKAT W CUyMBaHETO My, JOKATO ce
BBPTU.

136srBaiite fja 3acTaBate B 30HaTa npef W 33/, BbPTALLMSA
Ce pexell, Anck. KoraTo pexelLysT A1CK e B eAHa paBHUHa
€ TANOTO BW, B CNlyyail Ha OTKAT €NeKTPOMHCTPYMEHT T
C BbPTALLMA Ce AUCK MOXE /12 0TCKOUN HEMOCPEACTBEHO KbM
BaC 11 i BIt HapaHu.

AKO PEXELUNAT AUCK Ce 3aKMHI UM aKo Mo

HSAKaKBa NPUYMHa NpeKbCHeTe paboTa, 13koyBaiiTe
€/1eKTPONHCTPYMEHTA 1 T0 OCTaBsiiTe eaBa crep
OKOHYaTe/IHOTO CMpaHe Ha BbPTEHETO Ha AKCKa.

Hukora He onuTBaiiTe Aa N3BaJUTe BLPTALNS Ce AUCK

OT MeX/[uHaTa Ha pssaHe, B NPOTUBEH C/yqall MoxXe Aa
Bb3HVKHe OTKaT. OnpefeneTe u 0TCTpaHeTe NpuinHaTa
3a 3aKMHBaHETO.

He BK/10YBaiiTe NOBTOPHO €/IEKTPOMHCTPYMEHT, aKo
[MCKBT Ce Hamupa B paspa3BaHus feTaiin. Mpean
BHMMATE/HO fla MPOABL/KNTE PA3AHETO, N3yakaiTe
PeXeLNAT ANCK fa [OCTUTHE Mb/IHATA CU CKOPOCT Ha
BbpTeHe. B NPOTVBeEH Cnyyall AUCKbT MOXe fa ce 3akMiHu,
[la 0TCcKoun 0T 06paboTBaHUA feTain um Aa npesussuka
oTKaT.

MognupaliTe NAOCKOCTM UK TONIEMU Pa3psi3BaHm
[ieTaiinin Mo NoAXoAsALY HauWH, 3a fia OrpaHnumMTe prcka
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e.

OT Bb3HMKBaHe Ha OTKAT B Pe3yNITaT Ha 3aK/IMHEH pexell
avck. Mo Bpeme Ha pssaHe ronemuTe geTaiinan MoraT Aa
ce orbHaT nog AelicTeue Ha cunaTa Ha CoGCTBEHOTO

o Terno. fleTaiinbT TpAGea Aa uMa onopa OT fAseTe
CTpaHW, KakTo B 61M30CT [0 MHUATA Ha pA3aHe, Taka v B
ApYrisi Cv Kpaid.

Bbaete ocoGeHo npeanasnnem Npy NpopsiaBaHe Ha kaHam
B CTEHW WM APYTY 30HW, KOWTO MOTaT Ja KpUST U3HEHaaM.
PexelLpsaT auck Moxe Ja Npeanssika oTkaT Ha MalmHaTa
npy AONMp 0 raso- UK BOAONPOBOAY, €NeKTPONPOBOAM MK
Ipyrv 06eKTU.

CNELNANHW YKA3AHUSA 3A BE3OMACHA
PABOTA MNMPU MOYNCTBAHE C TENEHN
YETKW

He 3a6passiiTe, 4e Npu HOpMasHa paboTa OT TesleHaTa
yeTka najar Tenueta. He npeToBapBaiiTe TeneHarta yeTka,
KaTo A1 NpUTACKaTe TBBPZE CUHO. M3xBbpUaLMTe 0T
TefeHaTa YeTka TenyeTa MoraT NIECHO Aa NPOHNKHAT
npe3 fpexuTe Uun koxaTa Bu.

AKO Ce npenopbyBa W3M0M3BAHETO Ha NPe/NaseH KoXyX,
npeABapuUTesIHO Ce yBepsiBaliTe, Ye TenleHaTa YeTka He
ce fjonupa Ao Hero. [MCKOBATE 1 YalLKOBUAHUTE TeneHn
YeTKV MOraT fa yBeNMyaT AMamMeTbpa cit B pesynTaT Ha
cunaTa Ha NpuTUCKaHe U LEHTPOGEXHUTE Cuu.

He npeBuwasaiiTe15.000 06./MUH. Npn U3NoN3BaHe Ha
TENIeHN YeTKN.

BEPAKYBAHE

C 0r/ief; Ona3BaHe Ha OKo/HaTa Cpefa eNeKTPOMHCTPYMEHTBT,
LOMbHUTENHUTE NPUCNOCOG/IEHNS M OMAaKoBKaTa TPsAGBA Aa
6baT NOAJIOKEHN Ha MOAXOAALA NpepaboTka 3a NMoBTOPHOTO
113N0/13BAHE HA ChAbPKALLUTE CE B TAX CYPOBUHM.

CAMO 3A CTPAHN OT EC

=, He usxBLPNAlTe NEKTPOUHCTPYMEHTUTE MU GUTOBUTE
X oTnagbLy!
—O® Cbrnacto [lnpextusata Ha EC 2012/19/EO oTHOCHO

GpakyBaHI eNeKTPUYECKN 1 eNeKTPOHHI YCTpoiicTBa 1

YTBbPX/aBaHETO il KaTO HaLMOHaNEH 3aKOH

€NIeKTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT fia Ce M3nonssar

noBeye, TpAAGBa fJa ce CbbupaT OTAENHO U 2 GbaT nognaraHm

Ha nogxoAALLa npepaboTka 3a 0NoN30TBOPABaHE Ha

ChAbPXaLUTe Ce B TAX BTOPUYHM CypPOBUHM.

OBLL CMELMOUKALA

230-240 V, 50-60 Hz
175 W
35.000 06./MuH.

HomuHasiHO HanpexeHue
HomuHanHa MoLHocT
HomuHanHa ckopocr (n)
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Makcumanen guameTsbp Ha cepeaioTo ... 0,8 Mm, 1,6 mm,
2,4 mm, 3,2 mm

IE KoHcTpykumna ot knac Il ... VIHCTpYmMeHTI C
(OUFYPAB) .. [BOVHO 130/MpaHa
KOHCTPYKLMSt

YOBXWTENHW KABENN

V13non3Baiite U3LsN0 PasBUTH U 34PaBK YAbIKUTENHU kabenu ¢
MoLyHocT 5 A.

BVHATU W3BAXIAVTE LEMCENA OT KOHTAKTA HA
YHUBEPCANHWA ENEKTPOUHCTPYMEHT NMPEAN CMAHA
HA KOHCYMATUBW, CMAHA HA LIAHTW, WA PEMOHT HA
VHCTPYMEHTA

OBLLUN JAHHU

YHUBEPCANHUAT €NeKTPOUHCTPYMEHT Dremel e BiMCOKOKaUeCTBeHa
MalLHa 32 MpeLy3Ha paboTa, KOSTO MOXE Aa Ce M3M0/3Ba 3a
13BbPLLBAHE Ha 0GMUaItHM 1 Mo-CNoXHI paboTi. LLpokaTa rama
KOHCYMaTvBY 1 npucnioco6nerus Bin no3sonsea fja usBbpLuBaTe
Halt-pasHoobpasHy BUoBe paboTi, KaTo LnndoaHe, Abpeopesta
11 TpaBMpaxe 1 npoduaHo hpe3oBake, psisaHe, MouncTBaxe 1
nompasxe.

OUTYPA 6

ByTOH 3a 6oKMpaHe Ha WnuHaena
Kntou 3a BK/TIO4BaHE/M3K/IOUBaAHE
PerynaTtop 3a NpOMeH/MBa CkopocT
3axpaHBaly kaben

Ckoba 3a 3akausaHe
BeHTUnaLMoHH1 0TBOpH

laeyeH Koy 3a NaTpoHa

Ban

Kanak Ha kopnyca nnn EZ Twist™ kanauka c BrpageH knoy
3atqrala raifka Ha LaHrata

LiaHra

AeTIoTmmoow»

LAHT I

KocymarusuTe Ha Dremel, kouTo ce npegnarar 3a yHuBepCaiHus
€/IEKTPOMHCTPYMEHT, MAT Pas/INYHI Pa3Mepy Ha oralukara.
YeTipu pasMepy LiaHm ce npejarar 3a 3axsalaHe Ha
pas/MyHUTe pasMepn onawki. PasmepuTe Ha LiaHruTe Morar Aa ce
YCTAHOBSIT M0 KaHA/MTe Ha 3a4HaTa CTpaHa Ha LaHrara.

OUTYPA 7

3arAravya raiika Ha LaHrara

3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

2,4 mm-0Ba LiaHra ¢ Tpu kaHana (481)
1,6 mm-0Ba LjaHra ¢ ABa kaHana (482)
0,8 mm-0Ba LiaHra ¢ efnH kaHan (483)
W AEHTUEDUKALIMOHHN NPBCTEHN

mmo o w>

3ABENEXKA: HsiKov OKOMNNIEKTOBKM Ha YHUBEPCATHUA
€N1eKTPOHCTPYMEHT MOraT fa He BKIIYBAT BCUUKUTE HeTupm
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pasmepa uaHru. LiaHruTe ce npegnaraT oTAeHo.

BuHary 13nonssalite noaxoslyara LaHra 3a pasmepa Ha onalukara
Ha KOHCYMaTViBa, KOWTO Bb3HamepsBate Aa uanonssare, He
MOCTaBAITE ChC CUA OMALLIKa C NO-TONAM AVaMeTbP B No-Maska
LjaHra.

CMAHA HA UAHTUTE

OUrYPA 8

aeyeH Koy 3a naTpoHa

ByTOH 3a 6nokvpaHe Ha WnnHaena
3aTArala raifka Ha LaHrata
OcBo6ox/aBaHe

3araraHe

moow>

1. HatncHeTe 6yToHa 3a 6n10KMpaHe Ha WNWHAENA, 3afpbXTe
HafoNy v 3aBbpTeTe WNMHAENA Ha Pbka [OKATO He Ce
3afielicTBa 6nokMpoBsKaTa. He HaTvckaiiTe GyToHa 3a
6nokMpaHe Ha LNUHAeNa [OKaTo YHUBEPCANHUAT UHCTPYMEHT
pa6otu.

2. C HaTucHar GYTOH 3a GnoKMpaHe Ha LWNUHAena pasxnabete
1 cBasleTe 3arsrallara raiika Ha LaHrara. Ako e Heo6xo4umo
113N0N3BANATE raUHMAT K/HOY.

3. CaasieTe LjaHrara kato s u3gbpnare OT WNKHAeNa.

4. TloctaBeTe NOAXOAALMAT pa3mep LiaHra u3Lsno B WNNHAENa
1 3aTerHeTe C NPLCTX 3aTArallaTa raiika Ha LiaHrara.

He 3atAraiite Hamb/HO raitkata, kKorato He € nocTaBeH
HaKpaiHUK UNK KOHCYMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBWTE

OUrYPA 8, 8b

1. HatncHeTe 6yToHa 3a 610KMpaHe Ha LWNWHAENa U 3aBbpTeTe
LWNMHAENA Ha Pbka [OKATO He Ce BK/ouM 6rokvposkaTa. He
HaTvcKaiiTe 6yTOHa 3a 6nokvpaHe Ha LNuHAeNna 4oKaTo
YHUBEPCANHUAT MHCTPYMEHT paboTu.

2. CuC 3afjeiicTBaHeTO Ha GyTOHa 3a 6nOKMpaHe Ha WNNHAeNa,
pasxnabete (HO He CBansiiTe) 3araraliara raika Ha LaHrara.
/3nonsBaiite raeyeH Koy ako e Heobxoaumo.

3. Bkapaiite onalkata Ha HakpaiiHuka uan KoHcymaruea
[0Kpaif B LiaHrara.

4. Tpn HaTucHAT BYTOH 3a GroKMpaHe Ha LWNWHAeNa 3aTerHeTe
Ha pbka 3aTArallara raiika Ha LiaHrara jokaTo LiaHrata He
3axBaHe onalukaTta Ha Hakpaiituka uam KoHcymaTuBa.
3ABE/IEXKA: MpoyeTeTe MHCTPYKUMMTE KbM BalLus
eneKTPOMHCTPymMeHT Dremel 3a noseue MH(opmaLus 3a
13non3BaHe Ha KOHCYMaTUBITE KbM Hero.

113non3Baiite camo M3nuTaHN BUCOKOE(EKTMBHIN KOHCYMATUBY Ha
Dremel.

EZ TWIST™ KAMAYKA C BIPAJIEH K/1HOY

OUrYPA 9
F. EZ Twist™ kanauka ¢ BrpadeH Koy (He e HanuHa 3a BCeku
MHCTPyMeHT 4000)




Vb

EEENONLINE STOR

y

Tasu kanayka uma BrpafieH Koy, KoiATo no3sonsBa
paaxnaﬁsaHem 11 3aTAraHeTo Ha raiikara Ha LaHrara 6e3
M0/I3BAHETO Ha CTaHLaPTHUA KNOY 3a LaHra.

1. PasBuiiTe kanaukara OT UHCTPYMeHTa, U3paBHeTe
CTOMaHeHaTa BOXKa OT BbTPelLHaTa CTpaHa Ha kanaukara ¢
raiikata Ha LiaHrata.

2. Tpn 6nokvpaH WNWHAEN, 3aBbpTeTe Kanaukata 06paTHo
Ha YacoBHMKOBATa CTPeNka, 3a fa pasxnabute raiikata Ha
LjaHrata. He Hatuckaiite 6yToHa 3a 6nokvpaHe Ha WwnuHaena
[0KaTO YHUBEPCANHUAT MHCTPYMEHT pacoTi.

3. BkapaiiTe onalkata Ha akcecoapa [okpai B LiaHraTa.

4. Tpu 6nokMpaH WNUHAEN, 3aBbpTETe Kanadkata no
4acoBHUKOBaTa CTPe/Ka, 3a /ja 3aTerHeTe raiikara Ha
LjaHrara.

5. 3aBuiiTe 06paTHO Kanaukata B OPUIMHAIHOTO i MONOXEHNe.
3ABE/IEXKA: MpoyeTeTe MHCTPYKYMMTe KbM Balums
eneKTPOMHCTPyMeHT Dremel 3a noseue H(opmaLia 3a
113M10N13BaHe Ha KOHCYMaTUBUTE KbM Hero.

113non3Baiite camo u3nuTaH BUCOKOE(EKTUBHI KOHCYMATUBY Ha
Dremel.

BATAHCNPAHE HA AKCECOAPUTE

3a fla ce OCUrypu npeLysHa pa6oTa, e BaXHO BCUYKM akcecoapy
[ia ca fo6pe GanaHcupany (N0 ChLMA HAYMH KaKTO rymuTe Ha
aBTomMoGuna Bu). 3a Aa perynupare i 6anaxcupare eavH
akcecoap, pasxnabeTe fieko ralikata Ha naTpoHa 1 3asbpTeTe
akcecoapa U1 natpoHa ¢ 1/4 060poT. 3aTerHeTe OTHOBO raiikata
Ha naTpoHa U BK/IYETE BLPTALWA Ce UHCTPYMEHT. Tpsbea fa
MOXeTe Jja MpeLeHnTe No 3ByKa 1 yCelaHeTo Janu akcecoapbT e
6anatcupaH. MpoAb/xasalite Aa ro perynupare no T031 HauMH,
[l0KaTo MoCTUrHeTe Halt-fo6pus GanaHc.

NPUNOXEHNE

MbpBaTa CThKa B M3MON3BAHETO HA YHUBEPCASHUSA UHCTPYMEHT
€ [ja 1o "novyBcTBare". XBaHeTe ro B Pbka, 3a Ja CBUKHETe C
TernoTo u Ganaxca Mmy. MouyBCTBaiiTE CKOCSBAHETO Ha Kopnyca.
BnarojjapeHue Ha Hero NHCTPYMEHTBT MOXE Aa Ce XBalya nouTy
Kato nucanka un MoauB.

BuHaru apuxTe MHCTPYMeHTa faneye 0T MLETO CU.
KoHcymaTuBMTe MOraT fa ce NoBpeAsT Mo BpeMe Ha paboTa
1 [ja ce pasnajHaT C yBennyasaHe Ha 060poTUTe.

He 3akpuBaiiTe ¢ pbKa BEHTUNALMOHHUTE 0TBOPK, KOraTo
AbPKUTE MHCTPYMeHTa. [IBUraTensT Moxe ja nperpee, ako
BEHTWNALMOHHNTE 0TBOPU Ca 3anyLueHy.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBO Ha HAKakbB OTNafbyeH marepuan,
3a [la BUAWTE Kak Ce [{bPXU MHCTPYMEHTa Npu BUCOKM CKOPOCTY.
He 3a6passiiTe, Ye BaLIMAT YHUBEPCA/EH MHCTPYMEHT Lie ce
npeAcTasy Hait-4o6pe, ako 0CTaBuUTe CKOPOCTTA, 3a8AHO C
MOAXOAALLMS KOHCYMATUB Ha Dremel unm Apyro npucnocobnene
[ia cebpLuat pa6otata BMECTO Bac. [py Bb3MOXHOCT 13bsrsaiite
yNpaxHABAHETO Ha HATUCK BbPXY MHCTPYMEHTA N0 Bpeme Ha
pabota. Bvecto ToBa npubamkeTe BbPTALLNA KOHCyMATUB

Neko 0 paboTHaTa NOBBPXHOCT 1 10 OCTaBeTe fja [0KOCHE
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TOuKaTa, B KOSITO Mckare Aa 3anouHeTe. CTpemeTe ce Aa Bogute
VHCTPYMEHTA 10 BpeMe Ha paboTa C MHOTO MasTbk HaTUCK C Pbka.
OcraseTe KOHCymMaTiBa cam fa pa6oTy.

OG6MKHOBEHO € Haii-106pe Aa paGoTUTe Ha HAKOKO CThIKM

C VHCTPYMeHTa, a He fja U3BbpLIBATE UsnaTa pabota ¢ eguH

X0, TMpy BHUMATE/HA paGoTa UMate Hali-roNam KOHTPOA U ce
HamaisiBa OMacHoCTTa OT FPeLwKy.

3AXBALLAHE HA UIHCTPYMEHTA

3a Hail-fo6po ynpasnenve npu paboTta xBaHeTe MHCTPyMEHTa
KaTo MOAVB Mexzy nasiela 1 nokasaneua cu. PUrYPA 10
"Tondh"-HauMHa Ha XBallaHe ce M3non3sa npu no-Texku paboTn
kato rpy6o wancosae unm pasaqe. GUMYPA 11

Mpeum3eH HakpaitH1K

3a 13BbPLUBAHE HA NPEL3HI 3aa4n e NpeaBuaeH OTAeNeH
npeuy3eH Hakpaifuk. Toi uMa KoHycoBMAHa hopma, KOSITO
1n03B0/IABA Ha NOTPEGUTENS Aa ro XBaHe YA06HO Mexay naneua
1 nokasaneva cv. EnerantHara My hopma npegnara oTimyHa
BUAMMOCT NPY U3BBPLLBAHE HA NPeLy3HO Cb3jjaBaHe Ha
MuKpopened, pesba 1 rpasupaHe. To3u NpeLyu3eH HakpaiHuk He
€ BK/II0YEH BbB BCEkN komniekT. PUCYPA 12

PABOTHW CKOPOCTN

3a fla n36epeTe npaBunHaTa CkopocT 3a Bcska pabota,
13non3Baiite Npo6HO napye 0T mMaTepuana.

Mb3HETE NPEBKMOYBATENA “"BK/./M3KN."
VIHCTpYMEHTBT ce nocTasa B CbCTOAHME "BK/1." upes nib3rava,
pasnonoxeH OT ropHaTa CTpaHa Ha Kopryca Ha MoTopa.

3A A NOCTABUTE NHCTPYMEHTA B CbCTOAHWE "BK/1.",
N/Tb3HETE NPEBK/IOUBATENA HANPE/.

3A A TOCTABUTE UHCTPYMEHTA B CbCTOAHWNE "W3K/.",
N/Tb3HETE NPEBK/IOYBATENA HA3AY,

BMCOKOE®EKTVBEH MOTOP

VIHCTPYMEHTBT BN € CHAGEH C BUCOKOEEKTUBEH MOTOp 3a
BBPTALLYN Ce UHCTPYMEHTU. Toli yBeNMyaBa yHMBepcanHocTTa Ha
BBPTALLMA Ce UHCTPYMEHT, Thil kaTo N03BO/ISBA 3a/BUKBAHE HA
ZLOMb/HUTENHYM NpUCTaBky OT Dremel

E/NIEKTPOHHA OBPATHA BPB3KA

VIHCTPYMEHTBT BM € 060py/iBaH CbC CUCTEMA 3a BbTPELLHA
€eleKTPOHHa 06paTHa BPb3ka, KOATO ocurypsisa “nnaseH ctapt”
C LieN1 HamasisiBaHe Ha HaToBapBaHETo, KOETo Ce nosyyasa
Npy BK/KOYBAHE C BIUCOK BbPTALL MOMEHT. CucTemara cnomara
11 3 3anassaHe Ha NPUGN3UTENHO NOCTOAHHA CTOIHOCT Ha
npe/iBapuTeNIHO U3bpaHata CKOPOCT Npu ycnosus 6e3 1 ¢
HaToBapBaHe.

PErYNIATOP 3A NMPOMEH/INBA CKOPOCT

VIHCTPYMEHTBT BY € 060pY/BaH C perynarop Ha npomeHusa
cKopocT. CKOpoCTTa MoXe Aa Gbe Perynupana no Bpeme Ha
pa6oTa upe3 npeABapuTENHO HACTPOiBaHE Ha perynaropa Ha
OMPE/ENEHO MOMOKEHME U MEXAY ABE NOMOKEHNS.
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CKOpOCTTa Ha BbPTALYWS CE MHCTPYMEHT Ce YnpaB/ssa upe3
HaCTPOIiBaHe Ha TO3W perynatop, pasnoaoXeH Bbpxy kopmyca.
OUTYPA 13

HacTpoiiku Ha npu6ansnuTenHus 6poii 060poTn

Hactpoiika Ha 06xBaT Ha cKkopocTTa
npesk/oyBaTens

5 5.000 06./MVH.

10 10.000 06./MUH.

*15 15.000 06./MUH.

20 20.000 06./MMH.

25 25.000 06./MMH.

30 30.000 06./MMH.

35 35.000 06./MMH.

* He npesuwwaBaiite15.000 06./MUH. Npu M3no/3BaHe Ha TeNeHun
yeTku.

BuxTe rpachukara ,HacTpoiiki Ha ckopocTTa“ Ha cTp. 4-7,
KOSITO LLe BY NoMorHar fja usbepeTe npasunHata ckopocT 3a
06paboTBaHMs MaTepuan v KoHCymaTuBa, KoiiTo 13non3sarte.

B noseyeTo cnyyan Moxe Jja ce NOCTUTHAT YCMeLUH pe3ynTaTi
NpW Haii-B1cCOKaTa CKOPOCT. HO HAKOW MaTepuany (HaKou
nnacTMacyt 1 MeTanu) MoraT Aa ce YBPefAT oT TOnuHara,
KOSITO Ce OTAENs Npu BUCOKUTE 06OPOTH, 11 3aTOBa TPA6Ba

[a ce 06paboTBaT Npu CPaBHUTENHO NO-HUCKW 0GOPOTH.
HuckuTe 06opoTy (15.000 1/min nnm no-Hucki) 06MKHOBEHO

ca Haii-NofXoAALLM 3a NoMpaHe C 13Mon3BaHe Ha (huLoBuTe
noAMpaLLy KOHcymaTvei. Mp1 NoYMCTBAHETO C YeTka BUHarM ce
W3UCKBAT MO-HUCKN 060POTH, 3a Aia Ce M3BerHe U3XBbPSHETO
oT Abpxava. OCTaBeTe [IBUKEHNETO Ha CaMisl MHCTPYMEHT fa
13BBPLUBA PaboTa Ha no-HuCku 060poTy. Mo-BUCOKUTE 06OPOTH
ca M0-NoAX0AALLM 3a TBbP/AO [bPBO, MeTasl U CTBK/O, KaKTO 1
3a npo6uBaHe, Abpeopesta, pasaHe, NPOPUIHO (pesosaHe,
npochunpaHe 1 Hanpasa Ha tyri UK KaHau B bpBo.

HsiKon Npenopbkv No OTHOLUEHWE Ha CKOPOCTTA HA UHCTPYMEHTa:

«  TnacTmacy 1 Apyrv mMatepuany, KouTo ce TOMST Npyu HICKK
Temnepatypy, TpsbBa [a ce pexar Ha HUCKM CKOPOCTH.

+  TonupaHe, M3MbCKBaHe 1 NOYMCTBAHE C TeNeHa YeTka Tpabsa
[1a Ce M3BbPLUBA NPU CKOPOCT He no-Bucoka ot 15.000 1/min,
3a fja ce u3berHe noBpeJa Ha YeTkara v Bawms matepua.

+  [lbpBOTO TPAGBA 1A CE Pexe Ha BUCOKa CKOPOCT.

*  )Kensso wnm cTomaHa TpsGBa fja ce pexar Ha BICoKa CKOpOCT.

*  AKO BMCOKOOBOPOTHUAT PeXeLL MHCTPYMEHT 3anouHe Aa
BMGPVpa, 06VKHOBEHO TOBA MOKa3Ba, e Toil paboTin MHOTO
6aBHo.

o ANYMUHWIA, MeZHW, ONOBHY, LWHKOBI CniaBi 11 kanai morat
[la ce pexar ¢ pasnnyH1 CKOPOCTH, B 3aBIUCUMOCT OT TUna
Ha PeXeLLns UHCTPYMEHT, KOWTO Le ro npasy. /3nonssaiite
napacmH (He Boga) wan fpyra NOAXoAsLa cMaska 3a
pexXeLLns HCTPYMEHT, 3a A NpeanasuTe nonensaHe Ha
0TPA3aHNs MaTepuas no 3bOUTE Ha PEXELLst MHCTPYMEHT.

3ABAJIEXKA: YBenuuyaBaHeTO Ha HaTUCKa BbPXY MHCTPYMEHTa
He f1aBa 0TTOBOP Ha BbNPOCA, KOraTo TOoii He pabo Ty KakTo
Tpsbea. ONuTBaATe PasnuYHM KOHCYMATVBI WN HACTPONKN Ha
CKOpOCTTa 3a MOCTUraHe Ha XenaHna pesyntaT.

https:/itm.by
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MoaapbXKaTa, 3BbPLUEHA OT HENPABOCTIOCOGHM MLA, MOXE
[a [10BE/e /10 PasMECTBaHe Ha BLTPELIHNTE NPOBOAHNLM

11 KOMTIOHEHTY, KOETO MPEACTAaBNABA CEPUO3HA ONACHOCT.
MpenopbyBame MHCTPYMEHT BT fa Ce 06CnYXBa Camo 0T
cepay3 Ha Dremel. 3a fa ce u36erHe HapaHsiBaHe 0T Cry4aiiHo
BK/IOUBAHE WM TOKOB YAap, BUHArW M3KMiouBaiiTe Lwencena oT
KOHTaKTa npeau paboTa Mo MHCTPYMEHTA WA NOYUCTBAHE.

NOYNCTBAHE
3A [IA NPEJJOTBPATUTE Bb3HVKBAHE

HA NHUWAEHTW, NPEAN NOYUCTBAHE
BUHAT U3KTIOYBAATE UHCTPYMEHTA MM 3APAAHOTO
YCTPOVCTBO. MHCTPYMEHTBT Ce NOUMCTBA Haii-06pe Che
CyX CrbCTEH Bb3ZyX. Mpy TakoBa NOYMCTBAHE BUHATM HOCETE
npeanasHn ounna.

BeHTU/IaUMOHHITE OTBOPY M NIOCTYETaTa 3 NpeBK/loYBaHe
TpsiGBa Aa Ce MOALbPXAT YMCTU 1 683 HalMune Ha Yyxan Tena.
He ce onuTBalite 4a nouMcTsaTe MHCTPYMEHTA Ype3 nocTassHe
Ha UyXav NPeamMeTin B OTBOPUTE My.

HAKOW MOYNCTBALLW MPEMAPATYA 1
PA3TBOPUTE/IN MOBPEXIAT

NNACTMACOBUTE YACTW. Mexgy Tsx ca: 6eH3IH, BbINeposeH

TeTpax/sopui, NoYUCTBALLM Pa3TBOPUTESIU, KOUTO CbABPXAT X/10p,

aMOHAK N AOMaKWHCKM NoYnCTBaLLM npenapaTu, KOUTO Cbabpxar
aMOHSAK.

WHCTPYMEHTBT HE Ch/bPXA YACTY,
KOWUTO N3NCKBAT OBC/TYXXBAHE OT
MOTPEBUTENA. MpeBaHTUBHaTA NOAAPBLXKA, U3BbPLLBAHA OT
HeyNbIHOMOLLEH NepcoHas, Moxe Ja NPefu3BMka pasMecTBaHe
Ha BbTPeLLHIUTe kabenn 1 KOMMOHEHTH, koeTo Aa JoBefe [0
Bb3HMKBAHE Ha CEp1o3Ha onacHocT. Mpenopbysame Bu Aa
V3BbPLIBATE LANOTO OGCAYXKBAHE HA MHCTPYMEHTa B
CepBu3HNs LeHTbp Ha Dremel. 3A CEPBU3HWUTE TEXHULW:
Mpean u3BbPLUBAHE HA 06CNYXBaHE M3KMOYETE MHCTPYMEHTA
ninnm 3apAaHOTO YCTPOACTBO OT 3axpaHBaLns U3TOUHNK.

Tosu npoaykt Ha DREMEL ce npegnara ¢ rapaHuus,
CHOTBETCTBAILA Ha 3aKOHOBO OMpPe/eNeHNTe/KOHKPETH 3a
CTpaHarta pasnopejbu; NoBpesy, NPUUNHEHI OT HOPMaHO
M3HOCBaHe 1 u3xabaBaHe, NpeToBapsaHe Ui HenpasuiHa
eKcnioarauya He ce BK/IIoYBAT B rapaHUmMATa.

B clyyait Ha peknamalpst U3npaTeTe Ha Npogasaya UHCTpYMeHTa
WK 3apsiAHOTO YCTPOIICTBO B HEPA3T/IOBEH BUA 3aEAHO C
[0Ka3aTencTeo 3a nokynkara.

3A BPb3KA C DREMEL

3a noBeye MH(OPMALWs OTHOCHO acOPTUMEHTA, NMOAAPBXKATA 1
ropeLlara MHus Ha Dremel nocetete www.dremel.com.



Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonanans f. Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kornyezetben valé haszndlatét, alkalmazzon
egy foldzarlat megszakitot. Egy foldzdrlat megszakito
alkalmazdsa csokkenti az dramiités kockdzatat.

| Hu | AZ EREDETI ELGIRASOK FORDITASA

SZEMELYI BIZTONSAG

@ m OLVASSA EL AZ GSSZES
BIZTONSAGI a. Munka kézben mindig figyeljen, ligyeljen arra, amit

FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELOIRAST! (ABRA 1) csindl és meggondoltan dolgozzon az elektromos
Ha nem tartja magat a figyelmeztetésekhez és az eldirdsokhoz,az kéziszerszammal. Ha faradt, ha kabitdszerek vagy alkohol
dramiitéshez, tlizhdz és/vagy sulyos személyi sériiléshez vezethet. hatasa alatt all, vagy orvossagokat vett be, ne hasznalja
Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirasokat, hogy a berendezést. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam
késdbb sziikség esetén eld tudja venni. haszndlata kézben komoly sériilésekhez vezethet.
A “szerszamgép” kifejezés az alabbi figyelmeztetések b. Viseljen személyi
mindegyikében az On dramellétd hélézatrél meghajtott (hdldzati @ véddfelszerelést és mindig
zsindros) szerszamat vagy az akkumuldtoros (vezeték nélkiili) .- viseljen véddszemiiveget.

A személyi véddfelszerelések, mint porvédd dlarc, cstszasbiztos
véddcipd, véddsapka és fiilvédd haszndlata az elektromos

szerszamat jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA kéziszerszam haszndlata je/legéngk megfeleléen csékkenti a
személyes sériilések kockdzatdt (ABRA 2 + 3 + 4).

a. Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét. A c. Keriilje el a késziilék akaratlan {izembe helyezését.
rendetlenség €s a megvildgitatian munkateriilet balesetekhez Gydz4djon meg arrdl, hogy az elektromos kéziszerszam
vezethet. ki van kapcsolva, mieldtt bedugna a csatlakozo dugot

b. Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanésveszélyes a dugaszoldaljzatha. Ha az elektromos kéziszerszam
kornyezetben, ahol éghet6 folyadékok, gazok vagy porok felemelése kozben az ujjt a kapcsolon tartia, vagy ha
vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrdkat keltenek, a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatia az
amelyek a port vagy a g6zket meggyujthatiak. dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

c. Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a d. Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt okvetleniil
munkahelyt6l, ha az elektromos kéziszerszamot haszndlja. tavolitsa el a beallitdszerszamokat vagy csavarkulcsokat.
Ha elvonjék a figyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés Az elektromos kéziszerszam forgd részeiben felejtett

@ felett. bedllitdszerszam vagy csavarkulcs sériiléseket okozhat.
e. Ne becsiilje tal 6nmagat. Keriilje el a normadlistdl eltérs
ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK testtartdst, iigyeljen arra, hogy mindig biztosan élljon €s

az egyenstilyat megtartsa. lgy az elektromos kéziszerszam
a. A Kkésziilék csatlakozo dugdjanak bele kell illeszkednie felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
a dugaszoldaljzatba. A csatlakozd dugét semmilyen f.  Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy
modon sem szabad megvaltoztatni. Védafoldeléssel ékszereket. Tartsa tdvol a hajat, a ruhdjat és a kesztyljét
ellatott késziilékekkel kapcsolatban ne hasznéljon a mozgo részektdl. A bd ruhdt, az ékszereket és a hosszti
csatlakozo adaptert. A valtoztatds nélkiili csatlakozo dugok hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.
és a megfeleld dugaszold aljzatok csékkentik az dramiités g. Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni
kockazatat. a por elszivasahoz és dsszegylijtéséhez sziikséges
b. Keriilje el a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitotestek, berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfeleld
kélyhak és hiitdgépek megérintését. Az dramiitési veszély modon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
megndvekszik, ha a teste le van foldelve. rendeltetésiiknek megfelelden miikodnek. Ezen
c. Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6tél berendezések haszndlata csokkenti a munka sordn keletkezd
vagy nedvességtol. Ha viz hatol be egy elektromos por veszélyes hatasat.
kéziszerszamba, ez megnoveli az dramiités veszélyét.
d. Soha ne haszndlja a késziiléket olyan célra, amelyre
az nem vald. Ne haszndlja a kabelt a rendeltetésétol
eltérd célokra, vagyis a szerszamot soha ne hordozza
vagy akassza fel a kabelnél fogva, és sohase htizza ki a a. Ne terhelje til a berendezést. A munkdjéhoz csak az
halézati csatlakozd dugot a kabelnél fogva. Tartsa tavol arra szolgalo elektromos kéziszerszamot hasznlja.
a kabelt hdforrasoktol, olajtdl, éles élektdl és sarkaktol Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

Vb

EEENONLINE STOR

és mozgo gépalkatrészektdl. Egy megrongalddott vagy
csomaokkal teli kabel megndveli az aramiités veszélyet.
Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad ég alatt
dolgozik, csak szabadban val6 hasznélatra engedélyezett
hosszabbitét hasznaljon. A szabadban valo hasznélatra
engedélyezett hosszabbitd haszndlata csokkenti az dramiités
veszélyét.
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teljesitménytartomanyon beliil jobban és biztonsdgosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek
a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos kéziszerszam,
amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és
meg kell javittatni.



Hizza ki a csatlakozd dugét a dugaszoldaljzatbol, miel6tt
az elektromos kéziszerszamon bedllitasi munkékat végez,
tartozékokat cserél vagy a szerszamot térolasra elteszi.
Ez az eldvigydzatossdgi intézkedés meggatolja a szerszam
akaratlan iizembe helyezését.

A haszndlaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen térolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastdk el ezt az Gtmutatot.

Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznéljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a mozgd
alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltdrve vagy megrongalédva
olyan alkatrészek, amelyek hatéssal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikdésére. A berendezés
megrongalodott részeit a késziilék haszndlata eldtt
javittassa meg. Sok olyan baleset tdrténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kielégitd karbantartasdra lehet
visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagdszerszamokat.

Az éles vagoélekkel rendelkezd és gondosan dpolt
vdgdszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni és irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat sth. csak ezen elGirasoknak

és az adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési
utasitdsoknak megfelelden haszndlja. Vegye figyelembe a
munkafeltételeket és a kivitelezendd munka sajatosséagait.
Az elektromos kéziszerszam eredeti rendeltetésétdl eltérd
célokra valo alkalmazasa veszélyes helyzetekhez vezethet.

Ne munkaljon meg a berendezéssel
A FIGYELEM azhesztet tartalmazo anyagokat (az

azbesztnek rakkeltd hatdsa van).

m Hozza meg a sziikséges
véddintézkedéseket, ha a munkak soran
egészségkarositd hatasu, éghetd vagy robbanékony
porok keletkezhetnek (egyes porfajtak rakkelté hatasuak);
viseljen porvédd dlarcot és hasznaljon, ha hozza lehet
csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/forgacselszivo
berendezést.

SZERViZ-ELLENGRZES
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Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személyzet csak eredeti potalkatrészek felhasznalasaval
javithatja. Ez biztositja, hogy az elektromos keziszerszam
biztonsdgos szerszam maradjon.
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Ez az elektromos kéziszerszam csiszoldgépként,
csiszoldpapiros csiszologépként, drétkefeként,
polirozégépkeént és darabold csiszologépként hasznalhato.
(Ugyelien minden figyelmeztetd jelzésre, elGirasra, abrara
és adatra, amelyet az elektromos kéziszerszammal egyiitt
megkapott. Ha nem tartja be a kdvetkezd eldirdsokat,
akkor ez dramiitéshez, tiizhdz és/vagy sulyos személyi
sériilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarté
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott elé
és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot rogziteni
tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantdlja annak
biztonsdgos alkalmazasat.

A betétszerszam megengedett fordulatszamanak legaldbb
akkoranak kell lennie, mint az elektromos kéziszerszamon
megadott legnagyobb fordulatszam. A megengedettnél
gyorsabban forgo tartozékok széttirhetnek.

A betétszerszam kiils6 atmérdjének és vastagsaganak
meg kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman
megadott méreteknek. A hibdsan méretezett
betétszerszamokat nem lehet megfelelden eltakarni, vagy
irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszol6 tanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell illeszkedniiik az
On elektromos kéziszerszamanak a csiszolétengelyére. Az
olyan betétszerszamok, amelyek nem illenek pontosan az
elektromos kéziszerszam csiszoldtengelyéhez, egyenletleniil
forognak, erésen berezegnek és a késziilék feletti uralom
megsziinéséhez vezethetnek.

Ne hasznaljon megrongalddott betétszerszamokat.
Vizsgélja meg minden egyes hasznalat el6tt a
betétszerszamokat: ellendrizze, nem pattogzott-e le és
nem repedt-e meg a csiszolokorong, nincs-e eltdrve,
megrepedve, vagy nagy mértékben elhasznalodva a
csiszold tanyér, nincsenek-e a drétkefében kilazult, vagy
eltorott drétok. Ha az elektromos kéziszerszam vagy a
betétszerszam leesik, vizsgdlja feliil, nem rongalédott-e
meg, vagy hasznaljon egy hibatlan betétszerszamot.
Miutén ellendrizte, majd behelyezte a késziilékbe

a betétszerszamot, tartézkodjon On sajatmaga és

minden mas a kozelben taldlhaté személy is a forgd
betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy percig az
elektromos kéziszerszamot a legnagyobb fordulatszammal.
A megrongalddott betétszerszamok ezalatt a probaidd alatt
dltaldban mdr széttérnek.

Viseljen személyi véddfelszerelést. Haszndljon az
alkalmazasnak megfeleld teljes véddalarcot, szemvédot
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszeri, viseljen
porvédd alarcot, zajtompito fiilvédot, védo kesztyiit vagy
kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a csiszolészerszam-
és anyagrészecskéket. Mindenképpen védje meg a

szemét a kireplild idegen anyagoktdl, amelyek a kiiléinbozd
alkalmazasok sordn keletkeznek. A porvagy védéalarcnak meg
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kell sziirnie a haszndlat sordn keletkezd port. Ha hosszu ideig
ki van téve az erds zaj hatdsdnak, elvesztheti a halldsat.

h. Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonségos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétsl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
véddfelszerelést kell viselnie. A munkadarab letdrt
részei vagy a széttort betétszerszamok kirepiilhetnek €s
a kdzvetlen munkateriileten kiviil is személyi sértilést
okozhatnak.

i. Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantyufeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat végez,
amelyek sordn a betétszerszam kiviilrél nem lathato,
fesziiltség alatt &ll6 vezetékeket, vagy a sajat halozati
vezetékeét is atvaghatja. Ha a berendezés egy fesziiltség
alatt allo vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszam
fémrészei szintén feszliltség ald kertilnek és dramiitéshez
vezetnek.

j. Tartsa tavol a halézati csatlakozo kabelt a forgd
betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az atvdghatja, vagy bekaphatja a
héldzati csatlakozo kdbelt és az On keze vagy karja is a
forgo betétszerszamhoz érhet.

k. Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, mieldtt
a betétszerszam teljesen ledllna. A forgdsban Iévd
betétszerszam megérintheti a timaszto feliiletet, és On
ennek kdvetkeztében kdnnyen elvesztheti az uralméat az
elektromos kéziszerszam felett.

I Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikdzben
azt a kezében tartja. A forgd betétszerszam egy véletlen
érintkezés sordn bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam
belefiirddhat a testébe.

m. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama
szell6zdnyilasait. A motor ventillatora beszivia a port a
hdzba, és nagyobb mennyiségii fémpor felhalmozdddsa
elektromos veszélyekhez vezethet.

n. Ne haszndlja az elektromos kéziszerszamot éghetd
anyagok kozelében. A szikrak ezeket az anyagokat
meggyujthatiak.

0. Ne haszndljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazasdhoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
6s egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazdsa dramiitéshez
vezethet.

p. Ne haszndljon tdl nagy csiszolélapokat, hanem kizéardlag
a gyarto altal eldirt méretet. A csiszold tanyéron tul kildgo
csiszoldlapok személyi sériilést okozhatnak, valamint a

hez, vagy

visszarigdshoz vezethetnek.

q. Ne tegye lehetévé, hogy a polirozéburan laza részek,
mindenekeldtt rogzitd zsindrok legyenek. Megfelelden
rogzitse, vagy roviditse le a rogzité zsinorokat. A géppel
egylitt forgo laza régzité zsindrok bekaphatjdk a kezeld ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

VISSZARUGAS ES MEGFELEL(
FIGYELMEZTETOTAJEKOZTATOK

A visszarligas a beékelGdd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példdul csiszoldkorong, csiszold tanyér, drotkefe stb. hirtelen
reakcidja. A beékelddés vagy leblokkolds a forgé betétszerszam
hirtelen ledlldséhoz vezet. Ez az irdnyitatlan elektromos
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kéziszerszamot a betétszerszdmnak a leblokkoldsi ponton fenndllé

forgasi irdnydval szembeni irdnyban felgyorsitja. Ha példaul egy

csiszolékorong beékelddik, vagy leblokkol a megmunkalasra keriilo
munkadarabban, a csiszolokorongnak a munkadarabba bemerdilé
éle ledll és igy a csiszolokorong kiugorhat vagy egy visszarligast
okozhat. A csiszolokorong ekkor a korongnak a leblokkolasi
pontban fennallé forgasirdnyatdl fiiggden a kezeld személy felg,
vagy attol tdvolodva mozog. A csiszolokorongok ilyenkor el is
torhetnek. Egy visszarigas az elektromos kéziszerszam hibés vagy
helytelen hasznélatanak kovetkezménye. Ezt az alabbiakban leirdsra
keriil6 megfelel6 dvatosségi intézkedésekkel meg lehet gatolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot,
és hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszaiit6 eroket. Haszndlja mindig a
potfogantyit, amennyiben létezik, hogy a lehet6 legjobban
tudjon uralkodni a visszartgasi erdk, illetve felfutaskor
a reakcios nyomaték felett. A kezeld személy megfelels
dvatossdgi intézkedésekkel uralkodni tud a visszartigdsi €s
reakciderdk felett.

b. Sohase vigye a kezét a forgd betétszerszam kozelébe. A
betétszerszam egy visszarigas esetén a kezéhez érhet.

c. Keriilje el a testével azt a tartomanyt, ahova egy
visszartigas az elektromos kéziszerszamot mozgatja.

A visszarugds az elektromos kéziszerszamot a
csiszolokorongnak a leblokkoldsi pontban fennallo
forgdsirdnydval ellentétes irdnyba hajtja.

d. A sarkok és élek kozelében kiilondsen dvatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a betétszerszam
lepattanjon a munkadarabrdl, vagy beékelddjon a
munkadarabba. A forgd betétszerszam a sarkokndl, éleknél
és lepattands esetén kénnyen beékelddik. Ez a késziilék
feletti uralom elvesztéséhez, vagy egy visszartigdashoz vezet.

e. Ne haszndljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot.
Az ilyen betétszerszamok gyakran visszariugashoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

a. Kizardlag az On elektromos kéziszerszaméhoz
engedélyezett csiszolotesteket és az ezen
csiszolotestekhez elGiranyzott véddburakat hasznalja. A
nem az elektromos kéziszerszamhoz szolgalo csiszoldtesteket
nem lehet kielégité mddon letakarni és ezért ezek nem
biztonsagosak.

b. A csiszolétesteket csak az azok szdmara javasolt
célokra szabad hasznalni. Példaul: Sohase csiszoljon egy
hasitokorong oldalsé feliiletével. A hasitdkorongok arra
vannak méretezve, hogy az anyagot a korong élével munkaljak
le. Az ilyen csiszoldtestekre hato oldalirdnyd erd a csiszolotest
téréséhez vezethet.

¢c. Hasznaljon mindig hibétlan, az On 4ltal vélasztott
csiszolokorongnak megfeleld méretii és alaka
befogokarimat. A megfeleld karimak megtamasztiak
a csiszolokorongot és igy csokkentik a csiszolokorong
eltdrésének veszélyét. A hasitokorongokhoz szolgéld karimak
kiilénbézhetnek a csiszolokorongok szamdra szolgalo
karimaktol.
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Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz
szolgal6 elhasznalodott csiszolotesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgald csiszoldkorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszdmdra méretezve és széttorhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETO
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

€)

Keriilje el a hasitokorong leblokkolasat, és ne gyakoroljon
tul er6s nyomast a késziilékre. Ne végezzen tdl mély vagast.
A tilterhelés megnéveli a csiszoldtest igénybevételét és
beékelddési vagy leblokkoldsi hajlamat és visszarigdshoz vagy
a csiszoldtest toréséhez vezethet.

Keriilje el a forgd hasitokorong el6tti és mogotti tartomanyt.
Ha a hasitékorongot a munkadarabban magatdl eltavolodva
mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a forgd koronggal
visszartgas esetén kozvetleniil On felé pattan.

Ha a hasitékorong beékelddik, vagy ha On megszakitja

a munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot

és tartsa azt nyugodtan, amig a korong teljesen leall.
Sohase prébdlja meg kihtizni a még forgd hasitokorongot a
vagashol, mert ez visszarligashoz vezethet. Hatdrozza meg
és hdritsa el a beckelddés okat.

Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos kéziszerszamot,
amig az még benne van a munkadarabban. Vérja meg,
amig a hasitokorong eléri a teljes fordulatszamat,

miel6tt dvatosan folytatna a vagast. A korong ellenkezd
esetben beékelddhet, kiugorhat a munkadarabbdl, vagy
visszarigdshoz vezethet.

Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb munkadarabokat,
hogy csokkentse egy beékelddd hasitokorong
kovetkeztében fellépd visszarigas kockazatat. A nagyobb
munkadarabok sajat stilyuk alatt meghajolhatnak. A
munkadarabot mindkét oldalan, és mind a vdgdsi vonal
kozelében, mind a szélénél ala kell tamasztani.

Ha egy meglév falban, vagy més be nem lathatd

teriileten hoz létre taska alaku besztirast, jarjon el kiilonds
Ovatossaggal. Az anyagba behatold hasitokorong gaz-vagy
vizvezetékbe, elektromos vezetékekbe vagy mas targyakba
(itk6zhet, amelyek visszarigast okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

y

Vegye tekintetbe, hogy a drétkefébdl a normalis hasznalat
kozben is kirepiilnek egyes drétdarabok. Ne terhelje il a
berendezésre gyakorolt tul nagy nyomassal a drétokat. A
Kirepiilé drdtdarabok igen kénnyen dthatolhatnak a vékonyabb
ruhadarabokon vagy az emberi boron.

Ha egy véddburat célszerii alkalmazni, akadalyozza meg,
hogy a véddbira és a drétkefe megérintse egymast. A
tdnyér-és csésze alaku kefék atmérdje a berendezésre
gyakorolt nyomds és a centrifugalis erdk hatdsara
megndvekedhet.

Drotkefe hasznalatanal ne haladja meg a 15 000
percenkeénti fordulatszamot.
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ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszdmokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kornyezetvédelmi szempontoknak megfelelden
kell tjrafelhaszndlasra elékésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

n—> Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
\>_<l haztartasi szemétbe!
—O

A haszndlt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozd 2012/19/EK sz. Eurdpai Irdnyelvnek és ennek a
megfeleld orszagok jogharmonizacitjanak megfeleléen a méar
hasznélhatatlan elektromos kéziszerszdmokat kiilon dssze kell
gydijteni és a kornyezetvédelmi szempontbél megfeleld tjra
felhaszndlasra le kell adni.

ALTALANOS JELLEMZOK

Névleges fesziiltség . ............ 230-240 V, 50-60 Hz

Névleges teljesitmény ........... 175 W

Névleges sebesség (n) ........... 35.000 rpm

Tokmany kapacitdsa ............ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

@ Il. osztalyu késziilék . . ....... Kettds szigetelésii

(ABRA 5) szerszamok

HOSSZABBITO KABELEK

Hasznaljon teljesen letekert, 5 A terhelhetdség, biztonségos
hosszabbitd kabeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG HUZZA KI A TOBBFUNKCIOS
SZERSZAM CSATLAKOZODUGOJAT A HALOZATBOL.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkcids szerszam egy kivald mindségii precizios
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka

sokféle feladat elvégzését teszi lehetévé. Ide tartozik a homokszoras,

Vvésés, metszés és hornyolds, vagas, tisztitas és polirozas.
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6. ABRA
A. Tengelybiztosité gomb
B. Be-Ki kapcsold
C. Valtoztathaté sebességet allité tarcsa
D. Halézati kabel
E. Akasztd

F. Szell6zonyildsok
G. Befogd kulcsa

H. Tengely

I Burkoldsapka vagy EZ Twist™ integrdlt csavarkulcs/

orrburkolat

. Befogdhiively-anya

K. Befogohiively

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszamhoz rendelkezésre allg tartozékok
kiilonbdz6 szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonbozé
szarméretekhez négy befogdhiively-méret all rendelkezésre.
A befogohiivelyek mérete a hétoldalukon levd gy(iriikkel
azonosithato.

Befogdhiively-anya
3,2 mm-es befogohiively (480

7

A

B. ( gydir(i nélkiil
C. 2,4 mm-es befogohiively (481
D (

E (

F

harom gydr(ivel
két gydirtivel
egy gy(irdvel

1,6 mm-es befogéhiively (482
0,8 mm-es befogdhiively (483)
Azonosité gy(iriik

MEGJEGYZES: Egyes tobbfunkcids szerszamkészletek esetleg nem
tartalmazzak mind a négy befogdhiively-méretet. A befogdhiivelyek
kiilén dllnak rendelkezésre.

Mindig a hasznalni kivant tartozék szardnak megfelel6 méret(
befogohtivelyt haszndljon. Ne erdltessen be nagyobb atmérdjii szérat
kisebb befogdhiivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

8

A. Befog6 kulcsa

B. Tengelybiztosité gomb
C. Befogdhiively-anya
D. Kilazitds

E. Megszoritds

1. Nyomja meg a tengelybiztositd gombot és kézzel forgassa meg
a tengelyt amig a biztositd bekattan. A tébbfunkcids szerszam
mikodése kdzben ne nyomja meg a tengelybiztosit gombot.

2. Benyomott tengelyrégzitd gomb mellett csavarja le
a befogdhiively-anyét. Sziikség esetén haszndlja a
befogohiively-kulcsot.

3. Atengelyrdl lehtzva tavolitsa el a befogohiivelyt.

4. Szerelje fel a megfeleld méretii befogohiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat. Ne hlizza meg teljesen az anyat, ha a
befogdhiivelyben nincs betét vagy tartozék.
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TARTOZEKOK CSEREJE

8, 8b ABRA

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelyrogzit gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt, amig a rogzit6 bekattan. A
tdbbfunkcids szerszam miikidése kizben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogdhtively-anyat. Sziikség esetén haszndlja
a befogohiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogohivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztositd mellett kézzel szoritsa meg a
befogdhiively-anydt, amig a tartozék szarat megfogja a hiively.
MEGJEGYZES: Feltétleniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egylitt szdllitott utasitdsokat a hasznélattal kapcsolatos
tovabbi informéaciokért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitmény(i tartozékait haszndlja.

EZ TWIST™ INTEGRALT CSAVARKULCS/
ORRBURKOLAT

9. ABRA
F. EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat (nem minden
4000 tipust szerszamhoz elérhet6)

Az orrburkolatban beépitett cséfogd taldlhatd, amellyel
meghlizhatja és meglazithatja a befogéhiively-anyét szabvanyos
befogohiively-kulcs hasznalata nélkiil.

1. Csavarja le az orrburkolatot a szerszdmrél, majd a
burkolat belsején lévd acélbetétet helyezze egy vonalba a
befogohiively-anyaval.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az dramutato jérasaval ellentétesen a
befogohiively-anya meglazitdsahoz. A tobbfunkcios szerszam
miikddése kdzben ne nyomja meg a tengelybiztositd gombot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szardt teljesen a
befogohiivelybe.

4. Benyomott tengelyrdgzité gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az dramutaté jarasaval megegyezden a
befogohiively-anya megszoritasa érdekében.

5. Csavarja vissza az orrburkolatot eredeti helyzetébe.
MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznalatérdl tovébbi
informdcidkat a tartozékokhoz mellékelt haszndlati
utasitdsban taldlhat.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitmény(i tartozékait haszndlja.

TARTOZEKOK KIEGYENSULY0ZASA

A precizios munkahoz fontos, hogy a tartozékok egyenstlyban
legyenek (hasonléan, mint az On autéjanak kerekei). Egy tartozék
centirozasahoz vagy kiegyenstlyozasahoz kissé lazitsa meg a
befogoanyat, és forgassa el a tartozékot vagy a befogot 1/4
fordulattal. Szoritsa meg Ujra a befogéanyat, és kapcsolja be

a forgészerszamot. Hangra, illetve érzésre Onnek kell tudnia
megdllapitani, hogy egyensulyban forog-e a tartozék. Addig



folytassa igy a kiegyenstilyozast, mig el nem éri a lehetd A SZERSZAM "KI"-KAPCSOLASAHOZ cstisztassa hatrafelé a
legkiegyenslyozottabb miikadést. kapcsoldgombot.

NAGY TELJESITMENYU MOTOR
A szerszam egy nagy teljesitményi forgémotorral rendelkezik.
Ez a motor tovabb ndveli a forgdszerszam sokoldalisagat azzal,

HASZNALAT hogy tovabbi Dremel tartozékokat is képes meghajtani
A tobbfunkcids szerszam haszndlatanak elsd 1épése megtanulni ELEKTRONIKUS VISSZACSATOLAS
Lerezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sulyat és az A szerszam egy belsd elektronikus visszacsatoldsi rendszerrel
egyenstlyat. Erezze a burkolat kipos kiképzését. Ez a kiipossag rendelkezik, amely “fokozatos inditést” biztosit, ami csokkenti a
lehetdvé teszi, hogy a szerszamot (gy tartsa mint egy tollat vagy nagy forgatényomatékkal valé induldsnal keletkez6 igénybevételt.
egy ceruzat. A rendszer abban is segit, hogy a kivalasztott sebesség
Mindig tartsa el a szerszamot az arcatdl. A kezelés sordn virtudlisan azonos maradjon a terheletlen és a terhelt haszndlat
a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgdsi kozben.
sebességet, kirepiilhetnek.
A gép megfogdsandl iigyeljen arra, hogy kezével ne zérja VALTOZTATHATO SEBESSEGET ALLITO TARCSA
le a szellozényilasokat! A szell6zonyildsok elzdrdsa esetén A szerszam egy sebességallitd tarcsaval is rendelkezik. A
tilmelegedhet a motor. sebesség a tarcsa barmely jelolt dllasba vagy azok kozé
FONTOS! Eldszor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelje meg, forgatdsaval haszndlat kozben is dllithato.
hogyan miikddik a szerszdm nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfeleld sebesség és tartozékok illetve A forgdszerszam sebessége ezzel - a késziilék hazan taldlhat -
szerelvények alkalmazasa esetén nyitja a legjobb teljesitményt. tércsaval szabalyozhato. 13. ABRA
Hasznalat kozben lehetdleg ne gyakoroljon nyomést a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ré a forgé tartozékot a munkadarabra, A fordulatszam szabalyozasa
és engedje, hogy megér?ntse az a pontot, ghol el akarja kezdeni a Kapcsold llasa Sebességtartomany
munkat. Arra koncentrdljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe 5 5000 ford/perc
kéznyomassal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a -
tartozék végezze el a munkdt. 10 10.000 ford/perc
Rendszerint jobb a munkat tébb fogassal, mint egyszerre *15 15.000 ford/perc
@ elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb iranyitast és 20 20.000 ford/perc
csokkenti a hiba esélyét is. 25 25.000 ford/perc
— _ 30 30.000 ford/perc
A SZERSZAM TARTASA 35 35.000 ford/perc
Finom munkak esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatéujja * Drotkefe haszndlatandl ne haladja meg a 15.000 percenkeénti
koz6tt, ceruza modjara tartva tudja a legjobban iranyitani. 10. fordulatszamot.
ABRA
A ,golf”-0s megfogasi mdodszert nehezebb miiveletekhez, pl. A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak megfeleld
csiszoléshoz vagy vagashoz hasznaljak. 11. ABRA sebesség kivalasztasa a 4-7. oldalakon taldlhato fordulatszam-
bedllitdsi diagramok alapjan végezhetd.
Orr-rész
A preciziés munkakhoz egy kiilon orr-részt lehet hasznalni. A legtébb munka elvégezhet6 a szerszam legmagasabb
Ennek haromosztatt kialakitasa van, amelyet hiivelykujjal és fordulatszamu bedllitasaval. Néhany anyag azonban (egyes
mutatdujjal kényelmesen meg lehet fogni. Ennek sima feliilete miianyagok és fémek) kdrosodhatnak a nagy sebesség miatt
kivalo ralatast biztosit az aprélékos gravirozashoz, fafaragashoz fejl6dd hotdl, ezért megmunkdlasukat viszonylag alacsony
és mardshoz. Ez az orr-rész nem mindegyik készletnek sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15,000 ford/
tartozéka. 12. ABRA perc vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filchevonatu polirozd tartozékok alkalmazasa
MUKODESI SEBESSEGEK mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lasstibb sebességekre van
szilkség, hogy elkeriilhetd legyen a drétok kiszabaduldsa a
Az egyes munkadlatokhoz tartozd sebesség kivalasztdsahoz tartébol. Alacsonyabb sebességbedllitisok mellett hagyja, hogy
hasznaljon egy prébaanyagot. a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és iiveghez, illetve flrashoz,
CSUSZTATHATO “BE/KI" KAPCSOLO véséshez, vagashoz, hornyolashoz, formazashoz és hornyok vagy
A szerszamot a motor hazanak tetején 1évg cstsztathatd csapok készitéséhez faban.
kapcsoldval lehet "BE" alldsha kapcsolni.
A SZERSZAM "BE"-KAPCSOLASAHOZ cstisztassa eldre a Néhany irdnyelv a szerszdm sebességére vonatkozéan:
kapcsolégombot. e Az alacsony hémérsékleten olvadé mianyagokat és egyéb

anyagokat alacsony sebességen kell végni.
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o A drétkefével végzett fényezés, csiszolds és tisztitds esetén
ne dllitsa a sebességet 15.000 ford/perc érték folé, hogy
elkeriilie a kefe és az anyag megrongdlddasat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vagasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibralni - ez altalaban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

e Aluminium, rézétvozetek, dlométvozetek, cinkotvozetek és
badog vagasa kiilonbozd sebességeken végezhetd, a végzett
végastol fiiggéen. Paraffin (nem viz) vagy més megfeleld
kendanyag hasznalatdval megel6zheti, hogy a levagott anyag
a tércsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfelels, nem a nyomds nivelése
a helyes megoldds. A kivant eredmény eléréséhez probélkozzon
mdsik tartozék vagy Sgbedllitds hasznal. I

A nem hozzdértd személyek dltal végzett karbantartds a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésevel jarhat

és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartdsi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzek. A
vdratlan elindulds és a villamos dramiités elkeriilésének érdekében
szerviz vagy tisztitds megkezdése el6tt huzza ki a szerszam
csatlakozddugdjat a fali csatlakozdaljzatbol.

TISZTITAS
A BALESETEK ELKERULESE ERDEKEBEN

m TISZTITAS ELOTT MINDIG SZUNTESSE
MEG A SZERSZAM ES/VAGY A TOLTG CSATLAKOZASAT AZ
ARAMFORRASHOZ. A szerszdmot a leghatékonyabban stiritett
szdraz levegdvel lehet megtisztitani. Mindig viseljen
véddszemiiveget, amikor a szerszamot siiritett levegdvel tisztitja.

A szell6zonyildsokat, a kapcsolokat és a karokat mindig tartsa
tisztdn és idegen anyagoktél mentesen. Ne prébalja meg a
szerszam nyildsait hegyes targyakkal megtisztitani.

EGYES TISZTITOSZEREK ES OLDOSZEREK

m KART OKOZHATNAK A MUANYAG

ALKATRESZEKBEN. llyenek példaul a kévetkezok: benzin, szén
tetraklorid, kidrt tartalmaz tisztitd oldoszerek, amménia és
ammonidt tartalmazo héztartasi tisztitdszerek.

A FIGYELEM fELHASZNALO ALT’AL ’NEM .}AVI’THATO. A
jogosulatlan személy altal végzett
megeldz6 karbantartds a belsd vezetékek és alkatrészek rossz
helyre keriilésével komoly veszélyt okozhat. Azt ajnijuk, hogy a
szerszam mindenféle szerelését bizza egy Dremel
szervizkzpontra. SZERVIZESEKNEK: A szervizelés eldtt sziintesse
meg a szerszam és/vagy a tiltd csatlakozdsdt az dramforrdshoz.

Ennek a DREMEL terméknek a garancidja megfelel a torvényi,
illetve orszagspecifikus el6irdsoknak; a normdlis hasznélatbol
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eredd kopds és elhaszndlddas, tdlterhelés és helytelen kezelés
miatt bekovetkez6 kdrosoddsokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot vagy a tolt6t
szétszerelés nélkiil a vasérlast igazold dokumentumokkal egyiitt
a keresked6hoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel vélasztékaval, tdmogatésaval és barmilyen kérdéssel
kapcsolatban a www.dremel.com cimen taldl informéciot.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia

TRADUCERE A INSTRUTIUNILOR

ORIGINALE

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE

A ATENTIE DE SIGURANTA $I DE
UTILIZARE. (FIGURA 1)
Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,
incendiu si/sau accidente grave.
Pastrati instructiunile pentru referinte ulferioare.

Termenul “unealta electrica” din aceste instructiuni se refera la
unealta electrica alimentata de la refea (prin cablu de alimentare)
sau acumulatori (fard cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de muncé. Dezordinea
si sectoarele de lucru neluminate pot duce la accidente.

b. Nu lucrati cu masina in mediu cu pericol de explozie, in
care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scantei care pot aprinde praful sau
vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in timpul
utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa atentia
puteti pierde controlul asupra maginii.

SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecherul masinii trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in nici un caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la masinile legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate i prizele corespunzatoare
diminueaza riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant ca
tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Exista un risc
crescut de electrocutare atunci cand corpul vé este legat la
pamant.

c. Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica mareste riscul de electrocutare.

d. Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea masinii ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldura, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in miscare.
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Cablurile deteriorate sau incurcate méresc riscul de
electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o sculd electrica in aer liber, folositi
numai cabluri prelungitoare admise si pentru mediul
exterior. Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru
mediul exterior diminueazé riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electrice
n mediu umed, folositi un intrerupétor de circuit cu
impamantare. Folosirea unui intrerupator de circuit cu
impamantare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu folositi
magina cand sunteti obositi sau va aflati sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un moment
de neatentie in timpul utilizdrii maginii poate duce la raniri

grave.
Purtati echipament personal

@ de protectie si intotdeauna

.- ochelari de protectie.
Purtarea echipamentului personal de protectie, ca masca
pentru praf, incaltaminte de siguranta antiderapanta, casca
de protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
(FIGURA 2 + 3 + 4)
Evitati o punere in functiune involuntard. inainte de a
introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula electrica
este opritd. Daca atunci cand transportati unealta electrica
tineti degetul pe intrerupdtor sau daca porniti unealta
electrica inainte de a o racorda la reteaua de curent, putefi
provoca accidente.
inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie ldsata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.
Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabild si mentineti-
va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea controla mai bine
unealta electrica in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti pérul, imbracdmintea si manugile
de piesele aflate in miscare. Imbrdcamintea largd, parul lung
sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colectare
a prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate si
folosite in mod corect. Folosirea acestor echipamente
diminueaza poluarea cu praf.

UTILIZAREA $I MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

y

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electrica potrivita lucrafi mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula electricd daca aceasta are intrerupatorul
defect. O sculd electrica, care nu mai poate fi pornita sau
oprita, este periculoasd i trebuie reparata.
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c. Scoateti stecherul afara din priza, inainte de a executa
reglaje la unealta electricd, a schimba accesorii sau de
a pune unealta electrica la o parte. Aceasta masura de
prevedere impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

d. Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.

e. intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati daca
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca exista piese
rupte sau deteriorate astfel incat sé afecteze functionarea
uneltei. inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intretinerea
necorespunzéatoare a sculelor electrice.

f. Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de tdiere.
Dispozitivele de téiere intretinute cu grija, cu taisuri ascutite
se intepenesc in mai mica masura si pot fi conduse mai usor.

g. Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni si in asa fel cum este
prevazut pentru acest tip special de unealta electrica.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activitatea care
trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt scop
decét pentru utilizarile prevézute, poate duce la situatii
periculoase.

m Nu prelucrati materiale care contin azbest

(azbestul este considerat a fi cancerigen).

m Luati mésuri de protectie daci in timpul
lucrului se pot produce pulberi nocive,

inflamabile sau explozibile (anumite pulberi sunt considerate a
fi cancerigene); purtati 0 mascé de protectie impotriva prafului si

folositi o instalatie de aspirare a prafului/ aschiilor, in situatia in
care exista posibilitatea racordarii acesteia.

SERVICE

a. incredintati unealta electrica pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fi siguri ca este mentinuta siguranta uneltei.

a. Aceasta scula electricd se va folosi ca polizor, perie de
sarma si unealtd speciald de retezat cu disc abraziv.
Respectati toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile
si datele primite impreund cu scula electrica. In cazul in
care nu veti respecta urmdtoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

b. Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de cétre producator pentru
aceasta sculd electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electricd,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.
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Turatia admisd a dispozitivului de lucru trebuie sa fie

cel putin egala cu turatia nominala specificata pe scula
electricd. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie s@ corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gresit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Disurile de slefuit, flangele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de
lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic $i pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. Inainte de
utilizare controlati dacé dispozitivele de lucru ca discurile
de slefuit nu sunt sparte sau fisurate, dacd discurile
abrazive nu sunt fisurate, uzate sau tocite puternic, daca
periile de sdrmd nu prezinta fire desprinse sau rupte.
Dacé scula electricd sau dispozitivul de lucru cade pe
jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat sau folositi
un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa ce ati controlat
si montat dispozitivul de lucru, tineti persoanele aflate in
preajma in afara planulului de rotatie al dispozitivului de
lucru, si lasati scula electricé sa functioneze un minut la
turatia nominald. De cele mai multe ori, dispozitivele de
lucru deteriorate se rup in aceasta perioada de proba.
Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie
pentru ochi sau ochelari de potectie. Dacd este cazul
purtati mascé de protectie impotriva prafului, protectie
auditiva, manusi de protectie sau sort special care sa va
fereasca de micile aschii si particule de material. Ochii
trebuie protejati de corpurile stréine aflate in zbor, aparute
in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie sa
filtreze praful degajat in timpul utilizarii. Daca suntefi expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.
Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distantd
sigurd fatd de sectorul dumneavoastra de lucru.

Oricine pétrunde in sectorul de lucru trebuie sd poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din piesa de
lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat
si provoca raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.
Apucati unealta electrica numai de manerele izolate
atunci cand executati lucrari la care dispozitivul de taiere
ar putea nimeri conductori ascunsi sau propriul cablu

de alimentare al maginii. Contactul cu un conductor sub
tensiune determind punerea sub tensiune a componentelor
metalice ale uneltei electrice si duce la electrocutare.
Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele

de lucru care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra
uneltei electrice cablul de alimentare poate fi taiat sau
prins iar ména sau bratul dumneavoastra poate nimeri sub
dispozitivul de luru care se rotegte.

Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se roteste poate ajunge in contact cu suprafata

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

78

de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti controlul
asupra sculei electrice.

I. Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce
o transportati. In urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbracdmintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

. Curdtati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternicd de pulberi metalice
poate provoca pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

0. Nu folositi dispozitive de lucru care necesitd agenti de
récire lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire
lichizi poate duce la electrocutare.

p. Nu intrebuintati foi abrazive supradimensionate,
ci respectati indicatiile fabricantului privitoare la
dimensiunile foilor abrazive. Foile abrazive care depasesc
marginile discului abraziv, pot cauza raniri precum si
agatarea, ruperea foilor abrazive sau pot duce la recul.

q. Nu ldsati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit, in
special snururile de prindere ale acestuia. indepartati sau
scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere care
atarnd liber, rotindu-se impreund cu discul de lustruit va pot
apuca degetele sau se pot agata in piesa de lucru.

RECUL $I AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca apérutd la agatarea sau blocarea

unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de

slefuit, un disc abraziv, o perie de sarmé, etc. Agatarea sau
blocarea duce la oprirea bruscd a dispozitivului de lucru care

se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolata sa fie

acceleratd in punctul de blocare, in sens contrar directiei de
rotatie a dispozitivului de lucru. Dacd, de exemplu, un disc de
slefuit se agatd sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea
discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate
agata in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator

sau in sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a

discului Tn punctul de blocare. in aceasta situatie discurile de

slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un maner suplimentar, in caz ca
acesta exista, pentru a avea un control maxim asupra
fortelor de recul sau a momentelor de reactie la turatii
inalte. Operatorul poate stapani fortele de recul si de reactie
prin masuri preventive adecvate.

b. Nu apropiati niciodata mana de dispozitivele de lucru in
migcare de rotatie. /n caz de recul dispozitivul de lucru se
poate deplasa peste mana dumneavoastra.

c. Evitati sa stationati cu corpul in zona de migcare a sculei
electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula electrica
intr-o directie opusa miscérii discului de slefuit din punctul
de blocare.



Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izbirea de piesa de lucru si s@ se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are
tendinta sa se blocheze in colfuri, pe muchii ascutite sau
cand ricoseaza in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea
controlului sau la recul.

Nu folositi panze de ferdstrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoacé frecvent
recul sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA Sl TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protectie
prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile
abrazive care nu sunt prevazute pentru aceasta scula
electrica nu pot fi acoperite si protejate suficient, fiind
nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru posibilitétile
de utilizare recomandate. De exemplu: nu slefuiti niciodata
cu partea laterald a unui disc de taiere. Discurile de taiere
sunt destinate indepértarii de material cu marginea discului.
Exercitarea unei forte laterale asupra acestui corp abraziv
poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flange de prindere nedeteriorate avand
dimensiuni si forme corespunzatoare discului de slefuit
ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind discul
de slefuit diminund astfel pericolul ruperii acestuia. Flansele
pentru discuri de taiere pot fi diferite fafa de flangele pentru
alte discuri de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE
PRIVIND TAIEREA
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Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adénci. 0
supraincarcare a discului de taiere mareste solicitarea
acestuia si tendinfa acestuia de a se inclina gresit in piesa
de lucru sau de a se bloca, aparand astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.

Evitati zona din fata si din spatele discului de téiere care se
roteste. Dacd deplasati discul de tdiere in piesa de lucru in
directie opusa dumneavoastrd, in caz de recul, scula electrica
impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

Daca discul de tdiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o miscati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata sa
extrageti discul de taiere in miscare din taieturd, altfel se
poate produce un recul. Stabiliti si indepértati cauza blocarii
discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cét timp aceasta se
mai aflad incd in piesa de lucru. Lasati discul de tdiere sa
atinga turatia nominald si numai dupé aceea continuati sa
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téiati cu precautie. in caz contrar discul se poate agéta, séri
afara din piesa de lucru sau provoca recul.

e. Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a diminua
riscul reculului cauzat de blocarea discului de taiere.
Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De aceea
piesa de lucru trebuie sprijinitd pe ambele pérti, atat in
apropierea liniei de téiere cat si pe margine.

f.  Fiti extrem de atenti in cazul tdierii de cavitdti in pereti deja
existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La penetrarea
in sectorul vizat, discul de téiere poate cauza un recul daca
nimeregte in conducte de gaz sau de apa, conductori electrici
sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

a. Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bucati de
sarma chiar in timpul utilizérii obignuite. Nu suprasolicitati
firele de sarma printr-o apasare prea puternica. Bucdtile de
sarma desprinse pot patrunde cu ugurinta prin imbracamintea
subtire si/sau in piele.

b. Daca se recomanda o apdratoare de protectie, impiedicati
contactul dintre aparatoarea de protectie si peria de sarma.
Periile disc si periile oald isi pot méri diametrul sub actiunea
presiunii de apasare i a fortelor centrifuge.

c. Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM la
utilizarea unei perii de sdrma.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
cétre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE UE

w——=» Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!

El Conform Directivei Europene 2012/19/CE privind
—O" masinile si aparatele electrice si electronice uzate si
transpunerea acesteia in legislatia nationala, sculele

electrice scoase din uz trebuie colectate separat si
directionate cétre o statie de revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominalda .......... 230-240 V, 50-60 Hz

Putere nominald ............ 175 W

Viteza nominald (n). .......... 35.000 rot/min

Dimensiuni penseta .......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Clasa a ll-a de constructie.. Unelte cu izolatie dubla
(FIGURA 5)
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CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

DECONECTATI iINTOTDEAUNA SCULA MULTIFUNCTIONALA DE
LA RETEA, INAINTE DE A SCHIBA ACCESORII, DE A SCHIMBA
PENSETE SAU DE A INTRETINE SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionald Dremel este o unealta de precizie de

inalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrari complicate, cu
detalii fine. Gama largd de accesorii si dispozitive Dremel permite
efectuarea diverselor lucrdri de o mare varietate. Acestea includ
slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, taierea, curatirea si lustruirea.

FIGURA 6

Buton de blocare arbore
Intrerupator Pornit-Oprit
Rozeta de control a turatiei
Cablu de alimentare
Agatatoare

Fante de aerisire

Cheie mandrina

Ax

Capac de protectie sau cheie/capat integrat EZ Twist™
Piulita de prindere

Pensetd

AeTZeommoow>

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionald sunt
construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile patru
pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor. Dimensiunea
pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza patronului.

FIGURA 7

A. Piulita de prindere

B. 3,2 mm Penseta fara inele (480)

C. 2,4 mm Penseta cu trei inele (481)
D. 1,6 mm Penseta cu doud inele (482)
E. 0,8 mm Penseta cu un inel (483)

F. Inele de identificare

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot si nu includi
toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt disponibile
separat.

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui accesoriului
pe care doriti sa-| utilizati. Nu fortati un accesoriu de diametru mai
mare ntr-o penseta mai micé.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 8
A. Cheie mandrina
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Buton de blocare arbore
Piulita de prindere
Desface

Strange

mo o w

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, i rotiti
arborele cu méana, pand se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii masinii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, daca este necesar.

3. indepértati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pand nu aveti burghiu sau accesoriu instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR
FIGURA 8, 8b

1. Apasati si mentineti apasat butonul de blocare arbore si rotiti
arborele cu méana, pand se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de penseta, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele accesoriului
este prins in penseta.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

CHEIE/CAPAT INTEGRAT EZ TWIST™

FIGURA 9
F. Cheie/capat integrat EZ Twist™ (produsul nu este disponibil
pentru fiecare unealtd 4000)

Acest capat dispune de o cheie integrata care va permite sa
slabiti sau sa strangeti piulita de prindere fdrd a utiliza cheia de
pensetd standard.

1. Desurubati capdtul uneltei, aliniati insertia din otel in
interiorul capacului cu piulita de prindere.

2. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capétul in invers acelor
de ceasornic pentru a slabi piulita de strangere. Nu apasati
butonul de blocare arbore in timpul functiondrii maginii.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in sensul acelor
de ceasornic pentru a strange piulita de prindere.

5. Insurubati la loc capul in pozitia originala.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legétura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.



Vb

EEENONLINE STOR

ACCESORII DE ECHILIBRARE

Pentru lucrari care necesita precizie este important ca toate
accesoriile sa fie bine echilibrate (foarte asemanétor cu
necesitatea echilibrarii rotilor de la unealta electricd). Pentru a
ajusta sau echilibra un accesoriu slabiti putin piulita mandrinei

si rotiti mandrina cu 1/4 de turd. Strangeti piulita mandrinei si
puteti utiliza unealta electricd. Ar trebui sd va dati seama dupa
sunet si sa simtiti daca un accesoriu functioneaza echilibrat.
Continuati in modul descris pand ce reusiti o echilibrare perfectd.

UTILIZARE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sé va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in méana, sa simtiti greutatea si balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite ca sa
prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
Totdeauna tineti unealta astfel, ca sa aveti fata ferita de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Cénd tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de aerisire. Blocarea
fantelor de aerisire poate duce la supraincalzirea motorului.
IMPORTANT! La inceput, faceti cateva exercitii pe materiale-deseu, ca
sa vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, ca scula
dumneavoastrd va produce rezultate optime daca permiteti ca turatia,
in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator

sa lucreze pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in
timpul functiondrii. in schimb, l4sati scula in rotatie usor pe suprafata
de lucru si permiteti s atingd punctul in care doriti sa incepeti lucrul.
Concentrati-va la dirijarea sculei pe piesa de lucru cu o foarte ugoara
apdsare cu mana. Lasati ca accesoriul sa va faca lucrul.

in general, este mai convenabil si efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. O atingere
find vé asigurd un control mai bun si reduce sansele unei erori.

PRINDEREA UNELTEI

Pentru un control mai bun a lucrarilor fine, tineti scula electrica
intre degetul mare si degetul ardtator, ca un creion. FIGURA 10
Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 11

Partea de prindere

Pentru efectuarea unor lucrdri de precizie este disponibila o
piesé de prindere separatd. Are o forma trilobulara care permite
utilizatorului sa prinda unealta confortabil, intre degetul mare

si aratdtor. Forma ingustatd permite executarea unor operatii
detaliate de sculptare si gravare. Aceasta piesa de prindere nu
este inclusd in fiecare set de accesorii. IMAGINEA nr. 12

TURATIA DE LUCRU

Pentru a alege turatia adecvaté pentru fiecare lucrare faceti mai
intéi o proba pe o bucata de material.
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ACTIONAREA COMUTATORULUI "ON/OFF"

Unealta se comuta pe "ON" prin impingerea comutatorului aflat
pe partea superioara a carcasei motorului.

PENTRU A PORNI MOTORUL, deci a-I pune in pozitia "ON",
impingeti butonul comutatorului in fatd.

PENTRU A OPRI MOTORUL, deci a-I pune in pozitia "OFF",
impingeti butonul comutatorului in spate.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipata cu un motor pentru unelte
rotative foarte performant. Acest motor mareste versatilitatea
uneltei rotative facand posibila folosirea unor atasamente Dremel
suplimentare

CONTROL ELECTRONIC

Unealta este echipatd cu un sistem electronic intern de control
care asigurd o “pornire ugoara”, prin reducerea tensiunii care
apare la pornirea la un cuplu de torsiune inalt. Acest sistem
ajutd i la pastrarea turatiei selectate intre mersul in gol i in
conditii de lucru.

ROZETA DE CONTROL A TURATIEI

Unealta dumneavoastra este prevazuta cu o rozeta pentru
controlul turatiei. Turatia poate fi reglata prin rotirea prealabila a
rozetei sau in timpul oricarui alt reglaj.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin rotirea
rozetei aflate pe carcasa. IMAGINEA nr. 13

Reglajul aproximativ al turatiei

Reglare intrerupato Limite de viteza

5 5.000 RPM

10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

30 30.000 RPM

35 35.000 RPM

* Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM la
utilizarea unei perii de s&rma.

Pentru a determina turatia corespunzdtoare materialului prelucrat
si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor de turatie de
pe paginile 4-7.

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglatd la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de céldura generatd la turatia
fnalta si se vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la
viteze scazute (15.000 rot/min sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasla. Toate operatiile utilizand perie necesita viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei sa lucreze pentru dumneavoastra, cand
utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt potrivite
pentru lemnele tari, metale si sticla si pentru gdurire, gravura,
taiere, frezare, formare i pentru taierea falturilor sau soclurilor
n lemn.
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Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazutd, se vor prelucra la turatie scézuta.

e Lustruirea, slefuirea i curdtirea cu peria de sarma se va face
la turatii care nu depagesc 15.000 rot/min, pentru prevenirea
deteriorarii periei sau materialului.

e Lemnul se taie la turatie ridicata.

e Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

e Daca o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scazuta.

e Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafind (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe freza, pentru a preveni ca materialul tdiat
sé se lipeascd de dintii frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este mésura adecvati cand

scula nu functioneaza corespunzétor. Incercati un accesoriu diferit

sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventivé executati de o persoand neautorizata
poate duce la conectarea gresita a firelor si a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Va recomandam ca
toate operatiile de service s& le executati la un punct de service
Dremel. Pentru a evita ranirea cauzata de o pornire accidentala
sau electrocutarea, totdeauna scoatefi stecherul din priza, inainte
de-a executa lucréri de service sau curatare.

CURATARE

PENTRU A EVITA ACCIDENTELE, LA
A ATENTIE CURATARE INTOTDEAUNA DECUPLATI DE
LA RETEA SCULA ELECTRICA / INCARCATORUL. Scula electrici
poate fi curdtata cel mai eficient cu aer comprimat uscat. La

curatarea sculelor cu aer comprimat, intotdeauna purtati ochelari
de protectie.

Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie
mentinute curate, fara existenta unor corpuri strdine. Nu
incercati curdtirea sculei electrice prin introducerea in orificii a
unor obiecte cu varf ascutit.

m UNII AGENTI DE CURATARE SI SOLVENTII
POT DISTRUGE COMPONENTELE DIN
PLASTIC. Unii dintre acestia sunt: gazolina, tetraclorura de

carbon, solventii de curdtat cu continut de clor, amoniacul gi
detergentii casnici cu continut de amoniac.

m N INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE CE
POT FI REPARATE DE UTILIZATOR. in urma
lucrarilor de intretinere preventive executate de persoane
neautorizate conductorii si componentele interioareisi pot
schimba locul, ce poate duce la accidente serioase.
Recomandam ca toate lucrérile la scula electrica sa fie executate
la un Centru Service Dremel.PERSONAL SERVICE: Inaintea
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executdrii unor lucrdri de reparatii la scula electrica / incarcator,
intrerupeti alimentarea de la refea.

Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilitd in
conformitate cu reglementarile legale specifice fiecarei tari; nu
oferim garantie in cazul uzurilor specifice la o utilizare normala,
respectiv in cazul in care scula a fost supraincarcatd sau
utilizatd necorespunzator.

in cazul reclamatiilor, trimiteti furnizorului scula sau incarcatorul
nedemenontat impreund cu bonul ce confirma achizitionarea
acestora de la furnizor.

CONTACT DREMEL

Pentru mai multe informatii despre sortimentele Dremel, suport
si telefon suport clienti, vizitati pagina www.dremel.com.

Dremel Europa, Cutia postald 3267, 4800 DG Breda, Olanda

MEPEBOJ OPUTIHANIbBHBIX

WHCTPYKLINIA

MPOYTUTE BCE

VHCTPYKLMW 1
MPEAYNPEXAEHNA NO BE3OMACHOCTW. (PUC. 1)
HecobntopeHme npuBefeHHbIX MHCTPYKLWiA ¥ Npedynpex/eHuii
MOXET MPUBECTU K MOPaXeHM0 TOKOM, BO3HVKHOBEHMIO NOXapa
WNK NONYYEHII0 Cepbe3HbIX TPaBM.
CoxpaH1Te NHCTPYKLWM 1 NpefynpexaeHns Ans
nocrefytoLLero 1Crosb30BaHNs.
TepMUH «3NeKTPU4eckuil KHCTPYMEHT» BO BCeX
npefynpexaeHnsix 0THOCUTCS K 3NeKTPUYECKUM NHCTPYMEHTaM,
paboTalLLM 0T 3NeKTPOCETY (MPOBOAHBIM) MM OT baTapeit
(6ecnpoBoaHbIM).

BE3OMNACHOCTb PABEOYEIO MECTA

a. Pa6ouyee MecTo cnegyeT cofepxaTtb B UNCTOTE U
nopsifke. becnopsigok Ha paGoyem MecTe 1 ero noxoe
OCBELLEHNe MOTYT NPUBECTU K HECYACTHbBIM Cy4asm.

b. 3anpeLiaeTcs Nonb30BaTHCA INEKTPOUHCTPYMEHTAMM
BO B3pbIBOONACHOI Cpefie, B KOTOPOIi HaxoAATCS
BOCM/IaMEHSIOLLMECS XUAKOCTY, Tasbl UAN Nbl/b.
ONEKTPOMHCTPYMEHTbI UCKPAT, YTO MOXET NPUBECTY K
BOCMAMEHEHVIO MbIAM N NAPOB.

c. Mpw pa6oTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM He noAnyckaiite
61113K0 fieTelt M NOCTOPOHHUX WL, MK 0TBAEYEHNN
BO BpeMs paboThbl MOXHO NOTEPATb KOHTPONb Haf
VHCTPYMEHTOM.

SJIEKTPOBE3OMACHOCTb

a. LlTencenbHas BUMKa 3NeKTPOMHCTPYMEHTA JO/KHA
NOAXOANTL K LITeNCeNbHOM po3eTke. HY B koeM cryyae
He U3MEHATb LUTENCeNbHYI0 BUMKY. 3anpeLiaeTcs
NPUMEHATb aanTepbl AN WTeNCeNbHbIX BIMOK
3/1EKTPOMHCTPYMEHTOB C 3aLLUTHBIM 3a3eM/IeHNEM.
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HenameHeHHbIe LWTeNncebHbIe BUNKA 1 MOAXOASLIME
LUTercesbHble PO3ETKI CHIDKAKOT PUCK MOPaKeHMst
3MEKTPOTOKOM.

MpeaoTBpaLLaliTe TeNECHBI KOHTAKT C 3a3eM/IEHHBIMM
NOBEPXHOCTAIMU, KaK Hanpumep, Tpy6amu, 3neMeHTamMm
OTON/NEHWS, KyXOHHBIMI MAUTAMN U XONOAUNBHAKAMM.
Mpy 3a3emneHun Ballero Tena nosbilLaeTes puck
NOPaXEHWsi 3NeKTPOTOKOM.

3almiaiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT OT LLOXKASA U ChIPOCTH.
Mpy Nonagaxui BoAbl B 31EKTPOMHCTPYMEHT MOBbILIAETCS
PUCK MOPaXEH!s! 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

He fonyckaeTcs NCnob3oBaTh 371eKTPoKabenb He no
HasHAYeHWI0, HANpPUMeP, /151 HOLIEHWS WAV NOABECKM
3/1EKTPOMHCTPYMEHTA UK A1 BbITAMMBAHUS BUANKN

U3 WTencenbHOM po3eTku. 3awniyaiite kabenb ot
BO3/E/CTBYS BBICOKWX TEMMEpATyp, Macna, 0CTpbIX
KPOMOK W1 NOABWKHbIX YacTell 3M1EKTPONHCTPYMEHTA.
ToBpeXaeHHbIl N cXNecTHYThIl kaGesb NoBbILAET pUck
MOPaXEHNS 3NEKTPUYECKAM TOKOM.

Mpu pa6oTe ¢ 3NEKTPONHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHMI
1cnonb3yiTe Kabenu-yaaMHUTENN, NOAXoAsLMe ANs
paBoThl Ha OTKPLITOM BO3ayXe. Vcnonb3oBaHue kagens,
NOZXOASALLEro AN paboTbl HA OTKPLITOM BO3AYXE,
CHINKAET PUCK MOPAXKEHUS 3/1EKTPUUECKAM TOKOM.

EC/1 HEBO3MOXHO M36eXaTb MPUMEHEHNs!
3/1EKTPOMHCTPYMEHTA B CbIPOM MOMELLEHIN, TO
yCTaHaB/IMBAIATE YCTPONCTBO 3alLUTHI OT YTEUKU B
3eM/110. cnonb3oBane yeTPoiicTBa 3alUThl OT yTeuki B
3eM/I0 CHIKAET PUCK 3MEKTPUYECKOTO NOPAKEHMS.

BEE30MACHOCTb NOJEN

y

ByabTe BHUMATENbHBIMK, CleAuTe 38 TeM, 4TO
Bbl lenaeTe 1 NpoJymMaHHO HauunHaiiTe paboty
C 3/1EKTPOMNHCTPYMEHTOM. He paboTaiiTe ¢
3/1eKTPOMHCTPYMEHTOM B YCTaNOM COCTOSHUM UK,
ecnu Bbl HaxoANTECh MOJ, BANSHUEM HapKOTUKOB,
CMMPTHBIX HAMUTKOB U NiekapcTB. OfHO MrHOBeHMe
HeBHMMATeNbHOCT W My paboTe C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM
MOXeT NPUBECTY K Cepbe3HbIM TpaBMaM.
Vicnonb3yiite cpefctea
VHAMBNAYabHOI 3aWnTbI.
. Bcerga HageBaiite
3allnTHbIe 0uKN. CpecTBa UHAMBUAYaNbHON 3aLUTbI,
KaK TO NPOTMBONbINEBbIE PECNNPaTOPbI, HECKONb3ALLASA
3allMTHaA 06yBb, 3aLMTHBIN WM K cpeacTaa
3alLMTbl OPraHoB Cyxa, B 3aBUCUMOCTY OT paboTbl 1
NPUMEHAEMOTO 3NeKTPOMHCTPYMEHTA, CHIXA T pUck
nonyyenust Tpasm. (PUC. 2 + 3 + 4)
MpegoTBpaLlalite HeNPOU3BO/LHOE BKIOYEHNE
3NIeKTPOMHCTPyMeHTa. lepe/ TeM kak BCTaBUTb
BU/KY B LUTENCE/bHYIO PO3eTky y6eanTech, YTo
3/1eKTPOMHCTPYMEHT HaXOAUTCA B BbIK/TIOUEHHOM
cocTosHuK. Ecnu Bbl nput TpaHcnopTe
3MeKTPOUHCTPYMEHTa JlepXuTe nanel Ha BblkouaTene
WM BKMOYEHHBIA 3NeKTPOUHCTPYMEHT NoAKMiodaeTe K
CeTU NUTaHNA, TO 3TO MOXET NPUBECTU K HECYACTHOMY
cnyya.
Y6upaiiTe UHCTPYMEHT 11 HACTPOWKM W TaeuHble K1oyn
[0 BK/KOYEHNS 31EKTPOMHCTPYMEHTA. VIHCTpyMeHT
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WM KNtoY, HAXOAALLMIACS BO BpaLLatoLLelics YacTn
3MeKTPONHCTPYMEHTA, MOXET NMPUBECTY K Tpasmam.

He nepeoLieHnBaiiTe cBon cunbl. Beerga saHumaiiTe
YCTOWUMBOE MONOXEHNE U IEPXUTE PABHOBECHE.
Bnarogapst 3TOMy Bbl MOXeTe NyuLue KOHTPOANPOBATh
3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEOXMAAHHBIX CUTYaLNAX.
HapeBaiiTe NoaxofsLLyto ofexay. He HocuTe Lnpokyio
OZEX[Y W YKpaLLeHUs. [lepkuTe BONOChI, OAEXIY W nepuaTku
Ha PaccTOsHUM OT ABUTaIOLLMXCS yacTell. LUnpokast ogexaa,
L/MHHbBIE BONOCHI WM YKPALLIEHUS! MOTYT 6bITh 3aTAHY Thl
BPALLAIOLMMMICS YaCTAMM 3MEKT POUHCTPYMEHTA.

Mpy HAIMYNM BO3MOXHOCTM YCTaHOBKM
MbINIEOTCACHIBAIOWMX W MblNECEOPHBIX YCTPOCTB
NpoBepsifiTe UX NPUCOEAMHEHWE W NPaBUbHOE
1Cno/b30BaHwe, cnonb3osaue 3TuX yCTPOiCTB
CHKAeT OMaCcHOCTb BO3AEHCTBUS MblN.

SKCMNNYATALUNA SNEKTPONHCTPYMEHTA U

YXO[ 3A HAM

a.

He neperpyxaiiTe aneKkTPOMHCTPyMeHT. cnonbayiite
nns Baweii pa6oTbl NpefHasHayerHbIi ans

9TOr0 371EKTPOMHCTPYMEHT. C NoAXOAALLMM
3N1eKTPOMHCTPYMEHTOM Bbl paGoTaeTe nyulie u
HafiexHee B YkasaHHOM f1anasoHe MOLHOCTY.

He pa6oTaiiTe C 371eKTPOMHCTPYMEHTOM C HeucnpasHbIM
BbIK/IOYaTENeM. INEKTPOUHCTPYMEHT, KOTOPbIA He
MOAAAETCA BKIKOYEHNIO WM BBIK/IOUYEHMIO, OMaceH 1 JOMKeH
6bITb OTPEMOHTIPOBaH.

[lo Havana Hanajku 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa, 3aMeHbl
NPUHAANEXHOCTEN UK NpekpaLenns paboTb!
OTK/IOYaiiTe WTencebHyK BUNKY OT PO3eTkn ceTn 3Ta
Mepa npejocTOPOXHOCTY NpeoTBpalLaeT cyvaiiHoe
BK/HOYEHNE 3NEKTPOUHCTPYMEHTa.

XpaHuTe Heucnonb3yemble 371EKTPOUHCTPYMEHTbI
HeJl0CTyNHO Ans fAeTei. He pa3spelaliTe nonb3oBaTbca
9MeKTPOMHCTPYMEHTOM NULiaM, KOTOPbIe He3HaKOMbI

C HUM W/IN He YNTaNN HACTOALMX NHCTPYKLMIA.
3NeKTPOMHCTPYMEHT b ONaCHbI B PyKax HEOMbITHBIX L.
TWaTeNbHO yXaXmBaiiTe 3a 3M1eKTPOMHCTPYMEHTOM.
MpoBepsiite 6e3ynpeyHyro thyHKLMIO U XO4 NOABUXHBIX
yacTeil 3N1EKTPONHCTPYMEHTA, OTCYTCTBME MOMOMOK

VN NOBPEXAEHWNHA, OTPULIATENbHO BAVAIOLNX Ha
(DYHKLMIO 3N1EKTPOMHCTPYMEHTa. MOBPeX/AeHHbIe YacTn
[O/DKHbI ObITb OTPEMOHTUPOBAHBI [0 UCMOMb30BaHNS
3/71EKTPOVHCTPYMeHTa. HeyoBne TBOpUTeNbHOE
06CnyX1BaHNe 3NEKTPONHCTPYMEHTOB ABNAETCA NPUUNHOIA
60/BLLOTO YNCAa HECYACTHBIX Cyyaes.

[lepxuTe pexyLnii IHCTPYMEHT 3aTOUEHHBIM 1 YNCTBIM.
TpaBUbHO YXOXKEHHbIE PEXYLLME MHCTPYMEHTbI C OCTPbIMUA
PEXYLLMMM KPOMKaMM PEXe 3aKMMHUBAIOTCA 1 UX Nerye
BECTY.

MpuMeHsiiTe 3N1eKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEXHOCTH,
pabounii MUHCTPYMEHT W T. 4. B COOTBETCTBUN C
HACTOALLMMM MHCTPYKLUMAMU 1 TaK, kak 3TO NpesnmcaHo
L5 CNELManbHOro TUNa MHCTPYMEHTa. YuuTbiBaiite
npu 3T0M paboyue yCnoBKA 1 BbINOHAEMYIO

paboTy. Vcnonb3osanme aneKTPONHCTPYMEHTOB

ANA HenpeaycMOTPeHHbIX paboT MOXeT MpUBecTy K
BO3HMKHOBEHMIO OMACHbIX CUTYyaLiA.
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He o6pabatblBaiiTe MaTepuasbl ¢
A BHAMAHUE copepxaHuem acbecta (acbect cuutaetcs

KaHLieporeHom).

MpUMnTE MepbI 3aWuThI, ECAIN BO BPEMSI
A\ BHUMAHVE

paﬁOTbI BO3MOXHO BO3HWKHOBEHWE
BPEAHO N5 30POBbS, rOproYell UNN B3pbIBOOMNACHON Nblan
(HeKDTOpre BUAbI NbINW cyYMTaOTCA KaHLI,epOreHHbIMVI);

nofb3yiiTech NPOTUBONbINEBLIM PECTIMPATOPOM U NPUMEHSIITE
0TCOC MbUM/CTPYXKM MPU HAMMYA BOBMOXHOCTY MPUCOEAUHEHNS.

CEPBWC

o

y

PeMOHT Ballero 371eKTpoMHCTPYMeHTa Nopyyaiite
TONBKO KBAMNLMPOBAHHOMY MEPCOHaY 1 TONbKO
C MPUMEHEHNEM OPUTMHA/TBHBIX 3amacHbIX YacTei.
3TUM 06ecneunBaeTCst COXPaHHOCTb 6e30MacHoCTH
3N1EKTPOMHCTPYMEHTa.

HacToswwnii 3neKTPOHCTPYMEHT NpeAHasHaueH

[NS NPUMEHEHNs B Ka4ecTBe WNNGOoBaIbHOI

MaLUWHbI, WAHOBANIbHON MaLMHBI C HAXAAYHOI
Gymaroii, NpOBOMOYHOA LETKM 1 OTPE3HOIA MaLLNHBI.
YunTbiBaiiTe BCe npegynpexpatolme ykasaHus,
VHCTPYKLMW, WINKOCTPaLMN 1 AaHHble, KOTOpble Bl
no/TyunTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM. Mpn HecobntoaeHnn
HINKECIeAYHOLLNX YKa3aHNiA BOSMOXHO MOpaXeHus
3/1eKTPOTOKOM, BO3HVKHOBEHE MoXapa u/unu nonyyexne
CepbesHbIX TpaBM.

He npumeHsiiTe NpUHaanexHOCTH, KOTopble He
npeyCcMOTPeHbI U3rOTOBUTENEM CMeLnanbHO A
HACTOSILLEr0 3/1EKTPOMHCTPYMEHTA 1 He PEKOMEHAYHOTCS
M. TONbKO BOMOXHOCTb KPenaeHns npuHagnexHoc el B
Ballem 3neKTPOUHCTPYMEHTe He rapaHTUpyeT eLle ero
HaJIeXHOr0 NPUMEHEHNS.

[onycTumoe uncno 06opoToB paboyero

VHCTPYMEHTa [0/KHO ObITb HE MeHee YKa3aHHOrO Ha
3NEKTPOMHCTPYMEHTE MaKCUMaIbHOTO Ync/ia 060pOTOB.
TpuHagNexHOCT W, BpalLalolmecs ¢ 6onbLueli, Yem
[0NyCTIMO CKOPOCTbI0, MOTYT Pa3opBaThCA.

HapyXHblii AameTp v TOMLWMHA paGoyero MHCTpyMeHTa
[I0MXKHbI COOTBETCTBOBATL pa3mepam Ballero
9N1eKTPOMHCTPYMeHTa. HenpasiibHO CopasmMepeHHble
pa6oune UHCTPYMEHTbI He MOTYT 6bITb B 0CTATO4HOI
CTeneHN 3alLyLLeHbl UK KOHT POMPOBATbCA.
WnuchoBanbHble Kpyru, thnauLbl, WancosanbHble
Tapenkv U Apyrue NpuHagnexHocTn JOMKHbI TOYHO
CufeTb Ha WNMHAENe Ballero aNeKTPOMHCTPYMeHTa.
Paboune MHCTPYMEHTbI, He TOYHO CUAALLME HA LNUHAENe
3N1eKTPOUHCTPYMEHTa, BpaLLaTcs ¢ GueHnem, CIbHO
BUGPUPYIT ¥ MOTyT MPUBECTY K NOTepe KOHTPONS.
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He npumeHsiiTe noBpexaeHHble paboune NHCTPYMEHTBI.
MpoBepsiiTe Kaxaplii pa3 nepey, UCMONb30BaHNEM
paboune MHCTPYMEHTBI, Kak TO, LWNGoBabHbIE KpYrk

Ha CKO/bl 11 TPELLVHBI, WN(OBa/bHbIE Tapesnki Ha
TPELLWHbI, PUCKN NN CUMbHBIV U3HOC, MPOBOMIOYHbIE
LUETKN Ha He3aKpenseHHbIe U NofoMaHHble NPOBOOKY.
Mocne nagieHNst aNeKTPOUHCTPyMeHTa U paboyero
VHCTPYMeHTa NpoBepsiiiTe NOCNEAHNI Ha NOBPEXAEHNA 1
NP1 HaoBHOCTN YCTaHOBUTE HEMOBPEXAEHHbIN paboyeit
VHCTPYMeHT. [ocnie KOHTPONIA 1 3akpenieHns paboyero
VHCTPyMeHTa, 3aiiMiTe camu, 1 BCe HaxogsLmecs B6n3n
/MU, MOMOXeHVe 3a NpeJenaMn MI0CKOCTY BpalLeHus
paboyero MHCTPYMEHTa 11 BK/KOUMTE 3/1EKTPOVNHCTPYMEHT
Ha OfiHy MUHYTY Ha MaKCVMasIbHOe YNC/Io 060POTOB.
TMoBpexzeHHble paboune MHCTPYMEHTbI PaspbIBalOTCs, B
6ONbLUMHCTBE Cy4aes, 3a 3T0 BPeMs KOHTPONS.
TMpuMeHsiiTe cpeACcTBa MHANBIMAYaNbHON 3aWmThI. B
3aBUCUMOCTM OT BbINOHAEMOIi PaGoTbl NPUMeHsITe
3alMTHBI WWTOK ANS NNLA, 3aLNTHOE CPEeACTBO

[191 TN1a3 WK 3alUTHbIE OYKN. HacKoNbKO YMECTHO,
npyMeHsiiTe NPOTUBONbINEBOI pecnupatop, cpescTBa
3alUNTbI OPraHoB CNyXa, 3alUTHbIE NepyaTki Uam
creumnanbHbIi hapTyk, KOTOpbIe 3alumLaoT Bac ot
abpasnBHbIX 4acTuL| ¥ YacTuL, MaTtepuana. [nasa
AOMKHbI 6bITb 3alLVLLEHbl 0T NeTaloLyX B BO3LYXe
NOCTOPOHHNX Ten, KOTOPble BOSHMKAIOT MPW BbINOAHEHUN
pa3nnuHbIx paboT. MPoTMBOMLINEBOIA pecnupaTop Um
3alMTHasA Macka OpraHoB fbIXaHus JOMKHbI 3aepxnBaTh
BO3HUKIOLLLYO Mpy paboTe MbiNb. MPoAoMKUTENbHOE
BO3/le/iCTBIME CUNBHOTO LyMa MOXeT MPUBECTY K noTepe
cnyxa.

CnepuTe 3a TeM, 4TOGbI BCe /L@ HAXOANIUCH Ha
6e3onacHoM paccTosHUK k Baluemy paboyeMy yuyacTky.
Kaxgoe nuuo B npefenax paboyero yyactka AOMKHO
VMeTb CPeACTBa MHANBIAYaNbHOI 3aLnThbl. OCKONKN
ZeTanM UK pasopBaHHbIX Pabounx MHCTPYMEHTOB MOTYT
0TNeTeTb B CTOPOHY M CTAaThb NPUYMHOI TPaBM TaKxe 1
3a npejjeNamm HenocpeCTBEHHOTo paboyero yyacTKa.
[lepxuTe 3N1eKTPONHCTPYMEHT TO/bKO 3a M30/IMPOBaHHbIe
NOBEPXHOCTI PYKOATOK, €C/IN Bbl BbINO/HAETE paboThl,
NPy KOTOPbIX Pabounii NHCTPYMEHT MOXeT nonacTb

Ha CKPbITYI0 31eKTPONPOBO/KY UM Ha COBCTBEHHDIN
LWHYP NOAK/MOYEHNS NUTaHNSA. KOHTaKT ¢ TOKOBeyLM
NpoBOJOM CTaBUT MO/ HanpsXeHne Takke MeTananyeckue
4acTW 3NeKTPOMHCTPYMEHTa U BEAET K NOpaxeHuio
3MeKTPUYECKUM TOKOM.

[lepxuTe LWHYP NOAKMOUEHNS NUTaHNS B CTOPOHE

OT BpaLyaroLerocs paboyero MHCTpymeHTa. Ecav Bl
noTepseTe KOHTPONb Haf, MHCTPYMEHTOM, TO LUHYp
NOAKMOYEHNS NNTaHNA MOXeT ObiTb NepepesaH um
3axBayeH BpalLawLLelics YacTbio 1 Bawa KuCTb unm pyka
MOXeT nonacTb Moj Bpawjaioluiics pabounii MHCTPYMEHT.
Hwukoraa He BbinyckaiiTe 371€KTPOUHCTPYMEHT U3 PYK,
noKa paboumii MHCTPYMEHT MOTHOCTBIO He OCTaHOBUTCA.
Bpauatomiica pabounit tHCTPYMEHT MOXeT 3aLenuTbes
32 OMOPHYI0 NOBEPXHOCTb 1 Bbl MOXeTe NoTepATb
KOHTPO/b Haf, 3N1eKTPOMHCTPYMEHTOM.

BbIKNtoualiTe 3M1eKTPOMHCTPYMEHT Nput
TpaHCMopTMPOBaHMK. Balla ofiexpa MoxeT 6bITb
CNyyaiiHo 3axBayeHa BpaLLAOLLMMCS paBoumMm



Vb

EEENONLINE STOR

VHCTPYMEHTOM 1 MOC/EAHNIA MOXET HaHecTu Bam
Tpasmy.
m. PerynisipHO OuMLaiiTe BEHTUNALMOHHbIE NPOpe3y Bawero

3/1EKTPOMHCTPYMEHTa. BEHTUNATOp ABUraTens saTarvsaeT

MbUlb B KOPMYC 11 GO/BLLIOE CKOMEHME METAMYECKOI MblM
MOXET NPUBECTY K 3M1EKTPUYECKOIT ONacHOCTU.

n. He nonb3yiiteck 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BEAM3N
TOPHOUMX MaTepranos. Vckpbl MOryT BOCTNAMEHNTb 3TV
MaTepuasl.

0. He npumeHsiiTe paboyne MHCTPYMeHTbI, TpebytoLimre

NPUMEHEHIEe XNAKAX OXNaXAaLLUX CPeACTB.
TpuMeHeHe BoAbl UK APYTUX KULKAX OXNaXAAOLLMX
CPEACTB MOXET NPUBECTU K NOPaXEHNO 31eKTPOTOKOM.

p. He I'IpVIMeHﬂIZTe WAMoBabHbIE SIMCTbI C 3aBbILLEHHBIMU

pasmepamu, a CrieayiiTe AaHHbIM U3TOTOBUTENS MO
pasmepam LwandoBasbHbIX MCTOB. LUnudosansHbie
JIMCTI, BbICTYNAloLLME 3 Kpaii LMthoBabHOM Tapeski,
MOFYT CTaTb NPUYMHON TPaBM 1 6IOKMPOBaHMS, PBATHCS
WM PUBECTY K 06paTHOMY yAapy.

q. Y6upaiite Hesakpen/ieHHbIe YacTi Kosnaka

No/MpOBasbHOTO TaMMoHa, 0COGEHHO TeceMKM
Kpennenus. CnpsybTe UMK YKOpoTUTE TeCEMKM
KpenneHus. BucsiLye, BpaLLaloLLecs TeCemMKin KpenneHus
MOryT 3axBaTWTb Balm nasbLibl UM HAMOTaTbCS Ha
LeTab.

OBPATHbIN YIAP 1 COOTBETCTBYIOLWME
MPEAYMPEXOAIOWWE YKASAHWA

y

O6paTHblit yaap 370 BHe3anHas peakuus B pesynbTaTe 3aefaHns

1nn 6/10KMPOBAHNA BPALLAIOLLErocs paboyero MHCTPYMeHTa,

KaK T0, WAndoBaSIbHOTO Kpyra, WAM(OBAIbHON Tapesku,

MPOBO/IOYHON LWETk 1 T. A. 3aefaHne uan 6nokuposaxne

BEfleT K PeskoMy 0CTaHOBY paboyero UHCTpymeHTa. Mpn aTom

HEKOHTPONMPYEMbIli 3NIEKTPOUHCTPYMEHT NMPUXOANT B ABIKEHNE

B Hanpas/eH, MPOTMBOMOOXHOM HanpaB/EeHMo BpaLLeHNs

pa6oyero MHCTPYMeHTa B MecTe 6710KMpoBaHus. Hanpumep,

€C/ WANGOBAbHBIA KPYT 3a€CT NN 3a6N0KMPYeT B AeTanu,

TO KPOMKa LLMMGIOBAIBHOTO Kpyra, koTopas norpyxaetcs B

[AeTasb, MOXET Bpe3aTbCs B fieTaslb, kpyr Gy/eT 3aTOpMOXeH 1

B pesysibTare BbiCKakuBaeT U3 eTanu Un BO3HMKaeT 06paTHbiii

yaap. Mpu 3ToM WnncoBanbHbIii KPYr ABMKETCA Ha onepaTopa

AN OT HEro, B 3aBICMMOCTY OT HanpasNeHns BpalLeHns kpyra

Ha MecTe 610KMpoBaHNs. Mpu 3TOM WANtOBaNbHbIA Kpyr

MOXeT pasnomartbcs. ObpaTHblii yaap ABnseTcs cneAcTauem

HenpaBuNbHOTO 1CMO/b30BAHNS 3NEKTPOMHCTPYMEHTa U

olwvbky oneparopa. Ero MOXHO NpefoTBpaTUTb NOAXOAALMMMA

Mepamin NPefOCTOPOXHOCTM, OMUCAHHBIMU HIXKe.

a. Kpenko fepxuTe 371eKTPOMHCTPYMEHT 1 3aiiMuTe Balunm
TE/IOM 11 pyKamu MosioXeHue, B KOTOPOM Bbl MoxeTe
npoTuBOAeiicTBOBaTbL 06paTHLIM cunam. Mpu Hanruuy,
BCerja npumMeHsiiTe JONONHUTENBHYIO PYKOSTKY, Y4TOBbI
KaK MOXHO NyuLle NpoTUBO/EeNCTBOBATb 06PaTHBIM
cunam Unu peakLMoHHbIM MOMeHTaM npu HaGope
060poTOB. OnepaTop MOXeT NOAXOAALMMI Mepamu
npefoCTOPOXHOCTY NPOTUBOAECTBOBATbL 06paTHLIM 1
peakUMOHHbIM cinam.

b. Bawa pyka HUKOrfa He jO/kHa ObITb B6N3N
BpalLaroLierocs paboyero MHCTpymeHTa. Mpu 06paTHOM

https:/itm.by
MHTepHeT-marasvH TM.by

85

C.

e.

yaape pabounii MHCTPYMEHT MOXeT noliTw no Baweit
pyKe.

[lepxuTeck B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM Mpu
obpaTHoM yfjape By/eT BUraTbCs 3/1IEKTPONHCTPYMEHT.
O6paTHbIA yap BeeT 31eKTPOUHCTPYMEHT

B MPOTUBOMO/OKHOM HANPABNEHUN K IBUKEHNIO
WnhoBanbHOro kpyra B MecTe 6/10KMpoBaHys.
Oco6eHHO OCTOPOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, ocTpbIX
Kpomkax u T. 4. MpefoTBpaLyaiiTe 0TCKOK pabouero
VHCTPYMEHTa OT AeTan 1 ero 3aknuH1BaHue.
Bpaluaowuiics pabounii MHCTPYMEHT CKNOHEH Ha yrnax,
OCTPbIX KPOMKaX 1 Mpu OTCKOKE K 3aKkNMHUBaHMIO. 3T
BbI3bIBAET NMOTEPH KOHTPONA U 06paTHbIt yaap.

He npumMeHsiiTe LenHble Nbl AN 3y6yaTble NUbHbIE
nonotHa. Takve paboyne MHCTPYMEHTbI YacTo
CTaHOBATCA NPUYNHOI 06paTHOTO yAapa an noTepn
KOHTPO/ISl Hayy 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM.

CNEUMANBHBIE NPEAYNPEXOAIOLWNE
YKASAHWA MO WANSOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

MpuMeHsiiTe AonylieHHble UCKIOYNTENBHO 415 Batero
9MeKTPOMHCTPYMEHTa abpa3nBHble MHCTPYMEHTbI

11 NPeJlyCMOTPEHHbIE NSl HUX 3alUMTHbIE KONMNaKM.
AGpasvBHble MHCTPYMEHTbI, He MPeyCMOTPeHHble

ANS 9TOr0 3NeKTPOUHCTPYMEHTa, He MOryT GbiThb
[OCTAaTOYHO KPAHMPOBAHBI U He Ge30nacHbl.
A6pa3iBHbIe MHCTPYMEHTbI ONYCKaeTCs NPUMeHSATb
TONbKO ANS peKoMeHAyeMbIx paboT. Hanpumep: Hukoraa
He Wndyiite 60KOBOV NOBEPXHOCTBIO OTPE3HOMO
[mcka. OTpesHble AUCKM NpeJHasHaueHbl 418 Chema
MaTepnana KpOMKOIA. BOKOBbIE CUbl HA 3TOT abpasuBHblii
WHCTPYMEHT MOTyT CnomMaTb ero.

Bcerpa npumensiiTe HenoBpexzeHHble naHLeBble raiku
C NpaBu/bHBIMK pasMepamit 1 hOpMONt /151 BbIGPaHHOTO
Bamy wn1dhoBanbHOMO Kpyra. MpasinibHble (raHLbl
ABNAOTCA ONOPOIt AN LUNMEIOBANLHOTO Kpyra i yMeHblLa T
0NacHoCTb €ro NooMKM. PnaHLibl ANst 0TPE3HbIX ANCKOB
MOTYT OT/NYaThCA OT (PrIaHLEB A1 LLANAOBABHBIX KDYTOB.
He npumeHsiiTe M3HOWEHHbIE WNN(OBaNbHbIE KPYTY
60/1bLLNX 3N1EKTPOMHCTPYMEHTOB. LLnndoBanbHble kpyri
ANA 60NbLUNX 3NEKTPONHCTPYMEHTOB M3rOTOB/EHbI

He 191 BbICOKMX CKOPOCTeliBpaLLieHns ManeHbKiX
31eKTPOVHCTPYMEHTOB 11 X MOXET pasopsaTb.

OOMNONMHUTENBbHBIE CNEUVNANBHBIE
MPEAYNPEXAAOWMNE YKASAHUA

MpepoTBpalLaiiTe 6/10KMPOBaHNE OTPE3HOTO AKCKa

11 3aBbllLUEHHOE YCUAVMe NpuxaTus. He BbInonHsiiTe
CAVLIKOM Fly6oKMe pesbl. Meperpyska 0TPesHoro aucka
MOBbILIAET HArpy3ky W CKNOHHOCTb K NepeKaluvBaHiio un
6NOKMPOBaHMIO AMCKa M 3TUM BOMOXHOCTb 06paTHOrO
Yfapa unm nonomkv abpasuBHOro MHCTPyMeHTa.

By/fbTe OCTOPOXHbI Nepef 1 3a BpaLyaoLmmcs
OTpe3HbIM AUCKOM. Ecnu Bbl BejeTe 0Tpe3sHoii Anck

B leTaNmM 0T cebs, TO B Cny4ae 06paTHOro yaapa
31eKTPOVHCTPYMEHT MOXeT C BPaLLaloLyMCs AUCKOM
0TCKOYNTb NPAMO Ha Bac.
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. [py 3aKIMHNBaHUM OTPE3HOTO AKCKa UM NPU NepepbiBe
B paboTe BbIK/II0uaiiTe 3/1EKTPONHCTPYMEHT U AaiiTe
[IMCKY CMOKOWHO OCTaHOBMTCSA. HUKOTAa He MblTaiiTech
BbIHYTb €lle BpallaLLMiACs OTPE3HON ANCK 13 pesa,

TaK Kak 3T0 MOXeT MPUBECTN k 06paTHOMY yAapy.
YCTaHoBATE U YCTPaHNTe NpUUnHy 3akMMHUBAHNS.

d. He BK/KOYaiiTe NOBTOPHO 3/1EKTPOUHCTPYMEHT, NoKa
abpa3unBHbIi MHCTPYMEHT HaxoauTcs B Aetanu. [aiite
OTpe3HOMy /MICKy Pa3BUTb NOHOE YMC/I0 06OPOTOB, Nepes,
TeM Kak Bbl OCTOPOXHO NPOJO/MKUTE pe3aHue. B npoTusHOM
CNyyae NCK MOXeT 3aeCTb, BbICKOUUTb 13 AeTam uim
BbI3BATb 06PATHbIi yap.

e. MnuTbl nn 6onbLLME [eTaN AOMKHBI HAAEKHO NexaTb
Ha onope /151 CHUXEHNS onacHOCT 06PaTHOTO yaapa npu
3aK/IMH1BaHWI OTPE3HOTO Aucka. Bonbluve feTann MoryT
nporn6atbesi Nof, CO6CTBEHHBIM BECOM. [leTarb JomKHa
NexaTh Ha onopax ¢ 06enx CTOPOH, Kak B6MM3M pesa, Tak 1 no
Kpasim.

. ByabTe 0CO6EHHO OCTOPOXHI MPY BbINOHEHNN PE30B C
MOTPyXeHeM B CTeHbI /N Ha AAPYTiX HeNpOCMaTprBaeMbIX
yuacTkax. MorpyxatoLumiicst 0TpesHoi Auck MOXeT npu pesaHiy
rasonpoBoya W BOAONPOBO/Aa, 3NEKTPUYECKUX MPOBO/AOB WK
[pyrux 06beKTOB NPUBECTY K 06paTHOMY yaapy.

OCOBbIE NPEAYNPEXAAOUWNE YKASAHNA
ANA PABOT C NPOBOJIOYHbLIMU LLETKAMU

a. YuuTblBaiiTe, 4TO NPOBO/OYHbIE LETKN TEPSIOT
NPOBOJIOKM Takxe 1 Npu HopManbHoIi paboTe. He
neperpyxaiite NpoBONOKMA YPe3MEPHbIM yCUnem
npmxarumsa. OTI‘IETa}OU.U/Ie KYCKW NpOBOJ/IOKN MOTYT /Ierko
MPOHUKHY Tb Yepe3 TOHKYI0 OAEXAY W/nan Koxy.

b. Ecnn gns pa6oTbl peKoMeHfyeTcs UCno/b3oBaTh
3aWWTHBIN KoNNak, TO UCK/IoYaiiTe BOSMOXHOCTb
COMPUKOCHOBEHWSA MPOBOJIOYHON LLETKN C KOMNAKOM.
TapenbyaTble 1 YalleyHble WeTku MOryT YBENMMTb
CBOIf MaMeTp Nog AeficTBUEM YCUANS NPUXATUA 1
LieHTpUchyranbHbIX cun.

c. Tpu paGoTe ¢ NPOBONOYHBLIMM LETKaMM He NpeBbilLaiiTe
CKOpOCTb BpalleHns B 15000 06/MH.

YTUAN3ALMA

OTCyXVBLLME CBOW CPOK INEKTPOMHCTPYMEHTbI, NMPUHAL/IEXHOCTH
11 YNaKkoBKY CriefiyeT CAABaTb Ha 3KOMOTMYECKN YNCTYI
PELVPKYNIALMIO OTXO/0B.

TONbKO ANs EBPOMENCKMX CTPAH

He BbIGpacbIBaiiTe 31EKTPOMHCTPYMEHTHI B
KOMMYyHa/bHbIii Mycopll!

CornacHo Esponeiickoii fiupektuse 2012/19/EC o
CTapbIX 3NEKTPUYECKUX 11 3NEKTPOHHBIX MHCTPYMEHTaX 1
npubopax, a Takxe o NpPeTBOPEHNM ITON AVPEKTUBLI B
HaLoHabHOE NMPaBo, OTCAYXMBLLME CBOIF CPOK
371EKTPOVNHCTPYMEHTbI O/KHbI OTAE/BHO COBUPATLCS 1
C/;aBaTbCA Ha 3KOMOrMYECKM YUCTYI0 YTUAN3ALMIO.

—
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CepTudhmkatbl COOTBETCTBUSA
XpaHATCA No agpecy:

000 “Pobept bow”

yn. Akag. Koponésa, 13, ctp. 5
Poccuga, 129515, Mocksa

C

Tabnmua Aar 3aMeHbl KodoB

=y @ @ o o oS z 5 . x e = x
> T [ < c 3 =] =3 @D T = S 7}
E & &8 = <« = £ £ < 8§ & £

2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991 992

2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991 992

2010 001 002 003 004 005 006 007 008 009 010 011 012

2011 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112

2012 201 202 203 204 205 206 207 208 209 210 211 212

2013 301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

2014 417 418 419 420 453 454 455 456 457 458 459 460

2015 517 518 519 520 553 554 555 556 557 558 559 560

OBLUNE TEXHWYECKME XAPAKTEPUCTUKN

HanpskeHue nutaHms . ........... 230-240 B, 50-60 I'y

HoMuHa/IbHas MOLWHOCT . . . . .. . .. 175 Bt

PacyeTHas yactota BpaLyeHus (n) .. 35.000 06/MuH

[vameTp uaHmm .. ............. .. 0,8 MM, 1,6 Mm, 2,4 MM,
3,2 MM

IE KoHcTpykuma knacca Il ... .. CTPOUTENbHbIA MHCTPYMEHT

(PUC. 5) C AiBOIAHON n3onsLyelt

YOAJMHUTENN

Vicnonb3yiiTe NOMHOCTbI0 PasBepHYThIE U Ge30nackble
YAVIMHUTENM, PACCUMTAHHBIE HA TOK He MeHee 5 A.

MEPE[ CEPBVICHbIM OBC/Y)XMBAHUEM, 3AMEHO MPY-
CTABOK, MPUHALNEXHOCTEW 1 LIAHM BCET LA OTK/IO-
YAATE MHOTO®YHKLIMOHA/BHBIA HCTPYMEHT OT CETU.

OBLUVE AHHBIE

MHOrothyHKLVOHasTbHbI MHCTPYMEHT Dremel npegcTasnseT coboit
BbICOKOKAYECTBEHHbII TOUHBIA MHCTPYMEHT, KOTOPbIii MOXET
11Cr0/b30BATHCA 151 BbINONHEHNS PasIMuHbIX pacoT. LLnpokast
ramma MpUHAZ/IEXHOCTEN W MpncTaBok Dremel No3BONSIET BLINOMHSTH
MHOXECTBO PasHbIX PaGoT, Cpeay KOTOpbIX LL1thoBaHHe, pesbia,
TPaBIPOBKa, (PE3ENOBaHIE, OTPE3AHIE, YNCTKA W MOMPOBKA.

PUC. 6

A. KHonka 610KkupoBkY Bana

B. Bbiktouaress

C. Perynatop cKopocTi BpaLLeHns
D. LWHyp nuTaHns

E. PemeHb

F. BeHTunaumoHHble 0TBEPCTUA



G. Knioy uyaHru

H. Ban

I, KpblIlKa CTaHWHbI UM KOHUYECKUIA KONNMAYOK CO BCTPOEHHbIM
Kknoyom EZ Twist™

J. LlaHroBas raiika

K. LUaHra

LAHT U

MpuHagnexHocTin Dremel 419 MHOTOYHKLMOHAIbHBIX
VMHCTPYMEHTOB NOCTABNAKTCA C PA3MNYHBIMU pasmepamMu1
XBOCTOBWKOB. [I/11 TOrO 4YTOGbI MCMO/b30BATb BCE MPUHARIEXHOCTH,
LiaHry BbINYCKAIOTCS YeTbIpex TUNopa3MepoB. Pasmep LaHri
0603HaueH KOMbLiaMy, PacroNOXEHHbIMM NO3aAN LiaHri.

PUC. 7

A. LlaHroBas raiika

B. Llanra 3,2 mm 6e3 konbua (480)

C. LUaHra 2,4 MM ¢ Tpems konbLamm (481)
D. LaHra 1,6 MM ¢ AByms KonbLamu (482)
E. LaHra 0,8 MM ¢ 0gHUM KonbLOM (483)
F. WaeHTuhuKaumoHHble KonbLa

MPVMEYAHVE: HekoTopble MHOTO(YHKLOHaNbHbIE
MHCTPYMEHTbI MOCTABNAIOTCA HE CO BCEMY YeTbIPbMS LiaHramin
pasHblx pasmepoB. LiaHru nocTaBAsioTca 0T AeNbHO.

Bcerza ucronbayiiTe LiaHry, COOTBETCTBYHOLLYIO pasmMepy XBOCTOBMKA
1ACTIO/Nb3YEMOi MPUHALIEXHOCTU. BCTaB/STL XBOCTOBMK GOMLLIETD
pasmepa B LiaHry MeHbLLEro pasmepa 3anpeiLaertcs.

3AMEHA LAHTU

PUC. 8

Knroy yaHrm

KHonka 6710kvpoBKi Bana
LlaHroBas raiika
Ocnabutb

3ataHyTh

moow»

[

HaxmuTe KHOMky 610KMPOBKY Bana, yaepxusaiiTe ee B
HaXaToM NOMOXEHUN 1 BpaLLaiiTe WNMHAENb PYKOIA, NOKa OH
He 3adpukenpyeTcs. He Haxumaiite KHOMKy 6110KMpoBKY Bana,
€C/IN MHOTOYHKLMOHA/IbHII MHCTPYMEHT paboTaer.
2. YpepxvBas kHonky 610KMpOBKYM Bana HaxaToii, ocnabbTe
11 CHUMUTE LiaHroBY10 raiiky. B cnyyae Heobxoanmoctu
1CNIONb3yATE LLAHrOBbIi KNHOY.
3. BbITAHUTE LiaHry CO WNUHAEns.
4. BcTaBbTe LaHry Tpebyemoro Tunopasmepa B WNHAENb,
YCTaHOBMTE LiaHroBYHO raiiky 11 3aTAHUTE OT pyku. He

YaepxuBast KHOMKy 6710KMPOBKY Bana Haxaroii, ocnadbTe (HO
He CHUMaliTe) LiaHroBYio raiiky. B cnyyae HeobxoanmocTn
CNONb3YNTE L@HrOBbIA K/HY.

BcTaBbTe XBOCTOBYUK NPUCTABKM WM MPUHAANEXHOCTY B
LiaHry 7o ynopa.

Mpy 3a6710KMPOBAHHOM Basie 3aTAHUTE Li@HroBYt0

raiiky nanbLamm Tak, Yyto6bl XBOCTOBUK NMPUCTaBKM U
NPUHAANEXHOCTY HAXHO YAEPKMBANCS LAHIOM.
MPUMEYAHWE: nepes ncnonb3osaHmem npuHagiexHocTeN
Dremel BHUMATE/bHO NPOYTUTE Mpunaraemble K HUM
VHCTPYKLMM N0 3KCRyaTaLmm.

Vcnonb3yiite Tobko NPOBEPEHHBIE BbICOKOMPONU3BOANTE bHbIE
npuHagnexHocTu Dremel.

KOHWUYECKII KONMAYOK CO BCTPOEHHbIM

KMKOYOM EZ TWIST™

PVUCYHOK 9

F.

KOHMYeckmit Konnauok co BCTPOEHHBIM Kntoyom EZ Twist™
(He pocTynHo Ha kaxaom 4000 nHCTpymeHTe)

B KoHM4ecknii konnauok BCTPOEH Knto, No3BONALLNIA oTnyckaTb
Wn 3aTArnBath LaHroByo raﬁky 6e3 1cnonb30BaHNA 06bIYHOTO
L|aHroBoro knoua.

1.

BbIKpyTUTE KOHUYECKWIA KONNAUOK 13 MHCTPYMeHTa
COMOCTaBbTE CTasbHYH BCTABKY BHYTPU KOMMAYKa C LiaHroBoi
raiikoiA.

YzepxvBas kHonky 610KPOBKM Bania HaxaToll, Bpavaiite
KOHWUYeCKiA konnayok NPOTUB 4aCOBOIA CTPeNkiA, YTOGbI
OTNYCTUTb LLAHroBYIO raiiky. He Haxumaiite KHomky
6N10KMPOBKM Basa, eC/M MHOTO(YHKLMOHA/TbHBIA NHCTPYMEHT
pa6otaer.

BcTaBbTe XBOCTOBIK MPUCTaBKM UM MPUHAANEXHOCTA B
LiaHry 10 ynopa.

Y/iepxuBas KHOMKy G/IOKVPOBKY Bana HaxaToid, Bpalyaiite
KOHMYeCKiA Konnauok No 4acoBoii CTpenke, 4TOGbI 3aTAHYTb
LiaHroByo raiiky.

BKpyT!Te KOHU4ECKMit KoNNauok Ha MecTo.

MPVUMEYAHVE: nepes 1cnonb3oBaHeM NPUHAANEXHOCT el
Dremel BHUMATENbHO NPOYTUTE NMpUnaraemble K HUM
MHCTPYKLWM NO 3KennyaTaLum.

Vcnonb3yiiTe ToNbko NPOBEPEHHbIE BbICOKOMPON3BOANTE bHbIE
npuHagnexHocTu Dremel.

BA/TAHCUPOBKA MPUHALIEXHOCTEN

[ins To4HO! paboThbl BaXHO, UTOGbI BCE MPUHAANEXHOCTI UMENH
XOpOLUMiA GasiaHe (aHanorMyHo WiHam aBTomMo6uns). Ans

Vb

EEENONLINE STOR

3aTarnBaiiTe raﬁky [0 KOHLa, ecnn He ycTaHaB/nBaetTca
npucTaeka uan NpUHaanexHocTb.

CMEHA NPUHANEXHOCTEW

PUC. 8, 8b

1

y

HaxmuTe KHOMKy 610KMpOBKI Baa U BpaLLaiiTe WNuHAeb
PYKO#A, noka He cpaboTaeT thukcarop LWMHAENS.

He HaXvmaiiTe KHOMKy 6NI0KMPOBKY Baa, ecnu
MHOTO(YHKLMOHA/bHbIV UHCTPYMEHT paboTaeT.

https:/itm.by
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PerynmpoBKkM UM GanaHCMpoBKY NPUHAANEXHOCTU 0CNabbTe
raiiky LiaHrv 1 MOBEPHUTE MPUHALNEXHOCTb WK LaHry Ha 1/4
060poTa. 3aTSHUTE LaHTY 11 BKIOYMTE BPALLAIOLAIA UHCTPYMEHT.
Mo 38yKy 11 OLLYWEHNSIM MOXHO OMPEAEUTb, OT6aNaHCpoBaHa
W NPUHAANEXHOCTb. LN AOCTUKEHUA HanNydLwero 6anaHca
NPOZO/KAITE AAHHYIO MPOLEAYpY.
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PABEOTA C UHCTPYMEHTOM

Mepes pa6oToii ¢ MHOTOYHKLMOHANBHBIM UHCTPYMEHTOM CrieflyeT
NPUBBIKHYTb K HEMY 1 "MOYYBCTBOBATL" €r0. Bo3bmuTe €ro B

PYKy, MOYYBCTBYWTE €ro BEC 1 HaliguTe paBHOBECHOE NOMOXEHME.
MpuHopoBuTeCh K hopMe Kopryca. OHa No3BoNisieT AepxaTb
MHCTPYMEHT MPUMEPHO TaK Xe, kak kapaHaall Uin aBTopyuUKy.
Beerga aepxuTe MHCTPYMEHT Ha PacCTOsHAM OT /uua.
TMPUHAZNEXHOCTY MOTYT GbITb NOBPEXAEHbI U MOTYT BbINETATh
113 MIHCTPYMEHTA NPU YBENMYEHUN CKOPOCTY.

He 3aKpbiBaiiTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS BO BpEMS
paboTbl. bokVpOBKa 3TUX OTBEPCTUN BeJeT K neperpesy
ABUraTens MHCTpyMeHTa.

BAXHO! Mepep, Havanom paboTbl NOMpakTUKyiiTeCh Ha

HEHYXHbIX 0Bpe3kax Matepuana, Yto6bl NOHATb, kak BedeT

cebs BbICOKOCKOPOCTHOIA MHCTPYMEHT. He 3abbiBalite, 4to
MHOTOChYHKLVOHa/IbHBIA MHCTPYMEHT paGoTaeT Nyylue C BEpHO
BbIGPAHHOIT CKOPOCTBIO M OPUTHANBHBIMU MPUHAZANEXHOCTAMM 1
npucTaskami Dremel. He neperpyxaiite MHCTPYMEHT BO Bpemst
paboTbl. HanpoTi, NOABOAWTE MHCTPYMEHT K 06pabaTbiBaemoit
MOBEPXHOCTM aKKypaTHO, YTOBbI NOYYBCTBOBATL KOHTAKT C TOUKOM, C
KOTOPOIA HauHETCS paboTa. AKKypaTHO NPOBEAUTE MHCTPYMEHTOM M0
3aroToBKe, npunaras pykoil 04eHb HeGonbLLoe yeunne. Mo3BonbTe
npuUHaZnexHocTv pabotats 3a Bac.

Jlyuwe caenatb HECKObKO MPOXO/0B MHCTPYMEHTOM, YeM MbITaTbCs
BbINO/HUT BCIO PaBoTy 32 OAVH NPOXoA. [lenvkaTHblii NoAXoZ K
pa6oTe - 3T0 3a/10r NO/HOTO KOHTPO/IA U TOYHOTO Pe3y/bTaTa.

KAK MPABW/IbHO IEPXXATb NHCTPYMEHT

[IN nyyLwero KOHTPONA NpU TOHKOW paboTe BO3bMUTE
MHOTOCOYHKLMOHaNbHbI MHCTPYMEHT, Kak kapaHAaly, 60MbLumnm 1
ykasarenbHbiM nanbuyamu. PUC. 10

MeToz ABYCTOPOHHEr0 3axBaTa NPUMEHSETCS ANS BbINOMHEHNS
CNOXHBIX PaBOT, Takix Kak, Hanpumep, WandoBaxme uam
otpesaue. PVC. 11

HakoHeuHuK

[Insi NpoBeaeHNs TOUHbIX PaBOT MOXHO MCMONb30BATL OTAENbHbIN
HakoHeuHUK. OH UMEeeT TpexaonbHyto hopMy, koTopasi No3BonseT
YA0GHO 3aXaTb HAKOHEUYHUK MeXZy 6OMbLINM U YKa3aTe/bHbIM
nanbuamu. Ero o6Tekaemas dopma uMeeT NnHuo 063opa Ans
BbINO/IHEHNS PA3/IMYHbIX BUOB TPaBUPOBKM. [aHHbI HaKOHEUHNK
He BXOANT BO BCe komnnekTbl. PUC. 12

CKOPOCTb

Y106bI BbIGPATL NPaBUMbHYIO CKOPOCTH BPALEHWS /1St KXAON
paBoTkl, UCnoMb3yiiTe 06NOMOK MaTepuana.

MON3YHKOBBIN MEPEK/IOYATE/b

VIHCTPYMEHT BK/IIOYEH, KOrZa nepeknioyarenb HaxoAuTcs B
BEpXHeii yacTi kopnyca.

YTOBbI BKMOYUTb NHCTPYMEHT, nepeasutsTe
nepeknioyatenb Bnepes.

YTOBbI BbIKMOYNTb NHCTPYMEHT, nepeasutbte
nepektoyatens Hasag,
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BbICOKO3®OEKTVIBHbIN ONEKTPOLBUIATE/b
VIHCTPYMEHT OCHALLEH BbICOKONPOU3BOANTE IbHbIM BPALLAIOLLMM
anekTpogBuraTenem. [JaHHblit anexTpoasuratent aenaet
BPALLAIOWMIA MHCTPYMEHT YHUBEPCA/bHBIM U €T BO3MOXHOCTL
11CMI0Nb30BATL AONOHUTE bHbIE MPUHAZIEXHOCTH Dremel

SNEKTPOHHAA OTBETHAA PEAKLINA

VIHCTPYMEHT OCHaLLEH BHYTPEHHE! CUCTEMOIA OTBETHON peakLuy,
KoTopas obecneunBaeT NnaBHbIi 3anyck u CHKaeT GueHve,
KOTOpOE MOXeT BO3HUKHYTb NpK 3anycke ¢ 60bLIMM MOMEHTOM
BpalleHns. Cuctema Takke nomoraeT nofAepx1BaTb NPakTUYECKu
NOCTOSHHYI0 3afjaHHyt0 CKOPOCTb C Harpyskoi 1 Ges.

PErYNIATOP CKOPOCTW BPALLEHNA

VIHCTPYMEHT OCHALLEH PEry/IsiTopoM CKOPOCTY BPALLEHHs!.
CKOPOCTb MOXHO PEryninpoBaTb BO BpeMsi paGoTbl, BbiGpas
HEOBXOAMMOE MOMOXEHNE Ha PErynaTope.

CKOpOCTb BPALLAIOLLEro MHCTPYMEHTA KOHTPOAMPYETCS C NOMOLLbIO
[JaHHOTO perynaTopa, pacrnosoxexHoro B kopryce. PUC. 13

YcTaHoBKa NPUBM3NTENLHON CKOPOCTY BPALLEHNS

Monoxenne nepeknioyarens CKopoCTb BpalLLieHus

5 5.000 06/mMuH

10 10.000 06/MuH

*15 15.000 06/MuH

20 20.000 06/M1H

25 25.000 06/M1H

30 30.000 06/MuH

35 35.000 06/Mu1H

* [Tpu paboTe ¢ NPOBONOYHBIMI LETKAMV He NpeBblLLaiiTe
CKopoCTb BpalleHus B 15.000 06/MuH.

Tab/mLa HacTpoeK CKOPOCTH, MPUBEAEHHAR Ha C. 4-7, NOMOXET
BaM BbIGpaTb ONTUMAIbHYIO CKOPOCTb NP PaGoTe C Tem Wi
IHBIM MaTepUasIoM UM MPUCTABKOIA.

3aKniounTenbHas cTagus GoNbLUMHCTBA PaGOT BbINOMHAETCA Ha
MakcuManbHoi ckopocTn. O6paboTka HEKOTOPbIX MaTepuanos
(HanpumMep, HeKOTOpbIX NnacTMacc) TpeGyeT OTHOCUTENBHO
HeBOMbLUIMX CKOPOCTENA, T. K. Ha BbICOKMX CKOPOCTSAX TpeHue
VHCTPYMEHTa NPUBOAWT K BbIAENEHNIO Tenna v pacniasnenuno
matepuana. Huskast ckopocTb (15 000 06/MUH nan HUXeE) nyyie
BCEro NoAXOANT /151 NONMPOBKI MPY NOMOLLM BOANOYHBIX
MoAMpoBabHbLIX Mprcnocobnenuit. Mpu paboTe Co LETKOI Takke
pekoMeH/yeTcs! BbIGUpaTh HU3KYI0 CKOPOCTb, YTO NO3BO/IUT
COXPaHWTb LUETKY U He JacT LeTuHe pacTpenatbes. Hecmotps
Ha BbIGOP HI3KOIH CKOPOCT, MPOM3BOANTENBHOCTL MHCTPYMEHTA
He CHIKaeTcs. BbiCokve CkOpOCTM ONTUMALHO NOAXOAAT AN
06paboTkv TBEPAbIX COPTOB APEBECHHbI, METANO0B 1 CTeKNa,
ANS cBepneHuns, pe3bbbl, 0TPe3aHNs, thpesepoBaHIs 11 3aTouKM, a
TaKke Ans BbIGOPKM Na30B B APEBECHHE.
HeckonbKo MHCTPYKLMIA N0 BbIGOPY CKOPOCTH:
+ [lnacTmaccy u nerkonnaskue Matepuanbl crepyer
obpabarbiBaTb Ha HU3KOI# CKOPOCTH.
+  TonupoBka, OTAENKA 1 04NCTKA MPOBOMOYHON LLETKON
NPON3BOAATCA Ha CKOpOCTH Hike 15 000 06/MMH, YTOGI
n36exarb NOBPEXAEHNs LWETKN.
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+  PesKa jpeBeCHHbI NPOM3BOAUTCA Ha BbICOKOIA CKOPOCTY.

+  PesKa xenesa it CTa/in MPON3BOAWTCA Ha BbICOKOI CKOPOCTA.

+ ECNM BbICOKOCKOPOCTHOI CTasbHOI pesel| HaunHaeT
BMOPUPOBATb, 3TO, Kak MpaBito, 03HaYaeT, YTO BbibpaHa
C/MLLIKOM HI3Kas CKOPOCTb.

+  PesKa anloM1HIS, MefHbIX, CBUHLIOBBIX U LIHKOBbIX
CNNaBOB, & Takke 0/710Ba MOXET NPONU3BOAUTLCA Ha Pa3sHbIX
CKOpOCTAX, B 3aBUCUMOCTY OT TUna pesku. Bo usbexaHue
NpUANNaHKA paspesaemMoro Matepuana k 3y6bsim pexyLLero
[vcka cMaxbTe ero napaduHom (He BogoiA!) unn apyroit
NOAXOAALLEN CMa3KOIA.

Mepeg, o6cnyxvBaHMEM HEOGXOAUMO OTKMOUTb MHCTPYMEHT U
3apsaHoe YCTPOCTBO OT UCTOYHMKA MUTaHWS.

Ha ganHyto npogykumio DREMEL pacnpocTpaHseTcs rapaHtus B
COOTBETCTBIN C 3aKOHOAATE/bHBIMY NONOXEHNAMM, NPUHATLIMU B
CTpaHe Npojaxu 1 3KkcnnyaTauuy; Ha NOBPEXAEHNs, BO3HMKaloLLMe
B pe3y/bTate HOpPMasbHOrO M3HOCA, NEPerpy3kv 1 HenpasibHo
3KCNyaTaLnm rapaHTIA He PacnpocTpaHseTcs.

B cnyyae BO3HUKHOBEHUA NPETEH3NI NHCTPYMEHT MK 3apaaHoe
YCTPOWACTBO CNefyeT 0TNpaBuTb AUNepy B HepasodpaHHoOM Bije C
[I0KyMEHTOM, NOATBEPXAAIOLLMM NOKYNKY Yy Avnepa.
MPUMEYAHWE: ecnv MIHCTPYMEHT, N0 BaLLEMy MHEHUIO, HE PexeT
[OMKHBIM 06pa3oM, yBennunBaTb JaB/eHIe Ha HEro He cneayeT.
[ins pocTwxeHus Tpebyemoro pesynbTaTa nonpobyiiTe apyryto
NpUCTaBKy UK BbIGEPUTE APYTYI0 CKOPOCTb.

KOHTAKTHAA VIH®OPMALINA DREMEL

[1nSi NONyYeHVs JOMOMHUTENbHOI UHChOPMALKM N0 aCCOPTUMEHTY
ToBapoB Dremel, ciyxGe noaAepXku N TEXHUYECKON NOALepXKKe
no TenecdoHy nocetute caidT www.dremel.com.

TexH14eckoe 06CNyXVBaHNE HECTIELMANNCTOM YpeBaTo
HenpaBW/bHOIA COOPKOIA, YTO MOXET NpeAcTaBAATh CoBoN
CepbesHyio yrposy. PekoMeHzyeTcs NPOBOAUTb 06CTYXMBaHME
BCeX BalLnx MHCTPYMEHTOB B CEPBYUCHBIX LieHTPax (upMbl
Dremel. [ins Toro, 4To6bl NPefOTBPaTUTb MopaxeHune
3M1eKTPUYECKkVM TOKOM WM NPOM3BOMbHIIA 3aMyCk MHCTPYMEHTa,
BCEr/ja BblHUMaiiTe LTencenbHyto BUNKY MHCTPyMeHTa 13
po3eTky nepes paGoTamn no yXoAy Wi nNepes YNCTKOIA.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hugepnagp!

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREBERITE VSA VARNOSTNA

A OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.
(SLIKA 1)
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci elektricni
udar, poZar in/ali resne poskodbe.
Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.
Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nanasa na vase orodje,
prikljuceno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga
napaja akumulator (brez kabla).

OYNCTKA

BO N3BEXAHWE HECYACTHbIX
CNYYAEB WHCTPYMEHT U 3APAAHOE
YCTPOMCTBO HEOBXOAMMO OTK/IKOYATb OT MCTOYHIIKA
MUTAHWSA NEPE/ OUNCTKOW. HauGonee aththekTHBHO
VHCTPYMEHT MOXHO OYNCTUTb C NOMOLLBIO CXATOro CyXoro

B03Ayxa. Mp1 OYMCTKE MHCTPYMEHTOB C MOMOLLbIO CKATOTO
BO3[yXa HEOBXOAMMO BCErfa UCTIONb30BATL 3ALUNTHBIE OUKM.

® @

VARNOST DELOVNEGA 0BMOCJA

a. Poskrbite, da bo delovno obmocje Cisto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA U NEpeKMiovaTent JoMKHbI BbITb
UMCTBIMU W HE COAEPXaTb MOCTOPOHHE MaTepuasibl. He nbiTaiTech

O4UCTUTb MHCTPYMEHT, BCTABNAA OCTPble 0GBEKTLI Yepe3 0TBEpCTHe. b. Elektricnih orodij ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi,
npr. ob prisotnosti vnetljivih teko€in, plinov ali
HEKOTOPBIE YACTALLVE CPEACTBA W vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki
PACTBOPUTE/I MOT'YT NOBPENTb lahko vnamejo prah ali hlape.
MNACTMACCOBbIE YACTW. B nx 41cno BXOAAT: GEH3NH, c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe

TETPax/Iopua YIepoga, PaCTBOPUTENM HA OCHOBE X/10pa,
HaWWATbIPHBIA CIMPT 1 GLITOBBIE MOIOLLME CPEACTBA, CoAepXaline
HaWaTbIPHbIA CMPT.

izven delovnega obmodéja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

a. Vtic elektricnega orodja se mora ujemati z vticnico.

BHYTPU OTCYTCTBYIOT ETA/IN,
A a2 KOTOPBIE MOT'YT OBC/TYXXNBATbCA

MONB3OBATE/IEM. BbinonHeHne NpeBeHTUBHOrO TeX0BCYXMBaHNSA

HeKBaJ'IVICbMLlMpOBaHHbIMVI NnoNb30BaATENAMU MOXET NPUBECTU K
CMELLEHNI0 BHYTPEHHIX NPOBOLOB M KOMMOHEHTOB, YTO MOXET

Vti¢a nikoli ne spreminjajte na kakrsenkoli nacin. Pri

uporabi ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte
adapterskih vticev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanjsate nevarnost elektricnega udara.
Preprecite stik telesa z ozemljenimi povr§inami, kot so

cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vade telo ozemijeno,
ste izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.

BbI3BATb CEPbE3HYI0 OMACHOCTb. Mbl PEKOMEH/yeM Mo/b30BaTHCA
N5 0BCNYXIMBAHUS MHCTPYMEHT A YC/yramMu CepBICHOTO LeHTpa
Dremel. MPVUMEYAHVE 419 CAELANCTOB MO CEPBUCY:
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Elektriénega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v viaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

Z elektriénim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drZite kabel, ne vlecite za
kabel in ne odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel.
Kabel zavarujte pred vro€ino, oljem, ostrimi robovi in
premikajocimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

Pri uporabi elektricnega orodja na prostem uporabite
elektriéni podaljSek, ki je primeren za zunanjo rabo.
Uporaba kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa
tveganje elektricnega udara.

Ce je uporaba elektri¢nega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektricnega
tokokroga. Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektriénimi orodji.
Ne uporabljajte elektri¢nih orodij, ¢e ste utrujeni
ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepozornosti med uporabo elektricnega orodja lahko
povzroci resne telesne poskodbe.

Uporabljajte varnostno
@ opremo. Vedno uporabljajte
.- zaséito za oCi. Uporaba
primerne varnostne opreme, npr. protiprasne maske,
nedrsecih zascitnih Cevijev, Celade in zasCite sluha, lahko
zmanjsa nevarnost telesnih poskodb. (SLIKA 2 + 3 + 4)
Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vti¢a preverite, ali je stikalo v poloZaju za
izklop. Ne prenasajte elektricnega orodja s prstom na
stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim
stikalom.
Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene
kljuée. Kljuc, ki je ostal name$cen na vrtljivem delu
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.
Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drZo in
poskrbite za ravnoteZje. Tako boste lahko bolje obdrzali
nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidijivih
situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacil in nakita.

Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne pridejo v stik s
premikajocimi se deli. Premikajoci se deli lahko zagrabijo
viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljuéitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

<«

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za vklop/
izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

Pred nastavitvami, zamenjavo pribora in shranjevanjem
izvlecite vti¢ iz vti€nice. Preventivni varnostni ukrepi
zmanjsajo tveganje nenamernega zagona elektricnega
orodja.

Elektri¢no orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektriénim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno

v rokah neizkusenih uporabnikov.

VzdrZujte elektricno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov, poskodb
delov ali kakrsnihkoli drugih stanj, ki bi lahko vplivala na
delovanje elektricnega orodja. Ce je orodje poskodovano,
ga pred ponovno uporabo predajte v popravilo. Veliko
nezgod se zgodi prav zaradi slabo vzdrZevanega elektricnega
orodja.

Poskrhite, da bo rezalno orodje vedno ostro in ¢isto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v
skladu s temi navodili za uporabo in v namen, predviden
za dolocen tip elektri€nega orodja, ter pri tem upoStevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite opraviti. Z
uporabo elektricnega orodja za dela, katerim orodje ni
namenjeno, povecate tveganje.

Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo
A OPOZORILO azbest (azbest je rakotvoren).

Ce pri delu nastaja zdravju Skodljiv
A OPOZORILO prah (nekateri prahovi so rakotvorni),

vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za ustrezne
zascitne ukrepe; nosite protiprasno masko in uporabite
naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so predvidene.

SERVIS

o

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA
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a Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite pravo
elektri¢no orodje za vase potrebe. Z ustreznim elektricnim
orodjem boste delo opravili bolje in varneje z mocjo, za
katero je bilo zasnovano.
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Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izklju€no z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vasega elektricnega orodja.

To elektricno orodje se lahko uporablja za brusenje,
brusenje z brusnim papirjem, bruSenje z Ziéno Séetko,

ter kot polirni rezalni stroj. UpoStevajte vsa opozorila,
navodila, slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli
skupaj z elektriénim orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj
navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara, poZara
in/ali tezkih telesnih poskodb.
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Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje

ni specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca.
Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na Vase elektricno
orodje, $e ne zagotavija varne uporabe.

Dovoljeno Stevilo vrtljajev vsadnega orodja mora znasati
najmanj toliko, kolikor znasa najvisje Stevilo vrtljajev, ki
je navedeno na elektricnem orodju. Pribor, katerega hitrost
vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunanji premer in debelina vsadnega orodja morata
ustrezati meram Vasega elektricnega orodja. Napacno
dimenzioniranih vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro
Zzavarovati ali nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natan¢no prilegati na brusilno vreteno Vasega
elektriénega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.

Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij. Pred vsako
uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e se ne luscijo oziroma
Ge nimajo razpok, brusilne kroznike, ¢e nimajo razpok
oziroma ¢e niso mocno obrabljeni ali izrabljeni, Zicne
Sdetke pa, ¢e nimajo zrahljanih ali odlomljenih Zic. Ce pade
elektricno orodje ali vsadno orodje na tla, poglejte, ¢e ni
poskodovano in uporabljajte samo neposkodovana vsadna
orodja. Po kontroli in vstavljanju vsadnega orodja se ne
zadrzujte v ravnini vrtecega se vsadnega orodja, kar velja
tudi za druge osebe v bliZini. Elektricno orodje naj eno
vsadna orodja se najveckrat zlomijo med tem poizkusnim
casom.

Uporabljajte osebno za$citno opremo. Odvisno od vrste
uporabe si nataknite za$¢itno masko cez cel obraz,
za$tito za odi ali zastitna ocala. Ce je potrebno, nosite
za$€itno masko proti prahu, zascitne glusnike, zascitne
rokavice ali specialni predpasnik , ki Vas bo zavaroval
pred manj$imi delci materiala, ki nastajajo pri brusenju.
0C¢i je treba zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih
vrstah uporabe orodja in letijo naokrog. Zascitna maska proti
prahu ali dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri
uporabi. Predolgo izpostavijanje glasnemu hrupu ima lahko
za posledico izgubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od VaSega
delovnega obmo¢ja. Vsak, ki stopi na delovno obmocje, mora
nositi osebno za$¢itno opremo. Odlomijeni delci obdelovanca
ali zlomljena vsadna orodja lahko odletjjo stran in povzrociio
telesne poskodbe, tudi izven neposrednega delovnega obmocja.
Ce izvajate dela, pri katerih bi lahko z vsadnim orodjem
zadeli ob skrite elektricne vodnike ali ob lastni omrezni
kabel, prijemajte elektricno orodje samo za izolirane
rocaje. Stik z vodniki, ki so pod napetostjo, prenese
napetost tudi na kovinske dele elektricnega orodja, kar ima
za posledico elektricni udar.

Omreznega kabla ne priblizujte vrteGemu se vsadnemu
orodju. Ce izgubite nadzor nad elektricnim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje lahko pride v
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stik z odlagalno povrsino, zaradi Cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

I Elektricno orodje naj medtem, ko ga prenasate naokrog,
ne deluje. Vrtece se vsadno orodje lahko zaradi nakljucnega
kontakta zagrabi Vase oblacilo in se zavrta v Vase telo.

m. Prezracevalne reZe elektrinega orodja morate redno
Cistiti. Ventilator motorja poviece v ohisje prah in velika
kolicina nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno
nevarnost.

n. Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivin
materialov. Ti materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.

0. Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
teko€ino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzroci
elektricni udar.

p. Pri bruSenju ne uporabljajte prevelike brusne papirne
ploSce. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte navodila
proizvajalcev. Ceje brusni papir vedji od brusne podiage,
lahko pride do raztrganja in lahko povzroci blokiranje,
raztrganje plosce ali povratni udarec.

g. Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta
ali da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele.
Odstranite ali odrezZite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne
in vrtljive pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se
zablokirajo na obdelovancu.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi
kolut, podlogo, krtaco ali drug nastavek. Stisnjenostali ovira
lahko povzro€i nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in s tem
nekontroliran premik elektricnega orodja v nasprotno smer vrtenja
nastavka na mestu blokiranja. Na primer, ¢e je brusilni kolut
stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v
mesto blokade zakoplje v povr§ino materiala in s tem povzroéi
izmet koluta. Kolut lahko odsko¢i bodisi proti uporabniku bodisi
stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu
blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo.
Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektricnega
orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se
mu lahko izognete z upostevanjem spodaj navedenih priporo€il.
a. Trdno drZite elektricno orodje in se s telesom in
roko postavite tako, da se boste lahko uprli sili
povratnega udarca. Vedno uporabite pomozni rocaj, ce
ga orodje ima, za najvecji mozen nadzor nad povratnim
udarcem ali nasprotni vrtilni moment med zagonom
orodja. Uporabnik lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile
protiudarca in nasprotne vrtilne momente.

b. Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka.
Nastavek lahko pri povratnem udarcu odskoCi na vaso
roko.

c. S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamorse lahko
elektriéno orodje premakne v primeru povratnega
udarca. Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v
obratno smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

d. Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivi nastavek se lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
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obdelovanca, pri Cemer lahko uporabnik izgubi nadzor nad
orodjem alipa pride do povratnega udarca.

Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila
Zage. Taksna rezila pogosto povzrocijo pojav povratnega
udarca in izgubo nadzora nad orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporocene
za vaSe elektricno orodje, in poseben $€itnik za izbrani
kolut. Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano,
ne morejo biti ustrezno zasciteni in so zato nevarni.

Kolute uporabljajte samo za priporoGene aplikacije. Na
primer: ne brusite z bo¢no stranjo rezalnega koluta.
Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z
robom in se lahko uniCijo, ce nanje delujejo bocne sile.
Uporabljajte samo nepoSkodovane prirobnice kolutov,
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu.
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov.
Ne uporabljajte obrabljenih kolutov vecjih elektri¢nih
orodij. Kolut, kije namenjen vecjemu elektricnemu orodju,
ni primeren za vecje hitrosti manjsega orodja in se lahko
Zlomi.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

y

Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne poskuSajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moznost povratnega
udarca ali zloma Koluta.

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolut
med delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem
povratnem udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje
usmerita neposredno v vas.

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrSnega
koli razloga, izkljucite elektriGno orodje in ga drzite

pri miru, dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne
poskusSajte odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko
se kolut Se vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca.
Poiscite vzrok blokiranja koluta in ga odpravite.

Ko ponovno zaénete rezati, ne zazenite orodja v
obdelovancu. Pustite, da kolut doseze svojo polno
hitrost, in $ele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce
elektricno orodje zazenete v obdelovancu, se kolut lahko
zablokira, izstopi iz reza ali povzroci povratni udarec.
Plosce ali obdelovance vecjih dimenzij podprite, da
zmanj$ate nevarnost blokiranja koluta in povratnega
udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.
Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece zidove
ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe plinske ali
vodne cevi, elektricno napeljavo alipredmete, ki lahko
povzrocijo povratni udarec.
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VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTAGENJA Z ZICNATO KRTAGO

a Pazite, ker Zicnate $cetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obi¢ajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno
na krtaco, da ne preobremenite Ziénatih $cetin. Zicnate
Scetine lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.

b. Ce je za krtaéenje z Ziénato krtaco priporoéena
za$cCitna oprema, ne pustite, da kaj ovira Zicnati kolut
ali pa krtacite z zascitno opremo. Premer Zicnatega
koluta alikrtace se lahko zaradi delovne obremenitve in
centrifugalne sile razsiri.

c. Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate S¢etke.

ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, priborin embalazo morate razvrstiti in predati
v okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA DRZAVE CLANICE EVROPSKE
SKUPNOSTI

Skladno z evropsko direktivo 2012/19/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluzeno elektricno
orodje zbirati lo¢eno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nacin.

i Elektricnega orodja ne odstranjujte s hisnimi odpadki!
[

SPLOSNI PODATKI

Elektricna napetost. ........ 230-240 V, 50-60 Hz
Nazivnamo€.............. 175 W
Nominalna hitrost (n). .. ... .. 35.000 vrt./min
Kapaciteta vpenjalne puse. ..0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm
IE lzdelava razreda 2. . . . .. gradbeno orodje z dvojno izolacijo
(SLIKA 5)

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljske s
kapaciteto 5 A.

ORODJE VEDNO ODKLOPITE Z ELEKTRICNEGA OMREZJA PRED
ZAMENJAVO PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILAORODJA.
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SPLOSNO

Vecnamensko orodje Dremel je natanéno orodje visoke
kakovosti, ki omogoca opravljanje natan¢nih in zahtevnih
nalog. Sirok izborpribora in nastavkov Dremel omogo¢a
Stevilna razli¢na opravila. To vkljucuje naloge, kot so brusenje,

rezbarjenje, graviranje, rezkanje, rezanje, €iscenje in poliranje.

SLIKA 6

Gumb za zaporo vretena
Stikalo za vklop/izklop
Tipka nastavljanje hitrosti
Elektricni kabel
Obesalnik

Prezracevalne odprtine
Obrocni kljué

gred

Pokrov ohi$ja oz. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji
pokrovéek

J.  Matica vpenjalne puse

K Vpenjalna pusa

—Teommoow®

3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvleCete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puso ustrezne velikosti do konca
vvreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
name$cenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za vecnamensko orodje z razlicnimi
velikostmi stebel. Na voljo so $tiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razlicnim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pu$ so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 7

A. Matica vpenjalne puse

B. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

C. 2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)

D. 1,6 mm vpenjalna pu$a z dvema obrockoma (482)
E. 0,8 mm vpenjalna pusa z enim obrockom (483)
F. Identifikacijski obroi

OPOMBA: Nekateri kompleti veci kega orodja ne vsebujejt

SLIKA 8, 8b

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in rocno zavrtite vreteno,
da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, dokler je vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno zategnite
matico vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali
pribora ne zaskoCi v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki
so priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizku$en, visokozmogljiv pribor Dremel.

vseh stirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so na voljo
posebej.

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 8

Obro¢ni klju¢

Gumb za zaporo vretena
Matica vpenjaine puse
Odvijanje

Zategovanje

Mmoo w>

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrzite in roéno
zavrtite vreteno, da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba
Zza zaporo vretena, doklerje ve¢namensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite kljuc
za vpenjalno puso.
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EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUG/ZGORNJI
POKROVGEK

SLIKA 9
F. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji pokrovéek (ni na voljo na
vsakem orodju 4000)

Zgorniji pokrovéek orodja ima integriran klju¢, ki vam omogoca,
da odvijete in privijete matico vpenjalne puse brez uporabe
standardnega kljuca za vpenjalno puso.

1. Odvijte zgornji pokrovéek iz orodja, z matico vpenjalne puse
razporedite jekleni vstavek na notranjo stran pokrovcka.

2. Z vkljuceno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v
nasprotni smeri urnega kazalca in razrahljajte matico
vpenjalne puse. Ne pritiskajte gumba za zaporo vretena,
dokler je vetnamensko orodje vklopljeno.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Z vklju¢eno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v smeri
urnega kazalca in zatesnite matico vpenjalne puse.

5. Privijte zgorniji pokrovéek nazaj v prvotni poloZaj.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki
so priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizku$en, visokozmogljiv pribor Dremel.

IZRAVNALNA OPREMA

Za natan¢na dela je pomembno, da je vsa oprema dobro
uravnovesena (tako, kot kolesa vasega avtomobila). Da naravnate
ali uravnovesite opremo, rahlo odpustite obroéno matico ter
zavijte opremo ali obro¢ za 1/4 obrata. Znova zategnite obrotno
matico in zaZenite vrtljivo orodje. Po zvoku in obEutju boste lahko
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ugotovili, ali vasa oprema obratuje v ravnovesju. Nadaljujte z
opisanim nastavljanjem, dokler ne doseZete ravnovesja.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obcutek" za vecnamensko orodje.
Drzite ga v rokah, da boste obcutili njegovo teZo in ravnotezje.
Dotaknite se koni¢astega ohisja. Konicasta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svincniku.

Orodje vedno drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko
pribor poskoduje in se zato pri hitrejsem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezracevalnih rez.
Ce zakrijete prezracevaine reze, lahko povzrocite pregrevanje
motorja. POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu,
da ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,
da veénamensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z
ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo namestovas.
Po moZnosti med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto tega
spustite vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne tocke,
kjer Zelite zaceti. OsredotoCite se, da upravijate orodje med delom
tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi delo namesto
vas. Obicajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem, kot pa opraviti
delo le z eno potezo. Rahel dotik omogo€a najbolj$i nadzor in
zmanjSuje moZnosti za napako.

DRZANJE ORODJA

Za najboljsi nadzor pri natantnem delu primite ve¢namensko
orodje s palcem in kazalcem kot svincnik. SLIKA 10

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejsih
postopkih, kotsta bru$enjeali rezanje. SLIKA 11

Konicasti del

Za izvajanje natancnih nalog je na voljo poseben konicasti del.
Del je trikotne oblike, kar omogoca uporabniku, da zlahka stisne
konicasti del med palcem in kazalcem. Njegova gladka oblika
omogoca odlicen kot gledanja za izvajanje natancénega jedkanja,
rezbarjenja in graviranja. Ta konicasti del ni vkljucen v vsakem
kompletu. SLIKA 12

DELOVNE HITROSTI

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizkusajte na
delu materiala.

POTISNO STIKALO VKLOP/IZKLOP ("ON/OFF")

Orodje se vklopi ("ON") s pomocjo potisnega stikala, ki se nahaja
na zgornji strani ohi$ja motorja.

DA VKLOPITE ORODJE ("ON"), potisnite gumb stikala naprej.

DA IZKLOPITE ORODJE ("OFF"), potisnite gumb stikala nazaj.

VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

Vase orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vrtljiva orodja. Ta motor izboljSa mnogostranost vrtljivega orodja z
poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.
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ELETKRONSKA POVRATNA ZVEZA

Vade orodje je opremljeno z notranjim sistemom z povratno zvezo,
ki omogoca "mehki zagon", kar zmanjSuje trzljaje povzrocene

z zagonom z velikim navorom. Sistem tudi pomaga ohraniti
konstantno nastavljeno hitrost med pogojih z in brez obremenitve.

TIPKA ZA NASTAVLJANJE HITROSTI

Vase orodje je opremljeno s tipko za nastavljanje hitrosti. Hitrost
se lahko nastavi s postavljanjem tipke na ali med katerim koli
poloZajem.

Z hitrostjo vrtljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te tipke
na ohiju. SLIKA 13

Nastavljanje pribliznega Stevila obratov

Nastavitve stikala 0Obseg hitrosti

5 5.000 vrt./min

10 10.000 vrt./min

*15 15.000 vrt./min

20 20.000 vrt./min

25 25.000 vrt./min

30 30.000 vrt./min

35 35.000 vrt./min

* Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate $cetke.

Da dolocite ustrezno hitrost za obdelovanca in priborv uporabi,
glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh 4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvigjo hitrost.
Vendar se nekateri materiali (nekateri plasticni in kovinski) lahko pri
vrocini zaradi visoke hitrosti poSkodujejo in jih je treba obdelati pri
relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja (15.000 vrt./min.
ali manj) je obicajno najbolj$a za poliranje s polimim priborom iz
filca. Pri vseh vrstah krtaCenja je potrebna nizka hitrost, da Zicnate
SCetine ne izpadajo iz drzala. Naj orodje s svojo ucinkovitostjo pri
nizki hitrosti opravi delo namesto vas. Visje hitrosti so bolj primerne
za trd les, kovino, steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje,
oblikovanje in rezanje opazev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plasticne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, lo$¢enje in CiSCenje z Zicnato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni vecja od 15.000 vrt./min., da ne
pride do poskodb krtace in vaSega obdelovanca.

® Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

o 7Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

o (e se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obicajno
pomeni, da deluje prepocasi.

e Rezanje aluminija, bakrove, svincene, cinkove zlitine in
ploGevine se lahko izvaja pri razlicnih hitrostih, odvisno od vrste
rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode) ali drugo
ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na zobe rezkala.

OPOMBA: Kadarne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.
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Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascenega
osebja lahko povzroci napacno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporocamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni
udar, pred vzdrzevalnimi deli ali ¢iscenjem vedno izvlecite vtic
iz vticnice.

CISCENJE
DA BI SE IZOGNILI NEZGODAM, PRED

A\ OPOZORILO CISCENJEM ORODJE IN ALI POLNILEC

VEDNO IZKLJUCITE I1Z VIRA NAPAJANJA. Orodje je mogoce
najucinkoviteje Cistiti s stisnjenim zrakom. Kadar Cistite orodje
s stisnjenim zrakom, vedno nosite varnostna ocala.

Prezracevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti vedno Cisti
in nezamaseni. Orodja ne poskusajte Cistiti z vstavljanjem ostrih

predmetov skozi odprtine.
DOLOCENA CISTILNA SREDSTVA IN TOPILA

A\ OPOZORILO POSKODUJEJO PLASTICNE DELE. Nekatera

izmed teh sredstev so: bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana

topila za CiSCenje, amonijak in gospodinjski detergenti, ki
vsebujejo amonijak.

NE VSEBUJE DEQV, K Bl JIH LAHKO
A\ OPOZORILO SERVISIRAL UPORABNIK. Preventivno
vzdrZevanje, ki bi ga izvajale nepooblas¢ene osebe, lahko povzrogi
premik notranjih Zic in sestavnih delov, kar lahko povzroci resno
nevarnost. Proporocamo vam, da vsakrsno servisiranje orodja

izvaja servisni center Dremel. SERVISERJEM: pred servisiranjem
izklopite orodje in/ali polnilec iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi
predpisi/predpisi specificnimi za posamezno drzavo; ta garancija
izkljucuje Skodo zaradi normalne obrabe, preobremenitve ali
neustreznega ravnanja.

V primeru pritozbe, posljite nerazdrto orodje ali polnilec, skupaj
z dokazilom o nakupu, vasemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za ve¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za pomoc,
podjite na www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska
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PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

PROCITAJTE SVA

A\ UPOZORENJE SIGURNOSNA UPOZORENJA |
SVE UPUTE. (SLIKA 1)
U slucaju neslijedenja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZe doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozlijeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam kasnije
Zzatrebaju.
Izraz "snazni alat" u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat
koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije
(bez kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCGJA

a. Odrzavajte vase radno mjesto istim i urednim. Nered i
neosvijetlieno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugroZenoj eksplozijom,
u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili
pare.

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljuéni utika¢ uredaja mora odgovarati uticnici. Na
utikacu se ni na koji nagin ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. Utikac na kojem nisu vrSene izmjene
i odgovarajuca uticnica smanjuju opasnost od elektricnog
udara.

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr§inama kao
§to su cijevi, radijatori, $tednjaci i hladnjaci. Postoji
povecana opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo
uzemljeno.

c. Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.

d. Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za noSenje, vjeSanje
uredaja ili za izvlacenje utikaca iz mrezne uticice.
Prikljucni kabel drZite dalje od izvora topline, ulja, oStrih
rubova ili pomicnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan
prikljucni kabel povecava opasnost od elektricnog udara.

e. Ako sa elektriénim alatom radite na otvorenom, Koristite
samo produZni kabel odobren za uporabu na otvorenom.
Primjena produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od elektricnog udara.

f.  Ako se ne moZe izbjeci uporaba elektricnog alata u vlaznoj
okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za propustanje
u zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za propustanje u
zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog udara.

SIGURNOST LJUDI

a. Budite pazljivi, pazite $to Cinite i postupajte oprezno kod
rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
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Trenutak nepaznje kod uporabe uredaja moZe dovesti do
Nosite osobnu zastitnu
opremu. Uvijek nosite

ozbiljnih ozljeda.
@ zastitne naoGale. Nosenje

osobne zastitne opreme, kao $to je maska za prasinu,
sigurnosna obuca koja ne klize, zastitna kaciga ili Stitnik za
sluh, ovisno od vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda. (SLIKA 2 + 3 + 4)

Izbjegavajte nehoticno pustanje u rad. Prije nego $to cete
utaknuti utika€ u uticnicu, provjerite je li elektricni alat
iskljucen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to
moZe dovesti do nezgoda.

Prije ukljucivanja uredaja uklonite alate za podeSavanje ili
vijéani kljuc. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajucem dijelu
uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno i
stabilno uporiste i u svakom trenutku odrZavajte ravnoteZu.
Na taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odje¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit.
Kosu, odjecu i rukavice drZite dalje od pomicnih dijelova.
Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da i su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno Koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

y

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektricni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne koristite elektri¢ni alat ciji je prekida¢ neispravan.
Elektricni alat koji se viSe ne moZe ukljucivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.

lzvucite utikaé iz mrezne uticnice prije podeSavanja
uredaja, zamjene pribora ili odlaganja uredaja. Ovim
mjerama opreza izbjeci ce se nehoticno pokretanje uredaja.
Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
OdrZavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne moze
osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove oStecene
dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u
slabo odrZavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrZavajte oStrim i Cistim. PaZljivo odrZavani
rezni alati s ostrim oStricama manje Ce se zaglaviti i lakse se
s njima radi.

Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za poseban
tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne uvjete i
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A\ UPOZORENJE

izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za druge primjene
nego Sto je to predvideno, moZe dovesti do opasnih situacija.

Ne obradujte materijal koji sadrzi azbest
(azbest se smatra kancerogenim).

Poduzmite mjere zastite ako kod rada
A UPOZORENJE moze nastati prasina koja je Stetna za

zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna (neke prasine se smatraju
kancerogenima); nosite masku za zastitu od prasine i
koristite usisavanje praSine/strugotine ako se moze prikljuciti.

SERVISIRANJE

4

Popravak vaseg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj Ce se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu
s brusnim papirom, Zi¢anu cetku, uredaj za poliranje

i rezanje bruSenjem. PridrZzavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste dobili

s elektriénim alatom. Ako se ne bi pridrZavali slijedecih
uputa, moglo bi doci do elektricnog udara, poZara i/ili teskih
ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvodac nije specijalno predvidio
i preporucio za ovaj elektricni alat. Samo Sto ste pribor
pricvrstili na vas elektricni alat, ne jamci njegovu sigurnu
primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brZe nego $to je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promijer i debljina radnog alata moraju odgovarati
dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog alata.
Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se dovoljno
Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektricnog alata. Radni alati koji ne odgovaraju to¢no
brusnom vretenu elektricnog alata, okrecu se nejednolicno,
vrlo jako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad
uredajem.

Ne koristite oSte¢ene radne alate. Kontrolirajte prije
svake primjene radne alate kao $to su brusne ploce

na odlamanje komadica i na pukotine, brusne tanjure

na pukotine, troSenje ili jaku istroSenost, Zicane Cetke

na popustene ili odlomljene Zice. Ako bi elektricni alat

ili radni alat pao, provjerite da li je oStecen ili koristite
neoSteceni radni alat. Kada radni alat imate pod kontrolom
i kada s njim radite, drZite ga tako da se druge osobe
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nadu izvan ravnine rotirajuceg radnog alata, i ostavite da
se elektricni alat jednu minutu vrti s maksimalnim brojem
okretaja. Osteceni radni alati pucaju najcesce u ovo vrijeme
ispitivanja.

g. Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu o€iju ili zastitne naocale.
Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu od
prasine, $titnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
pregacu, koja ¢e vas zastititi od manjih cestica od
brusenja i materijala. Oci treba zastititi od letecih stranih
tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih primjena. Maska za
Zzastitu od praSine ili maska za disanje mora kod primjene
filtrirati nastalu praSinu. Ako ste dulje vriieme izloZeni
glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje sluha.

h. Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran razmak
do vaseg radnog podru¢ja. Svatko tko bi stupio u radno
podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomijeni
komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

i. Uredaj drZite samo na izoliranim ruckama, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektricne vodove ili vlastiti prikljucni kabel. Kontaktom sa
vodovima pod napon ce se staviti i metalni dijelovi uredaja,
Sto moZe doci do elektricnog udara.

j- Mrezni kabel drZite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako
ste izqubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

k. Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
kontrole nad radnim alatom.

I.  Ne dopustite da elektricni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

m. Redovito Cistite otvore za hladenje vaseg elektricnog
alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moZe uzrokovati elektricne
opasnosti.

n. Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala. /skre
mogu zapaliti ovaj materifal.

0. Ne Kkoristite radne alate koji zahtijevaju tekuce rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moZe doci do elektricnog udara.

p. Ne koristite predimenzionirane brusne listove nego se
pridrzavajte podataka proizvodaca za veliinu brusnog
lista. Brusni listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu
prouzrociti ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja
brusnog lista ili do povratnog udara.

g. Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje,
osobito uzice za pricvrscenje. Uzice za pricvr§éenje na
odgovarajuéi nacin smjestite ili skratite. Ovakve labave
uzice Koje rotiraju mogle bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POVRATNI UDAR | 0DGOVARAJUGE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog radnog alata u rotaciji, kao Sto su brusne ploce,
brusni tanjuri, Ziane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje
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dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog

toga ¢e se nekontrolirani elektricni alat ubrzati suprotno smjeru

rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
ploca zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploce koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna ploca ¢e se u tom
slucaju pomaknuti prema osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne ploce na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploce mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogres$ne ili manjkave uporabe elektricnog alata. On se moze

sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u

daljnjem tekstu.

a. Elektricni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u poloZaj u kojem moZete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu ruéku, kako bi
kod rada s uredajem imali najve¢u mogucu kontrolu nad
silama povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba
koja rukuje uredajem moZe prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i silama reakcije.

b. VaSe ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog
alata. Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti
preko vase ruke.

c. lzbjegavajte s vasim tijelom podrucje u kojem se elektricni
alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar potiskuje
elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja brusne
ploce na mjestu blokiranja.

d. Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih rubova,
itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag od izratka
i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima, oStrim
rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju. To dovodi
do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

e. Ne koristite lancani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati ¢esto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite iskljucivo brusna tijela dopustena za vas elektricni
alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela. Brusna tijela
koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu se dovoljno

b. Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene vrste
primjene. Npr. nikada ne brusite s boénom povr§inom
brusne ploce za rezanje. Brusne ploce za rezanje su
predvidene za skidanje materijala s rubom ploce. Bocno
djelovanje sile na ova brusna tijela moZe ih odlomiti.

c. Koristite uvijek neoStecene stezne prirubnice, odgovarajuce
velicine i oblika, za brusne ploce koje ste odabrali.
Prikladne prirubnice Stite brusnu plocu i smanjuju opasnost od
pucanja brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce za rezanje
mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne ploce.

d. Ne koristite istroSene brusne ploce sa vecih elektricnih
alata. Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene
za Veci broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.
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OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOCE ZA REZANJE

a. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove.
Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava njihovo
naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i mogucnost
povratnog udara ili loma brusne ploce.

b. Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce
za rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku
dalje od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata,
rotirajuca ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

c. Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi vi
prekinuli rad, iskljuite elektriéni alat i drZite ga mirno sve
dok se brusna plo¢a ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte
brusnu plo€u za rezanje koja se jo$ okrece vaditi iz reza, jer
inae mozZe doci do povratnog udara. Ustanovite i otklonite
uzrok ukljestenja.

d. Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna plo¢a za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.

e. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

f. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece zidove ili
u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce za rezanje koje
zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili vodovodnih cijevi,
elektricnih vodova ili nekih drugih objekata uzrokovati povratni
udar.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da Zi¢ane cetke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrio
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

b. Ako se preporucuje $titnik, sprijeCite da se Stitnik i Zicana
Getka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste Cetke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

c. Ne premasujte 15.000 okretaja kad koristite Zicane Getke.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloki
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

w—=» Ne bacajte elektricni alat u kucni otpad!
§ Prema Europskim smjernicama 2012/19/EG za
—O

elektricne i elektronicke stare uredaje, elektricni alati
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koji vi$e nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekoloski prihvatljivu ponovnu primjenu.

OPCE SPECIFIKACIJE

Nazivni napon .................
Nazivna snaga . . . .

Nazivna brzina (n). . ............. 35.000 okr/min

SteznaCahura ................. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IE Klasa konstrukcije Il ......... dvostruko izolirani

(SLIKA 5) konstrukcijski alati

PRODUZNI KABLOVI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

PRIJE NEGO STO ZAMJENITE RADNI ALAT ILI STEZNU CAHURU |
PRIJE SERVISIRANJA IZVUCITE UTIKAC MULTI-ALATA.

OPGENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. Veliki izbor radnih alata i
pribora omogucava vam izvodenje razlicitih radova, medu ostalim
i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje, graviranje i glodanje,
Ciscenje i poliranje.

SLIKA 6

A. Gumb za blokiranje osovine

B. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
C. Biranje varijabilne brzine

D. Prikljucni kabel

E. Vjesalica

F. Otvori za provjetravanje

G. Klju¢ za steznu ¢ahuru

H. Osovina

I Kapica kucista ili EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa
J. Stezna matica

K. Stezna ¢ahura

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razlicitim
dimenzijama dr8ka. Stezne ¢ahure u Cetiri veli¢ine primaju drske
razliitih veli¢ina. Dimenzija stezne Cahure moZe se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 7

A. Stezna matica

3,2 mm stezna €ahura bez prstena (480)

2,4 mm stezna €ahura s tri prstena (481)

1,6 mm stezna €ahura s dva prstena (482)

0,8 mm stezna ¢ahura s jednim prstenom (483)

mo o w

@
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F. ldentifikacijski prstenovi

NAPOMENA: Neki kompleti visefunkcijskog alata ne sadrZe stezne
Cahure u sve Cetiri velicine. Stezne Cahure moguce je nabaviti
odvojeno.

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji drSka radnog
alata. Ne silite drZak velikog promjera u manju steznu ¢ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 8

Klju€ za steznu ¢ahuru
Gumb za blokiranje osovine
Stezna matica

Popustanje

Stezanje

Mmoo m>

Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte gumb
za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat radi.

Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite steznu
maticu. Ako je potrebno, upotrijebite kljuc za steznu ¢ahuru.

3. Povucite steznu Cahuru sa osovine.

4. Namijestite steznu ¢ahuru prave velicine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 8, 8b

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
Cahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu

¢ahuru sve dok stezna Gahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/POKLOPAC
NOSA

SLIKA 9
F. EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa (nije dostupan na
svakih od 4000 alata)

Poklopac nosa vaseg alata ima integrirani klju¢ koji vam
omogucuje da popustite i zategnete steznu maticu bez koristenja
standardnog kljuca za steznu ¢ahuru.

1. Odvijte poklopac nosa sa alata i poravnajte Celicni umetak
na unutrasnjoj strani poklopca steznom maticom.
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Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa suprotno od smijera kazaljke na satu kako bi
popustili steznu maticu. Ne aktivirajte gumb za blokiranje
osovine dok visefunkcijski alat radi.

Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa u smjeru kazaljke na satu kako bi pritegli
steznu maticu.

Zavijte poklopac nosa natrag u njegov prvobitni polozaj.
NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

PRIBOR ZA BALANSIRANJE

Za precizan rad vazno je da sav alat bude u dobrom balansu
(kao gume na vaSem automobilu). Za namjestanje ili balansiranje
pribora lagano otpustite maticu ¢ahure i okrenite pribor ili kolut
za 1/4 okretaja. Ponovno zategnite maticu ¢ahure i ukljucite
rotirajudi alat. Trebate biti u stanju prepoznavati zvuk i osjecati
radi li va$ alat izbalansirano. Nastavite namjestati na ovaj nacin
dok ne postignete optimalan balans.

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu viSefunkcijskog
alata. DrZite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite konicni oblik kucista. Koni¢ni oblik omogucava drZzanje
alata poput olovke.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaSeg lica. OStecen radni alat
se moze na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Vjezbajte na komadu otpadnog materijala kako b

upoznali pona$anje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir

da va$ viSefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom, u
kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel. Ako

je moguce, za vrijeme uporabe ne pritiS¢ite na alat. Umjesto toga
polako spustite rotirajuci radni alat na radnu povrsinu u tocki gdje
Zelite poceti raditi. UsredotoCite se na vodenje alata po izratku i

pri tome $to manje pritiS¢ite rukom. Dopustite da radni alat obavi
posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti ¢itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

DRZANJE ALATA

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite visefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaziprsta kao olovku. SLIKA 10
Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
§to su brusenje i rezanje. SLIKA 11
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Nosni dio

Za izvodenje preciznih zadataka na raspolaganju je odvojen nosni
dio. On ima trokutasti oblik koji korisniku omogucuje da ugodno
stisne nosni dio izmedu palca i kaziprsta. Njegov glatki oblik

ima izvrsnu liniju pregleda za izvodenje detaljnog bakroreza,
urezivanja i graviranja. Taj nosni dio nije ukljuc¢en u svakom
kompletu. SLIKA 12

RADNE BRZINE

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite prakticni
komad materijala.

KLIZNI PREKIDAC ZA UKLJ/ISKLJ ("ON/OFF")

Uredaj se ukljucuje (polozaj "ON") preko kliznog prekidaca koji
se nalazi na gornjoj strani kucita motora.

DA BISTE UKLJUCILI ALAT (polozaj "ON"), pomjerite gumb
prekidaca prema naprijed.

DA BISTE ISKLJUCILI ALAT (polozaj "OFF"), pomijerite gumb
prekidaca prema natrag.

MOTOR VISOKE 1ZVEDBE

Vas alat je opremljen rotiraju¢im motorom visoke izvedbe. Taj
motor povecava univerzalnost rotirajuceg alata pokretanjem
dodatnih Dremel komponenti

ELECTRONICKA POVRATNA INFORMACIJA

Vas$ alat je opremljen internim sustavom za elektronicke povratne
informacije koje omogucuju “meko pokretanje” koje smanjuje
naprezanja nastala uslijed pokretanja s velikim brojem okretaja.
Ovaj sustav takoder pomaze u odrZavanju prethodno izabrane
brzine koja je virtualno konstantna izmedu stanja napunjenosti i
nenapunjenosti.

BIRANJE VARIJABILNE BRZINE

Va$ alat je opremljen biranjem varijabilne brzine. Brzina se moze
namjestati tijekom rada rada tako $to cete prethodno namijestiti
biranje ili na neku ili izmedu nekih od ovih postavki.

Brzina rotirajuceg alata kontrolira se postavkom ovog biranja na
kugistu. SLIKA 13

Postavke za priblizne revolucije

Postavka prekidaca Raspon brzine

5 5.000 okr/min

10 10.000 okr/min

*15 15.000 okr/min

20 20.000 okr/min

25 25.000 okr/min

30 30.000 okr/min

35 35.000 okr/min

* Ne premasujte 15.000 okretaja kad koristite Zicane Cetke.

Vidi tabelu brzina na stranicama 4-7 za pomo¢ kod odredivanja
prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vecinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No, neki
materijali (plastike i metali) se mogu oStetiti zbog topline koja
se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s relativno
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niskim brzinama. Niske brzine (15.000 okr/min ili manje) su
najbolje za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za buSenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

* Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iScenje Zicanom
cetkom je 15.000 okr/min kako ne bi doslo do oStecenja
Cetke i vaSeg materijala.

e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o 7Zeljezo ili &elik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noZ od brzoreznog Celika poceo vibrirati, onda to
znaci da radi premalim brojem okretaja.

e Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cincane legure i
kositar moZete rezati pri razlicitim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na nozu za sprecavanje lijepljenja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postize lose rezultate ne pritiScite na alat.
Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za traZeni
rezultat.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neovlastenog osoblja
mozZe prouzrociti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporucamo vam da odrzavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili ciscenja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neoCekivano
pustanje alata u rad.

CISCENJE

DA BI SE IZBJEGLE NEZGODE, PRIJE
A\ UPOZORENJE CISCENJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT I/ILI
PUNJAC SA 1ZVORA STRUJE. Alat se najucinkovitije cisti pomocu

suhog komprimiranog zraka. Uvijek nosite zastitne naocale kad
Cistite alat pomocu komprimiranog zraka.

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Cisti i slobodni
od stranih tvari. Nemojte pokusavati Cistiti alat umetanjem oStrih
predmeta kroz otvor.

ODREDENA SREDSTVA ZA CISCENJE |
A\ UPOZORENJE OTAPALA OSTECUJU PLASTICNE DIJELOVE.
Neki od njih su: benzin, ugljicni tetraklorid, klorirana sredstva za
CiScenje, amonijak i deterdZenti za kucanstvo koji sadrze amonijak.

U UNUTRASNJOSTI NEMA DIJELOVA KOJE
A\ UPOZORENJE MOZE SERVISIRATI KORISNIK. Preventivno
odrzavanje koji izvode neovlastene osobe za rezultat moZe imati

zamjenu unutarnjih Zica i sastavnica $to moze prouzrociti
ozbiljnu opasnost. Mi preporucamo da se servisiranje svih alata

@
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izvodi u Dremel servisnom centru. SERVISERI: Iskljucite alat i/ili

punjac iz izvora struje prije servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno odredbama
propisanim zakonom/specificnim za zemlju; o$tecenja uslijed
normalne uporabe i troSenja, preopterecenja ili neprikladnog
rukovanja iskljucena su iz okvira jamstva.

U slucaju prituzbe, posaljite alat ili punjac u nerasklopljenom
stanju zajedno s dokazom kupnje vaSem prodavcu.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

MPEBO/J OPUT'MHATHOI YNYTCTBA

NMPOYNTAJTE CBA
A\ YTIO30PERE BE3BE[JHOCHA
YNO3OPEHA 1 CBE UHCTPYKLWJE. (C/TUKA 1)
Y cnyyajy Hecnefjerba CBUX yno3operba U MHCTPYyKLMja Moxe Aa
fofe 0 enekTPUYHON LLOKa, Noxapa Wi 036UrbHIX NoBpesa.

CauyBajTe cBa yno3opetba U MHCTPYKLpje 3a Cnyyaj fa Bam
KacHuje 3aTpe6ajy.

M3pa3 “CHaxHn anaT” y yno3opekMa OfHOCK Ce Ha CHaXXHM anaT

KOju ce MpuK/byuyje Ha CTPYjy (ca kabnom) uam cHaxHu anaT ca
GaTepvjama (6e3 kabna)l.

BE3BEAHOCT PAAHOI NMOAPYYJA

a. [ipxuTe pagHo NoApydje YNCTUM U JOGPO OCBET/BEHUM.
Heypeaa 1 TamHa pagHa noapyyja Mory Aa 6ysy y3pok
He3roge.

b. HemojTe KOPUCTUTH CHAXHW anaT y ekcrNo3MBHOM
OKPYXetby, Kao LUTO je Hp. MPUCYCTBO 3ana/bUBIX
TEYHOCTW, acoBa UM nape. CHaxHu anaT NPou3BOAY
ICKpe Koje MOry fa 3anane napy wiu gum.

. TOKOM pyKOBarba CHaXHUM anatom OAMakHUTE Ce Of
eLe 1 ocTanux amua. Henaxta Moxe Aa Gyae y3pok
ry6/betba KOHTPOe.

ENEKTPNUYHA CUTYPHOCT

a. YTuKauM CHaXxHOr anara Mopajy Aa OfroBapajy
yTU4HMLaMa. Hukafia v HU Ha Koju HauuH HemojTe Aa
mMoaudmkyjeTe yTukade. HemojTe fja KOPUCTUATE HIKaKBe
afjanTepa yTKaya ca y3eM/beHUM CHaXHUM anaTima.
HemogunchukoBaHi yTukaun 1 ofroapajyhe yTuuHuLE
CMatbyjy PU3VK Of €NeKTPUHOT LLIOKa.

b. W36eraBajTe KOHTaKT Tena ca y3eM/beHUM NOBPLUMHAMA
Kao LUTO Cy LieBU, paaujaTopm, WTeraun n pmxugep.
Pu3vk of enekTpuyHor LLIOKa je nosehaH ako je Balue Teno
Y3eM/bEHO.
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C.

HemojTe usnaratv CHaxHW anat KU1 WY BRXHAM
ycnosuma. Boga koja 4ocne y YHy TPalHoCT CHaXHOT
anaTa nosehahe pusuk 0f eNeKTPUYHOT LLIOKA.

HemojTe owTeTnTn Kabn. HemojTe HUKaaa KOPUCTUTK
Kabn 3a HolLerbe, Bydy MU UCK/bYUMBaHE CHaXHOT
anata. [ipxuTe kabn [janeko oz TON/OTe, y/ba, OLWTPUX
MBULA 1 MOKPETHUX fjenoBa. OWTehern unn 3ampLueHn
ka6nosn nosehasajy puU3nK 0ff eNeKTPUUHOT LLOKA.

Kap, pagnTe ca CHaXHUM anat BaHu, KOPUCTUTE NPOAYXHM
Kabn npuknagaH 3a cnosbHy ynotpeby. YnoTpeba kabna
NPUKNaHOT 3a CMOSbHY YNoTpedy cMatbyje pusik of
€N1eKTPUYHOT LIOKa.

AKO pafj eNeKTPUYHOT anara He Moxe fja ce usberte y
B/IXXHO] OKO/IMHM, KOPUCTUTE NMpekuaay CTpyjHe 3awTute
npu kBapy. YnoTpeba npekuaaya CTpyjHe 3awTuTe npyu
KBapy CMatbyje pusuk Of eneKTPUYHOr Yjapa.

JINYHA CUTYPHOCT

ByAuTe onpesHu, nasuTe LWTa paguTe 4ok pykyjete
CHaXHWUM anatom u GyauTe pa3boputu. He kopucTute
CHaXHW anat ako CTe YMOPHM UAW Nog yTuLajem apore,
ankoxona unu nekoa. TpeHyTak Henaxtbe TOKOM
pyKOBatba CHaXHIM anaToM MOXe 3a pesynTaT fa uma
0361/bHE NoBpese NMua.

Kopwuctute curypHocHy
(g 8 onpemy. YBeK Kopuctute
. sawnty 3a 0un. CurypHocHa

onpema kao LITO je Macka 3a 3alTUTY Of npaLunHe, uunene
3a 3aWTUTY Of KIN3aka, 3alITUTHA kauura W sawTuTa
3a YLK Koja ce ynoTpeb/basa y orosapajyhum ycnosuma
cmatbihe moryhHocT nospega nmua. (C/INKA 2 + 3 + 4)
V136eraBajTe C/y4ajHO YK/byuuBare. YBepute ce

[a je npekngay y uckrbyyeHom (off) nonoxajy npe
NPUK/bYYMBatba. HoLeHEe CHAXHOT anaTa ¢ NPCTOM Ha
npekvaady Un NpUK/bYYMBatbE CHaXHOT anaTa Jok je
npekuaay y "on" nonoxajy Moxe npoy3pokosaTy Hecpehy.
Mpe yK/byumBarba CHaXHOT anata OfACcTpaHuTe cBa
CpefCcTBa 3a NofeluaBarba U Kbyyese. Krbyy unm
CPeACTBO 3a NofeLLaBatbe Koj Ce 0CTaBe NPUK/by4eHn

Ha pOTaLMOHN 160 CHAXHOT anaTa Mory Aa npoy3pokyjy
noBpese mua.

He npeTepyjTe. CBe Bpeme oapxasajTe ofrosapajyhu
nonoxaj 1 paBHOTeXy. To omoryhasa 60/by KOHTpony
CHAXHOT anaTa y Heoyek1BaHUM CUTyauyjama.

O6yuunTe ce npumepeHo. HemojTe HoCUTY LWMpOKy ofehy
nnu HaknT. Kocy, ofiehy 1 pykasiLie ApxuTe Janeko of
NnoKpeTHYX Aenosa. LUnpoka opeha, HakUT wam fyra Koca
Mory fia ce 3aneT/bajy Mefly nokpeTHe fenose.

AKo ce ypefaju kopucTe 3a NoBe3nBatbe eKCTpakLmje
nape W CKyn/batbe CpefjcTaBa, yBepuTe ce fia cy CrojeHu
1 fja ce npasunHo kopucte. Kopuiwhetbe oBux ypehaja
MOXe /12 CMatbi ONacHOCTY NOBE3aHe ca Napom.

KOPULWREHE N O PXXABAHE
CHAXHOI AJTATA

HemojTe chopcupati cHaxHW anat. Kopuctute
ogarosapajyhu cHaxHW anat notpebaH 3a Bally Aaty
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cutyaumjy. Ogrosapajyhum cHaxHUM anaTom ypaguheTe
nocao 60/be 1 CUTypHUje y CKnagy ca HerosoM HamMeHoM.
HemojTe KOpUCTUTI CHaXXHW anaT ako npekngay on/

off He pagu. BUNO Koju CHaXHN anaT Koju He MOXe fJa ce
KOHTpOAULLE NoMohy Npekufada je onacaH U Mopa fa ce

nonpasu. b.

VcKkrbyunTe yTikay 13 3Bopa CTpyje npe BpLuetba Guno
KaKBUX NOZelLaBarba, 3aMeHe Npuéopa U ofarara
CHAXHOT anaTa. Takee NpeBeHTUBHe Ge36ejHOCHe Mepe
CMatbyjy PU3VK Off HEHAMEPHOT YK/byuiBatba CHAXHOT anaTa.

CHaXXHW anat Koju He ynoTpe6rbaBare fipxuUTe 13BaH C.

[iomaLliaja fieLie 1 HemojTe [l03BONUTY Aa anaTom pykyjy
0co6e Koje HICY YNo3HaTe ca HlM U OBUM YNyTCTBOM.
CHaXHI anaT Cy OnacH! y pykama KOpUCHIKA Koju HUCY

0byyeHu. d.

OppxaBajTe CHaxHe anarte. MposepuTe Aa A Cy CMOjHU Uan
NOKPeTHW AenoBK A06PO NofelleHn, kao 1 To Aa i cy
[leN0BM Y UCPaBHOM CTatby 1 CBE Apyre YCrioBe Koju

61 MOT/IM A YTUUY Ha PYKOBAHE CHAXKHUM anatom. AKO e.

je anart owTeheH, AajTe ra Ha NonpaBkKy Npe NOHOBHE
ynoTtpe6e. Y3pok MHOrux Hecpeha je noLue ofpxasatbe
CHaXHor anaTa.

Anart 3a ceuerbe JpXUTE OWTPUM U YACTUM. [pasunHo
OfjpXaBaH anaT 3a Ceyetbe Ca OLITPUM MBMLAMA 3a Ceuetbe f.
pefje ce 3arnassbyje v naklue ra je KOHTPoAucaTH.
KopucTtute cHaxHu anart, npubop 1 butose anara

y Cknafly ca OBWM ynyTCTBIMA U Ha Ha4uH Koju je
npegsuieH 3a oapefeHy BPCTY CHaXHOT anata y3umajyhu
y 0631p pagHe ycnose 1 nocao koju Tpe6a fa ce 06asu.
YnoTpeba CHaxHOT anaTa 3a Moc/oBe Koju HuCy npeasuheHi
MOXe fia MPpoy3pokyje HacTaHak onacHe cuTyaLyje.

HemojTe ga paguTe ca matepujannma
Ayn030PEH:E Koju cagpxe asbecT (asbecT ce cmatpa

Mpeay3M1Te 3alITUTHE MEPE aKO TOKOM g.
A\ YIO30PEILE paZa MOXe Aa HacTaHe npawmHa Koja je

KaHLeporeHnm).

LITETHA N0 3ApaB/be, 3anasb1Ba Uu eKCnI03nBHA (Heke
BPCTE NpaluMHe ce cMaTpajy KaHLeporeHum); HocuTe
3alUTUTHY Macky NPOTUB NPALLNHE W KOPUCTUTE ycucuBaY 3a
npaLunHy/ oTnaTke ako MoXe Aa Ce NPUKbYuM.

CEPBWC

o

a.

y

Heka Ball CHaXHW anar cepaucupa KBaIMUKOBaHN
CepBuCep Y3 KopuLLhere caMo UAEHTUYHNX pe3epBHUX
[enosa. Ha Taj HauuH 0besbeanhe ce ogpxasarbe

CUTYPHOCTW CHaXHOT anaTa. h.

OBaj CHaXHW anat je HamereH 3a ynoTpeby npu
GpyLuerby, GpyLiery GpyCHUM nanupom, pasjose ca

102
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XNYaHOM YETKOM, NONNpakbe UK ceverse. MpounTajte
CBa CUIyPHOCHA YN0o30petba, yNyTCcTBa, niycTpamje

1 creumndmkaLmje Kojyu Cy NPUIOKeHN Y3 0Baj CHaXHMN
anart. Hecnefjetbe CBUX ynyTCcTasa MOXe Ja Npoy3pokyje
eNeKTVPYHIA LUOK, MOXap W/uan 036urbHe noBpege.

HemojTe kopucTUTH NPUBOP Koju HWje cneLyjanHo
[V3ajHMpaH 1 NpenopyyeH of CTpaHe NpousBohaya
anara. Camo 3aT0 jep je Moryhe npuk/byunTin npuéop Ha
Balll CHaXHN anaT, TO He 3Hauu Aa ce ocurypasa Gesbesa
pag.

HasusHa 6p3vHa npuGopa Mopa Aa Gyae Hajmatbe jefHaka
MaKCUMasIHoj 6p3nHI 03HaueHOj Ha anaty. Mpubop Koy pagv
npy 6p3unHu GpXOj Of HEroBe HasuBHe 6p3nHe MoXe Ja ce
OWTETH.

CnosbHYU NpeyHunK 1 feb/biHa Bawer npubopa Mopajy
na Gyfly y OKBMPY KanauuTeTa Baller CHaXHOr anara.
HevcnpaBHO AMMEH3VOHMPaHIM NPUEOPOM He MoXe ce
ajjekBaTHO PyKoBaTV AN KOHTpoAMCaTH.

BenunumnHa 6pycHe nnove, npupy6HULa, 6pycHe nogore
1nn gpyror npuéopa Mopa 0/roBapatn 6pyCHOM BpeTeHy
Balller CHaxHor anata. Mpu6op koju He oarosapa GpycHOM
BPeTEHY CHaXHOr anaTa ury6uhe paBHOTeXy, A0AaTHO
he BUBPUPaTY 1 MOXE Aa Y3pOkyje rybrbetbe KOHTpOne.
Hemojte kopuctutn owTeheH npubop. Mpe caake
ynotpeGe NpoBepuTe Aa M Ha NPUBOpPY Kao WTo je
6pycHa nnoya unn 6pycHa nogsiora MMa NykoTMHa um
/IOMOBA M fla I Cy Ce UCTPOLUNAN W Aa S Ha XN4aHOj
YeTKN UMa nabasnx Uan CIOM/bEHNX XuLa. AKO ce
CHaXHW anat unu npuéop ucnycte, NpoOBEpUTE Aa n
uma owTehera UK MHCTaMWNTE HeowTeheH npubop.
HakoH nperniefja u nHcTa/ncarba Npuéopa, oAMakHUTE O/
cebe 11 Apyrix NPUCYTHIX LA NOBPLLWHY POTaLOHOT
npubopa 1y Tpajakby 0f jefiaH MUHYT MyCTUTE CHaXHMW
anar fia pagv ca MakcumanHum 6pojem obpTaja.
OwTeheH npu6op ce 06UYHO CNOMI TOKOM OBOF BpeMeHa
TecTupata.

Hocute nnyHy 3aWTUTHY onpemy. 3aBUCHO of ypehaja,
KOPUCTUTE 3alUTUTY 3@ /UL, 3aLTUTY 3a 04M AN
3alUTUTHE Haoyape. AKO je MOTPe6GHO, HOCUTE Macky 3a
3alTUTY O/ NpalLVHE, 3alTUTY 3a YLK, PykaBuLe uam
creuujanHy yRucopmy koja cnpeyasa yTuLaj Maamx
yecTuLa v 0Tnaja of Gpyluerba. 3alWTuTa 3a 041 Mopa
WTUTUTY 04 nebaehnx yecTnLa Koje HacTajy NpUaMKom
pasnuuuTyX pajosa. Macka 3a 3allTUTY Of npallnHe

WM pecnnpaTOopHa Macka Mopa npyXaTv 3aWTuTy 04
nebaehux YecTuLa Koje HacTajy NpUAMKOM Baller paga. Ako
CcTe [yXe BpeMeHa M3N0XEHN BENMKO] ByL, OHAa MoxeTe
fa u3rybuTe cnyx.

Heka nuua koja ce Hanase y 61131HN CToje Ha [0BOJBHO]
Y[ia/beHOCTU O/ paZHor noApydja. /ua Koja cTyne

Ha pafiHo Nofpyyje Mopajy HOCUTK Onpemy 3a IN4HY
3aWTMTy. YecTuue pagHor KomMada i coM/beHor
npu6opa mMory a neTe 0KOMO U Npoy3poKyjy NoBpeje u3BaH
ANPEKTHOT pajHor noapyuja.

CHaXHW anat AoT4Y1Te CaMO Ha M30/10BaHNM Je/0BIMa
Kaf 13BoAUTe pafjoBe Npy KojMa anar 3a Ceyetrbe

MOXe Aa fiohe y KOHTAKT Ca CKPUBEHUM eNIEKTPUYHIM
BO/JOBMMA WUIN BNACTUTM MPEXHUM Kabnom. KoHTakT
MeTa/lHUX ienosa Npubopa 3a ceyetbe ca CTPYjoM Moxe Aa
npoy3pokyje enekTpuyHI yaap.
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j. Kabn apxwte paneko of potauvoHor npuéopa. Ako
13rybuTe KOHTpony, kabn Moxe Aa ce npeceye U
3anneTe W poTauoHn Npubop MoXe fAa NoByYe Ballly Laky
YN PyKy.

k. Hvkag He cnywTajTe CHaXHM anat foK Ce MokpeTare
npn6opa NoTNyHo He 3aycTaBu. PoTauvoHn npuéop Moxe
[la 3aXBaTV NOBPLLMHY Ha KOjy ra opnaxeTe W B MOXeTe
[la M3ry6uTe KOHTPONY Hag CHAXHUM anaToMm.

| HuKag He yK/byuyjTe CHaXHM anar 3a Bpeme [0k ra
HocuTe. CnyyajHn KOHTaKT ca poTauvoHuM Npubopom
morao 6u fa 3axsaTv Bally ogehy 1 npubop Koju ce poTupa
morao 6u fja ce 3apuje y Batue Teno.

m. PefjOBHO Y/CTWTE OTBOpPE 3a BEHTWNALM]Y Baller CHaXHOT
anata. BeHTunaTop MoTOpa NpuBnayn npavmHy y
YHYTPalWbOCT KYRULWITA 1 CYBULLHO Hakyn/batbe MeTanHor
npaxa MOXe fia Npoy3pokKyje eneKkTpUiHy OnacHoCT.

n. HemojTe pyKkoBaTu CHaXHUM anaTtom y 6an3nHN
3anasbyBuX MaTepujana. Vickpe 61 Morne fa sanane Te
maTepujane.

0. HemojTe KopucTUT NpUBOP KOju 3axTeBa TeuHa
pacxnagHa cpeAcTBa. YnoTpeba Boge unm Apyrux TeuHux
pacxnagHux cpefcTasa MoXe Aa Npoy3pokyje enexkTpuyHn
LLIOK.

p. Kag Bpwmte 6pyLuete GpyCHUM nanupom, HemojTe
KOPUCTUTI CyBMLLE BENVKe KOMaae 6pycHOr nanupa.
CnepuTe npenopyke nponssohaya npn ofabupy
Be/MuMHe GpycHor nanvpa. Komagu 6pycHor nanupa koju
cy Behu o 6pycHe nogyiore Mory y3pokoBaTv NoBpefe 1
Gnokupatbe, nylate GpycHOr KoMaja uan noBpaTHI yaap.

q. He fo3BonuTe Aa ce AenoBu xay6e 3a Nomparbe Nm
HbeHe NPUYBPCHe X1Le onabase. MocTaBuTe UK ckpaTuTe
NpUYBPCHE XWLEe Ha oaroBapajyhi HauuH. Jlabase unu
pOTaLWMOoHe XWLe MOory fja 3axBaTe Balle NpcTe um a
6nokvpajy pagHu komag,

06PTHIM MOMEHTOM Yy Bpeme noyeTka paga. /uue Koje
PyKyje anaToM MoXe Aa KOHTponuLLe peakuyje 06pTHOr
MOMEHTa WM cune NoBPaTHOT yAapa ako npeaysme
oprosapajyhe mepe onpesa.

Hukag, He cTaBsbajTe pyke 6,13y poTaunoHor npubopa.
MpnGop 61 Morao fa ce noMakHe Npeko Balle pyke.

He foBoguTe Balle Tenlo y nogpyyje rae ce nomuye
CHaXHW anat unu rae Moxe Aa fjofje 4o nospartHor
yzapa. MoBpaTHY yaap noTuckyje anaT y cMepy Koju

je cynpoTaH 0f KpeTarba bpycHe nnoye Ha MecTy
6Gnokvpatba.

ByauTe noce6HO ONpesHu Kag, paauTe Ha noapyYjy
YI10Ba, OWTPNX MBMLA UTA. /36erasajTe ofbujarbe nnm
610kvpatbe Npubopa. Paj Ha yrnouma, oW TpUM uBMLaMa
UM MPUNKOM Ofbujatba NpuGopa 4oBoAM A0 Gnokuparba
poTauyoHor npuéopa 1 TO MoXe Aa Npoy3pokyje rybrbere
KOHTPONe UK NOBPaTHU YAap.

HemojTe Npuk/byunBaTh NaHyaHe UK HasybrbeHe
HacTaBKe 3a Muny. Takeu HaCTaBL Y4ECTO Y3POKYjy
noBpaTH yAap U1 fOBOAE A0 ry6rbetba KOHTpone.

CUI'YPHOCHA YM30PEHA CMNEUN®VYHA 3A

BPYWEHE N ABPA3SVIBHO CEYEHE

MOBPATHU YOAP N OATOBAPAJYRA
YMO3OPEHA

MoBpaThy yaap je U3HeHafHa peakyvja 360r 6rokvpaHe um
3arnaB/beHe GpycHe nnoye, GpycHe Mogore, YeTke UM Hekor
Apyror npuéopa. Brokuparse unn 3arnasrbuBarbe Y3pokyjy
Harno 3aycrag/batbe PoTaLMoHor Npubopa NPUANKOM Kojer ce
ry6n KOHTPONA Haf, CHAaXHUM anaToM 1 OH Tag y6p3aHo paam
Yy CMepy CynpoTHOM 07 cMepa poTauuie npuéopa Ha MecTy
6nokae. Ha npumep, ako ce 6pycHa nnoya 6nokmpa unm 3arnasi
Yy pajiHoM Komagy, BuLa GpycHe Nioye Koja ce 3arnasuna y
pajHOM KOMagly MoXe fa Ce 3apuje y NOBPLUMHY MaTepujana n
Tako Npoy3pokyje n3bujarbe nnoye Uan NoBpaTHi yaap. bpycHa
no4a MoXe Jja 0fCKOUM Mpema MLy koje pykyje anatom um
O/} tera, 3aB1CHO 07 CMepa poTaLje 6pycHe nnoye Ha MecTy
6nok1patba. BpycHa naoya MoxXe 1 fja ce 0f710MU1 MOZ, TakBUM
ycnosuma. MoBpaTHy yjap je nocneauua norpetuHe ynotpebe
1N HeMcpaBHOT NpoLieca paga Un ycnosa i Moxe fa ce
n3berHe npegysumarem ogrosapajyhux mepa onpesa koje cy
flone HasefeHe.

a. CHaxHU ana3 ApxuTe YBPCTO W Heka Balle Teno Gyae y
NoNoXajy Y KojeM je y CTaky fja ce CynpoTcTaBy cunama
noBpaTHOT y/apa. YBek KopucTute noMohHy ApLuky, ako
OHa MoCTOju, Kako 6ucTe y cnyyajy noBpaTHOT yaapa
VMaI MakCUMasHy KOHTPOJY Haf, CUIOM yaapa nm
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Kopuctute camo oHe TUNOBe 6pYCHIX Moya Koje cy
npenopyyeHe 3a Ball anaT 1 cneLypuyHy 3awTuty

Koja je An3ajHupaHa 3a fary nnody. bpycHe nnoye koje
Hicy npeaBuieHe 3a CHaXHM anaT He MOry ce afiekBaTHO
3aWTUTUTY 1 Hucy Gesbepare.

BpycHe nnoye cMejy fia ce KOpUCTe camo 3a
npenopyyeHe BpPCTe NpuMeHe. Ha npumep: HemojTe Aa
6pycuTe 604HOM CTpaHOM n/ioye. AbpasnBHe noye 3a
cevetbe cy npefuieHe 3a nepudiepHo Gpyluerbe, 604HO
[leNnoBatbe CUe Ha OBe M0Ye MOXE fja NPoy3pOKyje HUX0BO
ofnamatbe.

YBek KopucTuTe HeowTeheHe npupy6HULE osaroBapajyhe
BeNNYMHe 1 0671Ka 3a BpyCcHe nnoye Koje CTe n3abpanu.
Ogrosapajyhe npupybHULIe LWITUTE NN0YY U Tako cMatbyjy
MoryhHOCT nomsbetba GpycHe niode. Mpupy6HULE 3a nnoye
3a ceyetbe Mory Aa ce pasnnkyjy of npupybHuLa 3a 6pycHe
nnove.

HeMmojTe KOpuCTUTU UCTpOLLEHe noYe ca Behux anata.
BpycHe nnoye HameteHe 3a Behe CHaxHe anaTe Hucy
npuknagHe 3a Behe Gp3vHe MarWX anaTa v Mory Aa ce
cnome.

NOAATHA CUTYPHOCHA YMN3OPEHA
CNEUM®NYHA 3A ABPASNBHO CEYEHE

136eraBajte 6/10KkMpatbe N10Ye 3a Ceyerbe UK cyBuLLE
Be/IMK NpuTMcak. HemojTe nokylwasaTu fja BpLMTe
cyBuLLe Ay6oko ceverbe. MpeonTepehetbe GpycHe
nnoye nosehasa Hanpesarbe 1 NojayaHo UCKPUBIbEHE NN
Gnokuparbe nove, a Tako 1 MOryRHOCT NoBpaTHOr yaapa
UK NoMIberba Nove.

He goBoguTe Balle Teno y Nonoxaj ucnpes nam nsa
poTaumoHe noye. AKo ce GpycHa nioya Ha MecTy paga
oZMUYe Of BaLler Tena y cnyyajy noBpaTHOr yaapa
poTauyoHa nnoya 61 Morna fa ce u3baLy AMPeKTHO Ha
Bac.
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c. AKo ce GpycHa noya 3arnasi UK ako 13 6uno Kojer
pasfiora npekvHeTe ca pajgoMm, UCK/byuuTe anar n
[IPXUTE ra MUPHO CBe A0k Ce BpycHa nnoya noTnyHo
He 3aycTaBu. Hukaj HeMOjTe nokyLiaBaTi Aa U3BagnTe
M0Yy 3a Ceyetbe U3 pafHor komaga Aok ce GpycHa
nnoya jow yBek okpehe jep y CynpoTHOM Moxe fa aohe
[0 noBpatHor yapa. OTKpujTe y3pok Grokupaba 1
npeay3MUTe Mepe 3a HeroBo 0Tkatbarbe.

d. HemojTe NOHOBO yK/byuMBaTK anar 3a ceyetbe oK Ce OH
Hanasu y pagHom Komagy. Heka GpycHa nnoyva fOCTurHe
CBOjy NyHY 6P31HY 1 OHAA OMPE3HO HacTaBuTe ca
ceyereM. bpycHa naoya Moxe Aa ce 3arnasu, OACKOUM unu
Y3pOoKyje NoBpaTHI yAap ako ce anaT MOHOBO YK/byuM 0K je
Y pagHoM Komagy.

e.  OcnoHuTe nnoye Wan BeNnKe pajHe KoMage Kako
6ucTe cmMamKAn pusmnK o 61okMpara 6pycHe naoye n
noBpaTHOr yfjapa. Benukv pagHu komaan Mory Aa ce casujy
Moz, CBOjOM BNACTUTOM TexuHoM. OCnoHuy Mopajy Aa ce
nocTaBe UCNOZ pajHor komaaa y 6nmsvHN MecTa ceyetba
1y 6nM3MHN UBMLE pafHor komaja Ha obe cTpaHe GpycHe
nnoye.

f. Hapounto GyzuTe ONpesHu kag BpLUMTE 3ape3nBatbe Y
Beh noctojehe 31oBe UK y Heka Apyra HenpriegHa
nogpyyja. Mnoye 3a 3apesvBarbe MOry fa npeceky Lesn 3a
rac unv Bogy, enekTpuuHe BOZOBE WM Heke apyre objekTe
11 Tako Npoy3poKoBATM NOBPATHM YAap.

CUT'YPHOCHA YMO30PEHA CMNELN®NYHA
3A PA[l CA XNYAHVM YETKAMA

a. Y3aumre y 0631p TO A Xn4aHe YeTke 1 TOKOM yobudajeHe
ynoTpeGe ry6e napyag, xwue. Hemojte npeontepehusatn
XWLie BpLUEH-EM MPEBENMKOT MPUTUCKA Ha YeTKy. Komaanhi
XiLie nako mory Aa ce npobujy kpo3 TaHky oaehy uunn npogpy
[10 KOXe.

b. Ako ce npenopyuyje ynotpe6a 3awTtnTe 3a paj ca
XMYAHOM YETKOM, OH@ HeMojTe A103BONNTY Aa fiohe Ao
KOHTaKTa u3Meny yeTke 1 3awTuTe. MpeyHrK YeTKe MoXe
[na ce noseha ycneg onTepehetsa v LeHTpudyranHnx cuna.

¢. He npemauuyjte 15.000 o6pTaja kaga KOPUCTUTE XuuaHe
ueTke.

OANATAHE

Anar, npu6op 1 ambanaxy Tpe6ano 6v copTMpaTh 3a eKoNOLLKN
MOBOJBHY PELMKNAXY.

CAMO 3A 3EM/bE EY

< He Gauajte cHaxHn anat y kyhHo cmehe!

\ | Y cknagy ca EBponckom AupekTvsom 2012/19/E3 o
0Tnagy Of enekTUPYHe 1 eNeKTPOHIYKE onpeme I
theHe NpUMeHe Y Cknafly ca HalMOHaIHUM 3aKOHOM,
€NeKTPUYHN anati KojuMa je 1CTeKao Bek Tpajarba
Mopajy Aa ce Ckynsbajy OfBOjeHO 1 Of1axy Ha
€KOMNOLLIKN MCTIpaBaH HauH.
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OMNWTE CNELUN®NKALINIE
Bontaxa .................... 230-240 V, 50-60 Hz
HomuHanHa cHara. ............ 175 W
HomuHanHa 6p3nHa (n)......... 35.000 6om
CresHavaypa ................ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm
IE Knaca koHcTpykumje Il ... .. [IBOCTPYKO 130/10BaHN

(CNNKA 5) KOHCTPYKLMOHW anat

MPOAYXHW KAB/TI0BM

KopucTtiTe noTnyHo oAMOTaHe 11 CUrypHe NpodyxHe kabnose
kanauuteta 5 amnepa.

YBEK NCK/bYUATE MYNTU®YHKLIMOHANHW ANIAT MPE
3AMEHE MPUBOPA, 3AMEHE CTE3HWX YAYPA U
CEPBUCUPAHA ANATA.

OMnuwTE

Dremel MynTUdYHKLMOHANHN anarT je anaT BUCOKOT KBanuTeTa 1
NPELM3HOCTM KOju MOXe Aa ce KOpUCTU 3a 13BONeHe AeTarbHuX
1 CNOXeHnx pagosa. Benvki us6op Dremel npuGopa 1 gogartaka
omoryhasa Bam Ja 3BOANTE Be/MKM 6POj pa3nnymnTX pajosa.
To yk/byuyje pagose 6pyLuera ca 6pycHUM nanupom, pesGaperse
VI TpaBUparbe, INoaae, cevere, Yniuhete n nompare.

CIINKA 6

A. [lyrme 3a 610kupatbe 0CoBUHE

B. [pekngauy 3a ykbyunBarelMckbyynsate (On/Off)

C. bpojay npoMeHsbMBOr 6poja o6pTaja

D. Kabn 3a cTpyjy

E. Bewanuua

F. OtBopy 3a BeHTUNaLujy

G. Krbyy 3a cTesHy yaypy

H. OcosuHa

I Kana kyhuwra nm EZ Twist™ mHTerpucanin krby4/HocHa
Kkanua

J.  3aspramw CTe3He yaype

K. CresHa vaypa

CTESHE YAYPE

Dremel npn6op koju je Ha pacnonarary 3a MyNTU(YHKLMOHANHN
anat fj0na3n ca pasnniuTM AUMeH3njamMa ocHoBe. YeTupu
BE/INYMHE CTE3He Yaype Cy JOCTyMHe 3a npunarohasarbe
pasnnMuUTX BENNYMHA OCHOBE. BennunHa cTesHe yaype
npenosHaje ce No NpcTeHy Ha nonefyuHu cTestHe yaype.

CNVKA 7

A. 3asprat CTe3He yaype

B. cTesHa yaypa of 3,2 Mm 6e3 npcTeHa (480)

C. cTesHa yaypa of 2,4 MM ca Tpu npcTeHa (481)

D. cre3Ha yaypa og 1,6 Mm ca figa npcTeHa (482)

E. cTesHa yaypa og 0,8 MM ca jesHum npcteHom (483)
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F. WaeHTncurKkaLumoHn npcTeHosn

HAMOMEHA: Hekv komnne Ty MynTU(YHKLMOHaNHOT anaTa He
cafipxe CBe YeTVPN BENMUNHE CTe3He yaype. CTesHe yaype Mory
[a ce Habase 0fB0jeHO.

YBeK KOpUCTUTe CTe3Hy Yaypy Koja OZroBapa BE/A4YUHN OCHOBE
npubopa koju Hamepasarte Aa kopucTute. Hemojte dhopcupaty 0CHOBY
Beher NpeyHIka y Matby CTe3Hy yaypy.

3AMEHA CTESHE YAYPE

CIINKA 8

Krbyy 3a cTesHy yaypy

[lyrme 3a 6noknparbe 0coBiHe
3aBpTatb CTE3HE Yaype
OTtnywrare

Cresare

moow»

[

MpuTncHuTe fyrMe 3a GnOKMparbe OCOBUHE, APXKUTE ra 1
okpehuTe 0COBYUHY PyKOM fOK [yrMe He 610KMpa OCOBUHY.
HewmojTe akTBMpaTy fyrme 3a G0okvparbe 0COBUHE A0k
MYNTUYHKLMOHANHI anaT pagy.

2. [lok je Ayrme 3a 6oKMpatbe OCOBUHE aKTUBMPAHO, OTNYCTUTE
11 OfCTPaHNTE 3aBpTaks CTE3HE Yaype. YNoTpebuTe kibyy 3a
CTE3HY Yaypy ako je noTpe6Ho.

3. OpcTpaHuTe CTe3Hy yaypy Tako Wwro hete je nosyhu ca
0COBMHE.

4. VHcTanuwmTe CTesHy yaypy oarosapajyhe BennunHe u

NpUTErHUTe 3aBpTatb CTe3He yaype. HemojTe noTnyHo

NPUTETHYTU 3aBPTat ako HICY NOCTaB/bEHM BUT UK nprbop.

3AMEHA NPNBOPA

C/INKA 8, 8b

1. MpuTCHUTE Ayrme 3a 6rokupatbe 0COBUHE W okpehuTe
OCOBYMHY PYKOM /0K fiyrMe He 610kMpa 0CoBUMHY. HemojTe
aKTvBNpaTL fyrMe 3a GNOKMparbe 0COBUHE [OK
MYNTUDYHKLMOHANHN anaT pagn.

2. [lok je fyrme 3a 6/10KMpatbe OCOBUHE aKTUBMPaHO, OTnyCTATE
(1 HeMojTe OACTparbMBaTH) 3aBPTaks CTE3HE Yaype.
YnoTpebuTe Kbyd 3a CTE3HY Yaypy ako je notpe6Ho.

3. YMeTHUTE 6UT UM OCHOBY NpuBopa A0 kpaja y CTesHy vaypy.

4. [lok je ayrme 3a 610KMpatbe OCOBUHE AKTUBHO, NPUTETHUTE
3aBpTar CTe3He yaype /0K CTe3Ha Yaypa He 3axBaTv GuT um
0CHOBY Mpubopa.

HAMOMEHA: YBepuTe ce fja CTe npouuTanm ynyTcTsa
npunoxeHa y3 Baw Dremel npu6op 3a garbe WHdhopmauuje o
HeroBoj ynoTpeou.

Kopuctute camo Dremel anar koju je TecTupaH 1 koju je BUCOKO
NpoAyKTUBaH.

EZ TWIST™ UHTETPUCAHM K/bYY/HOCHA
KAMULIA

CNNKA 9
F. EZ Twist™ uHTerpucaHn k/byy/HocHa kanuua (Huje JoCTynHo
Ha cakom 4000 anaty)
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OBa HOCHa Kanuua 1Ma UHTerpucaHin krbyy koju omoryhasa
3aTesarbe 11 oTMyLUTarbe CTe3He yaype 6e3 ynotpete
CTaHAapAHOT K/byya 3a CTe3Hy yaypy.

1. OgiBujTe HOCHY KanuLy ca anara, pacnopeaute YennuHmu
yMeTaK yHyTap kanuue ca CTe3HOM 4aypom.

2. [lok je ocoBMHa G/10KMPaHa 3aBPHUTE HOCHY KanuLy y cmepy
CYNpOTHOM O/ KpeTatba Kasasbke Ha cary fa oTnycTute
CcTe3Hy vaypy. HemojTe aktusupatit fyrme 3a 6nokupare
0COBIHE 0K MyNTUCYHKLUMOHANHN anaT paju.

3. YMeTHuTe GUT UM ocHOBY Npubopa Ao kpaja y CTe3Hy yaypy.

4. [lok je ocoBuHa 6nokupaHa 3aBpHUTE HOCHY KanuLy y cMepy
KpeTatba kasasbke Ha caTy Jja 3aTerHeTe CTE3Hy yaypy.

5. 3aBpHUTE HOCHY KanuiLly ¥ BpaTuTe je y NOYeTHy nosuuujy.
HAMNOMEHA: YsepuTe ce ja cTe npounTanm ynyTcTsa
npunoxexa y3 saw Dremel npu6op 3a gasbe MH(opmaLmje o
Herosoj ynoTpeém.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TeCTMPaH 1 Koju je BUCOKO
NpOAYKTUBaH.

MPUBOP 3A BATIAHCVIPAKE

3a u3BoNetbe NpeLymsHNX pagoBa BaxHo je Aa cas npubop byae
y fo6pom Ganatcy (6a kao ryme Ha Balem aytomobuny). 3a
nogeLuasare unu banaHcupatse npubopa naraHo ocnobogute
HaBpTKy Yaype 1 OKpeHuTe npubop unu yaypy 3a 1/4 obpraja.
TMOHOBO CTETHUTE HABPTKY Yaype 1 yK/by4uTe POTALMOHN anar.
Tpeba aa byaete y cTawy fja npenosHarte 3syk u ocehate fa
Ball anart paju y 6anaucy. Hactasute fja nojellasaTe Ha 0Baj
HauWH [OK He NOCTUTHeTe ONTUMaNaH banaHc.

KOPVIUREHE

TpBY Kopak y ynoTpebu MynTudyHKLMOHaNHor anara je fobujare
ocehaja 3a Herosy ynotpeby. [pxute anat y pyuu 1 npoueHuTe
HEroBYy TEXUHY 11 paBHOTEXY. 06K KyhuwwiTa je KoHUYaH. Takas
061K omoryhasa Aa ce anar Apxu kao 0M10BKa.

YBeK ipXUTe anaT OKpeHyT Of Bawler nuua. Mpubop Moxe fa ce
OLITETY 3a BpeMe pykoBatba M MOXe Ja Ce pacnajHe y napyas
npy BeANKoj 6p3nHy.

Kaa apxnTe anaT, HeMojTe pyKOM NOKpuBaTy 0TBOPE 3a
BeHTUnaLyjy. bnokvparbe 0TBOpa 3a BEHTUNALM)y Moxe Aa
npoy3poKyje nperpeBatbe MoTopa.

BAXHO! Mpso BexbajTe Ha 0TnagHoM komagy mMatepujana

Kako GucTe BUAENM MOHaLAe anara npu BeMMKkvM Gp3nHama.
VimajTe Ha ymy Aa Bawl MynTUADyHKLMOHANHM anaT Hajborbe paan
npy [103B0/LEHO] BP3UHN, Yy KOMBMHaLMjU ca cnpasHum Dremel
npu6opoMm 1 fofauvma. HemojTe npuTvckatin anar 3a Bpeme
Kopuwhetba ako je Moryhe. YMeCTo Tora crycTuTe poTauyoHi
npu6op Nonako Ha pajHy NOBPLUKHY Ha MECTO Ha KojeM XenuTe fa
NoyYHeTe ca pagoM. KOHLEHTpULKMTE ce Ha Bohjetbe anata no pagHoM
KoMazy y3 npuUMeHy BeoMa Masior nputucka pykom. [o3sonute fa
npu6op 0basu cBoj nocao.

0614HO je Gorbe 06aBUTM paj anaToMm y Bulle thasa Hero
0flje;HOM 3aBpLLMTY Lieo nocao. HexaH goaup omoryhyje
Haj60sby KOHTPONY U CMatbyje MOTYRHOCT NpaB/betba rpeLUke.
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OPXAHE ANIATA

MocTaBke 3a NpUGANXHE peBonyLje

3a Hajbo/by KOHTPOMY KOA AeTarbHuX pafoBa y3muTte
MyNTUAYHKLMOHANHI anaT pykom kao 0noBKy M3meRy nasia
kaxunpcra. C/IMKA 10

HaunH gpxatrba apLuke "golf" ce kopucTu 3a Texe pajose kao LTo
je BpyLuetbe unn ceverbe. CIMKA 11

HocHu komag

3a u3Boferbe NpeLymsHIX 3ajataka Ha pacnonarary je 0fBojeH
HOCHU komag. OH UMa TpoyraoHn 06K KOji KOPUCHUKY
omoryhasa /ja NpuxBaTin HOCHI KOMag, YrofHo usmehy nanua u
kaxunpcta. Hberos rnatkin 061K nMa oMKy NuHjY npernefa
3a U3Bofere feTasbHor Gakponuca, ypesvsarba v rpaBuparba. Taj
HOCHW KOMaf, Huje yK/bydeH y ceakom komnnety. C/IVKA 12

PAJHE BP3VHE

[la 6ucte usabpanu ogrosapajyhy 6p3uHy 3a cBaki nocao,
KOpUCTUTE NPaKTUYHO Mapye MaTepujana.

K/N3HW MPEKUAA 3A YK/bIMCK/b ("ON/OFF")

Anar ce ykbyuyje (nonoxaj "ON") npeko kAu3Hor npeknaaya Koju
ce Haniasu Ha ropk0j CTpaHy kyhuTa MoTopa.

[A BUCTE YK/bYUWUIU ANAT (nonoxaj "ON") nomepute gyrme
npekuaaya npema Hanpes.

[IA BUCTE VICK/bYUMNW ANAT (nonoxaj "OFF"), nomepute
[lyrMe npekuzaya npema Hasag.

MOTOP BUCOKE WU3BEABE

Baw anar je onpem/beH poTauyuoHM MOTOPOM BUCOKE 13BeaGe.
Taj MOTOp MoBehaBa yHVBEP3a/HOCT POTALWMOHOr anara
nokpeTarwem fogarHu Dremel npuksbydaka

ENEKTPOHCKA MOBPATHA NH®OPMALIJA

Ball anart je onpemsbeH UHTEPHUM CUCTEMOM 3a ENEKTPOHCKe
nospartHe MHchopmauuje koju omoryhasa "Meku ctapT” Koju
CMatbyje npuTucak Hactao 360r cTapTa ca BENMKUM Gpojem
obpraja. OBaj cucTem Takohe nomaxe y ofpxasarby NPETXOAHO
n3abpaHe 6p3vHE BUPTYENHO KOHCTAHTHOM M3MeRy CTarba
HEeHanyHeHOCTU 1 CTatba HamyheHoCTH.

BEPOJAY MPOMEH/LNBOI BPOJA OBPTAJA

Balu anar je onpemsbeH Gpojayem NpomMeHsbIUBOr Gpoja 06pTaja.
Bp3nHa Moxe Ja ce nogelasa TOKOM paga NPeTXOAHUM
nofieLuaBarem Gupaya Ha uam u3meny Hekux of nocTaski.

Bp3iHa poTauvoHor anata KOHTpo/uLLE ce nofellasakbeM 0BOT
6upaya Ha kyhuwty. C/IMKA 13
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Perynauvja npekvgaya PacnoH 6p3uHe

5 5.000 obpTaja y MUHYTY

10 10.000 obpTaja y MUHYTY

*15 15.000 obpTaja y MUHYTY

20 20.000 o6ptaja y MuUHyTY

25 25.000 o6ptaja y MUHyTY

30 30.000 obpTaja y MUHYTY

35 35.000 o6praja y MuHyTYy

* He npemauyjte 15.000 o6pTaja kafa KOpUCTUTE XU4aHe YeTke.

Mornepaajte Tabeny 3a nodellera Gp3vHe Ha cTpaHam 4-7 kako
6Gucte oapeAnnn oarosapajyhy 6p3uHy 3a gati martepujan n
npuGop Koju kopucTuTe.

BehuHa pazioBa Moxe fja ce 06asy ynoTpe6om Hajsehe GpauHe.
MehyTm, oapehiern maTepujanu (Heke BpCTe niacTuke v MeTana) Mory
[la Ce oLUTeTe Npy BeNMkuM Gp3auHama 36or TonsoTe koja ce ocnobaha
1 Mopajy Aa ce obpafyjy ca penaTtvsHo Maaum 6pauHama. Pasosu

ca mMamm 6pavHama (15,000 obpTaja nan Marbe) cy 0614HO HajoobI
3a Mo/mparbe y3 ynotpedy npubopa 3a nonmparse. Pasose Yetkarba
06as/bajTe Mpu MaMM Gp3vHama kako GuCcTe Cpeunnn pacunarbe
napyaay XuLe 13 Hocaua vetke. Kag paavTe ca Manum GpsuHama,
Heka anaT 06asv nocao 3a Bac. Benmke 6pavHe cy npumepeHmje 3a
TBPZO /APBO, MET&/I 1 CTAKNO, Kao 1 3a ByLLetbe, pesdaperbe, Cevetse,
TpaByparbe, 06/MKOBatbE 1 ypesuBarbe x1e6osa y ApBo.

Heke cmepHuue y Be3n ca 6p3vHoM anara:

«  [nactuky 1 pyre matepujasie Koju ce Tone npu HUCKUM
Temnepatypama Tpebano 61 cehu npu Manum GpsvHama.

*  [onupatbe, raHuame 1 Ynwhere Xu4aHom YeTKoM Mopa
[a ce BpLUK Npu 6p3nH1 Mam0j o 15,000 obpTaja y
MUHYTY Kako 61 ce cripeynno owTehnsarbe YeTke v Baller
matepujana.

* [lpBo Tpeba Aa ce ceye npu BEAUKO] BP3NH.

«  [BoXMe 1 yenuk Tpeba fa ce ceky Npu BENNKO] BP3NHM.

*  AKO HOX 0f Yenuka ca 6p3um ceyerem noyHe a BuGpupa,
TO 06MYHO 3HAYM Ja anar pagu CyBuLLE CNopo.

*  Anymunujym, nerype og 6akpa, nerype og 010Ba, LuHka
1 KOCUTpa MOry fia ce ceky npu pasnnumtum GpsuHama,
3aBICHO 0f} BPCTE ceyetba. Kopuctute napactmH (He Boay)
YN [ipyro NPUMEpPEHO CPe/CTBO 3a Masare HoxXa 3a
ClpeyaBarbe Nensbetba Martepujana Ha 3ynue Hoxa.

HAMOMEHA: MoBehasatbe NpUTUCKa Ha anaT HUje peLlere
aKo anaT He pagy 1cnpasHo. MoKy TajTe ca Apyrim npuéopom
WNW nogeLLetbem Apyre Gp3nHe Kako GucTe MoCTUIN XKerbeHN
pesynTaT.

MpeBeHTVBHO OfpXaBatbe Koje BpLLe HeoBnalheHa Muua

MOXE fia UMa 3a pesyNnTaT 3amMeHy yHyTpaLlkbiix XuLa 1
KOMMOHeHaTa LUTO MOXE fAa Npoy3pokyje 036U/bHe 0nacHoCTy.
Mu npenopyuyjemo fja ce cepeiucupatbe CBUX anaTa U3BoaM y
Dremel cepaucy. [la 6ucTe u3bernu nospeae 360r HeO4eKMBaHOT
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YK/byunBarba anaTa uin efekTPUYHOT LLOK, YBEK UCKbyunTe
anaT u3 yTUYHILE Ha 31y Mpe Cepaucvpatba W Yniherba.

YMLIREHWE

KAKO BV CE W3BEINE HE3TO/E, MPE
A\ YNIO30PEHE YMLIREHA YBEK UCKIbYYUTE ANAT W/
Vv NYHAY 13 U3BOPA CTPYJE. AnaT ce Hajethukachuje
4ncTI nomohy CyBOT KOMNPECOBaHOr Basgyxa. YBek HocuTe

3alUTUTHe Hao4ape Kag 4McTuTe anar nomohy KOMIPecoBaHor
Basgyxa.

OTBOpY 3a BEHTUNALW]Y 1 MoNyre Mpekuaada Mopajy Aa ce Apxe
ymcTe 1 cnoboaHe o/ CTpaHnx Matepuja. Hemojte fa nokylwasare
[la YACTUTE anaT yMeTarbeM OLITPUX NPEeAMeTa Kpo3 0TBop.

OAPERHEHA CPEACTBA 3A YULLIREHE
A\ YNIO3OPEHE 1 PACTBAPAYN OWITERYJY
MNACTUYHE [ENOBE. Heku of kX Cy: GEH3NH, YIibeH

TeTPax/opua, XN0pUcaHi pacTBapaym 3a Ynlhere, aMmoHujak 1
[eTepLieHTn 3a LOMahUHCTBO KOju CaZpe amMoHujak.

YHYTPA HEMA [IENIOBA KOJE

A\ YNIO3OPEISE KOPUCHWK MOXE [IA CEPBUCUPA.
MpeBeHTUBHO oapXaBae Koje BpLUe HeosnalheHa nuua Moxe
[Ja Ma 3a pesynTar 3ameHy YHYTpallkbIX XULA 11 KOMMOHeHaTa
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npenopy4yjeMo fa ce cepeiucuparbe CBIX anaTa u3Boau y
Dremel cepsucy. CEPBUCEPU: UckibyunTe anaT umunu nykwau
ca 13Bopa CTpyje npe cepaucupatba.

Osaj DREMEL npown3Bog nocepyje rapaHuujy y cknagy ca
ofpes6ama NponucaHnM 3akoHoM/CneuuduyHIM 3a 3emsby;
owtehetba ycnes HopManHor Kopuwhetba 1 TPoLLeHba,
npeonTepehetba Nan HeNpPoONUCHO KOpULIRErbe UCKIbYYeHM Cy 13
OKBMpa rapaHLyje.

Y cnyyajy xanbe, nowasbuTe anart uan nykad Balem npogasady
Y HEPACK/ION/LEHOM CTatby 3aje/;HO Ca [0KA30M O KynOBUHM.

KOHTAKT DREMEL

3a BulLe uHopmaumja o acoptmary npegyseha Dremel,
noApLuLM 1 TenedOoHCKoj MHMjK, noceTnTe www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHguja

PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

' PRECITAJTE SI VSETKY
A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY. (OBRAZOK 1)
Nedodrzanie akéhokolvek z niZsie uvedenych upozorneni ¢i
pokynov mdZe zapricinit Uraz elektrickym pridom, poZiar alebo
vazne zranenie.
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Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na pouZitie v
budticnosti.

Termin ,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje
k zakupenému elektrickému pristroju napdjanému zo siete
(kdblom) alebo batériou (bez kdbla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrziavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta sti castou pricinou
nehéd.

b. Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych ovzdusiach,
teda v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov alebo
prachu. Elektrické pristroje vytvdraju iskry, ktoré méZu
sposobit vznietenie prachu alebo pdr.

c. Pocas prace s elektrickym nastrojom zabraiite pristupu
deti a nepovolanych osdb. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti méZe viest k strate kontroly nad ndstrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat
zasuvkam. Nerobte na zastrcke nikdy Ziadne Upravy.
NepouZivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi elektrickymi
pristrojmi. Neupravené zastrcky a zasuvky znizuju riziko
zasiahnutia elektrickym pridom.

b. Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko drazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnene.

c. Nevystavuijte elektrické pristroje dazdu ani vihku. Vniknutie
vody do elektrického pristroja zvysi riziko urazu elektrickym
priidom.

d. Nepouzivajte kabel na iné Gcely, nez na ktoré je urceny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvysuje riziko
Urazu elektrickym pridom.

e. Pri vonkajSom pouZiti elektrického pristroja pouZite
prediZovaci kabel vhodny na vonkajSie pouzitie. PouZitie
kabla vhodného na vonkajsie pouZitie zniZuje riziko Urazu
elektrickym pridom.

f. Ak sa neda vyhnut pouZitiu ruéného elektrického naradia
vo vihkom prostredi, pouzite preruSovaé uzemriovacieho
obvodu. PouZivanie prerusovaca uzemriovacieho obvodu
zniZuje riziko zdsahu elektrickym prddom.

0SOBNA BEZPECNOST

a. Pocas manipuldcie s elektrickym nastrojom budte

pozorni, ststredte sa na obrabany predmet a pouzivajte m

zdravy Gsudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu &i liekov. Aj
krdtka chvila nepozornosti pocas manipuldcie s elektrickym
nédstrojom mdZe spdsobit vdzne poranenie.

Pri praci pouzivajte
@ ochranné pracovné
.- pomdcky. Vzdy pouzivajte

ochranu o€i. PouzZivanie vhodnych ochrannych pomécok,
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akymi st napriklad protiprachovd maska, bezpecnostnd
protiSmykova obuv, ochrannd prilba ¢i ochrana sluchu,
znizuje riziko poranenia. (OBRAZOK 2 + 3 + 4)

Zabraiite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa
uistite, ¢i je vypinac v pozicii Off (Vypnuté). Prendsanie
elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je
castou pricinou nehdd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kIi¢ alebo franctizsky KIUC. Franctzsky kitic
alebo nastavovaci kli¢ ponechany na otocnej casti méze
sposobit vaZne zranenia.

NepouZivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas préce vZdy
udrziavajte stabilné drZanie tela a rovnovahu. Tym

sa zabezpeci lepSia kontrola nad ndstrojom v pripade
neocakavanych udalost.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste volné oblecenie ani
Sperky. Vlasy, oblecCenie a rukavice udrZiavajte v bezpecnej
vzdialenosti od pohyblivych casti. Volné oblecenie, Sperky
alebo dIhé vlasy sa mézu zachytit do pohyblivych ¢asti.

Ak sl k dispozicii zariadenia na pripojenie pomdcok na
odsdavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie a
spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni moZe zniZit' rizikd
spojené s prachom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRiISTROJA

y

NepouZivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez na ktoré
je ureny. Pouzivajte elektricky pristroj zodpovedajuci
vasej ¢innosti. Sprdvny elektricky pristroj umoZni vykonat
prdcu lepsie a bezpecnejsie pri rychlosti, na ktort bol
navrhnuty.

Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypina¢.
Elektricky pristroj, ktory nemoZno oviddat’ pomocou
vypinaca, je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napajaci kabel z elektrickej siete, skor nez budete
vykonavat akékolvek nastavenie, menit pomdcky a
predtym, ako elektricky pristroj uloZite. Tieto preventivne
opatrenia zniZuju riziko nahodného spustenia elektrického
pristroja.

Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie sl zozndmené s elektrickym pristrojom
a tymito pokynmi, pouzivat tento pristroj. Elektrické
pristroje st v rukdch nezaskolenych pouZivatelov nebezpecné.
UdrZujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti, poSkodenie
Casti alebo akykolvek iny stav, ktory mdze ovplyvnit
fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je elektricky pristroj
poskodeny, pred pouZzitim ho opravte. Mnoho nehdd je
spdsobenych nedostatocnou tdrZbou elektrickych pristrojov.
Rezacie nastroje udrZujte ostré a Cisté. Sprdvne udrZované
rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho oviddat.
PouZivajte elektricky pristroj, ochranné pomdcky, bity a
dalSie pomdcky podla tychto pokynov a spdsobom, ktory
zodpoveda prislusnému typu elektrického pristroja, pri
zohladneni pracovnych podmienok a vykonavanej praci.
PoutZitie elektrického pristroja na iné operdcie, neZ na aké je
pristroj urceny, méZe mat za ndsledok nebezpecné situdcie.
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Nepracujte s materialmi obsahujucimi
azhest (azbest je povazovany za
karcinogénny).

Chraiite sa proti prachu, ktory méze
vznikat pocas prace a moze byt zdraviu
$kodlivy, vybusny alebo horlavy (niektoré druhy prachu su
povazované za karcinogénne); pouzivajte protiprachovi
masku a v pripade pouzitenosti pripojte odsava¢ prachu/
tlomkov.

SERVIS

4

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do opravy
kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné pouzivat

len identické nahradné suciastky. Len tak sa zabezpeci
bezpecnost dalsieho pouzivania ndstroja.

Toto rucné elektrické naradie sa pouZiva ako briska, ako
briska na brisenie sklenym papierom, ako drotend kefa,
ako lesticka a ako néradie na rezanie. ReSpektujte vSetky
vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a tdaje, ktoré ste
dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak by ste
nedodrzali nasledujtice pokyny, mohlo by to mat za nasledok
zdsah elektrickym pridom, vznik poZiaru a/alebo vdzne
poranenie.

Nepouzivajte Ziadne také prislusenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom urcéené a odpordcané Specialne pre toto
pneumatické naradie. Okolnost, Ze prislusenstvo sa dd na
toto rucné elektrické ndradie upevnit, eSte neznamend, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouZivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimdlne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom ndradi. Prislusenstvo,
ktoré sa otdca rychlejsie, by sa mohlo znicit.

Vonkajsi priemer a hribka pracovného nastroja musia
zodpovedat rozmerovym tdajom uvedenym na ruénom
elektrickom naradi naradi. Nesprdvne dimenzované
pracovné ndstroje méZu byt nedostatocne odclonené a
kontrolované.

Brisne kottce, priruby, brdsne taniere alebo iné
prisluSenstvo musia presne pasovat na brisne vreteno
Vasho rucného elektrického naradia. Pracovné ndstroje,
ktoré presne nepasuju na brisne vreteno ruéného
elektrického ndradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne
vibrujt, ¢o méZe mat za nasledok stratu kontroly nad
ndradim.

Nepouzivajte Ziadne poSkodené pracovné néstroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie st pracovné nastroje, ako napr. brisne
kotuce, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju brisne
taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta intenzivneho
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potrebovania, ¢i nie sti na drétenych kefach uvolnené
alebo polamané droty. Ked' rucné elektrické naradie
alebo pracovny nastroj spadli na zem, prekontrolujte, ¢i
nie st poskodené, alebo pouzite nepoSkodeny pracovny
nastroj. Ked' ste prekontrolovali a upli pracovny nastroj,
zabezpecte, aby ste neboli v rovine rotujliceho nastroja,
ani sa tam nenachadzali ani Ziadne iné osoby, ktoré si

v blizkosti Vasho pracoviska, a nechajte rucné elektrické
naradie bezat jednu mintitu na maximaine obratky.
Poskodené pracovné nastroje sa obycajne za tento cas
testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Podl'a druhu
pouZzitia naradia pouzivajte ochranny §tit na celd tvar, Stit
na o€i alebo ochranné okuliare. Pokial je to primerané,
pouzivajte ochrannii dychaciu masku, chranice sluchu,
pracovné rukavice alebo $pecialnu zasteru, ktora zadrzi
odletujtice drobné Ciastocky brusiva a obrabaného
materidlu. Predovsetkym oci treba chranit pred odletujicimi
cudzimi telieskami, ktoré vznikaju pri réznom spésobe
pouZivania naradia. Ochrana proti prachu alebo ochrannd
dychacia musia predovsetkym odfiltrovat konkrétny druh
prachu, ktory vznikd pri danom druhu pouZitia ndradia. Ked'
je Clovek dihsiu dobu vystaveny hlasnému hluku, méZe
utrpiet stratu sluchu.

Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpecnej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Kazda osoba, ktora
vstipi do pracovného dosahu néradia, musi byt vybavena
osobnymi ochrannymi pomdckami. Ulomky obrobku

alebo zlomeny pracovny ndstroj méZu odletiet a sposobit
poranenie 0s6b aj mimo priameho pracoviska.

Elektrické naradie drzte za izolované plochy rukovéti pri
vykondvani takej prace, pri ktorej by mohol rezaci nastroj
natrafit na skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut
vlastnii privodnd $niru naradia. Kontakt s vedenim, ktoré
Jje pod napétim, spdsobi, Ze aj kovové sticiastky ndradia sa
dostanti pod napétie, Co ma za nasledok zdsah elektrickym
pridom.

Zabezpecte, aby sa privodna $ndra nenachadzala v
blizkosti rotujticich pracovnych nastrojov naradia. Ak
stratite kontrolu nad ru¢nym elektrickym ndradim, méZe

sa prerusit alebo zachytit privodnd Snira a Vasa ruka a
Vase prediaktie sa mézu dostat do rotujticeho pracovného
néstroja.

Nikdy neodkladajte ruéné elektrické naradie skor, ako sa
pracovny nastroj Uplne zastavi. Rotujiici pracovny ndstroj sa
moZe dostat do kontaktu s odkladacou plochou, ndsledkom
coho by ste mohli stratit' kontrolu nad rucnym elektrickym
néradim.

Nikdy nemajte rucné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked" ho prenasate na iné miesto. Ndhodnym kontaktom
Vasich viasov alebo Vasho oblecenia s rotujticim pracovnym
ndstrojom by sa Vdm pracovny ndstroj mohol zavftat do tela.
. Pravidelne Cistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora vtahuje do telesa
ndradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo spdsobit vznik nebezpecného zdsahu elektrickym
pridom.

Nepouzivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horlavych materidlov. Odletujiice iskry by mohli tieto
materidly zapalit.
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0. NepouZivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo
inych chladiacich prostriedkov moZe mat za ndsledok zdsah
elektrickym pridom.

Pri briseni nepouzivajte brisne papiere nadmernych
velkosti. Pri vybere brdsneho papiera postupujte podia
odportéani vyrobcu. VAcsie brisne papiere presahujtice
brisnu podloZku predstavuji riziko roztrhnutia a méZu
spdsobit zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny rdz.
Zabraiite uvolneniu CGasti leStiaceho kloblicika alebo jeho
potahu, aby bolo zarucené volné otacanie. Skryte alebo
odrezte akukolvek €ast potahu. Volné a rotujiice casti
potahu moézu zachytit” prsty alebo sa méZu zaseknut v
obrabanom kuse.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spétny raz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujliceho kottica, podlozky, kefy alebo iného prislusenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujliceho
prisluSenstva, o md za nasledok vynitené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opatnom smere, ako je
smer otacania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak dojde napriklad k
zovretiu alebo zaseknutiu brisneho kottca v pracovnom materidli,
okraj kottica, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa moze zarezat
do povrchu materiélu a nasledne sposobit vykritenie alebo
vyskocenie kotlCa. Kotli¢ mdze vyskocit smerom k pracujlcej
osobe alebo od nej, v zvislosti od smeru pohybu kotuca v
mieste zaseknutia. V tychto situdciach sa mozu brdsne kottuce
tiez rozlomit. Spétny réz je vysledkom nespravneho pouzitia
alebo prevéadzkovych postupov ¢i podmienok a mozno mu predist
vykonanim bezpecnostnych opatreni uvedenych nizSie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby

ste mohli odolat silam spétného razu. Vzdy pouzivajte
pomocnu rukovat, ak je k dispozicii, aby ste mali
maximalnu kontrolu nad spatnym razom alebo reakénym
momentom pri spusteni. Osoba pracujtica s pristrojom méZe
kontrolovat' reak¢né momenty alebo spatné razy, ak vykond
predbezZné opatrenia.

Nikdy nedévajte ruky do blizkosti rotujticeho prisluSenstva.
MoZe dojst k spétnému rdzu spésobenému zastavenim o vasu
ruku.

Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat' elektricky
pristroj v pripade, Ze dojde k spatnému razu. Spatny

rdz sposobi pohyb pristroja v opacnom smere, nez je smer
pohybu kotiica v mieste zaseknutia.

Dévajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd. Rohy, ostré okraje alebo odskoCenia maju tendenciu
sa Castejsie zasekdvat a spésobovat stratu kontroly alebo
spétny rdz.

Nepripdjajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené ostrie
pily. Takéto ostria ¢asto spésobujui spétny raz alebo stratu
kontroly.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte iba typy kotdCov, ktoré st odporii¢ané pre vas

elektricky pristroj a Specificki ochranu navrhnutu pre



zvoleny kota€. Kotiice, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemozZno dostatocne chranit' a st nebezpecné.
Kottice musia byt pouZivané iba na odporiéané préce.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kottica. Abrazivne
rezacie Kotuce st urcené na rezanie obvodom, bocné sily
pdsobiace na tieto kotiice méZu spdsobit ich poskodenie.
Vzdy pouzivajte neposkodené priruby, ktoré maju
spravnu velkost a tvar pre zvoleny kotuc. Spravne priruby
podopieraji kotic a zniZujti moZnost' rozlomenia Kottca.
Priruby pre rezacie kottice sa mézu IiSit od prirub pre brisne
kotiice.

NepouZivajte pouzité kottce z véacSich elektrickych
pristrojov. Kotice urcené pre vécsie elektrické pristroje nie
sti vhodné pre vysSiu rychlost mensieho ndstroja a méZu
prasknut.

DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIMI KOTUCMI

Neblokuijte rezaci kotui¢ ani nepouzivajte nadmerna silu.
Nepokuisajte sa o nadmernd hibku rezu. Prepinanie kottica
2zvySuje sklon ku skriteniu alebo zaseknutiu kotica v reze a
moznost' spétného rdzu alebo rozlomenia kottca.

Nestojte v jednej linii s rotujlicim koticom ani za nim. Ak sa
kotuic (pri prevddzke) pohybuje smerom od vdsho tela, moZe
spétny rdz spdsobit pohyb rotujiceho kotica a elektrického
pristroja priamo na vas.

Ked' kotti¢ uviazne alebo déjde k preruseniu rezu z iného
dévodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj bez pohybu,
kym sa kotti¢ ipIne nezastavi. Nikdy sa nepokusajte vybrat
rezaci kotu€ z rezu, ak sa koti¢ pohybuje. V opanom pripade
moze dojst k spatnému razu. Preskimajte pricinu a vykonajte
opatrenia, aby ste eliminovali pricinu zaseknutia kotuca.
Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockajte, az koti¢
dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho opatrne vratte
do rezu. Kotiic méZe uviaznut;, vyskoCit alebo spdsobit
spétny rdz, ak elektricky pristroj spustite v obrabanom kuse.
Podlozte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej
velkosti, aby ste minimalizovali riziko zaseknutia

koticCa alebo spétného razu. Velké obrdbané kusy maju
tendenciu ohnut sa viastnou hmotnostou. Podklad musi
byt umiestneny pod obrabany kus blizko linie rezu a blizko
okraja obrabaného kusu na obidvoch strandch kotuca.
Dévajte zvlast pozor pri rezani v muroch s dutinami alebo
inych nepriehladnych oblastiach. Vycnievajiici kotiic mozZe
prerezat plynové alebo vodovodné rirky, elektrické vedenie
alebo objekty, co mdZe spésobit’ spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU
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Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim nadmernej
zétaze na kefu. Drétené Stetiny méZu jednoducho vnikntt do
tenkého oblecenia alebo koZe.

AK je pri Cisteni drotenou kefou odporicané pouZitie
ochrany, zabréiite akémukolvek kontaktu dréteného kotica
alebo kefy s touto ochranou. V pripade dréteného kottica
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alebo kefy méZe dojst k zvySeniu priemeru v dosledku
pracovnej zataZe a odstredivych sil.
c. Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15 000 ot./min.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stlade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

Podla eurdpskej smernice 2012/19/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementécie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat' spdsobom Setrnym k Zivotnému

«——=» Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
Z((I

prostrediu.

VSEOBECNE UDAJE
Menovité napétie ........... 230 - 240V, 50 - 60 Hz
Menovity prikon ............ 175 W
Menovité otacky (n) ......... 35.000 ot/min
Rozsah upinania ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm
IE‘ Konstrukcia triedy II . . .. .. Pristroje s dvojitou izoldciou
(OBRAZOK 5) konstrukcie
PREDLZOVACIE KABLE

PouZzite Uplne rozvinuté bezpecné prediZovacie kable
dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY ODPOJTE PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA,
VYMENOU UPiNACEJ OBJIMKY ALEBO SERVISOM PRISTROJA.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykondvanie detailnych a zlozitych tloh. Siroka ponuka
prislusenstva Dremel umoziuje velky rozsah cinnosti. Patria medzi
ne ¢innosti, ako je brisenie, vyrezavanie, vyryvanie a frézovanie,
rezanie, Cistenie a leStenie.

0BRAZOK 6

A. Tlacidlo zdmku hriadela
B. Hlavny vypina

C. Ovladac rychlosti

D. Napajaci kabel

E. Zdves



Vb

EEENONLINE STOR

y

Ventilacné otvory

Upinaci kItu¢

Hriadel

Veko krytu alebo integrovany klUc/Celny kryt EZ Twist™
Upinacie matice

Upinanie

xe—zTem

UPINANIE

Prislu$enstvo Dremel dostupné pre tento nastroj sa doddva s
roznymi velkostami tiel. SU k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie roznych velkosti tiel. Velkosti upinania su ur¢ené
kriizkami na zadnej strane upinania.

OBRAZOK 7

Upinacie matice

Upinanie (3,2 mm) bez kruzka (480)
Upinanie (2,4 mm) s tromi krizkami (481)
Upinanie (1,6 mm) s dvomi krizkami (482)
Upinanie (0,8 mm) s jednym krtizkom (483)
Identifikacné kruzky

Mmoo w >

POZNAMKA: Niektoré pristrojové sady nemusia obsahovat vsetky
Styri velkosti upinania. Upinania st k dispozicii samostatne.

Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti tela prislusenstva,
ktoré chcete pouZit. Nevkladajte silou telo s v&¢Sim priemerom do
menSieho upinania.

VYMENA UPIiNANIA

0BRAZOK 8

Upinaci kitu¢

Tlagidlo zdmku hriadela
Upinacie matice

Povolit

Dotiahnut

Mmoo w>

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nestacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlatenom tlacidle zdmku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci kIti¢.

3. Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

4. Nain$talujte upinanie zodpovedajlcej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu dplne nedotahuijte,
kym nie je nainStalovand vitacia korunka a prisluSenstvo.

VYMENA PRISLUSENSTVA

OBRAZOK 8, 8b

1. Stlacajte tlacidlo zdmku hriadela a hriadel rucne otacajte, az
kym nezostane stlaceny zamok hriadela. Nestlacajte tlacidlo
zéamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci kItc.

3. Vlozte vftaciu korunku alebo telo prislusenstva tplne do
upinania.
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4. Pri stlaGenom tlacidle zamku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vftacia korunka alebo telo
prisluSenstva uchytené upinanim.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalSie informédcie o jeho pouZiti.

PouZzivajte iba testované prislusenstvo Dremel s vysokym vykonom.

INTEGROVANY KLUG/CELNY KRYT EZ TWIST™

OBRAZOK 9
F. Integrovany kitc/Celny kryt EZ Twist™ (nie je k dispozicii na
kazdom nastroji 4000)

Tento ¢elny kryt md integrovany kIG¢, ktory vam umozni uvolnit
a dotiahnut upinaciu maticu bez pouzitia Standardného klt¢a na
upinacie puzdra.

1. Odskrutkujte celny kryt z nastroja, vyrovnajte ocelovli viozku
Vo vnutri pomocou upinacej matice.

2. Otocte uzaver krytu proti smeru hodinovych rugiciek
a uvolnite upinaciu maticu. Nestlacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prislusenstva tplne do
upinania.

4. OtoCte uzaver krytu v smere hodinovych ruciciek a dotiahnite
upinaciu maticu.

5. Priskrutkujte Celny kryt spét do origindlnej polohy.
POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalSie informdcie o jeho
pouZiti.

PouZzivajte iba testované prislusenstvo Dremel s vysokym vykonom.

VYVAZENIE PRISLUSENSTVA

Na zabezpecenie presnosti pri préci je nutné, aby boli vSetky
sticasti prisluSenstva dobre vyvézené (podobne ako pneumatiky
na vasom aute). Ak chcete prisluSenstvo vyvazit, mierne uvolnite
maticu upinacej vlozky a pootocte cast prisluSenstva alebo
upinaciu viozku o 1/4. Maticu upinacej vlozky opét utiahnite a
zapnite pristroj. Podla zvuku a celkového chodu pristroja by ste
mali byt schopni uréit, Ci je prisluSenstvo sprévne vyvazené.
Pokracujte v nastavovani tymto spésobom, kym nebude
prisluenstvo Uplne vyvazené.

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouzivani pristroja je ziskanie ,citu“pri

jeho pouZiti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a
vyvéazenie. Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoziiuje
uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky.

Pristroj vZdy drZte smerom od tvére. Pri pouZivani méZe ddjst k
poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spésobuje prehriatie motora.
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DOLEZITE! Vyskusajte si pracu najskor na odpadovom materidli,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
paméti, Ze pristroj bude fungovat najlepsie pri moznosti dosiahnutia
odportcanej pracovnej rychlosti a pouzitia spravneho prisluenstva
Dremel. Ak je to mozné, zbytocne nepouZzivajte silu pri pouzivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujdce prisluenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zacat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej sily.
Nechajte prislusenstvo vykonat poZzadovanti pracu.

Zvycajne je lepSie vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez
vykonat cell pracu v jednom kroku. Jemné stlacenie umoziiuje
t najlepSiu kontrolu a zniZuje moznost chyby.

DRZANIE NASTROJA

Pre najlepsiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 10

Metdda golfového drZania sa pouziva pre tazsie prace, ako je
brisenie alebo rezanie. 0BRAZOK 11

Nasadec

Na dkony vyZaduijlice vysoku presnost je mozné pouzit
samostatny nasadec. Ma mierne sploSteny tvar, takze uzivatelovi
umoziuje pohodiné uchopenie medzi palec a ukazovak. Vdaka
svojmu dizajnu je optimalny na precizne rytie, vyrezavanie a
gravirovanie. Tento nastavec nie je sticastou kazdej stpravy.
OBRAZOK 12

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Pred vyberom spravnej rychlosti otacok na konkrétny tikon si
najprv vyskusajte pracu nanecisto.

POSUVNY VYPINAC PRISTROJA

Pristroj sa zapina presunutim vypinaca na hornej strane krytu
motora do polohy ,ON“.

PRISTROJ ZAPNETE posunutim vypinaca dopredu.

PRISTROJ VYPNETE posunutim vypina¢a dozadu.

VYSOKOVYKONNY MOTOR

Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento motor
zvySuje univerzalitu pristroja tym, Ze pohana dodatocné
prisluSenstvo Dremel

ELEKTRONICKA SPATNA VAZBA

Pristroj je vybaveny internym elektronickym systémom spétnej
vézby, ktord zabezpecuje ,makkeé spustanie“. Tym sa znizuje
tlak vznikajudci pri vysokom to¢ivom momente. Tento systém
tiez pomaha udrZiavat nastavenu rychlost na prakticky rovnakej
trovni pri nizkej aj vysokej namahe pristroja.

OVLADAC RYCHLOSTI
Pristroj je vybaveny ovladacom rychlosti. Rychlost mozete pri
préci nastavit na urciti hodnotu alebo rozmedzie hodnét.

Rychlost sa nastavuje ovladagom v kryte pristroja. OBRAZOK 13
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Priblizné nastavenie otacok

Nastavenie prepinaca Rozsah rychlosti
5 5.000 ot./min.

10 10.000 ot./min.

*15 15.000 ot./min.

20 20.000 ot./min.

25 25.000 ot./min.

30 30.000 ot./min.

35 35.000 ot./min.

* Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15.000 ot./min.

V Casti Nastavenie rychlosti na stranach 4-7 najdete informacie,
ktoré vam pomdzu uréit vhodnu rychlost pre material, s ktorym
pracujete, a pouzité prislusenstvo.

Vacsinu prdc mozno vykondvat pri pouZiti pristroja pri najvyssej
rychlosti. AvSak urcité materidly (niektoré plasty a kovy) mozu
byt poskodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15 000 ot./m alebo menej)
je zvyCajne najlepsia na lestenie s pouZitim plsteného lestiaceho
prislusenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZit nizsie
rychlosti, aby sa predislo uvolneniu Stetin z drziaka. Pri pouZiti
nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat
vlastny pristroj. Vy3Sie rychlosti st lepSie pre tvrdé drevo,

kovy, sklo a pri vtani, vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani,
tvarovani a vyrezavani drazok alebo Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajlce sa rychlosti pristroja:

* Umelohmotné a iné materialy, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

e Lestenie, jemné leStenie a Cistenie drdtenou kefou je
potrebné vykonavat pri rychlostiach do 15 000 ot./min, aby
sa zabranilo poskodeniu kefy a materialu.

e Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

o 7Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

e Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zacne vibrovat, zvycajne
to znamena, Ze rotuje prili§ pomaly.

o Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri roznych rychlostiach v zavislosti od typu vykondvaného
rezania. Na rezaci nastroj pouZite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materidlu
na zuby rezacieho néstroje.

POZNAMKA: ZvySenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nespravneho
vykonu ndstroja. Skuste pouZit in€ prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonana nepovolanou osobou méZe mat za nésledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, co moéZe predstavovat
vazZne nebezpecenstvo. Odporicame vykonavat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu

pOsobenému neocCakdvanym spustenim alebo trazom elektrickym
prudom, vZdy vyberte zdstrcku zo zasuvky pred vykondvanim
servisu alebo Cistenim.
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GISTENIE

: ABY STE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A\ VYSTRAHA GISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJACKU OD ZDROJA NAPAJANIA. Pristroj mozno

najefektivnejsie vycistit stlacenym suchym vzduchom. Pri Cisteni
stlacenym vzduchom si vzdy nasadte ochranné okuliare.

Ventilacné otvory a packy vypinacov musia byt udrZované Cisté a
bez pritomnosti cudzej hmoty. Nepokusajte sa Cistit’ pristroj cez
otvor vkladanim Spicatych predmetov.

7 NIEKTORE CISTIACE PROSTRIEDKY A
A\ VYSTRAHA ROZPUSTADLA POSKODZUJU DIELY Z
UMELEJ HMOTY. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachlormetan,

Cistiace rozpustadia s chlérom, ¢pavok a domace prostriedky
obsahuijtice ¢pavok.

Y DIELY V PRISTROJI NEMOZE OPRAVOVAT

A\ VYSTRAHA SAM POUZIVATEL. Udrzba vykonand
nepovolanou osobou moze mat za nasledok nespravne
umiestnenie drétov a dielov, co moZe predstavovat vazne
nebezpecenstvo. Odporticame vykondvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. OPRAVARI: Pred
vykondvanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od zdroja
napdjania.

Tento vyrobok spolocnosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v stlade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej
krajiny; zéruke nepodlieha bezné opotrebovanie néstroja

ani poskodenia spdsobené jeho pretazenim ¢i nespravnou
manipuldciou.

V pripade reklamdcie pristroj alebo nabijacku odoslite v
nerozobratom stave spolu s dokladom o jeho zakupeni na adresu
predajcu.

Batworo o6naaHaHHs, L0 NpaLyoe Bif Mepexi (3i LWHypom) abo Bif
6atapei (6e3 WHypa).

BE3MEKA POB0YOI JINAHKN

a. 36epiraiite po6oye MicLie YMCTUM Ta LOBPE OCBITIEHNM.
Yepes 6e3nay Ta noraHe 0CBIT/IEHHS YaCTO TPannsThbCA
asapil.

b. He BMKOpUCTOBYIiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT Y
BIOYX0oHebe3neyHoMy cepefioBULLi, HanpuKknag,

Y MPUCYTHOCTI FOpHOYMX PiAuH, rasis abo nuny.
ENeKTpoiHCTPYMEHT YTBOPIOE iCKPH, LLIO MOXYTb
3ananuTi nua abo aumm.

c. Mig yac ekcnnyartauii €NeKTPOIHCTPYMEHTY NPUCYTHICTb
[LiTV Ta CTOPOHHIX Ntofiell No6n3y He [O3BONAETHCS.
Yepes HeyBaXHICTb Bu MOXeTe BTpaTUTV KOHTPO/b.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

Dremel ndjdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko

MEPEK/AJ FOMIOBHMX IHCTPYKLLIV

O3HAVOMUTUCSA 3 YCIMA
A YBATA 3ACTEPEXEHHAMN TA

IHCTPYKLISIMI. (MAZIFOHOK 1)

HeZoTp1MaHHs 3acTepexeHb Ta iHCTPYKLit Moxe npussecT o
€NEKTPUYHOTO LLUOKY, NOXexi Ta/abo Cepifo3Hux TpasM.
36epexiTb yci 3aCTepexeHHs Ta IHCTPyKUii Ans
3aCTOCYBaHHS Y Maiiby THLOMY.

TepMiH ,eNeKTPOIHCTPYMEHT” Y 3aCTEPEXEHHSX BiHOCUTLCA 0
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ENEKTPUYHA BE3IMEKA

a. Bunika eneKTpoiHCTPYMeHTY NOBUHHA BiANOBIAaTH
po3etui. Byab-aki Moaudikayii BUIKW He LO3BONAKTLCS.
He 3acTocoByiiTe 6yab-ski NepexiaHuk B
€N1eKTPOIHCTPYMEHTI i3 3a3eMNeHHAM. Bunky, Lo He 6y
MoaudikoBaHi, Ta BifnoBifHI PO3ETKN 3MEHLLYIOTb PU3NK
€N1eKTPUYHOTO LLOKY.

b. YHukaiiTe KOHTaKTY Tina i3 3a3eMNeHNMN NOBEPXHAMM,
AK TO TPY6W, pagiatopu, NiHii Ta koHAeHcaTopu. FKLLO
Balle Tino byae 3a3eMNeHNM, pU3nK eneKTPUYHOTO LLIOKY
NifBNLLYETbCA.

c. He 3anuwaiite enekTpOIHCTPYMEHT nif, Aollem abo
y BOJIOTOMY CepeZoBuLLi. Boda, o noTpannse 40
€/1IeKTPOIHCTPYMEHTY, MiABULLYE PU3NK €N1EKTPUYHOTO
LLIOKY.

d. He nowkogxyiite WwHyp. 3a60pOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH
WHYP /191 NepeHeceHHs, NepecyBaHHs abo BUMUKaHHA
€NeKTPOIHCTPYMeHTY. Tpumaiite WHyp nogani Big
Tenna, MacTUna, rocTpux Kpais abo pyxoMmx YacTuH.
ToLuKopKeHuit abo 3annyTaHuit WHYP NigBuLLYye pU3nK
€N1eKTPUYHOTO LLIOKY.

e. Mg vac ekcnnyatallii eNeKTPOIHCTPYMEHTY Ha BifKPUTOMY
NoBITPI, BUKOPUCTOBYIATE NOZOBXYBAY, WO MiAX0AUTbL
[Nl 3aCTOCYBaHHA Ha BiJKPUTOMY NOBITPi. BUKOPUCTaHHA
noJoBXyBaYa, Lo NiAXOATb N8 3aCTOCYBaHHA Ha
BIAKPUTOMY MOBITPI, 3MEHLLYE PU3VK NEKTPUYHOTO LLIOKY.

f. SAkwo ekcnnyarayis eneKTPoiHCTPYMEHTY Y BOJIOTOMY
NPUMILLEHHI HEMUHYYa, BUKOPUCTOBYIiTE aBTOMATUYHWIA
BUMMKaY 3 (hyHKLiE 3aXMCTY Y pasi Teui Ha 3eMnio.
BUKOpUCTaHHA aBTOMAaTUYHOrO BUMUKaYa 3 (DyHKLIED
3aXMCTY Y pa3i Teui Ha 3eM/IH0 3MEHLLYE PU3nk
€/1eKTPUYHOTO LLIOKY.

OCOBWUCTUN 3AXUCT

a. byabTe yBaxHUMK, CikyiiTe 3a TUM, o Bu
pobuTe, Ta KepyiiTeca 3[40POBUM [Ny340M Mif vac
eKcnyaralii enekTpoiHCTPyMeHTy. He 3acTocoByiiTe
€NeKTPOIHCTPYMEHT, AKILO Bu BTOMUANCS abo
nepebyBacTe nif Ai€t0 HAPKOTUYHUX PEYOBUH,
ankoronto a6o Nikie. HeyBaxHICTb nig yac ekcnayaTauii
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€NeKTPOIHCTPYMEHTY MOXe NpuU3BecTH A0 Cepﬁ03HVIX
0COBUCTUX TpasM.

3acTocoByiiTe 3aco6u

3axucTy. 3aBXau ogsraiTe
- saxucHi okynapu. Taki
3ac061 3axuCTY AIK Macka, Hecnm3bke GesneyHe B3yTTH,
Lwonom abo GepyLui, AKLLO BOHM 3aCTOCOBYITHCA Y
Bi/ANOBIZAHMX YMOBAX, MOXYTb 3MEHLUNTY PU3NK HAHECEHHS
Tpasm.(MAJTFOHOK 2 + 3 + 4)
3anobiraiiTe BUNaAKoBOMY 3anycky. MepekoHaiTecs,
140 BUMMKaY 3HAXOAUTLCS B MOMOXEHHI BUMK. Nepes,
TUM, SK NIJKNK0YATUCA [0 I)Kepena XUBeHHA Ta/
abo GarapeiiHoro 610Ky, nigHiMatoun abo nigHocsauK
o6nagHaHHs. MepecyBaHHs eNeKkTPOIHCTPYMEHTY,
TpUMaloun nanevp Ha BMuUKkayi, abo BMUKaHHS 06nagHaHHs 3
BBIMKHEHUM BMUKaYeM MOXe BIKNMKAT asapii.
3HIMITb 6y/fb-sKi raiikoBi KNtoui 3 perynboBaHnM
3iBOM ab0 iHLi K/0Yi Nepes TUM, Ik BMUKaTK
06naHaHHA. KNtoy, Wo 3a/MWmMBCs Ha pyxoMii geTani
€1eKTPOIHCTPYMEHTY, MOXe NPU3BECTY 0 0COBUCTMX
Tpasm.
He 3acTocoByiite nepeHanpyry. 3aBxau 36epiraiite
piBHOBary Ta HagiliHe nonoxeHHs. Lle fo3sonse kpalle
YNPaBNsTYU eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y HenepefbadeHnx
cuTYyaLjsx.
Bpagraiite HanexHuil oasr. He HOCITb BinbHWIA oasr
abo npukpacu. Tpumaiite Bon0CCA, OAAT Ta PyKaBuL
noogdasb Bif, PYXOMUX YacTWH. BinbHuii 0Aar, npukpacy
abo fj0Bre BOOCCA MOXE NONacTy y pyxomi AeTani.
Ao B 061aAHaHHI nepefbayeHi 3acobw anis
NiAKMIOYEHHs NPUAaZIB ANa BUAANEHHS Ta 360py nuay,
Ui 3aC061 NOBWHHI ByTW NPaBUILHO MiAKMOYEH] Ta
NpaBUILHO BUKOPUCTOBYBATUCA. BUKOPUCTaHHS Takux
npunagis LONOMOXe YHUKHYTY PU3NKIB, NOB'A3aHNX 3
HaKonuyeHHAM nuny.

EKCNNYATAUIA TA O 144 3A
ENIEKTPOIHCTPYMEHTOM

y

He 3acTocoByiiTe Cuny [0 eNeKTPOIHCTPYMEHTY.
BuKOpWCTOBYIiTEe NEKTPOIHCTPYMEHT, AKUiA BifnoBifae
Bawwum notpe6am. MpasunbHuii enekTpoiHCTPYyMEHT
BMKOHae po6oTY Kpalle Ta Ge3neyHilue, 3rigHo CBOEMY
NpU3HaYeHHIO.

He 3acTOCOBYiiTe €N1eKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO BiH He
BMWKAETHCA Ta He BUMWKAETHCA BUMMKayueM. bygp-akuii
€/1eKTPOIHCTPYMEHT, L0 He yNpaBAsAeThCs BUMUKAYEM,

€ Hebe3neyHnM Ta Mignarac PeMoHTY.

BUMKHITb BISIKY 3 [Kepesnia XUBJIEHHS nepej TUM,

AK NPOBOAUTY Oy/ib-AIke HaNaWTYBaHHS, 3aMiHATI
npunaaasa abo nepeg TMM, SK BigNpaBAsTU 061aAHaHHA
Ha 36epiraHHs. Taki 3an06iXHi 3aX041 3MEHLLYIOTb pU3MK
BUNafKOBOrO 3aMycKy eNeKTPOIHCTPYMEHTY.

TpumaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, L0 He BUKOPUCTOBYETLCS,
nojasni Bif fiTeii Ta He LO3BONATU 0cOBaM, He3HAIOMUM
3 061afiHaHHAM ab0 LMK IHCTPYKLiSMA, ekcnnyaTyBaTu
aBTOMaTK30BaHe 06nafHaHHA. ENeKTPOIHCTPYMEHT €
Hebe3neyHM y pykax HefoCBiAYEHIX KOpUCTYBauIB.
TexHiyHe 06CNYroByBaHHs €NEKTPOIHCTPYMEHTY.
MepeBipTe NpaBU/IbHICTL MONMOXEHHS 260 3UinNeHHs
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PYXOMUX YaCTWH, MOLIKOMKEHHSA YaCTUH a6o iHLi
YMOBW, WO MOXYTb BI/IMHYTU Ha eKCrlyaTallilo
€/1eKTPOIHCTPYMEHTY. Y pa3i NOWKOMKEHHS 0611a4HaHHA
nepey, ekcnayaraujiero nignarac pemoxty. baraTo
HeLLACHIX BUNaaKiB bynn Hacniakamu HeHanexHoro
TeXxHiYHoro 06cnyroyBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTY.
IHCTPYMEHTW ANA pi3aHHs NOBUHHI BYTW rocTpumn Ta
YNCTUMMN. IHCTPYMEHTY ANA Pi3aHHs, L0 NPONLLIN TexHiuHe
06CNYroByBaHHs, 3 FOCTPUMM KpasiMy MeHLLE 31MNaloThbCs,
HUMM NerLue ynpasnaTy.

3acTOCOBYITE €N1eKTPOIHCTPYMEHT, MpUNaaas,
iHCTPYMEHTM i T.4. 3rifjHO X IHCTPYKL/, BpaxoBytoun
YMOBU 3aCTOCYBaHHSA Ta BUKOHYBaHy po6oTy.
3acTocyBaHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTY ANA ByAb-AK1X
onepaLjit, Lo BiAPI3HATHCA Big 10ro Npu3HaueHHs, Moxe
CNPUYMHNTY Hebe3neyHy cuTyaui.

He npautoiiTe 3 maTepianamu, o
MiCTATb a36ecT (a3becT BBaXaeTbCs
KaHL|eporeHH!M mMatepianom).

BixwBaiiTe 3ax0/iB 3aXMCTy, AKWO Nig
yac po6oTN MOX/MBE YTBOPEHHS MY,
LUKIZA/IMBOTO NS 300POB A, roprounx abo BUOYX0BUX
PeYOBUH (eski BUAN NNy BBAXAIOTLCA KAHLLePOreHHUMM);
oasraiite pecniparop nig yac po6oTi 3 NUOM / BUAANEHHS
CTPYXKH.

OBCNYrOBYBAHHA

o

b.

Balu eneKTpOiHCTPYMEHT MOBUHEH 06CNyroByBaTUCS
KBaUTihiKOBaHNM MEPCOHANIOM, 3 BUKOPUCTAHHSM
iAEHTUYHMX YaCTUH Ana 3amiHu. Lie 3abesneunTb
6e3neyHiCTb eneKTPOIHCTPYMEHTY.

Lle obnafHaHHS A€ Sk MawyHa ANs WichyBaHHs,
nonipyBaHHs NiCKOM, OYNLLEHHS APOTOBUMM LLiTKaMK,
nonipyBaHHs abo abpasnBHOToO Biapi3aHHs. O3HallomTecs
3 ycima 3aCTepeXeHHsMU, IHCTPYKLiSMU, intocTpavismm
Ta TEXHIYHUMW XapaKTePUCTIKaMK, AKi CynpOBOKYIOTb
Lielt eNeKTPOIHCTPYMEHT. Helo TpUMaHHs BCiX IHCTPYKUIiA,
HaBe/eHIX HiKUe, MOXe NPU3BECTY [0 eNeKTPUIHOro
LLOKY, NoXexi Ta/abo cepiio3Hnx Tpasm.

He BukopucToByiiTe npunapaas, sike He 6yno
nepef6a4eHo abo pekoMeHA0BaHO BUPOGHUKOM
iHCTPYMeHTy. Came NuLle BCTaHOBNEHHS Npunajga Ha Baw
€M1IeKTPOIHCTPYMEHT He rapaHTye ioro 6e3neyny po6oTy.
HomiHanbHa WBMAKICTb NpUnagas NoBUHHA ByTH,
LOHaNMEHLLE, PIBHOK MaKCUMaIbHIN WBUAKOCTI,
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BKa3aHiii Ha enekTPOIHCTPYMeEHTI. Mpunaazs, o npaute
LUBMALLE 32 CBOK HOMIHa/IbHY LUBMAKICT b, MOXE BI1ETITU.
30BHILUHili gjiameTp Ta TOBLMHA NPUNaAAS NOBUHHI
BiZNOBIZAaTV XapaKTepucTukam eneKTPOiHCTPYMEHTY.
Mpunaags 3 HeBipHUMY PO3Mipami (xapakTepucTukamn) He
MOXe BYTY 3axuLieHm abo perynboBaHnM.

Po3wmip onpasku koneca, thnaHLiB, AUCKiB-Nif0BLL

abo iHWOro npunaaas NoBUHEH BiANOBIAATW PO3MIpY
LWNUHAENS eNeKTPOIHCTPYMEHTY. Mpunagas 3 0TBopamin
OnpaBKy, LLO He CNiBNagaloTh 3 MOHTAXHUM KPINAeHHAM
eM1eKTPOIHCTPYMEHTY, Byze po3banaHcoBaHe, 3aHafTo
CUNbHO BIbpYBATVMME Ta MOXe NpuU3BecTy 40 BTpaTy
KOHTPOIH.

He 3acTocoByiiTe nowKoxeHe npunagaa. Mepes
KOXHUM BVKOPUCTaHHAM OFNIAHbTE Take Npunajas aK
abpaswBHi Koneca Ha NpeAMeT BiACYTHOCTI CTPYXOK

ab0 TPILLMH, ANCKM-NIJOLIBN Ha NpeaMeT BiACYTHOCTI
TPILLMH, PO3pUBY ab0 HaAMIPHOrO 3HOLUEHHS!, APOTOBI
LWiTKM — nocnabneHHs abo TpilwmH Ha ApoTax. Ao
€NeKTPOIHCTPYMEHT abo NpunaaAs Bnaso, ornsHbTe
11010 Ha NpeAMeT NOWKOMKeHHS ab0 BCTaHOBITL He
noLKopKeHe Npunaaas. Micns ornsgy Ta BCTaHOBNEHHS
6yfb-AKOro NpUNafAs BigiigiTe Ta BiABEAiTb CTOPOHHIX
0Cib Bif, NNOLMHNA PyXOMOro NpUNagAs Ta BUKopuUcTaiite
€/1eKTPOIHCTPYMEHT Ha MakCUManbHil LWBNAKOCTI 6e3
HaBaHTaXeHHs NPOTATOM OAHIEl XBUNNHW. 3a3Buyail
NOLUKOPKEHE NpUNafAs namMaeThes nif Yac Takoro
BUNPOGYBAHHS.

3acTocoByiTe iHAMBIAYaNbHI 3ac06M 3axucTy. B
3a/1XHOCTI BifJ onepavjii 3acTocoByiiTe WWT, 3aXMCHI
OKYNSIpU-Macky a6o oky/sipu. 3a NoTpe6un 3acTocoByiiTe
Macky Bif nuny (pecnipatop), 6epyLui, pykaBuLi Ta
thapTyx Ans 3axucTy Bifg APiGHNX abpasnBHNX YaCTUHOK
ab0 YacTWH 3aroTiBi. 3aXUCT As oYeli NOBUHEH
3abe3neyyBaTy 3axuCT Bif yNaMKiB, O MOXYTb
BifNiTaTV NPOTArOM Pi3HNX onepaLiit. MnosBa macka
abo pecnipatop NOBWHHI (hiNbTPyBaTH YaCTUHK, LLO
YTBOPIOKTLCA Nif 4ac po6oTh. Tpusana po6oTa B ymoBax
NiABULLEHOTO LUYMy MOXE NPU3BECTY [0 BTPATH CyXY.
CTOPOHHI 0CO61 MOBMHHI 3HAXOAUTUCA Ha Ge3neuyHiit
BifICTaHi Bifj po60o4oro micus. Byfb-XT0, XTO 3ax0AuTb
Ha po6ouy AiNsHKY, MOBUHEH BUKOPUCTOBYBATU OCOBMUCTI
3ac06M 3axucTy. YacTuHN 3aroTieni abo 3namaHe
npunaaas Moxe BifiTaTyV Ta CNPUYMHATI TpaBmm 3a
Mexamu 6esnocepesHboi AinsHKN ekcnayaTali.

TpumaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT NNLLE 3a creliasibHi
i301bOBaHi NOBEPXHi 3aTNCKYBaHHSA NPU BUKOHAHHI
onepaLwjiif, Konu HiX MOXe TOpKaTWUCs CX0BaHOTO NPOBOAY
ab0 BNacHoro LWHypa. Y pasi KOHTakTy 3 NPOBOAOM

nig Hanpyroto, BiH TaKoX Nepeaae Hanpyry oroneHum
MeTaNeBuM e TanaM enekTPoiHCTPYMEHTY, B HACNIOK
4Oro OnepaTop MoXe OTPUMATI eNeKTPUUHNIA LLIOK.
Po3sraluoByiiTe WHyp nogani Big npunagas, Lwo
o6epTaeTbes. SKLIO B BTpayacTe KOHTPONb, LWHYP MOXE
6yTu Bigpi3aHo abo cTecaHo, a Bawy kucTb abo pyky Moxe
3aTArHYTY Y Npunaaas, o o6epTaeTbes.

Hikonwn He BUMWKaiiTe €NeKTPOIHCTPYMEHT, AOKM
npunaaas noBHICTIO He 3ynuHunocs. Mpunaags, Wwo
06epTaeTbCs, MOXe 3aXONUTV NOBEPXHIO | NPU3BECTY 0
BTPaTY KOHTPONIO HaZ 06nagHaHHAM.
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I. He 3anyckaiiTe enekTpOIHCTPYMEHT nifj Yac nepecyBaHHs.
BunagKoBuii KOHTaKT 3 Npunaaaam, Lo 06epTaeTbes,
MOXe Mpu3BECTW 40 TOro, L0 BaL OAAT nonaje y
npunagas, a 3a HAM - i Balle Tino.

PerynsipHo ouuLiyiite BeHTUNALHI 0TBOPY
€NeKTPOIHCTPYMEHTY. BeHTUnsTop AuryHa
BUTSAryBaTUME NUA 3 KOPMYCY, | HAAMIPHE HaKOMUYEHHs
MeTasneBoro NopoLLKy MoXe Npu3BecTy J0 pUsnky
BUHUKHEHHS €NeKTPUYHOTO LLOKY.

He npauoiite 3 obnagHaHHAM N06U3y Nerko3anmmneTux
martepianis. Ickpu MOXyTb 3anannTy Ljj MaTepiany.

He BUKOpWCTOBYIiTE NpUNaaas, Wo BUMarakTb
0XO/0/PKYBaIbHOI PiANHN. BUKopUCTaHHs Boan abo iHLwmX
0XOMOAXKYBaNbHIX PIAVH MOXe NPU3BECTY [0 YPaxKEeHHs
€N1eKTPUYHUM CTPYMOM a0 LLOKY.

He BuKopuCTOBYiiTe nanip wnidyBanbHOro AUCKY He TOro
Knacy 3epHucTocTi. Cnifyiite pekoMeHAauisiM BUPOGHMKIB
npy BUGOPI MonipyBanbHOro nanepy. MonipyBanbHuii
nanip, Lo BUXOANTb 3a MeXi LAihyBanbHoro Aucky,

ABNSIE COBOI0 PU3NK HEGE3NeKM | MOXe NpUBeCTY 40

HenepeaGayyBaHOro NPOrMHaHHs, po3puBy Avcka a6o
Bigaui.

Cnigkyiite 3a TUM, W06 HifKi BiNlbHi 4aCTUHK
nonipyBasnbHOroO KoXyxy abo pemeHi npunagas He
obepTanncs BinbHO. 3anpasTe abo NiapixTe Taki BifbHi

Kpai. Bai nanibLi MOXyTb NOTPanMTL y Taki BinbHi
YaCTWHM Ta kpal, Lo 06epTaTbCs,ab0 BOHN MOXYTb
3axonu TV 3aroTis/io.

BIAAAYA TA BIANOBIAHI 3BACTEPEXEHHA

Bifzava - Le pantoBa peakLjis Ha CTUCKaHHs abo 064vpaHHs
Koneca, Lo 06epTaeTbes, AUCKY-NiLOLLBY, LiTKN abo Oy/b-AKOro
iHWoro npunagan. CtuckaHHs abo 064vpaHHs NPU3BOAUTL A0
panToBoi 3yNUHKW NpUNagAs, WO 06epTacTbes, ke, B CBOK
Yepry, BUKMKAE HEKOHTPOMbOBaHY Biafavy obnagHaHHs y Gik,
NPOTUNEXHWIA HanpsiMKy 06GepTaHHs npunaaas. Hanpuknag, AKuwo
abpasyBHi koneca 6yno CTUCHeHO abo 3iApaHo 3aroTiBNAMM, Kpaii
Koneca, Lo NoTpansse y 30Hy CTUCKaHHSA, MOXe Bpisatucs y
NOBEPXHIO MaTepiasty, B HACAI[OK HOT0 KONECO MOXe BUCKOUNTI
abo 3iiT 3 Konii. Koneco mMoxe BUCKkouMT Ha abo Big onepatopa,
B 3a/1©XHOCTI Bifj HANPAMKY PyXy Koneca B TOUL| 3alieMIeHHs.
ABpa3svBHi Kpyrn MOXyTb 31amatucs B LX ymoBax. Bigaava e
pe3ynbTaToM 3/10BXMBAHHS NOTYXHICTIO IHCTPYMEHTY Ta / abo
HenpaBubHIX NpoLiedyp a6o yMoB ekcnayartauji, ii MoXHa
YHUKHYTM 3a JONOMOr0I0 Ha/IeXHMX 3an0BiXHUX 3aX0giB,
HaBeJIeHNX HIDKYe.

a. MiyHo TpumaiiTe enekTpOIHCTPYMEHT, Mpu LiboMy Batue
TiNIO M PYKN NOBWHHI 3a6e3nevyBaTi HagiliHnii onip
Bifaaui. 3aBX/an BUKOPUCTOBYITE JOMNOMIXHY PYUKY,
AKLLO BOHA €, /1 MakCUMaNbHOT0 KOHTPOO BigAadi abo
peakLjii MOMeHTy 06epTaHHs nif yac 3anycky. OnepaTop
MOXe KOHTPO/MoBATY peakLito MOMEHTY 06epTaHHs

abo cuny BifAadi, AKLLO BiANOBIAHI 3an06xHI 3axoan 6y
NPUIAHAT.

Hikonu He knagitb pyku no6nusy npunagas, Wwo
obepraeTbes. Mpunaaas MoXyTb MaTV Biggady Ans pyK.
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He criiiTe no6au3y Toro Micus, Kyau pyxatumeTbes
€/1eKTPOIHCTPYMEHT Y pasi Bifdaui. Bigaaya obepTaTume
HCTPYMEHT Yy HanpaMKY, NPOTUNEXHOMY PyXy koneca B
TOuLi 3aLeMIEeHHS.

ByabTe 0CO6NMBO YBaXHUM Nif, 4ac BUKOPUCTaHHA
cneyjianbHUX poboumnx KyTiB, TOCTPUX KpaiB i T.4.
YHuKaiTe NifcTprbyBaHHs Ta 3alieMIeHHs Npunagas.
KyTku, rocTpi Kpai, Lo NiACTPUBYIOTb, MOXYTb 3aliemMuTi
npunaags, Wo obepTaeThes, Ta NpU3BECTU 0 BTPATU
KOHTPO/O 260 BifAaui.

He nigkntouaiite naHutor-nunky abo NUKy-noaoTHO Ans
pi3bbneHHs No AepeBy. Take NpunajaA NpusBOAATb A0
4acTVX BifJay Ta BTPaTi KOHTPOK.

3ACTEPEXEHHA 3 BE3MEKW ANA

OMEPALI/ LWNI®YBAHHA TA ABPA3VIBHOTIO

BIAPISAHHA

BuKOpWCTOBYIiTe NILIE Ti TUAK KOAIC, WO Gym
peKoMeH/i0BaHi /151 Balloro eNeKTpoiHCTRYMEHTY

Ta cneLia/ibHi 3ac06u 3axucTy, nepesbdayeHi

[N 14b0oro koneca. Koneca, Ha siki He po3paxoBaHo
€N1eKTPOIHCTPYMEHT, He MOXYTb 6y TV NpaBubHO
3axXULLEeHMM Ta GesneqHnmm.

Koneca NOBMHHI 3aCTOCOBYBATUCA NULLE 3a
npu3HadeHHaM. Hanpuknag: He wnicysaty 60Kom
Bifipi3HOro Kpyra. AGpasvBHi Biapi3Hi kpyrv NpusHadeHi ansa
wichyBaHHs nepucpepieto Kpyry, a GiuHi cum, Wo AiloTb Ha L
KO/Eca, MOXyThb NPU3BECTY [0 iX NOLIKOMKEHHS.

3aBX/N BUKOPUCTOBYIATE KOMlECa 3 HeyLIKOIKEHNMM
(bnaHuAMY, WO MatoTb NpaBUbHUIA PO3MIp | hopmy
Ans BubpaHoro koneca. MpasBunbHi dnaHui koneca
NiATPAMYIOTb KOMECO, 3MEHLUYHUM IMOBIPHICTL oro
MNOLIKOKEHHSA. DnaHLi ANs Bipi3HUX KPYriB MOXyTb
Bifpi3HATUCA Big (hnaHuiB LNichyBanbHNX KPYFiB.

He BIKOPUCTOBYIATE 3HOLLEHI KPYTK 3 iHLIOTO
€NeKTPOIHCTPYMeHTY GinbLuoro po3mipy. Koneco,
po3paxoBaHe Ha GinbLu NOTYxXHe 06nafHaHHs, He NiAXoATb
N4 GinbLU BUCOKOT LUIBMAKOCT MEHLLOTO 06NajHaHHs i Moxe
TpiCHYTY.

OONATKOBI 3ACTEPEXEHHA 3 BE3MEKMN

ONA ONEPALIN ABPA3VBHOI O BIJIPI3AHHA

BINPaBATY CTaHOBHLLE Ta YCyHYTY MPUYIHY 3alLieMNeHHs
Korneca.

d. He nouuHalite onepaujto pisaHHs Ha 3aroTiB/i We
pas. Po3XeHiTb KoNeco [0 NOBHOI WBKUAKOCTI Ta
06epexHo NoumHaliTe pisaHHs Le pas. Koneca MoxyTb
CKpydyBaTHCH, 3ickakyBaTy abo reHepyBaTy Bigaauy, AKLO
€M1eKTPOIHCTPYMEHT BMUKAEThCA i3 3aroTisneto.

e. TigTpumyiite naHeni abo Benuki 3aroTisni, Wo6
3MEHLUNTV PU3MK CKPYUyBaHHA koneca Ta Biggavi. Benuki
3aroTiBAi 3a3BMyail NPOrMHaKTLCS Nif, BNACHOK Barok.
BcTaHoBITb onopy nig 3aroTienet no6auy nikii pospisy
Ta 6ins Kpato 3aroTiBi N0 06MABI CTOPOHN Koneca.

f. ByabTe 06epexHUMN NPy BUKOHAHHI MPUXOBaHNX PO3pi3iB
B iCHYIOUNX CTiHaX abo iHLMX FIyX1X 30Hax. BucTynatoui
Kofleca MOXyTb PO3pi3aTV rasonposig a6o BOAONPOBA,
€/1eKTPyuHi NPOBOAN a0 NPEAMETY, Ak MOXYTb CpUUMHUT
Bifdauy.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKW AN ONEPALIIN
MOMIPYBAHHA POTOBOKO WITKOKO

a. [Mam'ATaiiTe, WO WiTka 3anmMwae nicns ce6e ApoToBi
oMKW HaBiTb MifJ Yac 3BMyaiiHoi onepauii. He
nepeBaHTaXyiiTe ApOTH, 3aCTOCOBYIOUN HaZMipHe
HaBaHTaXeHHs Ha LiTKy. [pOTOBi FONK1 MOXYTb NErko
NPOHMKATV Yepe3 nerkui opar Ta / abo Lkipy.

b. fAKwo nig yac 3acTocyBaHHs [POTOBO LiTKN
PeKOMeH/lyeTbCs BUKOPUCTaHHS OrOpoXi, He Jonyckaiite
KOHTaKTy pOTOBOrO Kosieca abo LLiTKN 3 OrOPOXeEH.
[lpoToBe Koneco abo LTka MOXe PO3LMPUTUCA Y AiaMeTpi
yepe3 poboye HaBaHTaXeHHs | BiALEHTPOBI CUK.

c. He nosuHHa nepesulyBaty 15 000 06/xB npu
BWKOPWCTaHHI APOTOBOI LLiTKY.

YTWISALIA

MaLuvHi, npunapzs Ta ynakoBky Ciif COpTyBaTi 3 METOH iX
ekonoriyHo 6e3neyHoi yTunisaji.

TINbKM ANS KPAIH €C

a.

y

He 3acTocoBy#iTe HaaMipHy ciuny abo TCK A0 Bifpi3HOrO
Kpyra. He HamaraiiTecsi BUKOHyBaTU Pi3aHHsA Ha HaaMipHY
T/MBWHY. Y pasi nepeBaHTaxeHHs koneca 36ibLuyeThes
HaBaHTaXEHHS | CXMbHICTb Koneca A0 CKpy4yBaHHs abo
34eN/IeHHs B PO3pisi, @ TaKox MOBIPHICTb Bifdaui abo
MOMOMKM Koneca.

He cTaBTe nopsig a6o nosagy 06epToBoro koneca. Skwo
KOMeco nig yac ekcnayaTauii pyxaeTses Big Tina, nig BIAMBOM
MOX/MBOT Bifaui Koneco Moxe obepTaTuca 6e3nocepeaHs0
Ha Bac.

SIKLLO KOMECO CKPYUyETLCS aGo 3aBaXae pisaHHIo 3
6y/Ab-AKOI NPUUNHI, BUMKHITb €M1EKTPOIHCTPYMEHT i He
TOpKaliTecb 06n1afjHaHHs 40 NOBHOI 3ynuHKu Koneca. Hikonn
He Hamaralitecst BifjBeCTu Bifipi3He KONeco Bif 3pisy, SKLLO
KO/IECO PYXaeThCs, B iHLIOMY BUMa/Ky Lie MOXe NpU3BecTi
[0 Bisaavi. MpoaHanisyiiTe Ta BXvBaliTe 3axos, W06
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w—=p» He BuKnpaiiTe NEKTPOIHCTPYMEHT pasoM 3 No6yToBUM
I cvirtam!

3rigHo €sponeiicbkili upekTusi 2012/19/€C
Npo YTUNi3aLit0 eNeKTPUYHOTO Ta eNEeKTPOHHOTO
ycTaTKyBaHHA i i BNIpOBa/KeHHS B HaLjOHa/IbHe
3aKOHOZABCTBO, EN1EKTPOIHCTPYMEHT, SIKUIA He nignsrae
noAasbLLUIOMy BUKOPUCTaHHIO, NOBUHEH 36epiratics
OKPEeMO Bif iHLIMX BIAXOAIB Ta yTUAi3yBaTUCs
€KONOriYHO 6e3NneYHNM YMHOM.

SATANIbHI TEXHIYHI XAPAKTEPVCTWKM

HoMmiHanbHa Hanpyra. . .......... 230-240 B, 50-60 'y
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HoMiHanbHa NoTYXHICTE .. .. ..... 175 Bt
HominanbHa wamugkicts (n) .. ... .. 35 000 06/xB
MakcumanbHuii giametp BupoGy .. 0,8 MM, 1,6 MM, 2,4 MM,
3,2 MM
IE KoHcTpykuis knacy |1 HCTPYMEHTW 3 MOBiitHOK
(MAJTKOHOK 5) i3onsujeio
MOAOBXYBAUI

BUKOPUCTOBYIATE He CKpy4eHi Ta 6e3neyHi WHypK NOTyXHICTI0 5 A.

3ABXZM BUMVIKAVTE YHIBEPCANIbHU IHCTPYMEHT
3 MEPEXI MEPE/[ 3AMIHOIO NPUNAAAA, BUPOBY ABO
OBCNYrOBYBAHHAM IHCTPYMEHTY.

3ATANIbHA IHOOPMALIIA

BaratothyHKLOHaNbHUIA IHCTPYMEHT Dremel - HalNOTYXHILUMiA TOUHNIA
{HCTPYMEHT, LU0 MOXe BUKOPWUCTOBYBATUCS NS BUKOHAHHS APIGHUX i
cKnaaHux onepavii. LLIMpokuit acopTMEHT npunaaas Ta AoAaTKoBOro
o6nagHaHHs Dremel f03B0NSE BUKOHYBATY LUMPOKWI CMIEKTP 3aBaHb.
Croay BiHOCATBCA Taki 3aBAaHHS, Ak MoMIpyBaHHA NickoM, pisbba,
rpaBipyBaHHs, MapLLPYTU3aLf, YULLEHHS | NONIpyBaHHS.

MA/KOHOK 6

KHonka 610KyBaHHs Basy
Mepemukay BMK. / BUMK.
Lkana wauaKocTi

LLUHYp Xu1BNEHHA

Biwanka

BeHTUNALiiHI 0TBOpM
["aiiKoBWIA KNHOY LiaHr1
Ban

Kpuwwka koprycy abo iHTerpoBanmii raiikouii kntow/Hacagxa
EZ Twist™

J. Tailkn uaHr

K. LaHra

TITOMMOO®>

LIAHT I

Mpunagas Dremel nigxoguTb A4Ns poGOTH 3 YHIBEPCANBHUM
{HCTPYMEHTOM Ta Pi3HIMU PO3Mipamy 3aroTie/b. LiaHru 4oTnpbox
PO3MipiB nepe/abayeHi 415t PO3MILLEHHS Pi3HIX PO3MIPIB FOMIKA.
PO3MIp LjaHrv MOXHa BU3HAYUTI NO KINbLSAX Y 3afHil YaCTUHI LaHr.

MAJTFOHOK 7

A. Tailka uaHr

B. 3,2 mMm uaHra 6e3 kinbus (480)

C. 2,4 MM LaHra 3 TpboMa KinbLamu (481)
D. 1,6 MM LaHra 3 ABOMa KinbLamn (482)
E. 0,8 MM LaHra 3 0fHUM Kinbliem (483)
F. Po3ni3HaBasibHi Kinbls

MPUMITKA: [leski KOMNNeKTI YHIBEPCANbHUX IHCTPYMEHTIB MOXYTb
He BK/I0YaTV BCi YOTUPI PO3MIpH LigHr. LiaHr HaZaloTbes okpemo.
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3aBXaV BUKOPVCTOBYIATE LigHri, Po3Mip sIkvX BiANOBIaE posmipy
3aroTiB/Ti Ha TOMy MPUNa/i, LWO Bl 38CTOCOBYETE. He 3acTocoByitTe
3aroTiB/io 3 AiaMeTpoM GinlbLue 3a AjaMeTp LigHru.

3MIHA LAHT I
MAJTIOHOK 8
A. TailkoBuit KntoY LaHrm
B. KHonka 6n0KyBaHHs Bany
C. Taiiku yaHrm
D. Mocnabuty
E. 3artarHytn

1. HaTuCHiTb KHOMKY 6/10KyBaHHS Basly, YTPUMYOUI HATUCHYTOK
KHOMKy, 0bepTaiiTe Ban pykoio, JOKA BiH He 34enuTbCs 3
hikcaTopom Bana. He 3acTocosyiiTe kHOMKy 6/10KyBaHHs Basy,
[0k YHIBEpCANbHIIA HCTPYMEHT MpaLioe.

2. 3 HaTUCHYTO KHOMKOIO 6/10KyBaHHS Basly nocnabTe i 3HiMiTh

raifky LiaHru. BukopucToByiiTe LiaHroBuiA kntoy 3a noTpe6u.

Buganitb LaHry, BUTArHyBLUK i 3 Bany.

4. TIOBHICTIO BCTAHOBITb LiaHry BiANOBiAHOTO PO3Mipy B Ban
Ta WiNbHO BCTAHOBITL NaneLb raiky LiaHru. HenosHicTio
3aTArHITb raiiky, SKWO BiACYTHE CBEPA/I0 abo BCTaHOBNEHe
npunasas.

w

3AMIHA MPUNIALAA

MA/IOHOK 8, 8b

1. HartucHiTb kHonky 6710kyBaHHs Bany Ta obepraiite Ban
PYKOIO, [JOKM BiH He 34ennTbes 3 chikcatopom Basy.

He 3acTocoByiiTe KHOMKY 6710KyBaHHs Basy, 0K
YHIBEPCAIbHUIA IHCTPYMEHT NpaLioe.

2. 3 HaTUCHYTOI KHOMKO G/10KyBaHHs Basy mocnabTe (He 3HiMaiite)
raliiky LiaHry. BUKOpUCTOBYVTe LiaHrOBMiA K1ko4 38 NoTpe6u.

3. BcrasTe cBep/yi0 abo 3aroTiB/io Npunajjsa y LaHry.

4. Tpn HaTUCKaHHi KHOMKY 6/10KyBaHHA Basly 3aTATHITb pykamm
raifky LiaHr1 0 KOHTaKTy LiaHrv 3i CBep/IoM a6o npunaaaam.
MPUMITKA: O60B'A3K0BO 03HaIfOMTECS 3 IHCTPYKLE, L0
CynpoBOAXYye Npunaass Dremel, Ana oTpuMaHHA J0AaTKOBOT
iHchopmaLlii 3 10ro BIKOPUCTAHHS.

BuKOpUCTOBYIATE NLLE MOTYXHE NPUNAAAR, WO NPOALLN0
BMNpoGyBaHHs Dremel.

IHTEFPOBAHWI ITANKOBUI K/TFOU/HACALKA
EZ TWIST™

MA/OHOK 9
F. IHTerpoBaHwii raiikosuii kntou/Hacaaka EZ Twist™
(HenoCTYNHO ANA KOXHOTO iHCTpymMeHTa 4000)

List Hacaaka Mae iHTerpoBaHmii raiikoBuii kntoy, 3a ONOMOro0
AKoro Bu MoxeTe nocna6uTit a6o 3aTArHyTY raiiky Liauru, He
BUKOPUCTOBYIOUM /191 LibOr0O 3BUYAIHWIA raiikoBuii KoY LaHr.

1. BiarBuHTITb Hacaaky 3 iHCTPYMEHTY, BiALEHTPY/Te MeTanesy
BCTaBKy BCEPe/WHi r0N0BKN HacafKy BISHOCHO raiikin LiaHry.

2. 3abnokyBaBLuv Ban, NOBEPHITb HACaZKy NPOTH rOAMHHUKOBOI
CTpinku, Wob nocnabuty raiiky Lauru. He 3actocosyiite
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KHOMKy 6/10KyBaHHS Baty, 0KV YHIBEPCANbHUIA IHCTPYMEHT
npaoe.

3. BcrasTe cBepa/0 abo 3aroTiB/io NpUnagaa y LaHry.

4. 3a6nokyBasluy BaJsl, NOBEPHITb HAcafky 3a rOANHHUKOBOK
CTPINKOIO, LG 3aTATHYTY raiiky LaHrn.

5. TIpuUrBuHTITb Hacaaky Ha ii noYaTkoBe MOMOXKEHHS.
MPVIMITKA: O608'A3K0BO 03HalOMTeCs 3 iHCTPYKLj€lo, L0
cynpoBoZxye npunaags Dremel, Ans 0T puMaHHs f0ZaTKOBOT
iHchopmaLlii 3 HOro BUKOPUCT aHHS.

BUKOpUCTOBYIATE NWLLE MOTYXHE NPUNAAAS, L0 NPOALN0
BMNPOGyBaHHs Dremel.

BA/TAHCYBAHHA NPUNALAA

[insi TOYHOT poBoTY Ayxe BaxIMBO, 06 yce npunasas 6yno
3banaHcoBaHe (Tak camo, sik koneca aBToMoGinio). [i1s GanaHcyBaHHs
npunagas nocnatTe raiiky LiaHm i NoBEpHITb NpUiagas abo LaHry Ha
1/4 06epTw. LLie pa3 3aTsrHiTb raiiky LaHm i 3anycTiTb iHCTPYMEHT, L0
obepraeTbes. Chig, BMITV BU3HaYaTV 36anaHcoBaHicTb Npuiagasn 3a
3BYKOM. TPOZOBXKYIATE KOPUTYBAHHS! TVM XX YMHOM [N OTPUMAHHS
KpaLLoro banacy.

3ACTOCYBAHHA

MepLumit KPOK y BUKOPUCTAHHI YHIBEPCA/IbHOTO iHCTPYMEHTY -
HaBUMTMCA BiguyBaTK if0ro. MoTpumalite ioro B pykax, o6
Bif\uyTYW Bary i piBHoBary. Biguyiite koHycHy dopmy kopnycy. Lieit
KOHyC [103B0O/SiE GPATM IHCTPYMEHT Sk ONiBELLb YN PYUKY.

3aBxay TpUMaliTe iHCTPYMEHT nogani Big 06anyus. Mpunagas
MOXe MOLLKOZKyBATMCS B NpOLLeCi poboTy | MoXe BigniTath Ha
BE/KIN LWBMAKOCTI.

TpuUMalouy iHCTPYMEHT, He 3aKkpuBaliTe BeHTUALLHI 0TBOPM pyKOKO.
BriokyBaHHs BERTUNALiHUX OTBOPIB MOXe NpUBECTY [0 neperpisy
[BUryHa.

BAX/BO! 3 nouatky noTpeHyiitecs Ha MeTanosiaxogax, o6
no6aunTit poboTy IHCTPYMEHTY Ha BenWKilt LwBnakocTi. Maiite Ha
yBasi, L0 YHIBepCasIbHuiA IHCTPYMEHT By/je HalbinbLL edekTUBHIM
pasom 3 BinoBiAHUM NPUNAAAAM Ta JONOMIXHIM 06naaHaHHAM
Dremel, BUKOHYt04M poBOTY 151 Bac. He TUCHITL Ha iHCTPYMEHT nig,
yac poboTy, AKLLO MOXMBO. 3aMICTb L{bOro, OMyCTiTb NPUNaAAs,
L0 0bepTaeThes, Ha poGouy NOBEPXHO i AaiiTe oMy AOTOPKHYTUCS
[10 TOUKW, 3 SIKOT B X04eTe MoyaTy. 3ocepeabTecs Ha CpsiMyBaHHi
npunaza NPoTATOM excrnyaTaLii, 3acTOCOBYHUI HEBE/MKNIA TUCK 3i
€BOr0 60Ky. [J03B0/IbTE NPUAAI0 BUKOHYBATU POGOTY.

3asBuyait Kpalye 3po6uUTI Cepito MPOXOAiB IHCTPYMEHTOM, HiX
BIKOHYBATU BCO POGOTY 38 OAUH Npoxia. ObepexHuil foTuk
3a6e3neyye KpaLLuii KOHTPOb i 3HIKYE AMOBIPHICTb MOMUOK.

TPUMAHHA IHCTPYMEHTY

HakoHeyHuK

[Nt BUKOHaHHS TOYHIX 3aBJiaHb BUKOPUCTOBYETHCA OKPEMUIA
HaKoHeuHuK. BiH Mae TpinobynsipHy chopmy, fika A03BONSE KOpUCTYBaYY
3PYYHO CTUCKATI HAKOHEUHIK MiX BENMKIM Ta BKA3IBHUM NasibLiAMM.
Voro rnajka thopMa Mae BiMiHHY MiHik BUUMOCTI A5 BUKOHAHHS
[LeTaniaoBaHoro rpasipysaHHs Ta pisbGAEHHS. el HaKOHEUHNK He
BXOAWTb j0 KOXHOTO KOMNNEKTY iHCTpymeHTia. MAZIKOHOK 12

POBOMYI WBNAKOCTI

LLlo6 BKGPaTU NPaBULHY WBUAKICTb ANA KOKHOTO 3aBfaHHS,
NOTPEHyATeCA Ha YacTuHi Matepiany.

MEPEMUKAY BMK./BUMK.

IHcTpymMeHT BMUKAETBCA nepemukayem, po3TalloBaHim 38epxy
Kkopnycy.

OB YBIMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe KHOMKy nepemukaya
ynepeg.

OB BUMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe KHOMKy nepemukaya
Hasag,

MOTYXHWIA JBUTYH

Balll iHCTPYMEHT yCTaTKoBaHMWii NOTY)XHIM [IBUTYHOM, Bifj IKOTO
06epTacTbes IHCTPYMEHT. Lielt ABMIYH NOWWMPIOE Pi3HOGIYHICTL
poTaiiHOro iHCTPYMEHTY, aKTUBYHOUN [OfATKOBE 06NafHaHHS
Dremel.

E/IEKTPOHHA CUCTEMA KOHTPO/IKO

Balll iHCTPYMEHT ycTaTKOBaHN BHYTPILUHLOK €NEKTPOHHOK0
CHCTEMOI0 KOHTPOIO, L0 3a6e3neyye NoBiNbHuiA 3anyck, Lo
3MEHLLY0 Hanpyry, NOB'A3aHy i3 3anyckoM Ha BUCOKOMY MOMEHT
obepTaHHs. Lis cuctema Takox gonomarae 36epiratit 3asganerigp
06paHy WBMAKICTb, YTPUMYKOUN il (hakTUYHO He3MiHHOK 6e3 abo 3
HaBaHTaKEHHAM.

LUKAIA 3MIHHOT LUBWAKOCTI

Ball iHCTPYMeHT ycTaTkoBaHWii Wwkanoto WenaKocTi. LUBiakicTb
MOXH HaNalTyBaTu Mifj Yac BUKOHAHHS PoBGOTH, 3a3/anerith
BCTAHOBMBLUY LKAy LWBMAKOCTI Ha 260 Mix Byab-AkuM
HanaLTyBaHHsM.

LLIBKAKICTb pOTALiiHOrO IHCTPYMEHTY KOHTPO/IOETLCA LAXOM
BCTAHOB/EHHS Lkany Ha kopnyci. MAZIIOHOK 13

HanawtyBaHHs KinbKocTi 06epTiB

[ina KpaLworo KOHTPo/o Npu poboTi TpUMaliTe yHiBepcanbHuii
IHCTPYMEHT Ak ONiBEL MiX BENMKMM Ta BKA3IBHUM NanbLAMi.
MA/IOHOK 10

MeTog TpUMaHHs K Y robai BUKOPUCTOBYETHCS AN BaXKKUX
onepaviit, Takux K WwnidyBaHHa a6o pizaHHs. MANOHOK 11
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HanawryBaHHs [iana3soH WBmMAKOCTi
nepemukaya

5 5 000 06/x8

10 10 000 06/xB

*15 15 000 06/xB

20 20 000 06/xB

25 25 000 06/xB

30 30 000 06/xB

35 35 000 06/xB

* He 6inblwe 15 000 06/xB, SKLLO 3aCTOCOBYIOTLCA APOTOBI LLTKA.
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. cxemy ,HanawTyBaHHs LWBMAKOCT" Ha CTOpiHKax 4-7, o6
BU3HAUUTY HaNeXHY LWBMAKICTb 415 06p06/0BaHOr0 Matepiany
Ta Npunaaasa, ske ciif 3acTocoBysaty.

BinbLUicTb 3aBAaHb MOXe ByTW BUKOHaHa IHCTPYMEHTOM 3
BIKOPUCTAHHAM MaKCUMa/IbHUX HanaluTyBaHb. poTe, Aeski
martepianv (4eski nnactMaci Ta MeTann) MoxyTb 6yTv
MOLUKO/PKEHI Mify B/IMBOM Tenna, sike YTBOPIOETbCA Ha BUCOKMX
LUBMAKOCTSX, | 3 HAMM CAif} NPaLiiOBATY Ha BiHOCHO HI3bKIX
LBKAKocTAX. Po6oTa Ha HU3bKuiA WwemakocTi (15 000 06/xB a6o
MeHLLe) 3a3Buyail kpalle niaxoanTb ANns onepaiit nonipyBaxHs
3 BUKOPUCTaHHAM NOBCTSHOTO NPUNaaAs ANs nonipyBaHHs. Yce
LiTKOBE NPUNajAs BUMArae HU3bKUX LBIAKOCTENA, OB YHUKHYTY
BMNaiHHA APOTIB 3i LWiTKM. AKLIO HANALTYBaTI HU3bKY LIBUAKICTb,
{HCTPYMEHT MOXe BUKOHYBaT POBOTY Haifkpalm YHoM. Buia
WBWAKICTb KpaLLa Ans TBepAol iepeBrHI, MeTanis, cka, a
Takox A4ns 6ypiHHA, pi3bONeHHs, pisaHHs, MapLpyTu3aLji Ta
hopmyBaHHS.

[lesiki NpUHLMNK, WO CTOCYIOTBCA WBMAKOCTI IHCTPYMEHTY:

« [lnacTmacy Ta iHwWi MaTepiain, AKki NNaBnATLCA NPU HU3bKUX
Temneparypax, cig pi3atu Ha HU3bKUX LUBUAKOCTSX.

«  TlonipyBaHHs, NOM'SKLIEHHS Ta YNLYEHHS APOTOBOK) LLiTKOK
CNif} BUKOHYBATM Ha LUBMAKOCTI He BinbLuiii 3a 15 000 06/xB,
1406 He NOLIKOANTK LLiTKy Ta MaTepian.

*  [JlepeBuHy Cnig pi3aTv Ha BUCOKNA LUBMAKOCTI.

«  3aniso a6o cTanb CAig pi3aTv Ha BUCOKIA LUBMAKOCTI.

*  SKulo cTaneBuii Hix nounHae BibpyBaTv Npu NifBULIEHH
LUBMAKOCTI, Lie 3a3BUYali 03HaYaE, L0 BiH NpaLioe Ayxe
MOBINBHO.

*  A/IOMIHi€BI, MifiHI CninaBu, CaByu CBUHLIO, LMHKY Ta
0/10Ba MOXHa pi3aTy 3 Pi3HOK LIBWAKICTIO B 3a/1eXHOCTI Bif
TNy pi3aHHs, L0 BUKOHYETLCSA. BUkopucToBYyiiTe napadiH
(6e3 Bogy) a6o iHLWi BiANOBIAHI MacTUNa Ha pisaky Ans
3ano6iraHHA NpUANNaHHa Matepiany Ao 3y6is pisaka.

MPUMITKA: 36inbLUeHHs TUCKY Ha IHCTPYMEHT He BUXig, AKLO
BOHO (hYHKLiOHYe He HanexHuM uuHoM. CnpobyiiTe 3actocysatin
iHLWe npunaaas abo HanalTyBaHHs WBWAKOCTI ANS AOCATHEHHS
GaxaHoro pesynbrary.

MpochinakTnuHe 06CNYroBYBaHHS, L0 BUKOHYETLCS
HeYNOBHOBaXEHMM 0COGaMM, MOXE MPU3BECTI 10 3MILLEHHS
BHYTPILUHBOI NPOBO/KM | €NIEMEHTIB, L0 MOXe MPU3BECTY [0
cepiio3Hoi HeGe3nekn. Min pekoMeHzyemo 06CnyroByBaTy yBeCh
IHCTPYMEHT y LieHTpi 06cnyroByBaHHs Dremel. LLLo6 yHuKHYTY
TpasMK Bif, HECTIO/ABAHOTO 3amyCKy abo eNekTPUYHONO LLOKY,
3aBXzy BuiiMaliTe LTencenb 3 PO3ETKY Nepes BUKOHAHHAM
06CNyroyBaHHA abo YMLLEHHS.

YNLIEHHA

LOB YHVKHYTV ABAPIIA, 3ABXZN
A YBATA BUMUKAMTE IHCTPYMEHT TA/ABO

3APSIHWIA MPUCTPIN 13 [DKEPENA XVBNEHHSA NEPES
OYULLEHHAM. IHCTPYMEHT Kpallie ouuwiaT CTUCIIMM CyXuM
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NOBITPAM. 3aBXan BAsAraiiTe 3axvCHi OKyNSPI NPY OYNLLEHHI
IHCTPYMEHTIB 3a [0NOMOrOK CTUC/IOr0 MOBITPS.

BeHTUNALiHI 0TBOPY i BaXeni nepemukadia NoBIHHI GYTH YnCTUMM
Ta BiIbHAMM Bif, CTOPOHHIX NPeAMETIB. He HamaraiATecs 04ncTuTH
{HCTPYMEHT, BCTaBNAI0YN FOCTPI NPEAMETH B 1Or0 OTBOPU.
MEBHI OYMLLYBAUYI TA PO3YMHHIKI
A YBATA MOWKOKYIOTb MIACTUKOBI JETAI.
[lesiki 3 HuX Taki: 6eH3WH, YOTUPbOXXNOPUCTHIA BYTNELb, XNI0POBaHi

PO34YMHHVKM 4151 OYMLLEHHS, amiak Ta No6yToBi MUiHI 3acobu, Lo
MICTATb amia.

BIACYTHI AETANI, SKI MOXE

A YBATA OBCNYrOBYBATW KOPUCTYBAY.
lMpochinakTyHe 06CAYroByBaHHS, LU0 BUKOHYETLCA
HeyNoBHOBaXEHVMIN 0COBaMM, MOXe MPU3BECTU /10 3MILLEHHS
BHYTPILLHbOT MPOBOZK | €N1EMEHTIB, L0 MOXe MPU3BECTU 0
cepiiosHoi Hebesnekn. My pekomeH/yeMo 06CnyroByBaTy yBeCh
iHCTPYMEHT y LieHTpi 06cnyrosysanHa Dremel. CEPBICHUI
NEPCOHAN: BUMKHITb HCTPYMeHT Ta / abo 3apsaaHuil npucTpiii 3
[Kepena XvBNeHHs nepeg, 06CyroByBaHHAM.

Ha ueit npogykt DREMEL nowwmptoeTses fist rapanTii BignosigHo
[10 3aKOHIB | HOPM KOHKPETHOT KpaiHu; Ha MOLIKOKEHHS

B pe3y/bTaTi NPUPOJHOTO 3HOCY, NepeBaHTaKeHHs abo
HeMNpaBUIbHOTO BUKOPUCTAHHS fjist rapaHTii He MOLMPIOETLCS.

Y pasi BUHUKHEHHS peknamallii, Bigilnitb HeposiGpaHui
iHCTPYMEHT abo 3apsaHuii NpUCTPt Ta AOKYMEHTH, L0
NiATBEPAKYIOTL KyniB/to, Bawomy annepy.

KOHTAKTHI JAHI DREMEL

BinbLu feTanbHy iHdhopmaLiito Npo acopTuMeHT npoaykii Dremel,
NIATPUMKY Ta rapsdy fiHilo MOXHa 3HaiiTI Ha caifTi
www.dremel.com.

Dremel €spona, nowTosa ckpuHbka 3267, 4800 DG bpepa,
Hinepnangu
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